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@ חזרה דף המושגים                        +חזרה לדף המידע                                                         
!  חזרה לדף העבודה                       ? חזרה פרק בקיצור שולחן ערוך

הלחם הוא עיקר מזונו של האדם ומפני חשיבות של הלחם, תיקנו לו חז"ל ברכה בפני עצמו – המוציא לחם מן הארץ,למרות ששאר הדברים שעשויים מקמח, ברכתם בורא מיני מזונות.

הרמב"ם בהלכות ברכות כותב: כל הברכות תיקנו עזרא ובית דינו. 

הגמרא במסכת ברכות אומרת בעל הבית בוצע. בעל הבית הוא זה שחותך את הלחם ונותן לכל המסובים מהלחם, והסיבה שבעל הבית בוצע, כדי שיבצע בעין יפה .

· השולחן שאוכלים עליו נחשב כמזבח , והמזון שמוגש עליו נחשב כקורבן. נאמר בתורה: "על כל קורבנך תקריב מלח", לכן צריך להביא מלח לשולחן, על מנת להרגיש את דימוי השולחן למזבח והאוכל לקרבן.

· טעם נוסף להבאת מלח לשולחן: המלח חיוני לגוף. אין שמים אותו רק משום נתינת טעם, בלי מלח אין קיום לגוף. תפקיד המלח לשמור על תאי גוף השרירים ולספק את החומרים הדרושים להם. אם הגוף לא יקבל את המלח הדרוש לו, הרי שתאיו צפויים להתנוונות, שסופה הרס הבריאות וחורבן הגוף. הגמרא אומרת: מלח – דבר זול אך דבר נצרך, ולעומת זאת, פלפל – דבר יקר ואינו נצרך. יראה אדם במלח שעל שולחנו – סמל לבריאות. בלעדיו אי אפשר, אך גם ריבויו מזיק. 

· המלח הוא דבר שמתקיים לעולם, זאת אומרת שלא מתקלקל. המלח הוא סמל הברכה, לכן צריך להביא מלח לשולחן, שיהיה לאדם ברכה במעיו.
כתוב בחז"ל: "כמה יגיעות יגע אדם הראשון עד שמצא פת לאכול: חרש וזרע וקצר ועמר ודש וזרה וברר וטחן והרקיד ולש ואפה, ורק אחר כך אכל. נפסק בהלכה שאדם בוצע, יאחז את הפת בעשר אצבעותיו, כנגד עשר המלאכות שנעשות עד לאכילה. מצאנו שגם ברכת "המוציא לחם מן הארץ" כוללת עשר מילים בדיוק.

