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פֶּרֶק כט - הִלְכוֹת בִּרְכַּת הַמּוֹצִיא



 ^  א יְנַגֵּב יָדָיו הֵיטֵב וִיבָרֵךְ הַמּוֹצִיא מִיָּד, וְלֹא יַפְסִיק אֲפִלּוּ בִּשְׁתִיקָה (עג,א). וְכֵיוָן שֶׁרָאוּי לְאָדָם לְהִתְפַּלֵּל עַל מְזוֹנוֹ קדֶם שֶׁיּאכַל, הָיָה מִן הָרָאוּי לַעֲשׂוֹת זאת לִפְנֵי נְטִילַת יָדַיִם. אַךְ עַתָּה נוֹהֲגִים לוֹמַר "מִזְמוֹר לְדָוִד ה' רעִי לֹא אֶחְסָר", שֶׁהִיא תְּפִלָּה עַל הַמָּזוֹן, בֵּין נְטִילַת יָדַיִם לְבִרְכַּת הַמּוֹצִיא. וְאַף שֶׁיֵּשׁ לְפַקְפֵּק בָּזֶה מִשּׁוּם הֶפְסֵק כְּפִי שֶׁנִּתְבָּאֵר, אֵין לִמְחוֹת בִּידֵי הַנּוֹהֲגִים כֵּן. וְיֵשׁ נוֹהֲגִים לְהוֹסִיף אַחֲרֵי הַמִּזְמוֹר "עֵינֵי כל אֵלֶיךָ יְשַׂבֵּרוּ וְגוֹ' פּוֹתֵחַ אֶת יָדֶךָ וְגוֹ'" (עג,ב). וְיַחֲזִיק כִּכַּר הַלֶּחֶם בִּשְׁתֵּי יָדָיו בִּשְׁעַת בִּרְכַּת הַמּוֹצִיא (עג,ג). 
  ^ ב בַּעַל הַבַּיִת מְבָרֵךְ "הַמּוֹצִיא" וּמַשְׁלִים הַבְּרָכָה ואח"כ בּוֹצֵעַ. אַךְ כְּדֵי שֶׁלּא לְהַפְסִיק בֵּין בְּרָכָה לִטְעִימָה, יַתְחִיל לַחְתּךְ פְּרוּסַת הַבְּצִיעָה מְעַט, בְּמִדָּה שֶׁאִם יאחַז בַּפְּרוּסָה יַעֲלֶה שְׁאָר הַכִּכָּר עִמָּהּ, שֶׁאִם לֹא כֵן הֲרֵי זֶה חָשׁוּב כִּפְרוּסָה מַמָּשׁ, וְיַנִּיחֶנָּה מְחֻבֶּרֶת לַפַּת וְיַתְחִיל לְבָרֵךְ. אַךּ הַנּוֹהֲגִים לְסַיֵּם הַבְּרָכָה טֶרֶם יַתְחִילוּ לִפְרס, אֵין לִמְחוֹת בְּיָדָם, כִּי אֵין זֶה מְעַכֵּב, אַךְ בִּשְׁעַת הַבְּרָכָה עַצְמָהּ וַדַּאי שֶׁאָסוּר לִפְרס (עג, ד). וּבוֹצֵעַ בַּמָּקוֹם שֶׁנֶּאֱפָה הֵיטֵב, וְזָקֵן שֶׁאֵינוֹ יָכוֹל לִלְעס מִמָּקוֹם שֶׁנֶּאֱפָה הֵיטֵב יִבְצַע מִמָּקוֹם רַךְ (עג,ה). 
  ^ ג שָׁכַח וְאָכַל וְלֹא בֵּרַךְ הַמּוֹצִיא, אִם נִזְכַּר בְּתוֹךְ הַסְּעֻדָּה מְבָרֵךְ עַל מַה שֶּׁעָתִיד לֶאֱכל, וְאִם לֹא נִזְכַּר עַד שֶׁגָּמַר סְעֻדָּתוֹ אֵינוֹ מְבָרֵךְ (עג,ח). נִסְתַּפֵּק אִם בֵּרַךְ הַמּוֹצִיא אִם לָאו, אֵינוֹ חוֹזֵר לְבָרֵךְ (עג,ט). 
 ^  ד עַתָּה נוֹהֲגִים בַּסְּעֻדּוֹת, שֶׁכָּל אֶחָד מֵהַמְסֻבִּין מְבָרֵךְ לְעַצְמוֹ, וְכָךְ רָאוּי לִנְהג (עג,י). אַךְ בַּסְּעֻדָּה שֶׁבַּבַּיִת בַּעַל הַבַּיִת בּוֹצֵעַ (וְכֵן בַּסְּעֻדּוֹת שֶׁנָּהֲגוּ שֶׁהַגָּדוֹל בּוֹצֵעַ) וּמִתְכַּוֵּן לְהוֹצִיא בְּבִרְכָתוֹ אֶת כָּל הַמְסֻבִּים, וּמְבָרֵךְ בְּקוֹל רָם וּבְנַחַת, כְּדֵי שֶׁיִּשְׁמְעוּ הַמְסֻבִּין אֶת הַבְּרָכָה כֻּלָּהּ, וְגַם הֵם יִתְכַּוְּנוּ לָצֵאת יְדֵי חוֹבָה בְּבִרְכָתוֹ. וְהַמְסֻבִּין יַעֲנוּ "אָמֵן" בְּקוֹל רָם, כְּדֵי שֶׁגַּם הַמְבָרֵךְ יְכַוֵּן לָ"אָמֵן" שֶׁעָנוּ. וְלֹא יַתְחִיל לִבְצעַ עַד שֶׁתִּכְלֶה עֲנִיַּת אָמֵן מִפִּי רב הָעוֹנִים (עג,יא). 
 ^  ה אוֹרֵחַ שֶׁרָאָה אֶת בַּעַל הַבַּיִת מְבָרֵךְ בְּרָכָה חֲטוּפָה אוֹ שֶׁחוֹשֵׁשׁ שֶׁאֵינוֹ מְכַוֵּן לְהוֹצִיאוֹ, יְבָרֵךְ לְעַצְמוֹ בְּלַחַשׁ וּבְהַצְנֵעַ, כְּדֵי שֶׁלּא יַרְגִּישׁ בַּעַל הַבַּיִת מִפְּנֵי דַּרְכֵי שָׁלוֹם. וְכֵן הַדִּין בְּבֵן הַסָּמוּךְ עַל שֻׁלְחַן אָבִיו אִם נִזְקַק לְכָךְ (עג,יב). 
 ^  ו לֹא יִבְצַע עַד שֶׁיָּבִיאוּ לְפָנָיו מֶלַח, כִּי הַשֻּׁלְחָן דּוֹמֶה לְמִזְבֵּחַ וְהָאֲכִילָה כְּקָרְבָּן, וְנֶאֱמַר: "עַל כָּל קָרְבָּנְךָ תַּקְרִיב מֶלַח". וְאִם בֵּרַךְ הַמּוֹצִיא וְלֹא הָיָה מֶלַח עַל הַשֻּׁלְחָן, לֹא יַמְתִּין אֶלָּא יִבְצַע וְיאכַל, וּכְשֶׁיָּבִיאוּ מֶלַח יַטְבִּיל בּוֹ שְׁאֵרִית הַפְּרוּסָה (עג, יד). 
 ^  ז גַּם בְּראשׁ הַשָּׁנָה וּבַסְּעֻדָּה הַמַּפְסֶקֶת בְּעֶרֶב יוֹם הַכִּפּוּרִים, שֶׁנּוֹהֲגִים לְטַבֵּל פְּרוּסַת "הַמּוֹצִיא" בְּסֻכָּר אוֹ דְּבַשׁ, צְרִיכִים לְהָבִיא מֶלַח לַשֻּׁלְחָן וּלְטַבֵּל גַּם בּוֹ (עג,טו). 
 ^ ח אַחַר שֶׁבָּצַע יאכַל מִיָּד וְלֹא יְשׂוֹחַח בֵּין בְּרָכָה לַאֲכִילָה. וְאִם שָׂח צָרִיךְ לַחֲזר וּלְבָרֵךְ, אִם הָיְתָה הַשִׂיחָה מִדְבָרִים שֶׁאֵינָם שַּׁיָּכִים לַסְּעֻדָּה. אֲבָל אִם שָׂח בְּעִנְיָנִים הַשַּׁיָּכִים לַסְּעֻדָּה, כְּגוֹן שֶׁאָמַר "הָבִיאוּ מֶלַח", אַף כִּי לֹא טוֹב עָשָׂה אֵין צָרִיךְ לַחֲזר וּלְבָרֵךְ. וְאִם שָׂח בְּעוֹדוֹ לוֹעֵס אֵין צָרִיךְ לַחֲזר וּלְבָרֵךְ (עג,טז). 
^  ט כְּשֶׁבַּעַל בַּיִת אוֹ גָּדוֹל בּוֹצֵעַ, יִטְעַם מִיָּד מִפְּרוּסַת הַמּוֹצִיא, ואח"כ יִתֵּן בְּפִי כָּל;אֶחָד מֵהַמְסֻבִּין חֶלְקוֹ. וְלֹא יִתֵּן בְּיָדָם מַמָּשׁ (כִּי הוּא מִנְהַג אֲבֵלִים), וְלֹא יִזְרק פְּרוּסַת הַמּוֹצִיא בִּפְנֵיהֶם, שֶׁאֵינוֹ דֶּרֶךְ כָּבוֹד (עג,יז). וְעַל דֶּרֶךְ הָאֱמֶת יִפְרס לְכָל אֶחָד מֵהַמְסֻבִּין פְּרוּסָה מֵהַכִּכָּר שֶׁבֵּרַךְ עָלָיו המּוֹצִיא, וְלֹא מֵהַפְּרוּסָה שֶׁבְּיָדוֹ, וְכָךְ רָאוּי לִנְהג (עג,יח). 
 ^  י גַּם הַמְסֻבִּין יִטְעֲמוּ מִיָּד וְלֹא יַפְסִיקוּ בְּשִׂיחָה כְּלָל (עג,יט.) וב"מקור חיים" השלם הארכנו מאוד בכמה חילוקי דינים אם המברך הפסיק בשיחה ולא המסובים או להפך, קחנו משם). 
 
