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חזרה לדף עבודה 
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חזרה לדף מושגים
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 חזרה לפרק בקיצור ש"ע



תוכן הפרק

1. סוג המים בהם צריך ליטול מים אחרונים  סעיף ג
2. החייבים במים אחרונים סעיפים א,ו,ז
3. להיכן נוטלים מים אחרונים? סעיף ב
4. עד היכן צריך ליטול את ידיו? סעיף ד
5. כמות המים שצריך למים אחרונים סעיף ה
6. מה מותר ואסור לעשות לאחר נטילת מים אחרונים סעיפים ה, ח
א מַיִם אַחֲרוֹנִים חוֹבָה. וְחִיּוּב זֶה הוּא בֵּין שֶׁאָכַל בְּיָדָיו וְהֵן מְלֻכְלָכוֹת, וּבֵין שֶׁאָכַל בְּסַכִּין וּמַזְלֵג וְהֵן נְקִיּוֹת, כֵּיוָן שֶׁאָכַל אָדָם כַּזַּיִת לֶחֶם, נִתְחַיֵּב לִטּל מַיִם אַחֲרוֹנִים (עז,א). 
 
ב מַיִם אַחֲרוֹנִים אֵין נוֹטְלִין עַל-גַּבֵּי קַרְקַע אֶלָּא בִּכְלִי מִפְּנֵי רוּחַ רָעָה שֶׁשּׁוֹרָה עֲלֵיהֶם. וְעַל-גַּבֵּי רִצְפַּת אֲבָנִים מֻתָּר, שֶׁאֵין רוּחַ-רָעָה שׁוֹרָה אֶלָּא עַל-גַּבֵּי קַרְקַע מַמָּשׁ, וְעַל זֶה סוֹמְכִים לִטּל מַיִם אַחֲרוֹנִים עַל-גַּבֵּי רִצְפָּה (עז,ב). 
ג אֵין נוֹטְלִין בְּמַיִם שֶׁהַיָּד סוֹלֶדֶת בָּהֶם (כָּל שֶׁכְּרֵסוֹ שֶׁל תִּינוֹק נִכְוֵית בָּהֶם) מִפְּנֵי שֶׁהֵם מְרַכְּכִים אֶת הַיָּדַיִם וּמַבְלִיעִים אֶת הַזֻּהֲמָא וְאֵין מַעֲבִירִים אוֹתָהּ (עז,ג). 
ד אֵין צָרִיךְ לִטּל יָדַיִם אֶלָּא עַד פֶּרֶק שֵׁנִי שֶׁל אֶצְבָּעוֹת, וְאִם עָבַר לִכְלוּךְ הַמַּאֲכָל לְמַעְלָה מִזֶּה צָרִיךְ לִרְחֹץ גַּם לְמַעְלָה. וְיַשְׁפִּיל רָאשֵׁי אֶצְבְּעוֹתָיו לְמַטָּה כְּדֵי שֶׁתֵּרֵד הַזֻּהֲמָא (עז,ד). 
ה מַיִם אַחֲרוֹנִים לֹא נֶאֱמַר בָּהֶם שִׁעוּר, וְדַי שֶׁיִּהְיֶה בָּהֶם כְּדֵי לְהָדִיחַ יָדָיו (עז,ה), וְאֵינָם טְעוּנִים בְּרָכָה (עז,ז). וִינַגְּבֵם תְּחִלָּה ואח"כ יְבָרֵךְ בִּרְכַּת הַמָּזוֹן (עז,ו). 
ו גַּם הַמּוֹדֵד אוֹ מִתְעַסֵּק בְּמֶלַח, וְכֵן הָאוֹכֵל יְרָקוֹת שֶׁדַּרְכָּם לְהֵאָכֵל בְּמֶלַח, יִטּל יָדָיו, לָחוּשׁ לְדִבְרֵי חֲכָמִים שֶׁקָּבְעוּ מַיִם אַחֲרוֹנִים גַּם מִשּׁוּם מֶלַח סְדוֹמִית הַמְסַמֵּא הָעֵינַיִם (עז,ח). 
 
ז יֵשׁ שֶׁאֵין נוֹהֲגִים לִטּל מַיִם אַחֲרוֹנִים, אֲבָל אִם אֵינָן נְקִיּוֹת חַיָּב מִשּׁוּם נִקָּיוֹן לְרָחְצָם כְּדֵי לְבָרֵךְ בִּרְכַּת הַמָּזוֹן. וּמִנְהָג זֶה רָאוּי לְבַטְּלוֹ, אַךְ הֶעְתַּקְנוּהוּ לְהוֹדִיעַ שֶׁיֵּשׁ מְקוֹמוֹת שֶׁלּא נָהֲגוּ לִטּל מַיִם אַחֲרוֹנִים, שֶׁלּא יַחְשְׁדֵם הָרוֹאֶה בְּזִלְזוּל בַּמִּצְווֹת, מִפְּנֵי שֶׁמִּנְהַג אֲבוֹתֵיהֶם בִּידֵיהֶם, וְכָל הַמְשַׁנֶּה מִמִּנְהָגוֹ וְנוֹטֵל יָדָיו לְמַיִם אַחֲרוֹנִים קָדוֹשׁ יֵאָמֵר לוֹ (עז,ט). 
ח אֵין לְהַפְסִיק בֵּין מַיִם אַחֲרוֹנִים לְבִרְכַּת הַמָּזוֹן אֲפִלּוּ בְּדִבְרֵי תּוֹרָה, פְּרָט לַמִּזְמוֹר וְלַפְּסוּקִים שֶׁנּוֹהֲגִים לוֹמַר לִפְנֵי בִּרְכַּת הַמָּזוֹן (עז,יא). 
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