פֶּרֶק מו - דִּין הֶפְסֵק וְטָעוּת בְּבִרְכַּת הַפֵּרוֹת 
א בֵּרַךְ עַל פֵּרוֹת הָאִילָן "בּוֹרֵא פְּרִי הָאֲדָמָה" יָצָא, שֶׁכֵּן גַּם הֵם מִן הָאֲדָמָה צוֹמְחִים. אֲבָל אִם בֵּרַךְ עַל פְּרִי הָאֲדָמָה "בּוֹרֵא פְּרִי הָעֵץ" לֹא יָצָא, שֶׁאֵין כָּאן עֵץ כְּלָל. לָכֵן, הַמְסֻפָּק בִּפְרִי אִם הוּא פְּרִי עֵץ אוֹ אֲדָמָה, אוֹ שֶׁמְּסֻפָּק מִצַּד הַדִּין כֵּיצַד לְבָרֵךְ עָלָיו, מְבָרֵךְ "הָאֲדָמָה" (צ,א). 
ב עַל הַכּל אִם אָמַר "שֶׁהַכּל" יָצָא, וַאֲפִלּוּ עַל פַּת וָיַיִן. וְכָל זֶה דַּוְקָא בְּדִיעֲבַד שֶׁטָּעָה, אֲבָל אִם הָיוּ לְפָנָיו דָּבָר הָרָאוּי לְבִרְכַּת שֶׁהַכּל וּשְׁאָר דְּבָרִים הָרְאוּיִים לִשְׁאָר בְּרָכוֹת, וּבֵרַךְ שֶׁהַכּל עַל הָרָאוּי לוֹ, לֹא נִפְטְרוּ הָאֲחֵרִים, אֶלָּא אִם כֵּן הָיָה דַּעְתּוֹ עַל כָּךְ. וּלְכַתְּחִלָּה אֵין לְהִתְכַּוֵּן לִפְטר שְׁאָר מִינִים בְּבִרְכַּת שֶׁהַכּל (צ,ב). 
ג הָיוּ לְפָנָיו פְּרִי הָאֲדָמָה וּפְרִי הָעֵץ, וּבֵרַךְ עַל פְּרִי הָאֲדָמָה וְנִתְכַּוֵּן לִפְטר אֶת פְּרִי הָעֵץ יָצָא, אֲבָל מִן הַסְּתָם לֹא נִפְטַר פְּרִי הָעֵץ בְּבִרְכַּת הָאֲדָמָה. וְגַם זֶה הוּא בְּדִיעֲבַד דַּוְקָא, אֲבָל לְכַתְּחִלָּה יְבָרֵךְ עַל כָּל מִין בְּרָכָה הָרְאוּיָה לוֹ (צ,ג). 
ד אֵין מְבָרְכִים לֹא עַל אכֶל וְלֹא עַל מַשְׁקֶה עַד שֶׁיְּבִיאוּהוּ לְפָנָיו. וְיאחֲזוֹ בְּיַד יְמִינוֹ בִּשְׁעַת הַבְּרָכָה. וְכֵן בִּבְרָכָה שֶׁמְּבָרֵךְ עַל מִצְוָה, יאחַז הַדָּבָר בְּיַד יְמִינוֹ דֶּרֶךְ חֲשִׁיבוּת וְכָבוֹד (צ,ד). 
ה הָעוֹמֵד עַל אַמַּת הַמַּיִם מְבָרֵךְ וְשׁוֹתֶה, אע"פ שֶׁהַמַּיִם שֶׁהָיוּ לְפָנָיו בִּשְׁעַת הַבְּרָכָה חָלְפוּ וְהָלְכוּ, מִפְּנֵי שֶׁדַּעְתּוֹ הָיְתָה בִּשְׁעַת הַבְּרָכָה עַל הַמַּיִם שֶׁיַּגִּיעוּ בְּסִיּוּם בִּרְכָתוֹ (צ,ה). 
ו הָיָה בְּפָנָיו סַל פֵּרוֹת וְנָטַל בְּיָדוֹ פְּרִי וּבֵרַךְ עָלָיו, וְהָיָה בְּדַעְתּוֹ לֶאֱכל עוֹד מִן הַפֵּרוֹת שֶׁבַּסַּל, וְנָפַל הַפְּרִי שֶׁבְּיָדוֹ וְאָבַד אוֹ נִמְאַס, יקַּח פְּרִי אַחֵר מִן הַסַּל וְיאכַל עַל-סְמַךְ הַבְּרָכָה שֶׁבֵּרַךְ. אֲבָל אִם לֹא חָשַׁב בִּשְׁעַת הַבְּרָכָה לֶאֱכל עוֹד מֵהַפֵּרוֹת שֶׁבַּסַּל, אָז כְּשֶׁנָּפַל מִיָּדוֹ בָּטְלָה בִּרְכָתוֹ, וְיאמַר: "בָּרוּךְ שֵׁם כְּבוֹד מַלְכוּתוֹ לְעוֹלָם וָעֶד" כְּדִין מְבָרֵךְ בְּרָכָה לְבַטָּלָה, וְאִם יִרְצֶה לֶאֱכל מֵהַפֵּרוֹת שֶׁבַּסַּל צָרִיךְ לַחֲזר וּלְבָרֵךְ. וְכֵן הַדִּין אִם בֵּרַךְ עַל כּוֹס מַשְׁקֶה וְנָפַל מִיָּדוֹ וְנִשְׁפַּךְ, וְהָיָה לְפָנָיו בַּקְבּוּק, הַכּל תָּלוּי בְּכַוָּנָתוֹ בִּשְׁעַת הַבְּרָכָה כְּפִי שֶׁנִּתְבָּאֵר בְּדִין הַפְּרִי (צ,ו). 
ז נָטַל פְּרִי בְּיָדוֹ וּבֵרַךְ עָלָיו וְרָאָה אַחֵר יָפֶה מִמֶּנּוּ, לֹא יַחֲלִיפֶנּוּ אע"פ שֶׁהָיְתָה דַּעְתּוֹ בִּשְׁעַת בְּרָכָה גַּם עַל הַשֵּׁנִי (צ, ז). 
ח הָיָה אוֹכֵל פֵּרוֹת דֶּרֶךְ עֲרַאי וְהֵבִיאוּ לוֹ עוֹד: אִם הָיְתָה דַּעְתּוֹ מִתְּחִלָּה עַל מַה שֶּׁיָּבִיאוּ לוֹ, אֵין צָרִיךְ לַחֲזר וּלְבָרֵךְ אע"פ שֶׁכְּבָר אָכַל כָּל מַה שֶּׁהָיָה בְּפָנָיו. וְאִם לֹא הָיְתָה דַּעְתּוֹ מִתְּחִלָּה אֶלָּא עַל הַפֵּרוֹת שֶׁהָיוּ בְּפָנָיו בִּלְבַד, צָרִיךְ לַחֲזר וּלְבָרֵךְ עַל מַה שֶּׁהֵבִיאוּ לוֹ אַף אִם יֵשׁ עֲדַיִן בְּפָנָיו מִן הַפְּרִי הָרִאשׁוֹן (צ,ח). 
ט יָשַׁב לֶאֱכל פֵּרוֹת דֶּרֶךְ עֲרַאי, וְלֹא חָשַׁב כְּלָל אִם יָבִיאוּ לוֹ עוֹד: אִם יֵשׁ עֲדַיִן בְּפָנָיו מִן הַפֵּרוֹת שֶׁבֵּרַךְ עֲלֵיהֶם שָׁנוּי הַדָּבָר בְּמַחֲלֹקֶת הַפּוֹסְקִים, וְכֵיוָן שֶׁסְּפֵק בְּרָכוֹת לְהָקֵל, לֹא יְבָרֵךְ עַל מַה שֶּׁהֵבִיאוּ לוֹ. אֲבָל אִם כְּבָר אָכַל כָּל מַה שֶּׁהָיָה בְּפָנָיו בִּשְׁעַת הַבְּרָכָה ואח"כ הֵבִיאוּ לוֹ עוֹד, לְכָל הַדֵּעוֹת צָרִיךְ לְבָרֵךְ עַל מַה שֶּׁהֵבִיאוּ לוֹ, כֵּיוָן שֶׁכָּל אֲכִילָתוֹ זאת דֶּרֶךְ עֲרַאי הִיא (צ,ט). 
י אֲבָל הַקּוֹבֵעַ עַצְמוֹ לַאֲכִילַת פֵּרוֹת, אָז אֲפִלּוּ אִם אָכַל כָּל מַה שֶּׁהָיָה בְּפָנָיו בִּשְׁעַת הַבְּרָכָה ואח"כ הֵבִיאוּ לוֹ עוֹד, אֵין צָרִיךְ לְבָרֵךְ, שֶׁכָּל הַקּוֹבֵעַ עַצְמוֹ לַאֲכִילָה אֵין מַסִּיחַ דַּעְתּוֹ כָּל זְמַן שֶׁמֵּסֵב הוּא אֶל הַשֻּׁלְחָן. וְאֵין בְּכָל הנ"ל חִלּוּק בֵּין שֶׁהֵבִיאוּ בְּפָנָיו מֵאוֹתוֹ מִין עַצְמוֹ אוֹ מִמִּין אַחֵר שֶׁבִּרְכָתוֹ שָׁוָה לָרִאשׁוֹן (צ,י). 
יא וַאֲפִלּוּ זֶה הַקּוֹבֵעַ עַצְמוֹ לַאֲכִילַת פֵּרוֹת, אִם כְּבָר סִיֵּם אֲכִילָתוֹ וְסִלְּקוּ הַפֵּרוֹת מִלְּפָנָיו וְגָמַר בְּדַעְתּוֹ לְבָרֵךְ בְּרָכָה אַחֲרוֹנָה, וְלִפְנֵי שֶׁיְּבָרֵךְ מָצָא מֵאוֹתָם פֵּרוֹת עַצְמָם בִּקְצֵה הַשֻּׁלְחָן, הֲרֵי זֶה נִמְלָךְ וְצָרִיךְ לְבָרֵךְ עַל אוֹתוֹ פְּרִי אִם יִרְצֶה לְאָכְלוֹ. וְטוֹב לְהִמָּנַע מִלְּאָכְלוֹ כְּדֵי שֶׁלּא יִצְטָרֵךְ לְבָרֵךְ שֵׁנִית (צ,יא). 
יב וְכָל זֶה בְּאָדָם הָאוֹכֵל בְּבֵיתוֹ עַל שֻׁלְחָנוֹ, אֲבָל אוֹרֵחַ הָאוֹכֵל עַל שֻׁלְחַן מְאָרְחוֹ, כֵּיוָן שֶׁבֵּרַךְ עַל מִין אֶחָד פּוֹטֵר כָּל מַה שֶּׁיָּבִיאוּ לוֹ עוֹד אֲפִלּוּ לֹא הָיָה לְפָנָיו עוֹד מֵהַפֵּרוֹת שֶׁבֵּרַךְ עֲלֵיהֶם, שֶׁהַכּל תָּלוּי בְּדַעַת בַּעַל-הַבַּיִת הַמְאָרֵחַ (אֶלָּא אִם כֵּן נִמְלַךְ הָאוֹרֵחַ מַמָּשׁ וְהֶחְלִיט בְּדַעְתּוֹ לֹא לֶאֱכל עוֹד). וַאֲפִלּוּ לֹא הָיָה בְּדַעַת בַּעַל-הַבַּיִת לְהוֹסִיף לָאוֹרְחִים יוֹתֵר מִמַּה שֶּׁהִגִּישׁ בִּפְנֵיהֶם בַּתְּחִלָּה, אֶלָּא שֶׁלְּבַקָּשָׁתָם הוֹסִיף לָהֶם, אעפ"כ אֵינָם צְרִיכִים לַחֲזר וּלְבָרֵךְ, שֶׁכֵּן סוֹמְכִים הֵם עַל שֻׁלְחַן בַּעַל-הַבַּיִת, וְיוֹדְעִים שֶׁיַּגִּישׁוּ בִּפְנֵיהֶם כָּל צָרְכָּם וְאֵין מַסִּיחִים דַּעְתָּם (צ,יג). 
יג נֶחֶלְקוּ הַפּוֹסְקִים כֵּיצַד יִנְהַג אוֹרֵחַ בְּבִרְכָתוֹ כְּלַפֵּי בּוֹרְאוֹ וּכְלַפֵּי בַּעַל-הַבַּיִת, אִם יְבָרֵךְ תְּחִלָּה בִּרְכַּת הַנֶּהֱנִין לִכְבוֹד שָׁמַיִם אוֹ יְבָרֵךְ תְּחִלָּה אֶת בַּעַל-הַבַּיִת מִשּׁוּם "גָּדוֹל כְּבוֹד הַבְּרִיּוֹת". וְעַתָּה נוֹהֲגִים לְבָרֵךְ תְּחִלָּה בִּרְכַּת הַנֶּהֱנִין וְלִטְעם בִּלְבַד, ואח"כ לְבָרֵךְ אֶת בַּעַל-הַבַּיִת וְהַמְסֻבִּין, ואח"כ לֶאֱכל וְלִשְׁתּוֹת מַמָּשׁ מִן הַכִּבּוּד שֶׁהֻגַּשׁ, וּבָזֶה מוּבָן לַכּל שֶׁלּא קָדְמָה הַבְּרָכָה וְהַטְּעִימָה אֶלָּא לִכְבוֹד שָׁמַיִם, וְאִלּוּ כְּבוֹד בַּעַל הַבַּיִת וְהַמְסֻבִּין קָדַם לְגוּפָהּ שֶׁל אֲכִילָה אוֹ שְׁתִיָּה (צ,יד).  
יד הֶחֱזִיק בְּיָדוֹ דָּבָר שֶׁבִּרְכָתוֹ "בּוֹרֵא פְּרִי הָאֲדָמָה", וְחָשַׁב שֶׁהוּא פְּרִי עֵץ וּפָתַח בִּבְרָכָה (בָּרוּךְ אַתָּה ה' אֱלֹקֵינוּ מֶלֶךְ הָעוֹלָם) עַל-דַּעַת לְסַיֵּם "בּוֹרֵא פְּרִי הָעֵץ", וְנִזְכַּר וְסִיֵּם "בּוֹרֵא פְּרִי הָאֲדָמָה" יָצָא. וְכֵן הַדִּין אִם הֶחֱזִיק בְּיָדוֹ דָּבָר שֶׁבִּרְכָתוֹ "שֶׁהַכּל" וְחָשַׁב שֶׁהוּא עֵץ, וּפָתַח בִּבְרָכָה (בָּרוּךְ אַתָּה ה' אֱלֹקֵינוּ מֶלֶךְ הָעוֹלָם) עַל-דַּעַת לְסַיֵּם "בּוֹרֵא פְּרִי הָעֵץ", וְנִזְכַּר וְסִיֵּם "שֶׁהַכּל נִהְיָה בִּדְבָרוֹ" יָצָא. וְכֵן הַדִּין אִם הֶחֱזִיק בְּיָדוֹ כּוֹס מַשְׁקֶה שֶׁבִּרְכָתוֹ שֶׁהַכּל, וְסָבוּר הָיָה שֶׁהוּא יַיִן, וּפָתַח בִּבְרָכָה עַל-דַּעַת לְסַיֵּם "בּוֹרֵא פְּרִי הַגֶּפֶן", וְנִזְכַּר וְסִיֵּם "שֶׁהַכּל נִהְיָה בִּדְבָרוֹ" יָצָא. וְכָל זֶה לִסְבָרַת הַפּוֹסְקִים הַסּוֹבְרִים שֶׁ"אֵין הוֹלְכִים אֶלָּא אַחַר מַה שֶּׁהוֹצִיא מִפִּיו". אַךְ לְדַעַת הָרַמְבָּ"ם אֵינוֹ יוֹצֵא יְדֵי חוֹבָתוֹ כָּל שֶׁלּא פָּתַח בִּבְרָכָה עַל- דַּעַת לְסַיְּמָהּ כְּדִינָהּ. כֵּיצַד יַעֲשֶׂה מִשּׁוּם סְפֵק בְּרָכוֹת? יִטְעַם מִזֶּה שֶׁבְּיָדוֹ שֶׁבֵּרַךְ עָלָיו, כְּדֵי שֶׁלּא תִּהְיֶה בִּרְכָתוֹ לְבַטָּלָה לְכָל הַדֵּעוֹת, וּכְדֵי לָחוּשׁ לִסְבָרַת הָרַמְבָּ"ם יִתֵּן לְאַחֵר שֶׁיְּבָרֵךְ וִיכַוֵּן לְפָטְרוֹ בְּבִרְכָתוֹ, אוֹ יְבָרֵךְ עַל דָּבָר אַחֵר שֶׁבִּרְכָתוֹ כְּבִרְכַּת מִין זֶה וִיכַוֵּן לְפָטְרוֹ בִּבְרָכָה זאת (צ,טו). 
טו אֲבָל אִם זֶה הַפְּרִי שֶׁהֶחֱזִיק בְּיָדוֹ בִּרְכָתוֹ "בּוֹרֵא פְּרִי הָעֵץ", וְחָשַׁב שֶׁהוּא פְּרִי אֲדָמָה, וּפָתַח בִּבְרָכָה (בָּרוּךְ אַתָּה ה' אֱלֹקֵינוּ מֶלֶךְ הָעוֹלָם) עַל-דַּעַת לְסַיֵּם "בּוֹרֵא פְּרִי הָאֲדָמָה", וְנִזְכַּר וְסִיֵּם "בּוֹרֵא פְּרִי הָעֵץ", יָצָא לְכָל הַדֵּעוֹת (גַּם לְדַעַת הָרַמְבָּ"ם), שֶׁכֵּן "בֵּרַךְ עַל פֵּרוֹת הָאִילָן בּוֹרֵא פְּרִי הָאֲדָמָה יָצָא", כְּפִי שֶׁנִּתְבָּאֵר בִּסְעִיף א. וְכֵן הַדִּין אִם הֶחֱזִיק בְּיָדוֹ דָּבָר שֶׁבִּרְכָתוֹ "בּוֹרֵא פְּרִי הָעֵץ" אוֹ "בּוֹרֵא פְּרִי הַגֶּפֶן", וְחָשַׁב שֶׁבִּרְכָתוֹ "שֶׁהַכּל נִהְיָה בִּדְבָרוֹ", וּפָתַח עַל-דַּעַת לְסַיֵּם שֶׁהַכּל, וְנִזְכַּר וְסִיֵּם כְּדִינוֹ (הָעֵץ אוֹ הַגֶּפֶן), יָצָא לְכָל הַדֵּעוֹת, שֶׁכֵּן "עַל הַכּל אִם אָמַר שֶׁהַכּל יָצָא אֲפִלּוּ עַל פַּת וָיַיִן", כְּפִי שֶׁנִּתְבָּאֵר בִּסְעִיף ב (צ,טז). 
טז אִם בֵּרַךְ עַל פְּרִי אֲדָמָה "בּוֹרֵא פְּרִי הָעֵץ" וְתוֹךְ כְּדֵי דִּבּוּר נִזְכַּר שֶׁטָּעָה וְהוֹסִיף "בּוֹרֵא פְּרִי הָאֲדָמָה" וְכָךְ הָיְתָה בִּרְכָתוֹ: "בָּרוּךְ אַתָּה ה' אֱלֹקֵינוּ מֶלֶךְ הָעוֹלָם בּוֹרֵא פְּרִי הָעֵץ בּוֹרֵא פְּרִי הָאֲדָמָה", יָצָא. וְאַף שֶׁיֵּשׁ חוֹלְקִים סְפֵק בְּרָכוֹת לְהָקֵל. וְכֵן הַדִּין אִם טָעָה בְּדָבָר שֶׁבִּרְכָתוֹ שֶׁהַכּל וּבֵרַךְ הָעֵץ, וְנִזְכַּר וְהוֹסִיף מִיָּד שֶׁהַכּל, אוֹ מַשְׁקֶה שֶׁבִּרְכָתוֹ שֶׁהַכּל, וְטָעָה וּבֵרַךְ בּוֹרֵא פְּרִי הַגֶּפֶן, וְהוֹסִיף מִיָּד שֶׁהַכּל, יָצָא יְדֵי חוֹבָתוֹ, מִפְּנֵי שֶׁסְּפֵק בְּרָכוֹת לְהָקֵל (צ,יז). 
חזרה לדף עבודה
