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חזרה לפרק בקיצור ש"ע                                             חזרה לדף המידע 

                                       דף המידע 

                                  ברכות הודאה על ניסים               דף א'
תלמוד בבלי מסכת ברכות דף נד עמוד א                                                     

משנה/. הרואה מקום שנעשו בו נסים לישראל, אומר: ברוך שעשה נסים לאבותינו במקום הזה. 
מקום שנעקרה ממנו עבודה זרה, אומר: ברוך שעקר עבודה זרה מארצנו. 
על הזיקין, ועל הזועות, ועל הרעמים, ועל הרוחות, ועל הברקים אומר: ברוך שכחו

וגבורתו מלא עולם. 
על ההרים ועל הגבעות, ועל הימים, ועל הנהרות, ועל המדברות אומר: ברוך עושה בראשית. 
רבי יהודה אומר:הרואה את הים הגדול אומר: ברוך שעשה את הים הגדול, בזמן שרואהו לפרקים.    וכו'

בגמרא שם. 
המקור לברכה על ניסים שנעשו לישראל - אמר רבי יוחנן, שנאמר: +שמות י"ח+ ויאמר יתרו ברוך ה' אשר הציל וגו'. 
המקור לברכה על נס אישי משתי סיפורים:

1. ההוא גברא דהוה קא אזיל (הלך) בעבר ימינא, נפל עליה אריא, אתעביד ליה ניסא ואיתצל מיניה; אתא לקמיה דרבא, ואמר ליה: כל אימת דמטית להתם (כל פעם שתגיע לשם) - בריך ברוך שעשה לי נס במקום הזה! 
2. מר בריה דרבינא הוה קאזיל בפקתא דערבות וצחא (צמא) למיא, אתעביד ליה ניסא איברי (נברא) ליה עינא דמיא ואישתי (ושתה). ותו, זמנא חדא הוה קאזיל ברסתקא דמחוזא ונפל עליה גמלא פריצא (משוגע), איתפרקא ליה אשיתא (נבקע לו הכותל), על לגוה (ונכנס לתוכו); כי מטא (כשהגיע) לערבות, בריך: ברוך שעשה לי נס בערבות ובגמל, כי מטא לרסתקא דמחוזא, בריך: ברוך שעשה לי נס בגמל ובערבות! 
ומסכמת הגמרא שם שלהלכה : על נס דרבים - כולם חייבים לברך, על נס דיחיד - הוא חייב לברך.

בהמשך הגמרא.                                                                                        דף ב'
תנו רבנן: הרואה מעברות הים, ומעברות הירדן, מעברות נחלי ארנון, אבני אלגביש במורד בית חורון, ואבן שבקש לזרוק עוג מלך הבשן על ישראל, ואבן שישב עליה משה בשעה שעשה יהושע מלחמה בעמלק, ואשתו של לוט, וחומת יריחו שנבלעה במקומה – על כולן צריך שיתן הודאה ושבח לפני המקום. 
 מעברות הים, דכתיב: +שמות י"ד+ ויבאו בני ישראל בתוך הים ביבשה; 

מעברות הירדן, דכתיב: +יהושע ג'+ ויעמדו הכהנים נשאי הארון ברית ה' בחרבה בתוך הירדן הכן וכל ישראל עברים בחרבה עד אשר תמו כל הגוי לעבור את הירדן. 
 מעברות נחלי ארנון  - דכתיב: +במדבר כ"א+ על כן יאמר בספר מלחמת ה' את והב בסופה וגו'; תנא: את והב בסופה - שני מצורעים היו (ששמותם את והב) דהוו מהלכין בסוף מחנה ישראל, כי הוו קא חלפי ישראל אתו אמוראי עבדי להון נקירותא (מערות) וטשו (התחבאו) בהון, אמרי: כי חלפי ישראל הכא נקטלינון, ולא הוו ידעי דארון הוה מסגי קמייהו (הולך לפניהם) דישראל והוה ממיך להו טורי (מיישר את ההרים) מקמייהו; כיון דאתא ארון, אדבקו טורי בהדי הדדי (נדבקו ההרים זה לזה) וקטלינון, ונחת דמייהו לנחלי ארנון. כי אתו את והב, חזו דמא דקא נפיק מביני טורי (דם שיוצא מבין ההרים), אתו ואמרי להו לישראל ואמרו שירה, היינו דכתיב: +במדבר כ"א+ ואשד הנחלים אשר נטה לשבת ער ונשען לגבול מואב.
 אבני אלגביש - מאי אבני אלגביש? תנא: אבנים שעמדו על גב איש וירדו על גב איש; עמדו על גב איש - זה משה, דכתיב: +במדבר י"ב+ והאיש משה ענו מאד, וכתיב +שמות ט'+: ויחדלו הקלות והברד ומטר לא נתך ארצה. ירדו על גב איש - זה

יהושע, דכתיב: +במדבר כ"ז+ קח לך את יהושע בן נון איש אשר רוח בו, וכתיב: +יהושע י'+ ויהי בנוסם מפני בני ישראל הם במורד בית חורן וה' השליך עליהם אבנים גדולות.

אבן שבקש עוג מלך הבשן לזרוק על ישראל - גמרא גמירי לה (נלמד הדבר במסורת). אמר: מחנה ישראל כמה הוי - תלתא פרסי, איזיל ואיעקר (אעקור) טורא (הר) בר תלתא פרסי ואישדי (אשליך) עלייהו ואיקטלינהו. אזל עקר טורא בר תלתא פרסי ואייתי (הביאו) על רישיה (ראשו), ואייתי קודשא בריך הוא עליה קמצי (נמלים) ונקבוה ונחית בצואריה (ירד על צוארו); הוה בעי (רצה) למשלפה, משכי שיניה להאי גיסא ולהאי גיסא (נמשכו שיניו לכאן ולכאן) ולא מצי (יכל) למשלפה, והיינו דכתיב: +תהלים ג'+שני רשעים שברת; וכדרבי שמעון בן לקיש, דאמר רבי שמעון בן לקיש: מאי דכתיב +תהלים ג'+ שני רשעים שברת - אל תקרי שברת אלא שרבבת. משה כמה הוה - עשר אמות, שקיל נרגא (גרזן) בר עשר אמין שוור (קפץ) עשר אמין, ומחייה (הכהו) בקרסוליה וקטליה.

ואבן שישב עליה משה - דכתיב: +שמות י"ז+ וידי משה כבדים ויקחו אבן וישימו תחתיו וישב עליה. 
ואשתו של לוט - שנאמר+בראשית י"ט+: ותבט אשתו מאחריו ותהי נציב מלח. 
וחומת יריחו שנבלעה - דכתיב: +יהושע ו'+ ותפל החומה תחתיה.
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