כתיבה, עריכה וביצוע: מאיר אביטן
ניתן לשימוש פנימי וללמידה 
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חזרה לדף הנחיה – פעילות
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חזרה לפרק בקיצור ש"ע                                             חזרה לדף המידע 

פרק מ"ט-ברכות על הניסים

תוכן הפרק לפי נושאים

· נושא ראשון :   הרואה מקום שנעשו בו ניסים לישראל -  סעיף א'
· נושא שני :  המגיע למקום שנעשה לו בו נס .-   סעיף ג'
· נושא שלישי   :  המגיע למקום שנעשה נס לקרוב משפחתו.- סעיף ג'.
·  נושא רביעי :       זמן החיוב בכל ברכות הראיה מסוג זה  - סעיף ב'
· נושא חמישי    : מה קרוי נס שעליו מברכים- סעיפים ה' ו'
·  נושא  שישי :  מי שנעשו לו ניסים רבים(במקומות שונים).- סעיף ד'
-   נושא שביעי    :  הוספה כשמברך ללא שם ומלכות -  סעיף  ז'
· נושא שמיני    : כיצד ינהג ביום שבו ארע לו הנס – סעיף  ח'
· נושא תשיעי    : הודאה לה' על כל הטובות –  סעיף ח'    



א. הָרוֹאֶה מָקוֹם שֶׁנַּעֲשׂוּ בּוֹ נִסִּים לְיִשְׂרָאֵל, כְּגוֹן מַעְבְּרוֹת הַיָּם וְהַיַּרְדֵּן וכו', מְבָרֵךְ בָּרוּךְ אַתָּה ה' אֱלֹקֵינוּ מֶלֶךְ הָעוֹלָם שֶׁעָשָׂה נִסִּים לַאֲבוֹתֵינוּ בַּמָּקוֹם הַזֶּה. וּבִזְמַנֵּנוּ פָּשׁוּט שֶׁאֵין אָנוּ מַכִּירִים מְקוֹמוֹת אֵלֶּה (צג,א). 
ב.  כָּל דִּינֵי בִּרְכוֹת הָרְאִיָּה, גַּם אוֹתָם שֶׁיִּתְבָּאֲרוּ לְהַלָּן, וְגַם אוֹתָם שֶׁנִּתְבָּאֲרוּ בַּפְּרָקִים הַקּוֹדְמִים, אֵינָם אֶלָּא כְּשֶׁרוֹאֶה אוֹתָם מִשְּׁלֹשִׁים יוֹם לִשְׁלֹשִׁים יוֹם, הַיְנוּ כְּשֶׁיִּרְאֶה אוֹתוֹ מָקוֹם אוֹ אוֹתוֹ דָּבָר אַחֲרֵי שְׁלֹשִׁים יוֹם, פְּרָט לְיוֹם הָרְאִיָּה הַקּוֹדֵם, וּפְרָט לַיּוֹם שֶׁרוֹאֶה בַּשֵּׁנִית, אָז חָל עָלָיו חִיּוּב בְּרָכָה. אֲבָל בְּתוֹךְ שְׁלֹשִׁים אָסוּר לְבָרֵךְ שֵׁנִית. וְאִם יִרְצֶה, יְבָרֵךְ לְלֹא שֵׁם וּמַלְכוּת (צג,ב).
 
ג.  הַמַּגִּיעַ לְמָקוֹם שֶׁנַּעֲשָׂה לוֹ בּוֹ נֵס, מְבָרֵךְ "בָּרוּךְ שֶׁעָשָׂה לִי נֵס בַּמָּקוֹם הַזֶּה". וְגַם יוֹצְאֵי יְרֵכוֹ מְבָרְכִים. הַבֵּן מְבָרֵךְ: "בָּרוּךְ שֶׁעָשָׂה נֵס לְאָבִי בַּמָּקוֹם הַזֶּה". וְהַנֶּכֶד מְבָרֵךְ: "שֶׁעָשָׂה נֵס לַאֲבוֹתַי אוֹ לַאֲבִי אַבָּא". וְכֵן מְבָרְכִים עַל נֵס שֶׁנַּעֲשָׂה לְאִמּוֹ וּלְסָבָתוֹ. וְאֵלֶּה בִּלְבַד מְבָרְכִים: הַבָּנִים עַל הוֹרֵיהֶם כנ"ל, אֲבָל שְׁאָר קְרוֹבִים לֹא יְבָרְכוּ. אֲפִלּוּ בַּעַל לֹא יְבָרֵךְ עַל נֵס שֶׁנַּעֲשָׂה לְאִשְׁתּוֹ, וְלֹא אָב עַל נֵס שֶׁנַּעֲשָׂה לִבְנוֹ (צג,ד). גַּם הַבָּנִים שֶׁנּוֹלְדוּ לִפְנֵי שֶׁנַּעֲשָׂה הַנֵּס חַיָּבִים לְבָרֵךְ (צג,ה). עַל נֵס שֶׁנַּעֲשָׂה לְרַבּוֹ צָרִיךְ לְבָרֵךְ כְּשֵׁם שֶׁהוּא מְבָרֵךְ עַל נֵס שֶׁל אָבִיו (צג,ו. וטעם הלכות אלה ביארנום באורך ממקורותיהם שם במבוא). 
ד מִי שֶׁנַּעֲשׂוּ לוֹ נִסִּים הַרְבֵּה (בִּמְקוֹמוֹת שׁוֹנִים), בְּהַגִּיעוֹ לְאֶחָד מִכָּל הַמְּקוֹמוֹת שֶׁנַּעֲשָׂה לוֹ בָּהֶם נֵס, צָרִיךְ לְהַזְכִּיר כָּל שְׁאָר הַמְּקוֹמוֹת, וְיִכְלֹל כֻּלָּם בִּבְרָכָה אַחַת (צג,ז), כִּי אֵין עֵרֶךְ לְהַצָּלָה זוֹ אִלְמַלֵּא כָּל יֶתֶר הַהַצָּלוֹת וְהַנִּסִּים (ובמקור הסברנו זה באורך). 
ה.  יֵשׁ אוֹמְרִים שֶׁאֵינוֹ מְבָרֵךְ אֶלָּא עַל נֵס הַיּוֹצֵא מִמִּנְהַג הָעוֹלָם, אֲבָל נֵס שֶׁהוּא מִמִּנְהַג הָעוֹלָם, כְּגוֹן שֶׁבָּאוּ גַּנָּבִים לְבֵיתוֹ וּבָא לִידֵי סַכָּנָה (וְקָרָא לְעֶזְרָה) וְנִצּוֹל, וְכַיּוֹצֵא בָּזֶה, אֵינוֹ חַיָּב לְבָרֵךְ. . וְיֵשׁ חוֹלְקִים . וְטוֹב לְבָרֵךְ בְּלֹא הַזְכָּרַת שֵׁם וּמַלְכוּת (צג,ח). וְלָכֵן, נִצּוֹל מִגַּנָּבִים כנ"ל, אוֹ שֶׁנָּפְלָה אֶבֶן סָמוּךְ לוֹ, וְאִלּוּ פָּגְעָה בּוֹ הָיָה בָּא לִידֵי סַכָּנַת מָוֶת וְלֹא פָּגְעָה בּוֹ, אֵין זֶה יוֹצֵא מִמִּנְהַג הָעוֹלָם, וְאֵין צָרִיךְ לְבָרֵךְ. אֲבָל נָפְלָה אֶבֶן עַל ראשׁוֹ אוֹ בַּרְזֶל סָמוּךְ לְעֵינוֹ, וְלֹא פָּגְעוּ בְּמָקוֹם מְסֻכָּן, אוֹ שֶׁנִּשְׁמְטָה שְׁלִיבָה מִתַּחְתָּיו בְּשָׁעָה שֶׁעָלָה בְּסֻלָּם, וְנָפַל וְלֹא נִפְגַּע, הִיא מַחֲלֹקֶת עֲצוּמָה, וּגְדוֹלֵי הַפּוֹסְקִים הִשְׁאִירוּ הֲלָכָה זאת בְּצָרִיךְ עִיּוּן. וְטוֹב לְבָרֵךְ לְלֹא הַזְכָּרַת שֵׁם וּמַלְכוּת. וּבִכְלַל זֶה מִי שֶׁנּוֹרָה אוֹ נִדְקַר וְנִפְגַּע שֶׁלּא בְּמָקוֹם מְסֻכָּן, יְבָרֵךְ לְלֹא הַזְכָּרַת שֵׁם וּמַלְכוּת. וְרַק עַל נֵס הַיּוֹצֵא מִגֶּדֶר הַטֶּבַע לְגַמְרֵי, יְבָרֵךְ בְּשֵׁם וּמַלְכוּת (צג,ט). 

ו מִכָּל הנ"ל מִתְבָּאֵר, שֶׁאֵין לְחַיָּל לְבָרֵךְ "שֶׁעָשָׂה לִי נֵס בַּמָּקוֹם הַזֶּה", עַל כָּל מִינֵי הַצָּלָה שֶׁנִּצַּל בִּשְׁעַת קְרָב, שֶׁגַּם מִדֶּרֶךְ הָעוֹלָם וְטִבְעוֹ הוּא, אֶלָּא אִם כֵּן אֵרְעוֹ דָּבָר מְיֻחָד בְּמִינוֹ הַחוֹרֵג מִדֶּרֶךְ הַטֶּבַע (צג,י). 
ז.  בְּכָל מָקוֹם שֶׁכָּתַבְנוּ לְבָרֵךְ בְּלֹא הַזְכָּרַת שֵׁם וּמַלְכוּת, טוֹב שֶׁיִּקְרָא לִפְנֵי הַבְּרָכָה שְׁלֹשֶׁת הַפְּסוּקִים הָרִאשׁוֹנִים: "וַיְבָרֶךְ דָּוִד אֶת ה' וְגוֹ' וְאַתָּה מוֹשֵׁל בַּכּל, בָּרוּךְ שֶׁעָשָׂה לִי נֵס בַּמָּקוֹם הַזֶּה" (צג,יא). 
ח טוֹב שֶׁבְּכָל שָׁנָה וְשָׁנָה בְּאוֹתוֹ יוֹם שֶׁאֵרַע לוֹ נֵס, יְשַׁבַּח וְיוֹדֶה לַה' עַל יְשׁוּעָתוֹ, כִּי מִי יוֹדֵעַ אִם יִזְדַּמֵּן שׁוּב בְּאוֹתוֹ מָקוֹם שֶׁבּוֹ נַעֲשָׂה לוֹ הַנֵּס. וְיֵשׁ נוֹהֲגִים שֶׁלּא לִפּל עַל פְּנֵיהֶם בַּיּוֹם שֶׁנַּעֲשָׂה בּוֹ הַנֵּס (צג,יב). וְתָמִיד יַרְגִּיל אָדָם עַצְמוֹ לְהוֹדוֹת וּלְשַׁבֵּחַ לַה' וִיבָרֵךְ עַל כָּל הַטּוֹבָה אֲשֶׁר גְּמָלָהוּ, וְהוּא מִכְּלַל מִצְוַת עֲשֵׂה שֶׁל "הִגַּדְתִּי הַיּוֹם לַה' אֱלֹקֶיךָ כִּי בָאתִי אֶל הָאָרֶץ". וּמִכָּאן אַזְהָרָה לִבְנֵי אָדָם הַמְקַבְּלִים טוֹבָה וְהַשְׁפָּעָה מֵה' לִתֵּן שֶׁבַח וְהוֹדָאָה בְּפָנָיו (צג,יד). 

