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חזרה לפרק בקיצור ש"ע                                             חזרה לדף המידע 

                פרק נ"ג – הלכות תפילת הדרך ודיני ליווי

 תוכן הפרק לפי נושאים
· נושא ראשון :   תפילות בקשה ותפילות הודיה -  סעיף א'      
·  נושא שני :מהי תפילת הדרך  - סעיף א'
· נושא שלישי :  מי צריך לומר את תפילת הדרך.- סעיפים א, ב
· נושא רביעי   :  דיני תפילת הדרך.- סעיפים ג, ד, ה 
· נושא  חמישי :  מצוות לווי והמקור לה.- סעיף- ו
· נושא שישי    :  דיני מצוות לווי- סעיף ו' 
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א הַמִּתְפַּלֵּל עַל מַה שֶּׁעָבַר, כְּגוֹן שֶׁנִּכְנַס לָעִיר וְשָׁמַע קוֹל צְוָחָה בָּעִיר, וְאָמַר: יְהִי רָצוֹן שֶׁלּא יְהֵא קוֹל זֶה בְּתוֹךְ בֵּיתִי, אוֹ שֶׁהָיְתָה אִשְׁתּוֹ מְעֻבֶּרֶת, וְאָמַר: יְהִי רָצוֹן שֶׁתֵּלֵד אִשְׁתִּי זָכָר, הֲרֵי זוֹ תְּפִלַּת שָׁוְא. אֶלָּא יִתְפַּלֵּל אָדָם עַל הֶעָתִיד לָבוֹא וְיִתֵּן הוֹדָאָה עַל שֶׁעָבַר, כְּגוֹן הַנִּכְנָס לִכְרַךְ אוֹמֵר: יְהִי רָצוֹן מִלְּפָנֶיךָ ה' אֱלֹקֵינוּ שֶׁתַּכְנִיסֵנִי לַכְּרַךְ הַזֶּה לְשָׁלוֹם. נִכְנַס בְּשָׁלוֹם אוֹמֵר: מוֹדֶה אֲנִי לְפָנֶיךָ ה' אֱלֹקֵינוּ שֶׁהִכְנַסְתַּנִי לַכְּרַךְ הַזֶּה לְשָׁלוֹם. בִּקֵּשׁ לָצֵאת אוֹמֵר: יְהִי רָצוֹן מִלְּפָנֶיךָ ה' אֱלֹקֵינוּ שֶׁתּוֹצִיאֵנִי מִכְּרַךְ זֶה לְשָׁלוֹם. יָצָא בְּשָׁלוֹם אוֹמֵר: מוֹדֶה אֲנִי לְפָנֶיךָ ה' אֱלֹקַי שֶׁהוֹצֵאתַנִי מִכְּרַךְ זֶה לְשָׁלוֹם, וּכְשֵׁם שֶׁהוֹצֵאתַנִי לְשָׁלוֹם, כֵּן תּוֹלִיכֵנִי לְשָׁלוֹם וכו' עַד בָּרוּךְ אַתָּה ה' שׁוֹמֵעַ תְּפִלָּה, וְזוֹ הִיא תְּפִלַּת הַדֶּרֶךְ (ונבאר פרטי דיניה להלן). כְּלָלוֹ שֶׁל דָּבָר: לְעוֹלָם יִצְעַק אָדָם עַל הֶעָתִיד לָבוֹא וִיבַקֵּשׁ רַחֲמִים, וְיִתֵּן הוֹדָיָה עַל מַה שֶּׁעָבַר וְיוֹדֶה וִישַׁבַּח כְּפִי כּחוֹ. וְכָל הַמַּרְבֶּה לְהוֹדוֹת אֶת ה' וּלְשַׁבְּחוֹ תָּמִיד, הֲרֵי זֶה מְשֻׁבָּח (צח,א). וּתְפִלָּה זוֹ בַּכְּנִיסָה לַכְּרַךְ וּבַיְצִיאָה מִמֶּנּוּ, הַרְבֵּה פְּרָטֵי הֲלָכוֹת נֶאֶמְרוּ בָּהּ, וְכֵיוָן שֶׁאֵין זוֹ לֹא תְּפִלָּה וְלֹא בְּרָכָה אֶלָּא בַּקָּשָׁה בִּלְבַד, וְאֵין בָּהּ אֵיפוֹא מִשּׁוּם חֲשַׁשׁ בְּרָכָה לְבַטָּלָה, רָאוּי לְאָמְרָהּ תָּמִיד. וּבְעִתּוֹת מִלְחָמָה יֵשׁ גַּם חִיּוּב לְאָמְרָהּ (צח,ב). 
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ב הַיּוֹצֵא לַדֶּרֶךְ יִתְפַּלֵּל: יְהִי רָצוֹן מִלְּפָנֶיךָ וכו' (כַּמֻּדְפָּס בַּסִּדּוּרִים וּבְלוּחוֹת כִּיס) וּמְסַיֵּם בָּרוּךְ אַתָּה ה' שׁוֹמֵעַ תְּפִלָּה. וְכֵן הַמַּפְלִיג בַּיָּם יִתְפַּלֵּל תְּפִלַּת הַיָּם בַּחֲתִימָה (בָּרוּךְ אַתָּה ה' שׁוֹמֵעַ תְּפִלָּה) בַּיּוֹם הָרִאשׁוֹן לְהַפְלָגָתוֹ כְּדִין הוֹלֵךְ בַּדֶּרֶךְ (וּבִשְׁאָר הַיָּמִים לְלֹא חֲתִימָה). וְגַם תְּפִלָּה זאת מֻדְפֶּסֶת בַּסִּדּוּרִים. וּבְדוֹרֵנוּ הִתְקִינוּ תְּפִלַּת-דֶּרֶךְ מְיֻחֶדֶת לַנּוֹסְעִים בְּדֶרֶךְ הָאֲוִיר (צח,ג). 
ג וְצָרִיךְ לְאָמְרָהּ בִּלְשׁוֹן רַבִּים, שֶׁמִּתּוֹךְ כָּךְ תְּפִלָּתוֹ נִשְׁמַעַת. וּלְעוֹלָם יִכְלֹל אָדָם אֶת הַצִּבּוּר בְּכָל תְּפִלָּה שֶׁהוּא מִתְפַּלֵּל, וּגְדוֹלָה זְכוּת הָרַבִּים (צח,ד). 
ד אִם אֶפְשָׁר יַעֲמד מִלֶּכֶת בִּשְׁעַת אֲמִירָתָהּ כְּשֶׁהוֹלֵךְ בָּרֶגֶל, וְהַנּוֹסֵעַ בִּכְלִי רֶכֶב;אוֹמְרָהּ תּוֹךְ כְּדֵי נְסִיעָה. וְיֵשׁ לְאָמְרָהּ אַחֲרֵי שֶׁהֶחֱזִיק בַּדֶּרֶךְ אַף שֶׁהוּא עֲדַיִן בְּתוֹךְ תְּחוּם הָעִיר. וְאֵין לְאָמְרָהּ אֶלָּא אִם כֵּן יֵשׁ לוֹ לֵילֵךְ פַּרְסָה, וּבְפָחוֹת מִפַּרְסָה לֹא יַחְתּם (בָּרוּךְ אַתָּה ה' שׁוֹמֵעַ תְּפִלָּה). וּנְסִיעָה כְּשִׁעוּר הֲלִיכַת פַּרְסָה (כְּאַרְבָּעָה ק"מ) הִיא שִׁבְעִים וּשְׁתַּיִם דַּקּוֹת, וּבְפָחוֹת מִזֶּה יָכוֹל לְאָמְרָהּ לְלֹא חֲתִימָה (צח,ה). 
ה אֵין לְאָמְרָהּ אֶלָּא פַּעַם אַחַת בַּיּוֹם, אֲפִלּוּ אִם יָנוּחַ בָּעִיר בְּאֶמְצַע הַיּוֹם. אֲבָל אִם הָיָה בְּדַעְתּוֹ לָלוּן בָּעִיר, וְאַחַר כָּךְ נִמְלַךְ וְיָצָא מִמֶּנָּה לַעֲבר חוּצָה לָהּ אוֹ לָשׁוּב לְבֵיתוֹ, צָרִיךְ לַחֲזר וּלְהִתְפַּלֵּל אוֹתָהּ פַּעַם אַחֶרֶת (צח,ו).  
· ו מִצְוַת עֲשֵׂה שֶׁל דִּבְרֵיהֶם... לְלַוּוֹת הָאוֹרְחִים, וַהֲרֵי זֶה מִכְּלַל וְאָהַבְתָּ לְרֵעֲךָ כָּמוֹךָ (צח,ח). וּשְׂכַר הַלְּוָיָה מְרֻבֶּה מִן הַכּל. גְּדוֹלָה הַכְנָסַת אוֹרְחִים מֵהַקְבָּלַת פְּנֵי שְׁכִינָה, וְלִוּוּיָם יוֹתֵר מֵהַכְנָסָתָם. אָמְרוּ חֲכָמִים: כָּל שֶׁאֵינוֹ מְלַוֶּה כְּאִלּוּ שׁוֹפֵךְ דָּמִים (צח,ט). וְכוֹפִין לַלְּוָיָה כְּדֶרֶךְ שֶׁכּוֹפִין לַצְּדָקָה. וַאֲפִלּוּ הַמְלַוֶּה אֶת חֲבֵרוֹ אַרְבַּע אַמּוֹת יֵשׁ לוֹ שָׂכָר הַרְבֵּה. וְכַמָּה שִׁעוּר לְוָיָה שֶׁחַיָּב אָדָם בָּהּ? הָרַב לַתַּלְמִיד עַד עִבּוּרָהּ שֶׁל עִיר, וְהָאִישׁ לַחֲבֵרוֹ עַד תְּחוּם שַׁבָּת, וְהַתַּלְמִיד לָרַב עַד פַּרְסָה. וְאִם הָיָה רַבּוֹ מֻבְהָק עַד שָׁלֹשׁ פַּרְסָאוֹת (צח,י). וְהַיּוֹצֵא לַדֶּרֶךְ יִשְׁתַּדֵּל מְאד שֶׁיַּעֲשׂוּ לוֹ לְוָיָה, כִּי הַמִּתְלַוֶּה אֵינוֹ נִזּוֹק. וְסֵדֶר לְוָיָה לַנּוֹסֵעַ מֻדְפָּס בַּסִּדּוּרִים (צח,יא). וְאַל יִפָּטֵר אָדָם מֵחֲבֵרוֹ אֶלָּא מִתּוֹךְ דְּבַר הֲלָכָה, שֶׁמִּתּוֹךְ כָּךְ זוֹכְרֵהוּ (צח, יב).
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