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דף מידע

דף מידע - חמץ:

התורה החמירה באיסור חמץ בפסח, שלא רק שאסרה את אכילתו אלא אף הזהירה על ראייתו ומציאתו ברשותינו. ההתרחקות מן החמץ בפסח היא מוחלטת. 

החמץ מבטא את הרע, ומרמז ליצר הגאווה כשם שהחמץ מתפיח את העיסה. המצה, מכיוון שאינה מחמיצה, נשארת היא בגודל ה'טבעי' בו ברא אותה הקב"ה.

בכל השנה כולה אין אנו מצווים להילחם נגד החמץ מפני שה' נתן לאדם את הכח לשכלל ולתקן את העולם, אולם על האדם לדעת כי כל כוחו בא מה' ולא ממנו עצמו חלילה. חג הפסח בא לעורר את הנקודה הזו באדם.

מקובל לחלק בין שני מיני חימוץ – חמץ ושעור: חמץ הוא החימוץ הרגיל שמחמיצים עיסות כדי לאפות מהם לחם ועוגות, ההחמצה נעשית ע"י השהיית הבצק ללא תנועה. 

כשרוצים להשביח ולזרז את תהליך ההחמצה אז משתמשים בשעור (-שמרים). כאשר מערבים את השעור בעיסה היא תוססת עד שטעמה נעשה חמוץ מאוד ואינו ראוי למאכל אדם.

ארבע מצוות מן התורה עוסקות באיסור חמץ בפסח – שלשה לאוים ועשה אחד: 

האיסור הראשון הוא איסור אכילת חמץ שנאמר "לא יאכל חמץ". חז"ל למדו כי בכלל איסור זה כלול גם איסור ההנאה מהחמץ.

האיסור השני הוא שלא ימצא חמץ ברשותנו שנאמר "שבעת ימים שאור לא ימצא בבתיכם".

האיסור השלישי הוא שלא יראה חמץ ברשותנו שנאמר "ולא יראה לך חמץ ולא יראה לך שאור בכל גבולך".

מצוה רביעית היא מצות עשה להשבית את החמץ שנאמר "אך ביום הראשון תשביתו שאור מבתיכם".

זמני האיסורים:
איסור אכילת חמץ (והנאה ממנו) מתחיל מחצות יום יד', שנאמר "וזבחת פסח לה'... לא תאכל עליו חמץ", ולמדו חז"ל שמזמן הראוי בהקרבת הקורבן – אסור לאכול חמץ. חז"ל החמירו על האדם ואסרו את החמץ בהנאה שעה לפני חצות, ובאכילה שעתיים לפני חצות.

אף מצוות ההשבתה מתחילה מחצות יום יד'.
עם כניסת החג מתווספים עוד שני איסורים – בל יראה ובל ימצא. ברגע זה גם איסור האכילה מקבל תוקף חדש, ומעתה האוכל חמץ בפסח מחוייב בכרת.
