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דף מידע
דף מושגים:

חמץ: חמץ שאסרה התורה בפסח הוא אחד מחמשת מיני דגן שנגעו במים עד שהחמיצו. חמשת מיני דגן הם: חיטה, שעורה, שיבולת שועל, כוסמת, שיפון. תפקיד החמץ הוא להתפיח את העיסה כדי שהלחם יהיה קל לעיכול. 

תהליך החימוץ מתבצע ע"י עירוב מים וקמח.

כזית: המצוה המרכזית בליל הסדר היא מצות אכילת המצה שנאמר "בערב תאכלו מצות". שיעור אכילת מצה מן התורה הוא כזית מצה (שכל שיעורי אכילה שבתורה שיעורם בכזית). 

יש מח' בראשונים מהו שיעור הכזית. הרמב"ם אומר שהוא כשיעור שליש ביצה, והתוס' אומרים שהוא כשיעור חצי ביצה. מכיון שמדובר במצוה דאורייתא ראוי להחמיר כתוס'. 

מקובלנו כי נפח חצי ביצה הוא כשליש מצת מכונה.

אומנם, הנודע-ביהודה והחזון-איש כתבו ששיעור הביצים השתנה בין ימינו לימי חז"ל, וכיום שיעור ביצה שלמה מקביל לשיעור חצי ביצה בימי חז"ל, וא"כ, לרמב"ם אנו צריכים לאכול כשיעור שני-שליש ביצה של ימינו ולתוס' צריך לאכול כשיעור ביצה שלמה.

כל זאת הוא לשיטת האשכנזים, אולם רוב הספרדים מודדים את שיעור הזית לא לפי הנפח אלא לפי המשקל, ולשיטתם יוצא שצריך לאכול כשיעור מצת מכונה שלמה כדי שיחשב כאכילת כזית.

מדברי חכמים אוכלים בליל הסדר עוד שלשה זיתים: באכילה הראשונה שמברכים עליה "המוציא" ו"על אכילת מצה" – אוכלים שני זיתים, עוד כזית בכורך, ועוד כזית עם האפיקומן.

דברי סופרים: תקנת הנביאים.
שטר הרשאה: המוכר חמץ כותב שטר הרשאה לרב העיר בו הוא מוכר את כל חמצו לרב, והרב מוכר את כל חמץ העיר לנוכרי. יוצא שהחמץ שנמצא בביתו (סגור ונעול) אינו שלו בעצם, וממילא לא יתחייב עליו באיסורי החמץ השונים. 
