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דף מידע
פֶּרֶק פד - אִסּוּר חָמֵץ, בְּדִיקָתוֹ, בִּטּוּלוֹ, בִּעוּרוֹ וּמְכִירָתוֹ 
תוכן הפרק לפי נושאים:

נושא א: איסורי חמץ מדאורייתא – סעיף א,

נושא ב: איסורי חמץ מדרבנן – סעיף ב, תחילת סעיף ג,
נושא ג: דיני בדיקת חמץ – סעיף ג-יא
נושא ד: דיני השבתת החמץ, ביטולו וביעורו – סעיף יב-טז
נושא ה: חמץ שעבר עליו הפסח – סעיף יז, יט, סוף סעיף יח,
נושא ו: חמץ בפסח – סעיף יח, 

א כָּל הָאוֹכֵל כַּזַּיִת חָמֵץ בְּפֶסַח, מִתְּחִלַּת לֵיל חֲמִשָּׁה-עָשָׂר עַד סוֹף יוֹם הָאֶחָד וְעֶשְׂרִים בְּנִיסָן, בְּמֵזִיד חַיָּב כָּרֵת (קפג,א). וְאָסוּר גַּם בַּהֲנָאָה שֶׁנֶּאֱמַר: "לֹא יֵאָכֵל חָמֵץ" לֹא יְהֵא לְךָ בּוֹ הֶתֵּר אֲכִילָה (קפג,ב). וְהַמַּנִּיחַ חָמֵץ בִּרְשׁוּתוֹ בְּפֶסַח אע"פ שֶׁלּא אֲכָלוֹ עוֹבֵר בִּשְׁנֵי לָאוִין, שֶׁנֶּאֱמַר: "לֹא יֵרָאֶה לְךָ שְׂאר", וְנֶאֱמַר: "שְׂאוֹר לֹא יִמָּצֵא בְּבָתֵּיכֶם" (קפג,ג). וּמִצְוַת עֲשֵׂה מִן הַתּוֹרָה לְהַשְׁבִּית הֶחָמֵץ קדֶם זְמַן אִסּוּר אֲכִילָתוֹ (קפג,ד. ושם הארכנו מאוד בעיקר איסור חמץ, מקורו וכל עניינו). 
ב מִדִּבְרֵי סוֹפְרִים לְחַפֵּשׂ אַחַר הֶחָמֵץ בַּמַּחֲבוֹאִים וּבַחֹרִים וְלִבְדּק וּלְהוֹצִיאוֹ מִכָּל גְּבוּלוֹ, וְכֵן מִדִּבְרֵי סוֹפְרִים שֶׁבּוֹדְקִים וּמַשְׁבִּיתִים הֶחָמֵץ בַּלַּיְלָה מִתְּחִלַּת לֵיל י"ד, מִפְּנֵי שֶׁבַּלַּיְלָה כָּל הָעָם מְצוּיִים בַּבָּתִּים וְאוֹר הַנֵּר יָפֶה לִבְדִיקָה (קפג,ו). 
ג צָרִיךְ כָּל אָדָם לְטַאטֵא חַדְרֵי בֵּיתוֹ קדֶם הַבְּדִיקָה, שֶׁאִי אֶפְשָׁר לִבְדּק הֵיטֵב לְלֹא נִקּוּי יְסוֹדִי מֻקְדָּם. וּכְבָר נָהֲגוּ בְּנוֹת יִשְׂרָאֵל לְהַקְפִּיד עַל נִקְיוֹן הַבַּיִת בִּיסוֹדִיּוּת מֵראשׁ חֹדֶשׁ נִיסָן, לְרַבּוֹת כִּיסֵי הַבְּגָדִים שֶׁל כָּל בְּנֵי הַבַּיִת וּבְיִחוּד שֶׁל הַקְּטַנִּים (קפד,א). ואעפ"כ בִּתְחִלַּת לֵיל י"ד בּוֹדְקִין אֶת הֶחָמֵץ לְאוֹר הַנֵּר בַּחֹרִין וּבַסְּדָקִין וּבְכָל הַמְּקוֹמוֹת שֶׁדֶּרֶךְ לְהַכְנִיס שָׁם חָמֵץ (קפד,ג). וַאֲפִלּוּ מָקוֹם שֶׁיֵּשׁ חֲשָׁשׁ בִּלְבַד צָרִיךְ בְּדִיקָה, וְלָכֵן גַּם הָעֲלִיּוֹת, חַדְרֵי שֵׁנָה וְכַדּוֹמֶה צְרִיכִים בְּדִיקָה, שֶׁפְּעָמִים נִכְנַס אָדָם שָׁם וּפִתּוֹ בְּיָדוֹ (קפד,ט). 
 
ד יִזָּהֵר שֶׁלּא יַתְחִיל בְּשׁוּם מְלָאכָה וְלֹא יאכַל עַד שֶׁיִּבְדּק, וַאֲפִלּוּ יֵשׁ לוֹ עֵת קָבוּעַ לִלְמד, לֹא יִלְמַד עַד שֶׁיִּבְדּק. וְאִם הִתְחִיל לִלְמד מִבְּעוֹד יוֹם אֵין צָרִיךְ לְהַפְסִיק, וְיֵשׁ אוֹמְרִים שֶׁצָּרִיךְ לְהַפְסִיק אַף שֶׁהִתְחִיל בְּהֶתֵּר, וַחֲצִי שָׁעָה קדֶם הַלַּיְלָה אָסוּר בְּכָל הנ"ל שֶׁמָּא יָבוֹא לְהִמָּשֵׁךְ. וּטְעִימָה בִּלְבַד, הַיְנוּ שִׁעוּר חֲמִשִּׁים וְשִׁשָּׁה גְּרַם לֶחֶם, וְהוּא הַדִּין פֵּרוֹת וּשְׁתִיָּה, מֻתֶּרֶת. וְכֵן שִׁעוּר קָבוּעַ בְּבֵית-כְּנֶסֶת מֻתָּר, וְלֹא נֶאֱסַר אֶלָּא לִמּוּד בִּיחִידוּת שֶׁמָּא יָבוֹא לְהִמָּשֵׁךְ וְיִשְׁכַּח הַבְּדִיקָה (קפד,ד). 
ה יִטּל יָדָיו וִיבָרֵךְ "עַל בִּעוּר חָמֵץ", אע"פ שֶׁאֵינוֹ מְבַעֵר עַתָּה, כֵּיוָן שֶׁבְּדִיקָה זוֹ הִיא לְצרֶךְ בִּעוּר. וְעַל הַבְּדִיקָה אֵין לְבָרֵךְ שֶׁאֵין הִיא אֶלָּא אֶמְצָעִי לַבִּעוּר שֶׁהוּא הָעִקָּר. וְיֵשׁ נוֹהֲגִים לְבָרֵךְ עַל בֶּגֶד חָדָשׁ 'שֶׁהֶחֱיָנוּ' וּמִתְכַּוְּנִים לִפְטר גַּם מִצְוַת הַבְּדִיקָה שֶׁבָּאָה מִשָּׁנָה לְשָׁנָה. וְאִם הִתְחִיל לִבְדּק בְּלִי בְּרָכָה יְבָרֵךְ כָּל זְמַן שֶׁלּא סִיֵּם בְּדִיקָתוֹ (קפד,ה). 
ו יִזָּהֵר שֶׁלּא יְדַבֵּר בֵּין הַבְּרָכָה לִתְחִלַּת הַבְּדִיקָה, וְאִם הִפְסִיק בִּדְבָרִים שֶׁאֵינָם מֵעִנְיַן הַבְּדִיקָה צָרִיךְ לַחֲזר וּלְבָרֵךְ. וְטוֹב שֶׁלּא יְדַבֵּר כְּלָל עַד שֶׁיִּגְמר כָּל הַבְּדִיקָה, כְּדֵי שֶׁיִּתֵּן לֵב לִבְדּק הֵיטֵב. אֶלָּא שֶׁאִם דִּבֵּר בְּאֶמְצַע הַבְּדִיקָה אֵין צָרִיךְ לַחֲזר וּלְבָרֵךְ שֶׁכְּבָר הִתְחִיל בַּמִּצְוָה (קפד,ו). 
ז בִּבְרָכָה אַחַת יָכוֹל לִבְדּק כַּמָּה בָּתִּים. וְאִם רוֹצֶה יַעֲמִיד בְּנֵי בֵּיתוֹ לְיָדוֹ בִּשְׁעַת הַבְּרָכָה וְיִתְפַּזְּרוּ לִבְדּק אִישׁ אִישׁ חַדְרוֹ עַל-סְמַךְ בִּרְכַּת בַּעַל-הַבַּיִת. 
ח הַבְּדִיקָה תִּהְיֶה לְאוֹר הַנֵּר, וּכְבָר נָהֲגוּ הַכּל עַתָּה לִבְדּק בְּנֵר שַׁעֲוָה, וְהוּא הַמֻּבְחָר לַבְּדִיקָה. פַּנָּס הַמֻּפְעָל בְּסוֹלְלוֹת, כָּשֵׁר לִבְדִיקָה וּמְבָרְכִים עָלָיו. 
 
ט בָּתֵּי כְּנֶסֶת וּבָתֵּי מִדְרָשׁ צְרִיכִים בְּדִיקָה לְאוֹר הַנֵּר בְּלֵיל י"ד, מִפְּנֵי שֶׁהַתִּינוֹקוֹת מַכְנִיסִים בָּהֶם חָמֵץ, וְגַם גְּדוֹלִים מַכְנִיסִים חָמֵץ לְבָתֵּי כְּנֶסֶת בְּאֵרוּעֵי שִׂמְחָה וְכֵן בְּלִמּוּדֵי עִלּוּי נְשָׁמָה וְכַדּוֹמֶה. וְחוֹבָה זאת מֻטֶּלֶת עַל שַׁמָּשֵׁי בָּתֵּי הַכְּנֶסֶת. וְלֹא יְבָרְכוּ עַל בְּדִיקָה זאת אֶלָּא יִפְטְרוּהָ בַּבְּרָכָה שֶׁמְּבָרְכִים קדֶם לָכֵן בִּבְדִיקַת חָמֵץ שֶׁבְּבֵיתָם (קפד,יב). 
י נוֹהֲגִים לְהַנִּיחַ פְּתִיתֵי חָמֵץ בְּמָקוֹם שֶׁיִּמְצָאֵם הַבּוֹדֵק כְּדֵי שֶׁלּא תְּהֵא בִּרְכָתוֹ לְבַטָּלָה. וְאִם לֹא נָתַן לֹא עִכֵּב, שֶׁדַּעַת כָּל אָדָם הִיא לְבַעֵר אִם נִמְצָא. וְעוֹד, שֶׁהַבְּרָכָה הִיא עַל הַבִּעוּר שֶׁיַּעֲשֶׂה לְמָחָר, וּמְבָרֵךְ עַתָּה בִּשְׁעַת הַבְּדִיקָה עַל הַבִּעוּר. ואעפ"כ כְּבָר נָפוֹץ עַתָּה מִנְהָג זֶה בְּכָל יִשְׂרָאֵל, וּמַנִּיחִים עֲשָׂרָה פְּתִיתִים עֲטוּפִים בִּנְיָר, וְיִהְיוּ פְּחוּתִים מִכַּזַּיִת. וְיֵשׁ עוֹד מִנְהָגִים יְדוּעִים וְאֵין לְבַטֵּל שׁוּם מִנְהָג שֶׁנָּהֲגוּ בּוֹ יִשְׂרָאֵל (קפד,יג). 
 
יא אַחֲרֵי הַבְּדִיקָה יִזָּהֵר בֶּחָמֵץ שֶׁמְּשַׁיֵּר לְהַצְנִיעַ לְצרֶךְ סְעֻדַּת הָעֶרֶב וּמָחָר, שֶׁלּא יִתְפַּזֵּר בַּבַּיִת וְיִצְטָרֵךְ לִבְדּק שֵׁנִית (קפד,יד). 
יב נֶאֱמַר בַּתּוֹרָה: "תַּשְׁבִּיתוּ שְּׂאר מִבָּתֵּיכֶם". וּמַה הִיא הַשְׁבָּתָה זוֹ הָאֲמוּרָה בַּתּוֹרָה? הִיא שֶׁיְּבַטְּלוֹ בְּלִבּוֹ וְיַחְשׁב אוֹתוֹ כְּעָפָר, וְיָשִׂים בְּלִבּוֹ שֶׁאֵין בִּרְשׁוּתוֹ חָמֵץ כְּלָל, וְשֶׁכָּל חָמֵץ שֶׁבִּרְשׁוּתוֹ הֲרֵי הוּא כְּעָפָר וּכְדָבָר שֶׁאֵין בּוֹ צרֶךְ כְּלָל. וּ"בִטּוּל" זֶה דּוֹרֵשׁ הִתְבּוֹנְנוּת מַעֲמִיקָה, לַחְשׁב שֶׁכָּל הֶחָמֵץ שֶׁבִּרְשׁוּתוֹ הוּא כְּעָפָר, וְאֵין עָלָיו יוֹתֵר דִּין אכֶל. וְיַחְשׁב בְּלִבּוֹ שֶׁבְּכָל רֶגַע שֶׁיִּזְדַּמֵּן לְיָדוֹ חָמֵץ מֵהנִּמְצָא בְּבֵיתוֹ, מִיָּד יַשְׁלִיכֶנּוּ לָאַשְׁפָּה מַמָּשׁ כְּמִי שֶׁמּוֹצֵא רִגְבֵי עָפָר בְּבֵיתוֹ, וּבָזֶה בִּטֵּל הֶחָמֵץ וּכְאִלּוּ הוֹצִיאוֹ מֵרְשׁוּתוֹ, וְאֵינוֹ עוֹבֵר עָלָיו יוֹתֵר בְּבַל-יֵרָאֶה וּבְבַל-יִמָּצֵא (קפג,ה). 
יג מִיָּד אַחַר בְּדִיקַת הַלַּיְלָה יְבַטְּלֶנּוּ וְיאמַר: "כָּל חֲמִירָא דְּאִיכָּא בִּרְשׁוּתִי דְּלָא חֲזִיתֵיהּ וּדְלָא בִּעַרְתֵּיהּ לִבְטִיל וְלֶהֱוֵי כְּעַפְרָא דְּאַרְעָא" (* וְיֵשׁ שֶׁגּוֹרְסִים: לִבְטִיל וְלֶהֱוֵי הֶפְקֵר כְּעַפְרָא דְּאַרְעָא). וְיאמַר הַבִּטּוּל בְּשָׂפָה הַמּוּבֶנֶת לוֹ, שֶׁאִם אֵינוֹ מֵבִין מָה אוֹמֵר, אֵין עֵרֶךְ לַבִּטּוּל. וְתַרְגּוּמוֹ לִלְשׁוֹן הַקּדֶשׁ: כָּל חָמֵץ וּשְׂאוֹר שֶׁבִּרְשׁוּתִי, שֶׁלּא רְאִיתִיו וְשֶׁלּא בִּעַרְתִּיו יִתְבַּטֵּל וְיִהְיֶה כַּעֲפַר הָאָרֶץ (קפד,טז). 
יד וְיַחֲזר לְבַטְּלוֹ פַּעַם נוֹסֶפֶת בְּיוֹם י"ד בְּסוֹף שָׁעָה חֲמִישִׁית (הַשָּׁעָה הַמְדֻיֶּקֶת לְפִי שְׁעוֹנֵנוּ מִתְפַּרְסֶמֶת מִדֵּי שָׁנָה ע"י הָרַבָּנֻיּוֹת הַמְקוֹמִיּוֹת), שֶׁמִּשֶּׁתַּגִּיעַ שָׁעָה שִׁשִּׁית נֶאֱסָר וְאֵין בְּיָדוֹ לְבַטְּלוֹ. וּבְבִטּוּל הַיּוֹם יאמַר: "כָּל חֲמִירָא וַחֲמִיעָא דְּאִיכָּא בִּרְשׁוּתִי, דַּחֲזִיתֵיהּ וּדְלָא חֲזִיתֵיהּ, דְּבִעַרְתֵּיהּ וּדְלָא בִּעַרְתֵּיהּ, לִבְטִיל וְלֶהֱוֵי כְּעַפְרָא דְּאַרְעָא" (* וְיֵשׁ גּוֹרְסִים כנ"ל: לִבְטִיל וְלֶהֱוֵי הֶפְקֵר כְּעַפְרָא דְּאַרְעָא) (קפד,יז). וְטוֹב לוֹמַר בַּלַּיְלָה וּבַיּוֹם בִּטּוּל "כָּל חֲמִירָא" שָׁלֹשׁ פְּעָמִים, כִּי כֵּן הִיא מִדַּת חֲכָמִים (קפד,יח). אָדָם יָכוֹל לְבַטֵּל חֲמֵצוֹ בְּכָל מָקוֹם שֶׁהוּא נִמְצָא, גַּם אִשְׁתּוֹ יְכוֹלָה לְבַטְּלוֹ, וְיָכוֹל גַּם לְמַנּוֹת שָׁלִיחַ שֶׁיְּבַטְּלֶנּוּ (קפד,כ). 
טו אֵין לְבַטְּלוֹ בַּיּוֹם אֶלָּא לְאַחַר שֶׁשָּׂרַף הֶחָמֵץ, כְּדֵי לְקַיֵּם מִצְוַת שְׂרֵפָה בְּחָמֵץ שֶׁלּוֹ (קפד,יט). 
טז רָאוּי שֶׁכָּל אָדָם שֶׁאֵין מִסְחָרוֹ בְּחָמֵץ, יְבַעֵר אֶת כָּל הֶחָמֵץ מִבֵּיתוֹ מַמָּשׁ, וְלֹא יְשַׁיֵּר מְאוּמָה בִּרְשׁוּתוֹ. וְהַנִּזְהָר מֵחָמֵץ בְּפֶסַח אֲפִלּוּ בְּכָל שֶׁהוּא, בָּטוּחַ הוּא שֶׁתַּעֲלֶה לוֹ שָׁנָה טוֹבָה. אֶלָּא שֶׁאֵלֶּה שֶׁמִּסְחָרָם בְּחָמֵץ וּמָצוּי בְּיָדָם בְּכַמֻּיּוֹת גְּדוֹלוֹת, וְכֵן כָּל אָדָם שֶׁמִּסִּבָּה כָּל שֶׁהִיא אֵינוֹ יָכוֹל לִפָּטֵר מֵחֲמֵצוֹ, זֶה אֵין שׁוּם בִּטּוּל מוֹעִיל לוֹ, שֶׁהֲלֹא כָּל הַבִּטּוּל מוֹעִיל מִפְּנֵי שֶׁמַּחְלִיט הוּא שֶׁאֵינוֹ חָפֵץ בּוֹ וַהֲרֵי הוּא כַּעֲפַר הָאָרֶץ, וְזֶה הֲלֹא מַצְנִיעוֹ מִפְּנֵי שֶׁצָּרִיךְ לוֹ. וְלָכֵן אֵין תַּקָּנָתוֹ אֶלָּא שֶׁיִּמְכְּרֶנּוּ לְגוֹי, אע"פ שֶׁיּוֹדֵעַ הוּא שֶׁהַגּוֹי לֹא יִגַּע בּוֹ כְּלָל. וְיַחֲזר וְיִתְּנֶנּוּ לוֹ אַחֲרֵי הַפֶּסַח, כֵּיוָן שֶׁלִּשְׁעָתוֹ מוֹכֵר הוּא לוֹ מְכִירָה הַמּוֹעִילָה לִשְׁעָתָהּ לְהַצִּילוֹ מֵאִסּוּר חָמֵץ בְּפֶסַח. וְכֵיוָן שֶׁאֵין כָּל אָדָם יוֹדֵעַ לְהַסְדִּיר מְכִירַת הֶחָמֵץ כַּדִּין, הִתְקִינוּ שֶׁיְּהֵא כָּל אָדָם חוֹתֵם שְׁטַר הַרְשָׁאָה, וּמַרְשֶׁה לְרַב עִירוֹ לִמְכּר חֲמֵצוֹ לְגוֹי. וְזוֹ הַדֶּרֶךְ הַמְקֻבֶּלֶת עַתָּה בְּכָל תְּפוּצוֹת יִשְׂרָאֵל (מתוך המבוא לסעיף כא פרק קפד, ובמקור הארכנו). וְחָמֵץ שֶׁל גּוֹי, שֶׁעָבַר עָלָיו הַפֶּסַח, מֻתָּר אֲפִלּוּ בַּאֲכִילָה (קפד,כא). 
יז חָמֵץ שֶׁל יִשְׂרָאֵל שֶׁעָבַר עָלָיו הַפֶּסַח אָסוּר בַּהֲנָאָה, אֲפִלּוּ הִנִּיחוֹ שׁוֹגֵג אוֹ אָנוּס (קפד,כב). וַאֲפִלּוּ בִּטְּלוֹ כַּדִּין בְּעֶרֶב הַפֶּסַח (קפד,כג). וּמִי שֶׁבָּדַק בֵּיתוֹ כַּדִּין וְגַם בִּטֵּל חֲמֵצוֹ כַּדִּין, וּמָצָא חָמֵץ אַחֲרֵי הַפֶּסַח, נֶחֶלְקוּ בָּזֶה גְּדוֹלֵי הַפּוֹסְקִים. וּמִי שֶׁיֶּאֱרַע לוֹ כָּזאת יִפְנֶה בִּשְׁאֵלָה לְחָכָם (קפד,כד). 
יח אָסוּר לְהַאֲכִיל חֲמֵצוֹ בְּפֶסַח אֲפִלּוּ לְבֶהֱמַת אֲחֵרִים (גּוֹיִים). וְאִם מָצָא חָמֵץ שֶׁאֵינוֹ שֶׁלּוֹ אָסוּר לְהַשְׁלִיכוֹ לְכֶלֶב, שֶׁגַּם זוֹ הֲנָאָה הִיא לוֹ. וְהוּא הַדִּין שֶׁאָסוּר לַעֲשׂוֹת כֵּן בְּחָמֵץ שֶׁעָבַר עָלָיו הַפֶּסַח (קפד,כה). 
יט יִזָּהֵר כָּל אָדָם לְבַל יִקְנֶה שׁוּם מִצְרָךְ שֶׁיֵּשׁ בּוֹ מִשּׁוּם חֲשַׁשׁ חָמֵץ שֶׁעָבַר עָלָיו הַפֶּסַח, אֶלָּא מֵחֲנוּת מַכּלֶת שֶׁבְּעָלֶיהָ הִסְדִּיר מְכִירַת הֶחָמֵץ לְגוֹי בְּאֶמְצָעוּת הָרַבָּנוּת הַמְּקוֹמִית, וְשֶׁיֵּשׁ בְּיָדוֹ אִשּׁוּר עַל כָּךְ (קפד,כו). 






