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חזרה לדף הנחיה – פעילות                                      חזרה לדף המושגים
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חזרה לפרק בקיצור ש"ע                                             חזרה לדף המידע 

פֶּרֶק פו - הַגְעָלַת כֵּלִים 
תוכן הפרק לפי נושאים

· נושא ראשון :   דרך הכשרת כלי אכילה רגילים - סעיפים א, ב, ד, ה, ח,  ט,
· נושא שני :       דרך הכשרת מכשירים שונים - סעיפים ג, ו, ז, י"א, י"ב, י"ג, 
· נושא שלישי :  החומרים מהם עשויים הכלים המוגעלים.- סעיף י"ד.
· נושא רביעי   דברים הנצרכים קודם הגעלה.- סעיפים ט"ו, י"ז, כ"א. 
· נושא  חמישי : סדר ההגעלה.- סעיפים- ט"ז, י"ח, י"ט, כ.
· נושא שישי    :  כלים ששימושם על-ידי האש- סעיפים כ"ב, כ"ג, כ"ד, כ"ה.
-   נושא שביעי    :  כלי חרס -  סעיף  כ"ו.
· נושא שמיני    : כלי זכוכית - סעיפים  כ"ז, כ"ח.    

א כָּל הַכֵּלִים שֶׁנִּשְׁתַּמֵּשׁ בָּהֶם חָמֵץ כְּפִי תַּשְׁמִישָׁם, הֶכְשֵׁרָם "כְּבוֹלְעוֹ כָּךְ פּוֹלְטוֹ". כְּלֵי שְׁתִיָּה מִכָּל סוּג וְחֹמֶר מֻתָּרִים בִּשְׁטִיפָה בִּלְבַד, ואע"פ שֶׁלִּפְעָמִים נוֹתְנִים בָּהֶם חָמֵץ, שֶׁטּוֹבְלִים בְּתוֹךְ מַשְׁקֶה חַם לֶחֶם אוֹ בִּסְקְוִיט וְכַדּוֹמֶה, אעפ"כ דַּי לָהֶם בִּשְׁטִיפָה, כֵּיוָן שֶׁרב תַּשְׁמִישָׁם בְּצוֹנֵן. וְלֹא הָלְכוּ בְּכֵלִים אֶלָּא אַחֲרֵי רב תַּשְׁמִישָׁם. וְיֵשׁ מַחְמִירִים וּמַצְרִיכִים הַגְעָלָה, וְכָךְ נוֹהֲגִים לְכַתְּחִלָּה (קפו,א). וְכָל זֶה כְּשֶׁאֵינָם בְּנֵי יוֹמָם, אֲבָל אִם הִשְׁתַּמְּשׁוּ בָּהֶם תּוֹךְ עֶשְׂרִים וְאַרְבַּע שָׁעוֹת בְּחָמֵץ חַם אע"פ שֶׁרב תַּשְׁמִישָׁם בְּצוֹנֵן צְרִיכִים הַגְעָלָה לְכָל הַדֵּעוֹת (קפו,ג). 
ב כְּלֵי שְׁתִיָּה הנ"ל, לְדַעַת הַמְּקִלִּים שֶׁדַּי לָהֶם בִּשְׁטִיפָה, יֵשׁ לְנַקּוֹתָם הֵיטֵב וְלַהֲדִיחָם ואח"כ לְשָׁטְפָם (קפו,ב). וּכְלֵי שְׁתִיָּה שֶׁבָּרוּר לוֹ שֶׁלּא הִשְׁתַּמֵּשׁ בָּהֶם בְּחַמִּין מֵעוֹלָם, אֵין צָרִיךְ הַגְעָלָה אַף לְדַעַת המַּחְמִירִים (קפו,ד). 
ג מְקָרֵר דַּי לְהַכְשִׁירוֹ בַּהֲדָחָה יְסוֹדִית, לְנַקּוֹתוֹ שֶׁלּא יִשָּׁאֵר מְאוּמָה דָּבוּק בּוֹ ואח"כ יִשְׁטְפֶנּוּ לְהַכְשִׁירוֹ וְדַיּוֹ (קפו,ה). 
ד כֵּלִים שֶׁנִּשְׁתַּמֵּשׁ בָּהֶם בְּחַמִּין, הַיְנוּ בִּשּׁוּל בְּרוֹתְחִים, כְּבָר נָהֲגוּ עַתָּה לְהַכְשִׁירָם בְּהַגְעָלָה בִּכְלִי רִאשׁוֹן, רוֹצֶה לוֹמַר בִּכְלִי שֶׁמַּיִם רוֹתְחִים בּוֹ בִּשְׁעַת רְתִיחָתָם עַל הָאֵשׁ. וַאֲפִלּוּ כַּפִּיּוֹת, כַּפּוֹת, סַכִּינֵי שֻׁלְחָן וּמַזְלֵגוֹת מַכְשִׁירִים בִּכְלִי רִאשׁוֹן (קפו,ו). וְגַם יָדִיּוֹת הַכֵּלִים צְרִיכִים הַכְשָׁרָה כְּגוּף הַכְּלִי (קפו,ז). וְכֵן מִכְסְאוֹת הַכֵּלִים צְרִיכִים הַגְעָלָה שֶׁמַּזִּיעִים כָּל שָׁעָה מֵחֹם הַקְּדֵרָה. וְאִם נְתָנוּהוּ בְּפֶסַח עַל הַקְּדֵרָה בְּלֹא הַגְעָלָה כָּל הַתַּבְשִׁיל אָסוּר (קפו,ח). 
ה סַכִּינִים מַגְעִילָם בִּכְלִי רִאשׁוֹן וּמֻתָּרִים. וְסַכִּין שֶׁעֲשׂוּיָה מִקְשָׁה אַחַת, הֶתֵּרָהּ פָּשׁוּט וּבָרוּר, אַךְ סַכִּין שֶׁהַקָּתָא מְחֻבֶּרֶת אֶל גּוּף הַסַּכִּין בְּמַסְמְרִים צְרִיכָה נִקּוּי יְסוֹדִי. וְאַף כִּי כָּךְ הוּא מֵעִקַּר הַדִּין, טוֹב יוֹתֵר לִקְנוֹת סַכִּינִים חֲדָשׁוֹת מְיֻחָדוֹת לְפֶסַח, וְזוֹ דֶּרֶךְ מֻבְחֶרֶת לְמִי שֶׁאֶפְשָׁר לוֹ (קפו,ט). 
ו פְּלָטָה חַשְׁמַלִּית מְנַקֶּה אוֹתָהּ הֵיטֵב וּמַפְעִילָהּ עַד שֶׁתַּגִּיעַ לְשִׂיא הַחֹם שֶׁיְּכוֹלָה לְהַגִּיעַ. וְיֵשׁ נוֹהֲגִים לשְׁפּךְ עָלֶיהָ קְצָת סְפִּירְט וּלְהַבְעִירוֹ, ואעפ"כ רָצוּי לְהִשְׁתַּמֵּשׁ בָּהּ בְּפֶסַח עִם כִּסּוּי שֶׁל נְיַר כֶּסֶף. מִן הָרָאוּי לְהַזְהִיר שֶׁשְּׁפִיכַת מַיִם רוֹתְחִים עַל פְּלָטָה חַשְׁמַלִּית יֵשׁ בָּהּ סִכּוּן (קפו,י). 
ז חֲצוּבָה (הִיא הַבַּרְזֶל הַמֻּנָּח עַל הָאֵשׁ שֶׁעָלָיו שׁוֹפְתִים הַקְּדֵרָה), יְנַקֶּה אוֹתָהּ הֵיטֵב מִכָּל הַדָּבוּק בָּהּ וְיַגְעִילֶנָּה וְדַי לָהּ בְּכָךְ. וְכָךְ נוֹהֲגִים בְּנֵי קְהִלּוֹת הַסְּפָרָדִים. וּקְהִלּוֹת הָאַשְׁכְּנָזִים מַחְמִירִים לְהַצְרִיכָהּ לִבּוּן (קפו,יא, כט). 
ח מַחֲבָת מֻתֶּרֶת בְּהַגְעָלָה כְּמִנְהַג קְהִלּוֹת הַסְּפָרָדִים. וּקְהִלּוֹת הָאַשְׁכְּנָזִים מַחְמִירִים לְהַצְרִיכָהּ לִבּוּן קַל (קפו,יב, ל). 
ט מְדוֹכָה מֻתֶּרֶת בְּהַגְעָלָה, בֵּין שֶׁל עֵץ בֵּין שֶׁל מַתֶּכֶת, וְכָךְ מִנְהַג קְהִלּוֹת הַסְּפָרָדִים. וּקְהִלּוֹת הָאַשְׁכְּנָזִים מַחְמִירִים לְהַצְרִיכָהּ לִבּוּן קַל (קפו,יג, לא). וְדִין הַלִּבּוּן יִתְבָּאֵר לְקַמָּן. 
י כִּירַיִם שֶׁל גַּז יְנַקֵּם הֵיטֵב, וְהַחֲצוּבָה נִתְבָּאֵר דִּינָהּ לְעֵיל בִּסְעִיף ז. וּמְהַדְּרִין יֵשׁ לָהֶם חֲצוּבָה מְיֻחֶדֶת לִימֵי הַפֶּסַח וְכָךְ רָאוּי לִנְהג (קפו,יד). 
יא שֻׁלְחָנוֹת, רְגִילִים לְעָרוֹת עֲלֵיהֶם רוֹתְחִים, לְפִי שֶׁלִּפְעָמִים נִשְׁפָּךְ מָרָק מִן הַצַּלָּחוֹת. וְהִיא חֻמְרָה, ואעפ"כ נָהֲגוּ בָּהּ. וְכֵן נָהֲגוּ גַּם לִפְרס מַפָּה חֲדָשָׁה עַל הַשֻּׁלְחָן. שֻׁלְחָנוֹת שֶׁאוֹכְלִים עֲלֵיהֶם כָּל הַשָּׁנָה בְּאֶמְצָעוּת מַפָּה אֵינָם צְרִיכִים שׁוּם הֶכְשֵׁר וְדַי לָהֶם בִּשְׁטִיפָה (קפו,טו). מַפּוֹת שֻׁלְחָן שֶׁל בַּד, דַּי לָהֶם בִּכְבִיסָה לְהַכְשָׁרָתָן. מַפּוֹת נַיְלוֹן וְכַדּוֹמֶה יְנַקֵּם הֵיטֵב וְיַכְשִׁירֵם בְּרוֹתְחִין (קפו,טז). 
יב מְכוֹנָה לִטְחִינַת בָּשָׂר צְרִיכָה הַגְעָלָה. וְלִפְנֵי כֵן יְפָרְקֶנָּה וִינַקֶּה אוֹתָהּ הֵיטֵב;לְבַל יִשָּׁאֵר שָׁם שׁוּם פֵּרוּר חָמֵץ. וְטוֹב שֶׁהַחֵלֶק הַמְנֻקָּב בִּנְקָבִים דַּקִּים יְנַקּוּהוּ הֵיטֵב וְיִתְּנוּהוּ עַל הָאֵשׁ, שֶׁאִם נִשְׁאַר שָׁם פֵּרוּר כָּל שֶׁהוּא יִשָּׂרֵף לְגַמְרֵי. 
יג רֵחַיִם לִטְחִינַת קָפֶה נָהֲגוּ לְהַדֵּר וּלְנַקּוֹתָם הֵיטֵב ואח"כ לְהַכְשִׁירָם בְּרוֹתְחִים (קפו,יח). 
יד אֶחָד כְּלֵי עֵץ וְאֶחָד כְּלֵי אֶבֶן וְאֶחָד כְּלֵי מַתֶּכֶת דִּינָם לְהַכְשִׁירָם בְּהַגְעָלָה. וְכֵן כְּלֵי עֶצֶם צְרִיכִים הַגְעָלָה, וְכֵן כְּלֵי פְּלַסְטִיק, נַיְלוֹן וּבָקָלִיט אֶפְשָׁר לְהַכְשִׁירָם בְּהַגְעָלָה (קפו,יט). 

סֵדֶר הַגְעָלָה 
טו קדֶם הַגְעָלָה צָרִיךְ לְשַׁפְשֵׁף אֶת הַכְּלִי יָפֶה וּלְהַעֲבִיר כָּל חֲלֻדָּה שֶׁבּוֹ. וְאִם יֵשׁ בּוֹ גּוּמוֹת וְאֵינוֹ יָכוֹל לְנַקּוֹתוֹ, צָרִיךְ לִבּוּן בִּמְקוֹם גּוּמוֹת, וּכְלִי שֶׁיֵּשׁ בּוֹ יָדִיּוֹת הַמְחֻבָּרוֹת בְּמַסְמְרִים, צָרִיךְ לְנַקּוֹת מְקוֹם חִבּוּרָם (קפו,כא). 
טז כְּשֶׁיִּרְאֶה הַמַּיִם רוֹתְחִים עַד שֶׁמַּעֲלִים אֲבַעְבּוּעוֹת, יַכְנִיס בָּהֶם הַכְּלִי שֶׁרוֹצֶה לְהַגְעִילוֹ, וְיַשְׁהֶנּוּ בְּתוֹךְ הַמַּיִם שִׁעוּר מֻעָט, שֶׁיְּשַׁעֵר שֶׁמֵּי הָרְתִיחָה נִכְנְסוּ לְדָפְנוֹת הַכְּלִי וְהִפְלִיטוּ אֶת הַבָּלוּעַ בּוֹ (קפו,כב). 
יז יֵשׁ לִזָּהֵר מִלְּהַגְעִיל כְּלֵי הַבָּשָׂר וּכְלֵי הֶחָלָב יַחַד, אֶלָּא אִם כֵּן אֶחָד מֵהֶם אֵינוֹ בֶּן יוֹמוֹ, הַיְנוּ שֶׁלּא הִשְׁתַּמְּשׁוּ בּוֹ בְּרוֹתְחִין תּוֹךְ עֶשְׂרִים וְאַרְבַּע שָׁעוֹת. וְעַתָּה מְהַדְּרִין לְהַפְסִיק הַשִּׁמּוּשׁ בְּכֵלִים שֶׁרוֹצִים לְהַגְעִילָם שְׁלֹשָׁה יָמִים קדֶם (קפו,כג). 
יח וְיַגְעִיל כָּל כְּלִי בְּנִפְרָד וְלֹא יַנִּיחַ כֵּלִים רַבִּים לְתוֹךְ כְּלִי מְנֻקָּב לְהַגְעִילָם יַחַד. וְאִם מַגְעִיל כְּלִי ע"י שֶׁאוֹחֲזוֹ בִּצְבָת וּמַכְנִיסוֹ לְמַיִם, יְגַלְגֵּל הַכְּלִי כְּדֵי שֶׁגַּם בִּמְקוֹם הַצְּבָת תַּגִּיעַ רְתִיחַת הַמַּיִם (קפו,כד). 
יט כְּלִי גָּדוֹל שֶׁאֵינוֹ יָכוֹל לְהַכְנִיסוֹ תּוֹךְ כְּלִי אַחֵר מֵחֲמַת גָּדְלוֹ, יְמַלְּאֶנּוּ מַיִם רוֹתְחִים, וְיִקַּח אֶבֶן רוֹתַחַת וְיַשְׁלִיכֶנָּה בְּעוֹדָהּ רוֹתַחַת אֶל תּוֹךְ הַכְּלִי, וּמִתּוֹךְ כָּךְ יִרְתְּחוּ הַמַּיִם עוֹד יוֹתֵר וְיַעֲלוּ עַל שְׂפָתוֹ (קפו,כה). 
כ נוֹהֲגִים לִשְׁטף הַכְּלִי בְּמַיִם קָרִים אַחַר הַגְעָלָה מִיָּד, כְּדֵי שֶׁלּא יַחֲזר לִבְלֹעַ מִמַּיִם רוֹתְחִים שֶׁעָלָיו, אע"פ שֶׁהִיא חֻמְרָא בִּלְבַד (קפו,כו). 
כא עַתָּה נָהֲגוּ קְהִלּוֹת יִשְׂרָאֵל לְהַכְשִׁיר כֵּלִים בְּמָקוֹם צִבּוּרִי בְּהַשְׁגָּחַת רַב מֻמְחֶה, וְצָרִיךְ לְהַזְהִיר הַצִּבּוּר שֶׁיְּנַקּוּ הַכֵּלִים הֵיטֵב, וְיִמָּנְעוּ מִשִּׁמּוּשׁ בָּהֶם יוֹם קדֶם כַּמְבאָר לְעֵיל. וְכֵיוָן שֶׁאִי אֶפְשָׁר לִסְמךְ עַל הֲמוֹנֵי עַם בְּכָל זֶה וְיֵשׁ חֲשָׁשׁ שֶׁהַכֵּלִים בְּנֵי יוֹמָם, לָכֵן יִזָּהֲרוּ לְהַגְעִילָם אֶחָד אֶחָד בִּלְבַד. וְכַמּוּת הַמַּיִם תְּהֵא מְרֻבָּה כְּדֵי לְבַטֵּל הַכּל בְּשִׁשִּׁים. וְיֵשׁ לְהַקְפִּיד מְאד עַל אֵשׁ חֲזָקָה כְּדֵי שֶׁיַּתְמִידוּ הַמַּיִם בִּרְתִיחָתָם. ואעפ"כ הַנִּסָּיוֹן מַרְאֶה, שֶׁהַגְעָלָה שֶׁאָדָם עוֹשֶׂה בְּבֵיתוֹ בְּהַקְפָּדָה הִיא הָרְאוּיָה וְהַטּוֹבָה בְּיוֹתֵר. וְהַטּוֹב בְּיוֹתֵר הוּא, שֶׁיִּשְׁתַּדֵּל כָּל אָדָם לִרְכּשׁ לוֹ כֵּלִים מְיֻחָדִים לְפֶסַח וְלֹא יִצְטָרֵךְ לְהַגְעִיל כְּלָל, וְכָךְ הוּא מִנְהַג בֵּית אֲבוֹתֵינוּ. וְכֵלִים בְּלוּיִים יִשְׁתַּדֵּל לִקְנוֹת חֲדָשִׁים לִקְרַאת הַפֶּסַח. וְכֵן חִדּוּשׁ מְלַאי צַלָּחוֹת וְכוֹסוֹת שֶׁנִּשְׁבָּרִים מֶשֶׁךְ הַשָּׁנָה יַעֲשֶׂה לִקְרַאת פֶּסַח, וְהֶחָכָם עֵינָיו בְּראשׁוֹ. וְהַשָּׂם לִבּוֹ וּמַחֲשַׁבְתּוֹ יִרְאֶה שֶׁאֵין זֶה מִן הַדְּבָרִים הַקָּשִׁים, וְכָל הַזָּהִיר מֵחָמֵץ בְּפֶסַח בְּמַשֶּׁהוּ זוֹכֶה שֶׁתַּעֲלֶה לוֹ שָׁנָה טוֹבָה (קפו,כז). 

כֵּלִים שֶׁשִּׁמּוּשָׁם ע"י הָאֵשׁ.  
כב כֵּלִים שֶׁמִּשְׁתַּמֵּשׁ בָּהֶם ע"י הָאוּר (אֵשׁ), כְּגוֹן שִׁפּוֹדִים וְאַסְכְּלָאוֹת לִצְלִיַּת בָּשָׂר וְכַדּוֹמֶה, צְרִיכִים לִבּוּן. וְהַלִּבּוּן הוּא שֶׁמַּכְנִיסָם לָאֵשׁ עַד שֶׁיִּהְיוּ נִיצוֹצוֹת נִתָּזִים מֵהֶם. וְיֵשׁ מְקִלִּין אִם נִתְלַבֵּן כָּל כָּךְ עַד שֶׁקַּשׁ נִשְׂרַף עָלָיו מִבַּחוּץ. וְנוֹהֲגִים כִּסְבָרָא רִאשׁוֹנָה בְּכָל דָּבָר שֶׁדִּינוֹ בְּלִבּוּן. אֲבָל דָּבָר שֶׁדִּינוֹ בְּהַגְעָלָה רַק שֶׁיֵּשׁ בּוֹ סְדָקִים אוֹ שֶׁמַּחְמִירִים לְלַבְּנוֹ דַּי בְּלִבּוּן קַל כָּזֶה. אַךְ בְּדִיעֲבַד, אִם יֵשׁ לוֹ הֶפְסֵד מְרֻבֶּה אוֹ מְנִיעַת שִׂמְחַת יוֹם טוֹב, יֵשׁ לְהָקֵל בְּלִבּוּן קַל אוֹ בְּהַגְעָלָה (קפו,כח). 
כג דִּין חֲצוּבָה, מַחֲבָת וּמְדוֹכָה, כְּבָר נִתְבָּאֵר לְעֵיל שֶׁקְּהִלּוֹת אַשְׁכְּנָז נָהֲגוּ חֻמְרָא לְלַבְּנָם. 
כד אַגָּנוֹת וְתַבְנִיּוֹת שֶׁאוֹפִים בָּהֶם חָמֵץ, צְרִיכִים לִבּוּן בָּאֵשׁ עַד שֶׁיִּהְיוּ נִיצוֹצוֹת נִתָּזִים מֵהֶם. וְלָכֵן, הַתַּבְנִיּוֹת שֶׁל תַּנּוּרֵי אֲפִיָּה חַשְׁמַלִּיִּים, שֶׁאִי אֶפְשָׁר לְלַבְּנָם, אֵין לְהִשְׁתַּמֵּשׁ בָּהֶם בְּפֶסַח וְיִקְנֶה לוֹ חֲדָשׁוֹת. הַתַּנּוּר עַצְמוֹ יַפְסִיק לְהִשְׁתַּמֵּשׁ בּוֹ עֶשְׂרִים וְאַרְבַּע שָׁעוֹת לִפְנֵי הַכְשָׁרָתוֹ וִינַקֶּנּוּ הֵיטֵב כְּכָל אֲשֶׁר תַּשִּׂיג יָדוֹ וְיַסִּיק אוֹתוֹ מֶשֶׁךְ שָׁעָה אוֹ יוֹתֵר (קפו,לב). 
כה סִיר עוּגָה שֶׁאוֹפִים בּוֹ עוּגוֹת חָמֵץ כָּל יְמוֹת הַשָּׁנָה אֵין לוֹ תַּקָּנָה בְּלִבּוּן, שֶׁיֵּשׁ לָחוּשׁ שֶׁלּא יַסִּיקֶנּוּ יָפֶה מֵחֲשָׁשׁ שֶׁמָּא יִפְקַע בָּאֵשׁ, וְהַגְעָלָה לֹא מוֹעִילָה לוֹ, שֶׁהֲלֹא שִׁמּוּשׁוֹ בְּיָבֵשׁ, וְלָכֵן אֵין תַּקָּנָה לְהַכְשִׁירוֹ כְּלָל (קפו,לג). 

כְּלֵי חֶרֶס 
כו עַתָּה נָהֲגוּ הַכּל שֶׁלּא לְהִשְׁתַּמֵּשׁ בִּכְלֵי חֶרֶס יְשָׁנִים בְּפֶסַח כְּלָל (קפו,לז). וּכְלֵי חֶרֶס הַמְצֻפִּים בְּהִתּוּךְ זְכוּכִית דִּינָם כִּכְלֵי חֶרֶס (קפו,לח). כְּלֵי פּוֹרְצְלָן דִּינָם כִּכְלֵי חֶרֶס וְאֵין לָהֶם שׁוּם תַּקָּנָה. וְכָל שֶׁכֵּן כְּלֵי חַרְסִינָה הַמְצֻפִּים כְּעֵין פּוֹרְצְלָן. אֲבָל הַכִּיּוֹר שֶׁבַּמִּטְבָּח אַף שֶׁהוּא מֵחַרְסִינָה, יְעָרֶה עָלָיו רוֹתְחִים וּמֻתָּר לְהִשְׁתַּמֵּשׁ בּוֹ בְּפֶסַח, וְלֹא כְּהַנּוֹהֲגִים לְהַחְמִיר בָּזֶה לְלֹא שׁוּם טַעַם וְצרֶךְ (קפו,לט). 
כז כְּלֵי זְכוּכִית אֲפִלּוּ מַכְנִיסָם לְקִיּוּם (כְּלוֹמַר שֶׁהִכְנִיס בָּהֶם חָמֵץ לְשָׁמְרוֹ שָׁם כְּבַקְבּוּקֵי בִּירָה וְכַדּוֹמֶה) וַאֲפִלּוּ מִשְׁתַּמֵּשׁ בָּהֶן בְּחַמִּין, אֵין צָרִיךְ שׁוּם הֶכְשֵׁר שֶׁאֵינָם בּוֹלְעִים (לְפִי שֶׁחֲלָקִים הֵם וְקָשִׁים) וְדַי לָהֶם בִּשְׁטִיפָה. זוֹ דַּעַת מָרָן הַמְחַבֵּר, וּקְהִלּוֹת הַסְּפָרָדִים יְכוֹלִים לִנְהג כָּךְ. וְדַעַת הָרָמָ"א הִיא שֶׁכְּלֵי זְכוּכִית אֲפִלּוּ הַגְעָלָה לֹא מוֹעִילָה לָהֶם, לְפִי שֶׁעִקַּר יִצּוּרָם מִן הַחוֹל, וַהֲרֵי הֵם כִּכְלֵי חֶרֶס, וְאַף אִם תַּשְׁמִישָׁם בְּצוֹנֵן, יֵשׁ לָחוּשׁ לְמִקְצָת פְּעָמִים שֶׁמִּשְׁתַּמְּשִׁים בָּהֶם בְּחַמִּין. וְכָךְ נוֹהֲגִים קְהִלּוֹת הָאַשְׁכְּנָזִים. ואעפ"כ בְּמָקוֹם שֶׁאֵין מְצוּיִים כְּלֵי זְכוּכִית יָכוֹל לִסְמךְ לְהָקֵל לְנַקּוֹתָם יָפֶה וּלְהַכְשִׁירָם ע"י עֵרוּי שְׁלֹשָׁה יָמִים (קפו,מ). הַיְנוּ שֶׁיְּמַלְּאֶנּוּ מַיִם קָרִים עַל כָּל גְּדוֹתָיו וְיַשְׁהֵם בְּתוֹכוֹ כ"ד שָׁעוֹת רְצוּפוֹת אוֹ יוֹתֵר, ואח"כ יִשְׁפּךְ מַיִם אֵלֶּה וִימַלְּאֶנּוּ שׁוּב בְּמַיִם וְיַשְׁהֵם עוֹד כ"ד שָׁעוֹת רְצוּפוֹת, וְשׁוּב יִשְׁפְּכֵם וִימַלְּאֶנּוּ בְּמַיִם אֲחֵרִים עוֹד כ"ד שָׁעוֹת רְצוּפוֹת. וְאִם עָמְדוּ הַמַּיִם כַּמָּה יָמִים וְלֹא הֶחֱלִיפָם, לֹא עָלוּ לוֹ אֶלָּא לְיוֹם אֶחָד בִּלְבַד. וְאִם שְׁפָכָם קדֶם שֶׁעָמְדוּ בּוֹ כ"ד שָׁעוֹת, לֹא עָלוּ לוֹ אוֹתָם הַמַּיִם (קפו, לו). וְגַם הַסְּפָרָדִים הַמְהַדְּרִים נוֹהֲגִים לְהַחְמִיר. וְרָאוּי לְהַחְמִיר בְּכָךְ, וּבְיִחוּד שֶׁאֵין בַּיִת שֶׁאֵין כּוֹסוֹת וּצְלוֹחִיּוֹת נִשְׁבָּרוֹת בּוֹ תָּדִיר, וְאֶפְשָׁר לְחַדֵּשׁ אֶת הַמְּלַאי תָּמִיד לִקְרַאת הַפֶּסַח. וּלְעֻמָּתָם יֵשׁ בֵּין הַסְּפָרָדִים הַנּוֹהֲגִים לְהַכְשִׁירָם ע"י עֵרוּי שְׁלֹשָׁה יָמִים כַּמְבאָר לְעֵיל. וְדוֹמַנִי שֶׁאֵין עוֹד מִי שֶׁמִּשְׁתַּמֵּשׁ בִּכְלֵי זְכוּכִית בְּפֶסַח לְלֹא הֶכְשֵׁר כְּלָל (קפו,מ). 
כח כְּלֵי דּוּרַלֶקְס וּפַּיְרֶקְס דִּינָם כִּכְלֵי זְכוּכִית, אֶלָּא שֶׁגַּם לְדַעַת הַמַּחְמִירִים בִּכְלֵי זְכוּכִית, יְכוֹלִים לְהַכְשִׁיר כֵּלִים אֵלֶּה ע"י הַגְעָלָה שָׁלֹשׁ פְּעָמִים, אֶלָּא שֶׁלּא יִשְׁטְפֵם אַחַר הַהַגְעָלָה בְּצוֹנֵן, שֶׁהַנִּסָּיוֹן מוֹכִיחַ שֶׁמִּתְפּוֹצְצִים מִיָּד. וּבָרוּר שֶׁהַכַּוָּנָה הִיא לִכְלֵי פַּיְרֶקְס שֶׁמִּשְׁתַּמְּשִׁים בָּהֶם ע"י נוֹזְלִים וְלֹא בָּאֵשׁ מַמָּשׁ, כִּי אֵלֶּה נִתְבָּאֵר דִּינָם לְעֵיל בִּסְעִיף כד (קפו,מא). 
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