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בס"ד, הרב שמואל אליהו פרסם הגדה ליום העצמאות. נוסח  פרקיה הראשוניים של ההגדה כפי שפורסם 

הגדה ליום העצמאות

עבדים היינו לפרעה במצרים, לפלשתים לסיסרא, ליבין מלך כנען בארץ ישראל. לסנחריב, לנבוכדנאצר ולאנטיוכוס, להורדוס ולאספסיאנוס. עד שבא טיטוס והחריב את בית המקדש השני, הגלנו מארצנו ונטל ממנו שלטון ומלכות. התפזרנו בין שבעים אומות וגלינו למאה שבעים וארבע מדינות. נמסרנו לשבט ולחסד בידי מלכים פריצים ועריצים. סולטאנים צארים וקיסרים. 

סבל רב סבלנו בין האומות. פעמים רבות גורשנו ממדינה למדינה ורכושנו נבזז. עלילות דם. תחום מושב. פרעות. מסעי צלב. מלחמות ומרידות שדם יהודי נשפך בהם כמים. אלפים נשרפו על המוקד בספרד הנוצרית. עשרות אלפים נטבחו בפרעות ת"ח ות"ט. מיליונים נחנקו בגזים באירופה תחת שלטון הנאצים, עד שזכינו להשתחרר מעול הגויים ולעלות לארץ ישראל. 

מעשה בעסקנים וחכמים שהיו ישובים בגולה וחושבים כיצד לשכנע את אומות העולם להכיר בזכותנו לחיות בשלווה. עד שבאו תלמידיהם ואמרו להם רבותינו עד שאתם מתכננים תוכניות גדולות כבר בנו בתים וגאלו קרקעות והתחיל אור הגאולה להאיר בארץ ישראל. 

מתחילה עלו מחשבות זרות בלב אבותינו. חלק התייאשו מהגאולה ואמרו: "היה יהודי בבתיך ואדם בצאתך". חלק חשבו שאם יתבוללו בין האומות תיפטר הבעיה היהודית. חלק חשבו להתיישב באוגנדה כמקלט זמני והברון הירש כבר קנה מאות אלפי דונמים בארגנטינה לישב בהם יהודים. אך האנשים הפשוטים הצביעו ברגליהם "ארץ ישראל" כי שם נולדנו ושם נחיה, אותה אנחנו אוהבים ועליה אנחנו עתידים להבנות מחדש. 

כנגד ארבע בנים דיבר האגדה. אחד חרדי ואחד דתי ואחד חילוני ואחד מתנכר. 

חרדי מה הוא אומר? מה המדינה הזו לכם? ואע"פ שהוציא את עצמו מהכלל, הריהו עיקר שהוא יושב בארץ ישראל, חי בצניעות, עוסק בתורה ושומר על הגחלת שלא תכבה. 

דתי מה הוא אומר? למה יש צרות במדינת ישראל שהיא "אתחלתא דגאולה"? אף אתה אמור לו שנמשלה הגאולה לזריחת החמה. בתחילה חושך ואור משמשים בערבוביה ולאט לאט היא רבה והולכת. ועוד כדאי לזכור כי מעט מן האור – דוחה הרבה מן החושך. 

חילוני מה הוא אומר? אל תסתכל עלי שאין לי כיפה. אני יהודי מאמין וחם בלב. אף אתה חבק אותו ואמור לו "הכי אחי אתה – חזק ואמץ!" 

מתנכר מה הוא אומר? מה אתם עושים בארץ ישראל שגזלתם מהפלשתינאים? אף אתה אמור לו שבורא עולם נתן לכל אדם חלקת אדמה לחיות בה, והוא ברא את ארץ ישראל במיוחד לעם ישראל. ואע"פ שגלינו מארצינו, לא ויתרנו עליה ולא שכחנו אותה וגם היא לא שכחה אותנו ושמרה לנו אמונים. 

והיא שעמדה לאבותינו ולנו שבמשך אלף ותשע מאות שנות גלות ניסו הנוצרים והמוסלמים להתיישב בארץ הקודש ולא עלה בידם והיו בונים מבצרים ובנינים חזקים ולא מצליחים לישבם. נוטעים ולא עולה פרי, זורעים וצומחים קוצים. עד שהפקירו ארץ זבת חלב ודבש לביצות, מלריה ושממה, וכל כך למה? שהבטיחנו הקב"ה בתורתו הקדושה "וְשָׁמֲמוּ עָלֶיהָ אֹיְבֵיכֶם הַיּשְׁבִים בָּהּ". 

ברוך המקום ברוך הוא. ברוך שומר הבטחתו לישראל שלפני שלושת אלפים ושלוש מאות שנה ניבא אלוקים ביד משה עבדו שאפילו יגלו ישראל לבין אומות העולם, לא יאבדו, לא יכלו ולא ישכחו את ארץ ישראל. וכך כתב בתורה "וְשָׁב ה' אֱלֹהֶיךָ אֶת שְׁבוּתְךָ וְרִחֲמֶךָ וְשָׁב וְקִבֶּצְךָ מִכָּל הָעַמִּים אֲשֶׁר הֱפִיצְךָ ה' אֱלֹהֶיךָ שָׁמָּה: אִם יִהְיֶה נִדַּחֲךָ בִּקְצֵה הַשָּׁמָיִם מִשָּׁם יְקַבֶּצְךָ ה' אֱלֹהֶיךָ וּמִשָּׁם יִקָּחֶךָ וֶהֱבִיאֲךָ ה' אֱלֹהֶיךָ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר יָרְשׁוּ אֲבֹתֶיךָ וִירִשְׁתָּהּ וְהֵיטִבְךָ וְהִרְבְּךָ מֵאֲבֹתֶיךָ". (דברים ל ג). ועכשיו שזכינו והקב"ה קיים את הבטחתנו בנו, העלנו לארץ, והיא נותנת פירותיה לנו בעין יפה, אנחנו חייבים לספר ולתת שבח והודאה על כך. 

כל מי שלא אמר שלשה דברים אלו ביום העצמאות – לא אמר דבר:

אנשים – אין גאולה אלא דרך ישראל שחוזרים לביתם בארץ ישראל ובירתם ירושלים. 

מעשים – הקב"ה עוזר למי שעוזר לעצמו, שנאמר: "דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיִסָּעוּ". 

ניסים – אנחנו לא רק מאמינים בניסים, אנחנו מתחשבים בהם. 
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כמה מעלות טובות למקום עלינו. 

אילו הצילנו מידי אומות העולם ולא העלנו לארץ ישראל - דיינו. 
אילו העלנו לארץ ישראל ולא נתן לנו כאן ממשלה שלטון – דיינו. 
אילו נתן לנו ממשלה ושלטון ולא נתן לנו צבא להגן עלינו – דיינו. 
אילו נתן לנו צבא ולא הצילנו מידי מדינות ערב שקמו עלינו – דיינו. 
אילו הצילנו ממדינות ערב ולא הכירו בנו אומות העולם – דיינו. 
אילו הכירו בנו אומות העולם ולא הפך אותנו לעם אחד – דיינו. 
אילו הפכנו לעם אחד ולא האירה לנו הארץ פנים – דיינו. 
אילו האירה לנו הארץ פנים ולא הייתה "עליה" מכל הארצות – דיינו. 
אילו היתה "עליה" ולא בנינו ערים, כבישים ומפעלי תעשייה חכמים – דיינו. 
אילו נבנתה כאן מדינה ולא גדל פה דור מלא מסירות והקרבה – דיינו. 
אילו גדל פה דור נפלא ולא היינו מובטחים לגאולה שלמה – דיינו. 

על אחת כמה וכמה טובה כפולה ומכופלת למקום עלינו שהצילנו מידי אומות העולם, העלנו לארץ ישראל, נתן לנו כאן ממשלה שלטון, נתן לנו צבא להגן עלינו, הצילנו ממדינות ערב שקמו להשמידנו, הכירו בנו אומות העולם, הפך אותנו לעם אחד, האירה לנו הארץ פניה, היתה "עליה" לארץ ישראל מכל הארצות, בנינו ערים, כבישים ומפעלי תעשייה מתוחכמים, גדל פה דור מלא מסירות והקרבה, ומובטחים אנחנו מאיתו לגאולה שלמה במהרה בימינו – אמן. 

ברוך אלוקינו שהבטיח לאבותינו והחל לקיים לנו "וְדָבָר אֶחָד מִדְּבָריו אָחוֹר לֹא יָשׁוּב ריקם" והבטיח לנו גאולה שלמה, ביאת משיח ובנין בית המקדש. עומדים אנו, מתפללים ומייחלים ליום שבו: "לֹא יִשָּׂא גוֹי אֶל גּוֹי חֶרֶב וְלֹא יִלְמְדוּ עוֹד מִלְחָמָה". "וְהָיָה ה' לְמֶלֶךְ עַל כָּל הָאָרֶץ בַּיּוֹם הַהוּא יִהְיֶה ה' אֶחָד וּשְׁמוֹ אֶחָד".
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