לְדָוִד מִזְמוֹר לַה' הָאָרֶץ
 תפילה על הפרנסה
יום הכיפורים תשע"א, ברכי נפשי – גני תקווה,  לע"נ מו"ר אבי הרב מרדכי אביטן   
א:תפילה על הפרנסה
 מנהג אבותינו תורה, להתפלל על הפרנסה ולומר מזמור המסוגל כנראה לפרנסה טובה מזמור "לה' הארץ ומלואה" לכאורה הדבר הוא פלאי, פסוקים פרנסה רבים יש בתהלים "פותח את ידיך"- שהוא כידוע נתקן על הפרנסה ממש וכן  מזמור "ולחם חוקי הטריפני" 

ב:מתי קוראים את המזמור? 

מזמור כ"ד שבתהילים ("לדוד מזמור, לה' הארץ ומלואה") נאמר מדי שבוע לפחות ארבע פעמים: בשיר של יום ראשון ובהכנסת ספר התורה בימים שני, חמישי ובמנחה של שבת. 

בימים הנוראים מזמור זה נאמר פעם נוספת בתפילת ערבית של ראש השנה ושל יום הכיפורים, 

ומנהגי התפילה מייחדים לו מקום חשוב: הוא נאמר בעמידה, כאשר ארון הקודש פתוח, והוא נקרא פסוק בפסוק ע"י שליח הציבור והקהל.

ג:מבנה המזמור
חלקו הראשון של המזמור הוא הקדמה, המצהירה כי "לה' הארץ ומלואה", ומסביר מדוע: "כי הוא על ימים יסדה ועל נהרות יכוננה". כיוון שהקב"ה ברא את העולם - העולם שייך לו. 

חלקו השני פותח בשאלה: "מי יעלה בהר ה' ומי יקום במקום קדשו?", ומסיים בתשובה: "נקי כפיים ובר לבב, אשר לא נשא לשווא נפשי ולא נשבע למרמה...". 

חלקו השלישי והאחרון קורא לשערי העולם להיפתח לכבוד הקב"ה, ומסתיים כאשר השערים שומעים ש"ה' צ-באות הוא מלך הכבוד סלה", ואז - הם נפתחים.

ד:ילקוט שמעוני : תהילים :מְשַׁבֵּחַ אֲנִי את המתים 
כדרב יהודה אמר רב [כמו שאמר רב יהודה בשמו של רב], דאמר רב יהודה אמר רב: 
מאי דכתיב [מהו שכתוב]: עֲשֵׂה עִמִּי אוֹת לְטוֹבָה וְיִרְאוּ שׂנְאַי וְיֵבֹשׁוּ? (תהילים פו, יז) 
אמר דוד לפני הקדוש ברוך הוא: ריבונו של עולם, מחול לי על אותו עוון. 
אמר לו: מחול לך. אמר לו: עֲשֵׂה עִמִּי אוֹת בחיי
אמר לו: בחייך איני מודיע, בחיי שלמה בנך אני מודיע. 
כשבנה שלמה את בית המקדש, ביקש להכניס ארון לבית קדשי הקדשים, 
דבקו שערים זה בזה.  אמר שלמה עשרים וארבעה רננות ולא נענה. 
פתח ואמר: שְׂאוּ שְׁעָרִים רָאשֵׁיכֶם וְהִנָּשְׂאוּ פִּתְחֵי עוֹלָם וְיָבוֹא מֶלֶךְ הַכָּבוֹד (תהילים כד, ז). 
רהטו בתריה למיבלעיה.  אמרו: מִי הוּא זֶה מֶלֶךְ הַכָּבוֹד? (שם שם, י) 
אמר להו: ה' עִזּוּז וְגִבּוֹר! (שם שם, ח)  חזר ואמר: שְׂאוּ שְׁעָרִים רָאשֵׁיכֶם וְהִנָּשְׂאוּ פִּתְחֵי עוֹלָם וְיָבוֹא מֶלֶךְ הַכָּבוֹד,  מִי הוּא זֶה מֶלֶךְ הַכָּבוֹד ה' צְבָאוֹת הוּא מֶלֶךְ הַכָּבוֹד סֶלָה (שם שם, י), ולא נענה. 
כיון שאמר: ה' אֱלֹהִים אַל תָּשֵׁב פְּנֵי מְשִׁיחֶיךָ, זָכְרָה לְחַסְדֵי דָּוִיד עַבְדֶּךָ,  (דברי הימים-ב ו, מב) מיד נענה. באותה שעה נהפכו פני כל שונאי דוד כשולי קדירה, 
וידעו כל העם וכל ישראל שמחל לו הקדוש ברוך הוא על אותו עוןן. 
ולא יפה אמר שלמה: וְשַׁבֵּחַ אֲנִי אֶת הַמֵּתִים [כדוגמת דוד] שֶׁכְּבָר מֵתוּ?! 

ה: דבר אחר שאו שערים ראשיכם מי אמר הפסוק הזה שלמה אמרו שעשה ארון של עשר אמות והכניס את הארון לתוכו ונשא אותו להכניס לבית קדש הקדשים, כיון שהגיע לפתח בית המקדש היה הפתח של עשר אמות והארון של עשר אמות ואין עשר אמות יכולין ליכנס בתוך עשר אמות ועוד שהיו טוענין בו, כיון שראה שלא היה יכול להכניסו היה מתבייש ולא היה יודע מה לעושת, התחיל מתפלל לפני הקב"ה שאו שערים ראשיכם וגו' ויבא מלך הכבוד, באותה שעה בקשו השערים לירד ולרוץ את ראשו של שלמה שהיו סבורים שמא על עצמו הוא אומר, א"ל מי הוא זה מלך הכבוד, א"ל ה' צבאות הוא מלך הכבוד סלה כו', [מה עשה הביא] ארונו של דוד וראו ארונו ומיד נענה,
ו: ברכות ל'ה 
" אמר רב יהודה אמר שמואל כל הנהנה מן העולם הזה בלא ברכה כאילו נהנה מקדשי שמים שנאמר לה' הארץ ומלואה. רבי לוי רמי כתיב לה' הארץ ומלואה וכתיב השמים שמים לה' והארץ נתן לבני אדם? לא קשיא כאן קודם ברכה כאן לאחר ברכה "  

ז: וזהו המזמור שהיו אומרים הלוים בראשון בשבת והטעם כדברי הגמרא ראש השנה ל'א : "תניא רבי יהודה אומר משום רבי עקיבא בראשון מה היו אומרים לה' הארץ ומלואה על שם שקנה והקנה ושליט בעולמו  "
 (רמז יש בדבר שביום ראשון כאשר אדם מתחיל לעבוד אחרי שבת יזכור שאמנם לעמל הוא נולד אך פרנסתו מן השמים)

ח: אבן עזרא

הדברים מפורשים על ידי ר' אברהם אבן עזרא במקום אחר. על הפסוק בתהילים (קטו, טז): "הַשָּׁמַיִם שָׁמַיִם לַה' וְהָאָרֶץ נָתַן לִבְנֵי אָדָם". אומר האבן עזרא: 
וחסרי דעה חשבו כי ממשלת האדם בארץ כממשלת השם בשמים. ולא דברו נכונה, כי מלכות השם בכל משלה. רק פירוש נתן לבני האדם, שהאדם כמו פקיד א-להים בארץ, על כל מה שיש בה, והכל בדבר השם. 

ט: אכן פשוט וברור הוא שזהו המזמור היסודי ביותר לפרנסה.

אנו הרי כותבים ואומרים "לה' הארץ ומלואה תבל ויושבי בה", שמא יאמר אדם, מעשה ידי, אומנותי, עשו לי את כל החיל הזה?

כאומר לו "לה' הארץ ומלואה".

אומרים לאדם, הנה ביום הדין אתה שואף לדרגה רוחנית עליונה "מי יעלה בהר ה' ומי יקום במקום קודשו", כמו "מי יעלה לנו השמימה", רוצה לעלות במעלת היראה והטהרה ואף לעמוד במקום קודשו?

היה, "נקי כפיים ובר לבב".

נקי כפיים- משאו ותנו באמונה. "מדקדק על עצמו בחשבון" כדברי הרמב"ם.

זהיר בכבוד הבריות ובממונם קודם כל נקי כפיים- מגזל ומהונאה ואח"כ ובר לבב.

ומה אנו אומרים ברגעים המרגשים במזמור זה? מי הוא מלך הכבוד סלה ?

הנה אנו ממליכים עלינו את הקב"ה, ובהמלכת ה' ית' סגולת הפרנסה.

לכן על אמונה בהשם, ובמשא ומתן באמונה, אנו מתפללים יחדיו ביום הדין ראש השנה, והאמונה והאמינות אמת ואמונה מתבררים ביום הקדוש הזה

י: עפ"י שפת אמת 

"האדם נוצר על מנת להיות בן חורין מן הגשמיות , אין הגשמיות גדר של חומרא בעלמא ואין לראות בעולם החומרי אויב של אדם עובד ה' . אולם אם האדם נאסר ומקושר בגשמיות ,

כלומר רואה בחומריות את חזות הכל ולכן הוא נמצא בבית הכלא של החומר אז נמנעת ממנו היכולת להתעלות מדרגה לדרגה , האויב איננו איפה ה החומריות אלא החומרנות הרואה את החומר וההישגים החומרים כחזות הכל , אם יודע אדם שהחומר אמצעי אשר מן הדין שהיא משועבד לרוחו אזי הוא בן חורין והוא מעניק לנשמתו את התנאים להתעלות ממדרגה למדרגה זהו עיקרם של החיין .

יא: מתוך תפילתו של רבי לוי יצחק מברדיצ'ב 

ריבונו של עולם גם אני אבא לילדים ! כלום נוהג הנני לחכות עד שיבואו אחרים ויבקשו ממני שאעניק לילדי את הדרוש להם הלא הם בני ואני מעצמי מבקש בכל עת ובכל שעה לתת להם את כל הטוב שבעולם ! כיצד יתכן , איפה שאני לוי יצחק בין שרה סאשה צריך להתחנן בפניך כעת על בניך היחידים! הלא כלימה תכסה פני אם תמתין אכן לתפילתי שלי ...אנא תן להם מעצמך מידך המלאה והפתוחה שפע רב בגשמיות וברוחניות 

יב: עין איה שבת (כן עולת ראיה שטז)

כאשר נפסול את דרך ההובלה אל ההשלמה הכללית, היוצאת ממקור ישראל להאיר לעולם כולו ולעמים רבים, אם תהי' בדרך רעש וסערת מלחמה, בהוראת "עזוז וגבור מלחמה", נשאר לפנינו רק שתעשה הקדושה האלהית המתפשטת מאורן של ישראל את דרכה בנחת, במתינות, בצעדים איטיים. והנה יש הבדל בין אלה הדרכים השנים ביחושם של ה"פתחי עולם", אל השערים. פתחי העולם הכללי הם מקבלים יסוד השלמתם ונשיאות ראשם משערי צדק המיוחדים של כנסת ישראל, מקום ביהמ"ק שמשם האורה יוצאת לעולם. אם הי' מוטל על ישראל להכריע את העולם לשכלולו האמיתי ע"י סערה וגבורת מלחמה, לכתב על דגלה ד' גבור מלחמה, היו פתחי העולם מתנשאים לא בכח עצמי להם כ"א בכח דחיפה משערים המיוחדים הישראלים. ע"כ בתחילה אמר "שאו שערים ראשיכם", כלומר אתם השערים המיוחדים לכח הישראלי הרוחני תהיו הפועלים הנושאים ראש בכחם העצמי, זה כחם לאלהי ישראל, ופתחי עולם נפעלים תהיו ע"י זה, הנשאו ע"י כח המעורר החזק של שערי ציון. אבל כאשר זה הדרך נזנח ולא נרצה מאת ד' הבוחר בציון, וקרא שמו ד' שלום בקרית שלם, הנה נשאר לכאורה רק דרך המתינות, והוא שישראל יפרח בכחו העצמי, יתגבר בשם ד' אלהיו, ובהמשך הזמן יחדרו קרני האורה אל כל גויי הארץ, ובכח בחירה עצמית יסכימו גם פתחי עולם לשאת ראש, להתרומם אל המטרה הנעלה הקדושה, אבל רק בשביל אותו המצב של נתינת מקום ממקור ישראל, להסתעף סעיפים שונים, מפוזרים, בין עמים רבים וצבא רב, בשביל זה לבדו לא יוכל עוד הארון הברית להכנס לבית קה"ק, והשערים לא יוכלו בזה להפתח. כי צביון הפירוד שאינו מוכן ומוכרח להתאחד, אם שיטיב ויועיל לאנושיות, אבל לא יעשה את המגמה האחרונה, ע"כ לא נענה.
