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الافتتاحية

















عيد الأم





يصادف هذا اليوم عيد الأم وقد احتفلت العوائل والأمهات في العالمين العربي والإسلامي به وتلقت الأمهات هدايا الأبناء وهن مسرورات بالثمرة التي أسهمن في إيجادها، وإنضاجها،  إلا الأمهات العراقيات اللواتي وجدن أنفسهن في هذه المناسبة وسط تهجير قسري من بيوتهن بطريقة لم تمكن الغالبية من حمل متاع العمر، وأستعاضوا عنه بطفل على الأكتاف، وصبي يمسك طرف الثوب الممزق على طريق طويل للمجهول في الداخل إلى مناطق يعتقد أنها من نفس الطائفة، والعشيرة يقل فيها القتل والتهديد، وفي الخارج دول تعترض على جوازات السفر، وعلى المنافسة في مجالات العيش، والكسب، والتعليم، وباقي مستلزمات الحياة، ومنظمات دولية أصبحت غير قادرة على الإيفاء بمستلزماتها الإنسانية لكثرة الأمهات اللواتي يقفن منهكات على أبوابها أملا في أن يسهم العالم في إعادة ولو قليل من حقوقهن في الأمومة، والعيش السليم بعد حرمان منها بسبب كثرة الحروب، وأخطاء السياسيين، والاحتلال. 


إن الأم العراقية التي أستبشرت خيرا بالحرية، وبمعالم التحضر، بعد التغيير، وبالفسحة التي أعطيت لها لأن تكون مشاركة في إعادة بناء الدولة والمجتمع في الأيام الأولى لحصوله، وجدت نفسها في معاناة تفوق في شدتها أيام زمان بعد أن حاول البعض وضعها في زاوية التخلف رغبة منهم في أبقائها سجينة بيت لأغراض التفريخ، وتقديم الخدمات، أو أستثمار ثقلها العددي لأغراضهم الانتخابية ليتركونها بعد أن حققوا الغاية أسيرة في زوايا الإهمال، وبعد أن حاول البعض الآخر وضعها طرفا في المساومات الجارية بطرق غير إنسانية.


إن الأم العراقية التي تعيش هذه الأيام أسوء أيام عمرها، هديتها الوحيدة في هذه المناسبة إعادة التقدير لمكانتها كجزء من المجتمع من قبل الحكومة، والسياسيين المعنيين بمشكلتها والعراق، وضيافة من العرب والمسلمين تليق بها أم قدمت في حياتها الكثير من التضحيات.         








  


تناقلت الصحف، ووكالات الأنباء، والفضائيات هذا اليوم مشاهد عن الاحتفال بعيد الأم، وقصص التضحيات لأمهات قدمن للأبناء الكثير من أجل التنشئة الصحية، وهي تضحيات لابد، وأن يشاد بها لجميع الأمهات رغم وجودها أي التضحية بما يشبه الغريزة من أجل تحمل أعباء التربية خلال مراحل الطفولة الطويلة نسبيا، لكن الإشادة الأعظم يجب أن تكون للأم العراقية التي تقدم الكثير من جهدها لأن تربي طفلا في ظروف صعبة، وتعمل جاهدة لكسب المعرفة التي تمكنها من التربية الصحيحة، وتعوض الطفل لعب الجماعة، والشارع الذي حرم منه، وتقص عليه قصص الأجداد، والأمل لتنسيه قصص القتل، والاغتيال المرعبة، وتعارض توجهات العودة بها إلى الماضي، وتقف مع الزوج في تأمين مستلزمات العيش الملائم، وتقف طوابير أمام محطات النفط ، وتمشي مسافات طويلة لتتجاوز الحواجز الكونكريتية، إنها الأم التي يجب أن يخلدها التاريخ بتماثيل غير التي تقام إلى السياسيين.   














                   











خبر وتعليق





حدث وتحليل











 





                                                              البوابـــــة                             العدد 3      21/3/2007 

















الأمومة والطفولة 





في عيد الأم المناسبة التي يتذكر فيها الأبناء عظمة الأمهات، لابد وأن يتذكر المجتمع وضع الأبناء وبينهم الأطفال الذين سيكبرون، ويقودون، ويبنون، ويوفون بلدهم حقه كأم حاضنة تستحق الوفاء والتقدير. 


إن تذكر أطفال العراق الآن مؤلم لأنهم يعيشون ضغوطا نفسية لا تسمح بنموهم الطبيعي بعد أن عايشوا قصص الاختطاف المرعبة، وشاهدوا مناظر الدم، والتمزيق، والتمثيل بالجثث البشعة، ورضعوا من المحيط معالم الحقد، والإحتقان، والطائفية، والرغبة بالإنتقام، وتضخيم الأحداث، وتحريف الروايات البغيضة.


إن كثير من الذين يقومون بأعمال القتل، والتعذيب اليوم هم أطفال الأمس، وشبابه الذين خبروا قسوة الحروب، وقصصها، وصور المعركة، وبشاعتها، مما أوجد في داخلهم مشاعر عدوان يخرجونه الآن بهذه الطرق الشاذة، وهو الأمر الذي ينبغي التنبه إليه جيدا لما يتعلق بتعرض أطفال اليوم إلى كل هذه الضغوط ذات الصلة بالعنف، والاقتتال التي ستنتج سلوكا عدوانيا يعرض البلاد إلى الخطر عندما يكونون قادة للمستقبل المجهول.   








