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الافتتاحية

















مجزرة تلعفر


حدثت مجزرة في تلعفر شمال مدينة الموصل يوم أمس 28/3/2007 راح ضحيتها حسب وكالات الأنباء بحدود 240 شهيد وجريح حسب ما أوردته وكالات الأنباء التي أكدت أن أساسها سيارتين مفخختين انفجرتا في أماكن شيعية، وهجمات حصلت بعدها من أشخاص بضمنهم أفراد من شرطة المدينة على حي تسكنه غالبية سنية.


إن المجزرة التي حدثت في هذه المدينة التي يفترض أن تعيش أجواء التآخي العراقي بسبب طبيعة التركيبة الاجتماعية المختلطة لسكانها الأصليين أصبحت مثالا للتناحر، والاختلاف الطائفي القومي، وبؤرة لاستخدام العنف الذي يهدد بالتمدد منها إلى مناطق أخرى في العراق، وهي مجزرة يدلل حدوثها أن هناك خلل في الإدارة العليا للمدينة إلى المستوى الذي لم يستطيع فيه القائم قام والمجلس المحلي أن يكونوا حكما منصفا بين الأطراف المتنافرة، ولا مرجعا إداريا، وسياسيا مهيوبا يعود إليه المختلفون ليقلل من مثيرات اختلافهم، ولا قوة ردع نفسية محايدة يخافها المتناحرون، ويخففون من تناحرهم، ويدلل أيضا أن بعض القوات الحكومية من الشرطة أصبحت جزء من المشكلة، وليس طرفا في حلها بعد أن وقع بعضهم في فخ الانفعال وأطلق النار على الناس الأبرياء بدلا من أن يكون من الناحية المهنية درعا لحمايتهم تحت أي ظرف كان، وتدلل كذلك أن أسلوب إدارة المدن بطريقة المحاصصة، وفرض البعض في المناصب على أساس الانتماء المذهبي، والقومي كارثة ستواجه الدولة آثارها السلبية لعشرات مقبلة من السنين بعد أن أسقطت عامل الكفاءة والولاء إلى الوطن العراقي الجريح معيارا للاختيار الصحيح. وتدلل من الناحية المقابلة أن القاعدة وقوى الإرهاب نجحت في إيقاد نار الفتنة، وتنجح كل مرة في إدامة إيقادها بسبب تدني مستويات الإدارة، وهشاشة الأمن، وسوء التقدير، وضعف النفوس، كارثة سوف لن تنتهي إذا لم يدرك أهل البلاد إن تناحرهم هو السلاح الذي تمتلكه قوى الإرهاب في قتلهم ليل نهار.    








  


جرت يوم الجمعة 23/3/2007 محاولة إغتيال الدكتور عبد السلام الزوبعي نائب رئيس الوزراء العراقي أثناء تأديته صلاة الجمعة في الجامع المجاور لداره، وكان أول المتهمين بالتنفيذ أحد أفراد حمايته المدعو وهب الزوبعي. إنها حادثة ليست الأولى في مسلسل محاولات الاغتيال للمسئولين السياسيين، والحكوميين يدلل تنفيذها بهذه الدقة أن اسلوب الحماية الذاتية المتبع في الوقت الحاضر واهن في تقديم الحماية اللازمة للمعنيين، وإنه قابل للخرق من الجهات التي تخطط للقتل والإغتيال، وهو من الناحية الإجتماعية تجسيد للطائفية، والعنصرية التي يستند عليها المسئول في أختيار الأفراد المطلوبين لحمايته من الأقرباء وأبناء العشيرة، والمنطقة ، أسلوب على الحكومة أن تعيد النظر به سريعا، وتستبدله بالنظام المركزي للحماية من قبل وحدات مدربة، ومجهزة بالتجهيزات، والأسلحة المناسبة، والخاضعة إلى سياقات المتابعة الأمنية وتحقيق الهوية الذي يضمن حسن التنفيذ.   














                   











خبر وتعليق





حدث وتحليل











 





                                                               البوابـــــة                         العدد 4        26/4/2007 

















السلاح الكيماوي 


يحتج العالم، ويحال إلى المحاكم الدولية قادة سياسيون، وعسكريون لاستخدامهم السلاح الكيماوي، وتخرج مظاهرات، وتعقد ندوات لتحريم استخدام هذا السلاح في الحروب والنزاعات المحلية والعالمية، ويتقدم العالم بسبب هذه الجهود خطوات إلى الأمام للتعامل مع وقائع الحياة إنسانيا، ومع هذا التقدم العظيم، يعود العراق في جوانب الصراع الجاري على أرضه الطاهرة  خطوات إلى الوراء يستخدم فيها بعض الفرقاء السكاكين والسيوف للذبح والقصاص، والكلور وبعض الغازات السامة للخنق، والتعذيب بطريقة أثارت العالم المتمدن بالضد من أهل المنطقة والمسلمين، وإتهمتهم بالتخلف، والوحشية، وبالعودة إلى الماضي البعيد في التعامل مع الحاجة إلى العيش الآمن في العصر الحديث، إنه استخدام  شاع أخيرا يعد تطور خطير في أسلوب القتال الذي لم يرعوي فيه بعض الفرقاء القادمين من الخارج عن استخدام أي وسيلة لذبح العراقيين وتدمر أهل العراق، إلا إذا وقف الأهل جميعا بالضد منهم وأجبروهم لترك العراق لأصحابه يحلون مشاكلهم بأنفسهم بعيدا عن الحقد، والاقتتال.   











