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الافتتاحية

















تطورات القتال في البصرة 





تزداد الأوضاع سوءا في البصرة إذ يخرج رئيس الوزراء عن صمته ويوجه الإتهام لأفراد من جيش المهدي بإثارة الاضطراب، والصدريون يصرون على ضرورة خروجه من البصرة كشرط للتهدءة، ويطالبون بإقالته من الحكم، ومنظمة بدر وتنظيمات حزب الدعوة تقف بالضد منهم في شوارع البصرة في قتال شرس بين الأخوة المؤتلفين، وأطراف حكومية متنفذة تتهم إيران بتغذية الصراع لحسابات تتعلق بالنفوذ ودفع قوات الإحتلال الى الغرق في مستنقع العراق، حتى أعلنت وزارة الداخلية أنها ألقت القبض على خلية لمنتسبي دولة جارة تعمل على إشعال نار القتال دون أن تسمي إيران بالإسم، وهذه تطورات أخرجت الحكومة نسبيا من حيائها لمجاملة إيران، وبات العديد من أعضائها يوجهون الإتهام بشكل واضح. 


إن العراق الذي يراد إعادة بناءه ديمقراطيا، لا يستقر بوجود التدخل الخارجي الإيراني، ولا يقوى بسعة نفوذ الجار الإيراني في الوسط والجنوب، والقوى السياسية الوطنية التي أستندت على إيران في صراعها المرير مع ظلم صدام لا يمكن أن تستقيم برامجها وتشتد علاقتها بأبناء الشعب المحرومين بإستمرار علاقتها المتداخلة مع إيران، لأنها ستجد نفسها وسط الساحة السياسية المعقدة في تناقض مع المصالح الدولية والأهداف الوطنية بطريقة لا تقوى على مسايرتها فترة طويلة من الزمن، عندها  ستخسر من جانبها إيران الداعم القوي، ومن ثم الشارع العراقي الضامن لإستمرار البقاء وإعادة الإنتخاب، عليه لم يبق لها سوى الإبتعاد عن صيغ العلاقات الترابطية مع الخارج، أو بمعنى أوضح لم يتبق لها من خيار نافع سوى السعي لإعادة ترتيب هذه العلاقة التي كانت ضرورية فيما مضى وبطريقة تقربها تدريجيا من المشروع الوطني، وأن تترك العلاقة مع إيران إلى الحكومة التي تسعى جادة إلى صياغتها علاقة جار قريب، وتقويتها إلى مستوى الحليف المتكافئ بعيدا عن التدخل والتفضيل ومد النفوذ.         





الوضع الأمني في السليمانية


تعرض بيت نائب رئيس الوزراء برهم صالح في السليمانية إلى إطلاق نار، ترافق معه إحداث بعض التفجيرات، وتراشق عشوائي بالنيران في بعض شوارعها العامة في ظاهرة تعد الأولى من نوعها طيلة السنوات الماضية لأن السليمانية وباقي محافظات كردستان تعد آمنة بالمقاييس الدارجة، وهي أحداث تؤشر وجود أمتدادات للتنظيمات الإرهابية في كردستان التي حوت في المرحلة التي سبقت التغيير أضخم قاعدة إرهاب لإسلاميين سلفيين في المناطق الجبلية المحاذية لإيران والقريبة من حلبجة، وتؤشر أيضا أن الإرهابيين يودون إثارة فتنة من نوع جديد يتعلق قسم منها بالصراع القومي لسهولة إتهام أطراف مسلحة عربية بالموضوع، لكنه لم يكن مؤثرا هذه المرة لأنها أعمال صنفت آنية غير قادرة على أكتساب قوة التأثير على الشارع الكردي المحصن جيدا ضد توجهاتها، ولا على الشارع العراقي العربي الذي مل التجاوب مع توجهات لها تثير الشك بدلا من التعاطف المطلوب.      











                   











خبر وتعليق





حدث وتحليل
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المصالحة 


مؤتمر للمصالحــة تقاطعــه عديد مـــن القــوى الفاعلــة داخـــل العلميــــة السياسـية وخارجـــها مثــــل الوفـاق والكتلة البرلمانية العربية، والصدريون، وغيرهم، ومع إنعقاده صعد الإرهابيون من نشاطهم التخريبي ليمتد إلى الســليمانية شـــبه الآمنـــة، ووسع المسلحون قتالهم في الديوانية، في نشاط مضاد للمصالحة التي بدأتها اللجان الحكومية مساعي ترضية وتقبيل اللحى، ومحــــاولات لتوزيع المناصــب ومــــلأ الفراغــات. 


إن المصالحــة الحقيقيــة تتأسس على حــل المشـاكل التي يعاني منهـا العراقيون، وعلى تحســـين الخدمـــات، وتوثيق العلاقات مــع الإقليم العربـــي، وفــــك طــــــوق الإحتكار الوظيفــي، وإبعـاد الجيـش والأجهــزة الأمنيـة عن المحاصصة والتوجهات الطائفية، وإرســـاء قواعــد القانون ومحاربة الفساد التي تقرب جميعها العراقيين من وطنهم، وتشركهم في ذات الأهداف.  














