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الافتتاحية

















أم الربيعين 





العملية العسكرية التي بدأت في الأسبوع الأول من هذا الشهر والتي استبدل أسمها من زئير الأسد إلى أم الربيعين، لأسباب لم يعلن عنها، حصلت على قوة دفع بسيطة من خلال زيارة رئيس الوزراء نوري المالكي الى المحافظة ولقاءه محافظها وقادتها السياسيين وبعض وجوهها الاجتماعية، ويبدو أن قوات من الجيش والداخلية وبدعم من القوة الجوية الأمريكية تتقدم في بعض المناطق من المحافظة تقدما وإن كان بسيطا أو ليس بالمستوى المطلوب فإنه أثمر عن أعتقال بعض الارهابيين والمناوئين المسلحين بالضد من الحكومة، وعموما فان الوضع الشائك في نيونى حيث التداخل في المناطق بينها وبين كردستان وتواجد القوات الكردية في بعض مناطقها ذات الكثافة الكردية جعل التحرك مقيدا، وجعل ردود فعل الأهالي في المنطقة لا ترق إلى المطلوب.        


إن الارهابين وأتباع القاعدة والمعارضة المسلحة للدولة التي أستباحت الموصل لعدة سنوات متواصلة لم تعد لهم ساحة معركة يستطيعون التحرك فيها بمرونة، ولم تعد لهم مناطق إيواء بعد التهيؤ لعمليات أخرى في ديالى، وهذا التحول في العمل العسكري المنظم لصالح القوات الحكومية خلال هذه الفترة سيؤدي إلى تحول الأعمال القتالية للقاعدة على وجه الخصوص من المواجهة المباشرة إلى أعمال التخريب والإغتيال خاصة في بغداد ومناطق أخرى، مما يضيف أعباء على الحكومة وأجهزتها الأمنية التي ينبغي أن تنتقل هي الأخرى من القتال بالمواجهة التقليدية إلى القتال الأستخباري الذي يسمح بتفكيك خلايا القاعدة التنظيمية المسلحة ويحد من فاعليتها بين السكان، وباستخدام العمليات النفسية الاستراتيجية والتعبوية بكثافة عالية لإبعاد العراقين من أن يكونوا حاضنين لها وداعمين لوجودها من جهة، وتقريبهم من الدولة في أن يكونوا مؤيدين لخطواتها، وعونا جادا لجهودها في حرب داخلية تحتاج إلى تكاتف كل الجهود.      





الاستحقاق الانتخابي 


تجري محاولات حثيثة داخل مجلس النواب وخارجه بين الكتل السياسية لصياغة وأقرار قانون الانتخابات الخاص بالمحافظات، هذا القانون الذي يعد أستحقاقا من أستحقاقات العملية السياسية، لأنه سيعطي المحافظات الحق في إدارة شؤون نفسها تبعا لمصالحها، لكن المؤشرات الأولية للنقاشات الجارية تبين وجود مصاعب للاتفاق والتوافق على القانون الذي يريده البعض مجالا لترسيخ نفوذه، ويريده البعض اساسا لأبعاد غيره، ويريده البعض الآخر قاعدة لمجيئ المناسب من بين الأبناء، وهذا جدل بات سيد الموقف، وسيبقى كذلك الى أن يضع المعنيون أنفسهم تحث ضغط الوقت، وضغط القوى الدولية، عندها سيسرعون بطريقة قد لا تسمح بإقرار قانون يفي بالاستحقاقات المطلوبة، ويسهم في حل المشاكل المعقدة خاصة بالنسبة الى كركوك التي ستبقى لغما قابلا للتفجير عن بعد في الوقت الذي يريده القادرين على التفجير من داخل العراق وخارجه. 











                   











خبر وتعليق





حدث وتحليل











 





                                                              البصائر                         العدد 5        15/5/2008





حقوق الإنسان العراقي


تشكلت عشرات وربما مئات المنظمات المعنيـــة بحــقوق الانسان العراقي لمرحلة ما بعد التغيير، كرد فعل للإضطهاد الذي عانى منه المجتمع العراقي خلال المراحل التـــي ســبقت، وكسعي للحصول على الكسب الـذي يمكــن أن يتحــقق مـن التمويل الخارجي لها، إلا أن المقارنة بين عدد هذه المنظمات وبين ما متحقق فعلا لإنصاف الانسـان العـراقـــــي المتعــب، وتجنيبة التعرض الى الضغوط والاضطهاد، نصل الى استنتاج مفاده أن لا فائدة من الكثرة في هذه الاعداد، ولا جــدوى من عمل غالبيتها، لأن الاضطهاد في العديد من السجون ما زال موجودا، والتعامل مع العراقيين على مستوى الشارع لم يرق الى التعامل الانســاني حتــى الوقت الراهن، والتفــريق فـــي التعامل الوظيفي بين الناس على الاســـاس الحــــزبي والطائفي ســائدا، حتــــى هـــذه اللحظة، وغيرها الكثير من التجاوزات التــي تخل بانسانية الانسان العراقي. والتــي لا تغير من طبيعة حصولهــا وتكــــرار الحصول، كثر المنظمات، ولا سعة الدعوات، وإنما بجهود نشر الثقافة المعنية بحقوق الإنسان التي تعلي من الشان وتدفع إلى التمسك بالحقوق، والدفاع عنها.    





            




















