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الافتتاحية





بين الرياضة والسياسة


شهد الشهر النصف الاول من هذا الشهر نشاطا رياضيا فيه تفوق ملموس للمنتخب العراقي في كرة القدم بخليجي 21 المقامة دورتها في دولة البحرين، وشهد المجتمع العراقي المتعب  نشاطا وطنيا غير مسبوقا طوال فترة المباريات، حيث الالتفاف المعنوي الداعم للفريق، وتشجيعه من اجل تفوق يرفع فيها اسم العراق. التفافا فشلت السياسة الحالية في تكوينه وان أمتلكت الفرص السانحة والسلطة القوية والمال الوفير، لانها تلعب بطريقة مختلفة عن لعب الرياضيين، وهي على وجه العموم تفرق والرياضة توحد. وهي تثير العداء بين الاطراف المشاركة في عمليتها، والرياضة تخرج المشاعر العدائية من النفوس، تبددها مع كل ركلة كرة داخل ملعبها الواسع. وأهل السياسة يبعدون المواطن عن وطنه، لايغالهم في ايهامه وابقائه في دوامة الخطر، والرياضة تقربه من الوطن، تضعه في دائرة الامل القابل للتحقيق بمجرد الفوز في مباراة. ولهذا الغرض، يفترض بأهل السياسة أن يتنبهوا ويسعوا من جانبهم الى تغيير أساليبهم في ادارة الدولة والمجتمع لصالح المواطن والوطن، وأن يبادروا على الفور بدعم الرياضة، من خلال توظيف أعلى قدر من الجهد والمال لتحسين وضع الملعب واللاعب والفريق، وان يدعموا توجهات اقامة المباراة مع فرق عربية وعالمية لان المباراة وحدها تُذكّر المواطن ان له وطن اسمه العراق. تنسيه التفكير بأصوله الطائفية والقومية، تنقله ولو مؤقتا الى العيش بنشوة الانتماء الى الوطن العراقي. خاصة وان العراق في وقتنا الراهن بحاجة ماسة الى لملمة المشاعر الوطنية العراقية أكثر من أي وقت مضى لان بوادر الفتنة تستثار من عديد من الاطراف، وأخطاء التعامل مع الواقع تزيد من توجهات الفرقة بين جميع الفئات. حدود أصابت المشاعر الوطنية بصدع خطير، وأصابت العموم من ابناء هذا البلد باحباطات شديدة أنعكست مستوياتها سلبا على مواقفهم من انفسهم فاصبحوا مكتئبين، ومن الدولة فاصبحوا معادين، فقللت بالتالي من مستويات أخلاصهم في العمل، واربكت عيشهم وعلاقاتهم وهددت استقرارهم في الحياة. 


حدود سلبية عند النظر اليها بتمعن يتبين صعوبة الخروج من آثارها بسلام الا اذا ما تنبه السياسيون من أهل الحكم سريعا للمصيبة الحاصلة وغيروا من أساليبهم في الادارة والتعامل، وتوجهوا الى تهدئة النفوس المتعبة، وزادوا من كم التوظيف المالي والمعنوي في مجال الرياضة والشباب كمجالات للتصارع الايحابي بديل عن الايديولوجيات السياسية كمجالات للتصارع السلبي لم تجدي نفعا في رأب الصدع الوطني منذ العام 1958 وحتى وقتنا الراهن. 





                                                                             


                                                                                   








اعتقال حماية وزير


 ظهرت يوم 20 كانون الاول على سطح وسائل الاعلام بقوة مسألة أعتقال قسم من حماية السيد وزير المالية ، وعلى الفور عقد السيد الوزير مؤتمرا صحفيا اتهم به رئيس الوزراء بتهم شديدة، وكانت وسائل الاعلام جاهزة، لضخ الاخبار وأضافت من عندها، فسمعنا اعتقال الحمايات جميعها، ومداهمة المكتب والوزترة والبيت والعبث بالاشياء، والاعتقال دون وجود أمر قضائي، ودون معرفة الوزير، وفي المقابل سمعنا من الطرف الحكومي بوسائل اعلام مؤيدة لنهج الحكومة، وجود أمر قضائي، وان الوزير يعلم بالامر وان المعتقلين هم عشرة، ومن ثام بالاعتقال وزارة الداخلية وليس مكافحة الارهاب التي اسماعا السيد الوزير بالمليشيات. لقد الهب الاعلام مشاعر الضد ودفع باتجاه التصعيد الطائفي، وتلقف الجمهور المنفعل الواقعة ودخل على الخط، فبات ابو ريشة يهدد من موقعه في الرمادي، ويمهل الحكومة 24 ساعة، ودخل الجمهور العشائر اللعبة فسد طريق بغداد الرطبة الدولي وهدد بالمزيد، وتصاعد الموقف سياسيا حيث التهديد بالاستقالة التي لم يشرع بها الوزير صاحب المشكلة. لقد تصاعدت وتائر الاشياء مما يدلل على وجود سوء وارتباك في جوانب التعامل مع الازمات، اذ يفترض ان يعلم الوزير بالامر قبل حدوثه، وفي حالتها لا ينبغي أن يثير مشكلة، ويفترض أن تنفذ مثل هكذا أوامر من قوات مدربة غير منفعلة ولا منحازة، لان نتائج التنفيذ قد أشابها أخطاء انفعالية، حاولت الحكومة التخفيف من آثارها بمعاقبة البعض من المنفذين، بعد أن أشتعل الحريق.  











                   











خبر وتعليق





حدث وتحليل











 





                                                       البصائر                       العدد 1              15/1/2013





غرق بغداد





لقد أنتظرنا المطر منذ عقود شهدت فيها أجواء العراق والمنطقة جفافا غير مسبوقا، وجاء المطر أخير، يوم وليلة، قالوا عنه هطل غزيرا، لكنه في الواقع أقل من المالوف في غالبية دول العالم التي يستمر المطر في أجوائها أحيانا لعدة أسابيع، اذا ما خرجت  بعدها او أثنائها ستجد الشوارع وكأنها قد غسلت توا. هكذا في المجتمعات التي يفكر أهلها ويحسبوا كل الحساب ولكل الاشياء صغيرها وكبيرها، لكننا نختلف عن كل الاقوام على الكرة الارضية، فاننا نعيش يومنا، ولا علاقة لنا بالغد. نواجه مشاكل كثيرة في مسيرة حياتنا ومع كل مشكلة تظهر من أمامنا، يخرج أحد مسئولينا، ليؤكد انهم قد تحسبوا، واتخذوا الاجراءات اللازمة، كما حصل بعد المطرة التي أغرقت بغداد ومدن آخرى نهاية شهر كانون الاول، اذ خرج اكثر من مسئول في الامانة، أكد انهم قد استنفروا كوادرهم، وشغلوا كل محطاتهم، وفتحوا المجاري، وشكلوا لجان ميدانية، وزادوا على هذا أنهم يعملون أثناء العطل الرسمية ليجنبوا بغداد الغرق. لقد غرقت بغداد فعلا، وكذب غالبيةالمسئولين، لأن الامانة بعد عشر سنين من التغيير لم تستطع حل مشكل المزابل العشوائية في أحياء بغداد، ولم تحل الحفر المنتشرة في شوارع بغداد، ولم تفتح الانسدادات الحاصلة في مجاري الشوارع في بغداد. انهم يكذبون، لايستطيعون القول ان المشكلة أكبر من قدراتهم المحدودة على الحل، وان التخلص منها مشاكل باتت مستعصية، لا يمكن أن تنتهي الا بانتهاء سلوك الكذب الذي رافقنا من عدة عقود ومازال فاعل فينا حتى وقتنا الراهن. انها واحدة من المشاكل التي يصعب حلها، مادام العقل السائد الآن فيه هامش الكذب والتبرير يفوق الصدق والتحليل.          











