


Προφίλ των παθήσεων του αμφιβληστροειδούς σε ενήλικες ασθενείς που παρακολουνται δύο μεγάλες οφθαλμολογικές κλινικές στην Κινσάσα της Λαϊκής Δημοκρατίας του Κονγκό.


Kabedi, N. N., Kayembe, D. L., & Mwanza, J. C. (2020). Profile of retinal diseases in adult patients attending two major eye clinics in Kinshasa, the Democratic Republic of Congo. International journal of ophthalmology, 13(10), 1652–1659. 
https://doi.org/10.18240/ijo.2020.10.21

[bookmark: _GoBack]
ΣΤΟΧΟΣ
Για τον προσδιορισμό της συχνότητας και των τύπων των παθήσεων του αμφιβληστροειδούς και την επέκταση της σχετικής απώλειας όρασης σε ενήλικες ασθενείς που παρακολουθούνται δύο δημόσιες οφθαλμολογικές κλινικές στην Κινσάσα στη Λαϊκή Δημοκρατία του Κονγκό.

ΜΕΘΟΔΟΙ
Επανεξέταση των ιατρικών φακέλων των ασθενών με αμφιβληστροειδείς παθήσεις που παρατηρήθηκαν στις κύριες οφθαλμολογιες κλινικές στην Κινσάσα, στο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο Κινσάσα (UHK) και στο Νοσοκομείο Saint Joseph (SJH), από τον Ιανουάριο του 2012 έως τον Δεκέμβριο του 2014. Τα δημογραφικά στοιχεία και οι διαγνώσεις ανακτήθηκαν και αναλύθηκαν. Τα προς αξιολογηση αποτελέσματα ήταν η συχνότητα και ο επιπολασμός των παθησεων του αμφιβληστροειδους, η προοδευτική τύφλωση και η χαμηλή όραση.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
Συνολικά 40 965 ασθενείς ηλικίας 40 ετών και άνω εξετάστηκαν κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου και στις δύο κλινικές. Από αυτά, τα 1208 είχαν παθήσεις του αμφιβληστροειδούς, δίνοντας 3ετή και ετήσια επικράτηση 3% και 1%, αντίστοιχα. Η μέση ηλικία ήταν 61,7 ± 10,7y και το 55,8% των ασθενών ήταν άνδρες. Η αρτηριακή υπέρταση (68,1%) και ο διαβήτης (43,3%) ήταν οι πιο συχνές συστηματικές συννοσηρότητες. Η υπερτασική αμφιβληστροειδοπάθεια (41,8%), η διαβητική αμφιβληστροειδοπάθεια (37,9%), η ηλικιακή εκφυλιση της ωχράς κηλίδας ηλικία (AMD, 14,6%) και η χοριοαμφιβληστροειδοπάθεια και η απόφραξη του αμφιβληστροειδούς (7,3% το καθένα) ήταν οι πιο συχνές ασθένειες του αμφιβληστροειδούς, με ποσοστά επικράτησης 3 ετών 1,3%, 1,0%, 0,43% και 0,21% αντίστοιχα. Η χαμηλή όραση και η τύφλωση υπήρχαν στο 26,8% και στο 8,4% των ασθενών. Οι κύριες αιτίες χαμηλής όρασης και τύφλωσης ήταν η διαβητική αμφιβληστροειδοπάθεια (14,8%), η ηλικιακή εκφυλιση της ωχράς κηλίδας ηλικία (4,9%), η αποκόλληση του αμφιβληστροειδούς (2,8%) και η απόφραξη αγγείων του αμφιβληστροειδούς (2,5%). Ο επιπολασμός ήταν σημαντικά υψηλότερος μεταξύ των ανδρών από τις γυναίκες και στα δύο νοσοκομεία. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ
Οι ασθένειες που επασχαν από αμφιβληστροειδοπαθες που είναι είναι συχνοτερες στους ενήλικες ασθενείς του Κονγκό και παρακολουθούνται από τις κλινικές στην Κινσάσα, προκαλούν σημαντικό ποσοστό χαμηλής όρασης και τύφλωσης.

Για την Πανελλήνια Ένωση Αμφιβληστροειδοπαθών,
Απόδοση – Επιμέλεια κειμένου,
Στρατής Χατζηχαραλάμπους.





