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ΣΚΟΠΟΣ
Ο εντοπισμός ποσοτικοποιήσιμων δεικτών εξέλιξης της νόσου σε ασθενείς με ατροφική φλεγμονή αμφιβληστροειδούς (L-ORD) με χρήση αυτοφθορισμού (FAF) και απεικόνιση πολυφασματικής οπτικής τομογραφίας συνοχή της οπτικής περιοχής που έχει φλεγμονή (SD-OCT). 

ΜΕΘΟΔΟΙ
Η μελέτη της φυσικής ιστορίας που αξιολογεί τους ασθενείς εντός διαστήματος τριών ετών. Η εξέλιξη της νόσου εκτιμήθηκε με βάση την περιοχή της ατροφίας του αμφιβληστροειδούς, την τοπογραφική κατανομή των βλαβών της ωχράς κηλίδας, το πάχος και τον όγκο του αμφιβληστροειδούς και του χοριοειδούς, και τον δείκτη χοριοειδοαγγείωσης. 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
Είκοσι τέσσερεις οφθαλμοί (12 άτομα) συμπεριλήφθηκαν στη δοκιμασία FAF και 31 οφθαλμοί (16 άτομα) στη μελέτη με τη δοκιμασία SD-OCT. Οι μετρήσεις ήταν συμμετρικές μεταξύ των ματιών του ίδιου ασθενούς. Η περιοχή της ατροφίας διευρύνθηκε σημαντικά (p = 0,002), με ρυθμό ανάπτυξης 2,67 mm / έτος. Η βασική περιοχή της ατροφίας και της εξέλιξης συσχετίστηκε αμφότερα με την ηλικία. Η πλειονότητα των ατροφικών βλαβών βρέθηκαν στην κροταφική κηλίδα και προχώρησαν ρινικά κατά την παρακολούθηση. Το πάχος του κεντρικού χοριοειδούς και του αμφιβληστροειδούς και ο όγκος σε περιπτώσεις L-ORD μειώθηκαν σημαντικά σε σύγκριση με την ομάδα ελέγχου, αλλά μόνο το κεντρικό πάχος του αμφιβληστροειδούς μειώθηκε σημαντικά κατά την παρακολούθηση.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ
[bookmark: _GoBack]Αυτή η μελέτη προσδιορίζει την περιοχή της ατροφίας και του κεντρικού πάχους του αμφιβληστροειδούς, αλλά όχι τον χοριοεδικό όγκο ή το χοριοειδικό πάχος, ως δείκτες βραχυπρόθεσμης εξέλιξης στην ατροφική φλεγμονή αμφιβληστροειδούς. Αυτά τα ευρήματα μπορεί να είναι χρήσιμα για την παρακολούθηση και τις επεμβατικές μελέτες για την πάθηση αυτή.
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