
Αθήνα
: 	23.06.2022
Αρ. Πρωτ.: 	925



ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Ε.Σ.Α.μεΑ.: Να μπει τέλος στη δυσμενή μεταχείριση των πολιτών με αναπηρία της χώρας  
Η ΕΣΑμεΑ ζητά από τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη διάταξη νόμου με την οποία θα απαγορεύονται εκδηλώσεις δημοσίων αρχών και φορέων και καθώς και οποιουδήποτε χρηματοδοτείται από το Δημόσιο που δεν πληρούν προδιαγραφές προσβασιμότητας, φυσικής και ψηφιακής. 
Οι πολίτες με αναπηρία αυτής της χώρας έχουμε ζήσει κατά καιρούς πολλές περιπτώσεις σαν αυτές του Ηρακλείου Κρήτης, με μη προσβάσιμες εκδηλώσεις, οι οποίες δεν αναδεικνύονται, καθώς δεν συμμετέχουν δημοφιλή δημόσια πρόσωπα. Για να σταματήσουν αυτού του είδους οι ντροπιαστικές μεταχειρίσεις διακρίσεων η Κυβέρνηση πρέπει εδώ και τώρα με διάταξη νόμου που θα θεσπίσει να τις απαγορεύσει. Η ΕΣΑμεΑ καλεί προσωπικά τον πρωθυπουργό αλλά και τον υπουργό Επικρατείας Γ. Γεραπετρίτη, υπεύθυνο για θέματα αναπηρίας στη χώρα, να προωθήσουν νομοθέτημα, σε διαβούλευση με την ΕΣΑμεΑ, ούτως ώστε η παραβίασή του να σημαίνει παραβίαση νόμου της χώρας καθώς και της Σύμβασης του ΟΗΕ για τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία, που η Ελλάδα έτσι κι αλλιώς έχει κυρώσει.
Παράλληλα, κανονιστική εγκύκλιος πρέπει να καθορίζει τις προδιαγραφές που πρέπει να τηρούνται από τους φορείς, αρχής γενομένης από το Προεδρικό Μέγαρο, το Πρωθυπουργικό Γραφείο, τη Βουλή, τα υπουργεία, όλες τις δημόσιες αρχές κλπ. 
Η ΕΣΑμεΑ διεκδικεί την άμεση επίλυση του ζητήματος για να πάψει η δυσμενής μεταχείριση των πολιτών με αναπηρία της χώρας. 



Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με τον Πρόεδρο της Ε.Σ.Α.μεΑ. κ. Ι. Βαρδακαστάνη στο κινητό τηλέφωνο 6937157193.
Τώρα μπορείτε να ενημερωθείτε για όλες τις εξελίξεις στο χώρο της Αναπηρίας στην ιστοσελίδα της Ε.Σ.Α.μεΑ.: www.esaea.gr ή www.esamea.gr.
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