
Αθήνα
: 	25.07.2023
Αρ. Πρωτ.: 	1174



ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Ε.Σ.Α.μεΑ.: Πάνω από ένα χρόνο τα άτομα με αναπηρία περιμένουν την (ψηφισμένη) δωρεάν διέλευση από τα διόδια της χώρας 
Πάνω από ένα χρόνο τα άτομα με αναπηρία, χρόνιες παθήσεις και οι οικογένειές τους αναμένουν την ενιαία κάρτα για την ελεύθερη διέλευση των οχημάτων τους από τους σταθμούς διοδίων των αυτοκινητόδρομων της χώρας. Με επιστολή της στον υφυπουργό Υποδομών και Μεταφορών Ν. Ταχιάο, η οποία επισυνάπτεται, η ΕΣΑμεΑ ζητά άμεσα συνάντηση μαζί του ώστε να προχωρήσει επιτέλους αυτό το ζήτημα. 
Με τον ν. 4782/2021 καθιερώθηκε ενιαίο e-pass σε όλους τους οδικούς άξονες, για την ελεύθερη διέλευση των οχημάτων των ατόμων με αναπηρία από τους σταθμούς διοδίων όλων των αυτοκινητόδρομων της χώρας με ενιαίο τρόπο και με το άρθρο 17 του ν.4903/2022, που ψηφίστηκε τον Μάρτιο του 2022, εξειδικεύτηκε η εν λόγω ρύθμιση, ώστε το όχημα να έχει απαλλαγή ακόμη και αν ο δικαιούχος δεν επιβαίνει σε αυτό, σε περίπτωση που η μετακίνηση γίνεται προς εξυπηρέτηση αυτού.   
Από τον Μάρτιο του 2022 που ψηφίστηκε, πραγματοποιήθηκαν αρκετές συναντήσεις με τις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Μεταφορών και εκπροσώπους της Ε.Σ.Α.μεΑ. και τον πρώην Διοικητή της Αυτοτελούς Υπηρεσίας Οδικών Τελών και Ηλεκτρονικής Διαχείρισης Οδικού Δικτύου, κ. Ι. Ανδρουλάκη, σχετικά με την διαδικασία έκδοσης κάρτας ατόμων με αναπηρία για διέλευση από τα διόδια και συμφωνήθηκε το περιεχόμενο της Υπουργικής Απόφασης.
Από τα τέλη Μαΐου του 2022 όμως, δεν υπάρχει καμία ενημέρωση για το πότε επιτέλους θα αρχίσει η εφαρμογή αυτού του μέτρου!


Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με τον Πρόεδρο της Ε.Σ.Α.μεΑ. κ. Ι. Βαρδακαστάνη στο κινητό τηλέφωνο 6937157193.
Τώρα μπορείτε να ενημερωθείτε για όλες τις εξελίξεις στο χώρο της Αναπηρίας στην ιστοσελίδα της Ε.Σ.Α.μεΑ.: www.esaea.gr ή www.esamea.gr.

	Προσβάσιμο αρχείο Microsoft Word (*.docx)	Το παρόν αρχείο ελέγχθηκε με το εργαλείο Microsoft Accessibility Checker και δε βρέθηκαν θέματα προσβασιμότητας. Τα άτομα με αναπηρία δε θα αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην ανάγνωσή του.
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