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Proiect cofinanțat din Fondul Social European prin Programul Operațional Capital Uman 2014-2020 
Apel de proiecte 3- “Dezvoltare Locală Integrată (DLI 360°) în comunităţile marginalizate ”;
Axa Prioritară 4 – „Incluziunea socială şi combaterea sărăciei”;
Obiectivul specific 4.1 „Reducerea numărului de persoane aflate în risc de sărăcie şi excluziune socială din comunităţile marginalizate în care există populație aparținând minorității rome, prin implementarea de măsuri integrate”
Titlul proiectului: "INCLUZIV - investiţie europeană pentru dezvoltarea socială în Cugir", Cod SMIS 113656
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COMUNICAT DE PRESĂ

                                                                                                    Data: 09.07.2018



Rezultatele conferinţei de lansare a proiectului
"INCLUZIV - investiţie europeană pentru dezvoltarea socială în Cugir"





Vineri, 6 iulie 2018, a avut loc la Primăria Oraș Cugir,  Conferinţa  de lansare a proiectului "INCLUZIV - investiţie europeană pentru dezvoltarea socială în Cugir", Cod SMIS 113656.
Evenimentul a fost organizat de Oraș Cugir, liderul de parteneriat, împreună cu partenerii: Asociaţia Alternative Sociale Millenium şi Asociaţia Centrul de Resurse şi Formare în Profesiuni Sociale "Pro Vocaţie", Serviciul Public de Asistenţă Socială Cugir, Şcoala Gimnazială "Singidava" Cugir, Şcoala Gimnazială "Iosif Pervain" Cugir;
 Proiectul a demarat în data de 15 februarie 2018  având o perioadă de implementare de 36 luni şi bugetul în valoare totală de 1.443.185,75 lei.
Demersul liderului de parteneriat Oraș Cugir  are ca obiectiv general promovarea accesului egal la masuri integrate de educatie, ocupare, antreprenoriat, servicii sociale, acte, locuire, antidiscriminare pentru persoanele din zone urbane marginalizate din orasul Cugir, judetul Alba, aflate în risc de saracie si excluziune sociala din comunitatile marginalizate în care exista populatie apartinând minoritatii rome. 
Obiectivele specifice ale proiectului 
1. 1. Obiectiv 1 – Acordarea si dezvoltarea de servicii socio-medicale, acordarea sprijinului in obtinerea de acte de proprietate si identitate, imbunatatirea conditiilor de locuire, realizarea unei campanii de antidiscriminare pentru persoanele din orasul Cugir, judetul Alba aflate în risc de saracie si excluziune sociala din comunitatile marginalizate în care exista populatie apartinând minoritatii rome.
2. 2. Obiectiv 2 - Dezvoltarea deprinderilor pentru accesarea de locuri de munca pentru 301 de persoane din orasul Cugir, judetul Alba aflate în risc de saracie si excluziune sociala din comunitatile marginalizate în care exista populatie apartinând minoritatii rome.
3. 3. Obiectiv 3 – Sprijinirea cresterii calitatii actului educational pentru 120 elevi din orasul Cugir, judetul Alba aflate în risc de saracie si excluziune sociala din comunitatile marginalizate în care exista populatie apartinând minoritatii rome. 
Prin implementarea proiectului se vor obține o serie de rezultate dintre care amintim: 
·  120 de copii vor participa, pe o perioada de 3 ani școlari, la procesul educativ privind creșterea eficienței procesului educativ și mai ales creșterea motivației pentru școală și reducerea abandonului școlar; 
· 301 persoane beneficiare vor primi sprijin în cadrul procesului de informare, consiliere profesională;
· 92 beneficiari din care 28 romi, se va realiza procesul de angajare, acordare a subvențiilor; 
· Acordarea de consiliere și mentorat în derularea de afaceri pentru 6 firme și acordarea de subvenții pentru înființarea afecerilor; 
· Modernizarea/repararea și dotarea cu mobilier și echipamente specifice serviciilor socio-medicale a CENTRULUI COMUNITAR INTEGRAT SOCIO-MEDICAL „MICHELANGELO”; 
· SERVICII SOCIO-MEDICALE pentru 600 de persoane, din care 450 de persoane de etnie roma beneficiari; 
· 68 de locuințe reabilitate din blocul denumit „Blocul NATO”;  
· 30 de acte de proprietate pentru 30 de locuințe; 
· 80 de acte de identitate definitive, 50 de certificate de naștere, 50 de acte de stare civilă și acordarea de suport în procesul de obținere a drepturilor de asistență socială pentru 100 de familii.
· Realizarea unei campanii cu mesaje antidiscriminare titlul „CUGIR INCLUZIV” - egalitate de șanse pentru toți localnicii”.

La eveniment au participat reprezentanţi ai instituţiilor publice locale , ai mediului de afaceri, ai ONG-urilor, experţi şi reprezentanţi ai beneficiarului şi partenerilor din proiect, mass media. 
Agenda conferinţei a cuprins,  prezentarea proiectului, a solicitantului şi a partenerilor.  	Managerul proiectului impreuna cu reprezentanţii partenerilor vor depune toate eforturile necesare pentru bunul mers al proiectului, pentru obţinerea rezultatelor şi îndeplinirea obiectivelor.
Proiectul INCLUZIV - investiţie europeană pentru dezvoltarea socială în Cugir", Cod SMIS 113656 este co-finanţat din Fondul Social European, prin Programului Operaţional Capital Uman (POCU) 2014-2020,
 Apel de proiecte 3- “Dezvoltare Locală Integrată (DLI 360°) în comunităţile marginalizate ”; Axa Prioritară 4 – „Incluziunea socială şi combaterea sărăciei”; Obiectivul tematic 9- „Promovarea Incluziunii sociale, combaterea sărăciei şi a oricărei forme de discriminare”; Prioritatea de investiții 9.ii: „Integrarea socio-economică a comunităţilor marginalizate”; Obiectivul specific 4.1 „Reducerea numărului de persoane aflate în risc de sărăcie şi excluziune socială din comunităţile marginalizate în care există populație aparținând minorității rome, prin implementarea de măsuri integrate”; 
Pentru mai multe informaţii despre proiect:

Informații suplimentare se pot obține de la PRIMĂRIA ORAȘULUI CUGIR
[bookmark: _GoBack]Persoană de contact: Cherecheș Dan- Manager de proiect 
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