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Asociatia Uniunea Editorilor din Romania in calitate de beneficiar  impreuna cu Asociatia Centrul de Resurse si Formare in Profesiuni Sociale (CRFPS) PRO VOCATIE in calitate de partener derulează sesiuni de informare, recrutare și mediere în cadrul proiectului  “SPOR – Succes, profesionalism, obiectivitate, relevanta in cariera”, ID 154898, finantat in cadrul Programului Operational Capital Uman 2014-2020, Axa prioritara 1 Pioritatea de investitii 8ii, Obiectivul Specific 1.1 si 1.2

Asociatia Uniunea Editorilor din Romania si CRFPS Pro Vocatie ofera tinerilor cu varsta cuprinse intre 16-29 ani, cu domiciliu in unul din judetele Arges, Calarasi, Dambovita, Giurgiu,Ialomita, Prahova, Teleorman: 

· cursuri GRATUITE DE calificare în funcție de interese cu acordarea subvenției de 1800 lei la încheierea cursului;
· sprijin gratuit in vederea obținerii unui loc de munca – completarea CV, imbunatatirea abilitatilor de identificare a unui loc de munca, de prezentare la un interviu de angajare etc, prezentarea locurilor de munca vacante din zona de domiciliu etc;
· cursuri informale de comunicare in limba engleza si competente digitale;


Acte necesare înscrierii în proiect:
· copie CI conform cu originalul semnată;
· copie certificat de naștere;
· copie certificate de casătorie/ hotărâre judecătorească definitivă divorț (unde este cazul);
· copie act studii – ultima formă de învățământ absolvită sau adeverință
· adeverinta somer/persoana in cautarea unui loc de munca de la Serviciul Public de Ocupare din judetul de domiciliu.
Toate persoanele interesate sunt asteptate si unul din expertii ii va sprijini in depunerea dosarului la Serviciul Public de Ocupare in vederea obtinerii adeverintei de profilare.
Nu ezitati sa ne contactati la telefon 0213124060 sau email office@provocatie.ro 
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