Mise en ligne avec beaucoup de retard (lundi 6 janvier 2014) en vu des prédictions.
QUE DE LA M….. (Désolée pour mon franc-parler, mais j’ai eu beau chercher du POSITIF pour nous consoler, je n’en ai jamais trouvé beaucoup, sauf que le peuple continu àavancer, et bien souvent sans voir ce qu'il s'en vient.


En ce début d'année 2014 j'ai vraiment envie de redonner des prédictions différemment que sur l'année 2012, ou 2013. Je vais le faire point par point, elles seront plus simple à suivre.

Mon slogan publicitaire depuis plus de 20 ans, comme vous le connaissez tous, est « osez vous verrez ». Et bien VOYONS…
Ce soir, attention !!!
C'est la première fois que je lance de telles prédictions… Peut-être, à mes risques et péril, mais rien ne sera mis entre parenthèses et je vais oser comme jamais à ce que d’autres n'oseront peut être pas. UNE-VIE-EN-PLUS osera toujours !

Je vais lancer des faits, qui seront sans doute étalés sur tout le long l’année 2014, voir 2015, car il reste très difficile de dater des faits, même si parfois tout tombe dans les temps énoncés.
En espérant que mes prédictions restent sur Facebook sans censure.

Vous dire que tout va s’arranger, j’aimerais BCP le faire, mais certainement pas sur 2014.


PREDICTIONS 2014

– France, et Dom tom :

2014 sera une année de revendication totale, la réplique de mai 1968 en plus fort et beaucoup plus dangereuse et pouratnt sans consequences.

★Undes plus grand chao en France ! Du jamais vu. Confusion totale, Le désordre sera général et de partout.
Le français est en ébullition. Revendications, grèves, Taxes et attentats.

Les manifestants se regrouperont dans les rues 10 fois plus nombreux qu’en 2013. Ils feront masse, beaucoup de choses devront bouger aux avantages des salariés, entreprises, ou patrons en un temps limité.

-Manifestations générales dans les rues, bagarres, luttes toucheront :

★Hôpitaux, Infirmiers, médecins, Chauffeurs routiers, Taxis, Trains, Bus, Poste, courriers. Grosses grèves générales. Attention, une certaine solidarité arrive aussi, et on se regroupe. ( Et, rien ne suis encore derrière)

★Je vois aussi une grande bagarre générale d’au moins 1000 personnes, voir bien plus. (Stade, ou concert découvert)… il y aura de nombreux blessés, et quelques morts. (Je vois des échafaudages, gradins, mais pas forcement de la pelouse, plus du béton)

★Taux de criminalité et les vols doubleront. (Rien de nouveau, mais beaucoup plus violent) Plus personne ne sera à l’abri car peu de justice en France. (Beaucoup de personnes feront justice elles mêmes.) Des armes cachées ressortiront.


★Attentat criminel contre une haute personnalité Française du gouvernement qui me semble touchée. Je vois quelqu’un qui s’écoule au sol et BCP de monde autour. On me dit : une tête doit tomber.

★Je vois un homme armée, rentrer dans une école revendiquer et tirer (Collège ou lycée je pense) Sud de le France… ou alors carrément Toulouse faisant de nombreuses victimes. 8 ou 11 !

★Drame sur un gros bateau français de croisière en été 2014 en haute mer.

★Attention aux changements sur les contrats assurances habitations et sur les dégâts naturelles ou ils chercheront a se dégager des remboursements en vue des causes sur 2013 voir tout 2014.

★Vision sur la tour Effel : évacuation et medias sur place, on film.

★Je vois beaucoup de flammes qui vont durer dans le sud de la France en aout.


★ Le CAC 40 s’effondre

★Découverte d’un gros trafic d’argent sur 2 banques.

★Toute l’Europe semble taxée… D’au moins 30%

★Toutes promesses du président de la république ne seront pas tenues afin d’aider les français à (remonter). Attention aux nouvelles taxes ! On vous parlera d’une chose, pendant qu’on « actionnera » d’autres choses beaucoup plus importantes et graves à notre insu… plus de sécurité.
★Nous atteindront avant juin 2014 75% de non crédibilité sur le président de la république française : Mr Hollande.


★Le front national monte en puissance aux élections municipales et européennes.

★Je vois quelque chose « lâché « du ciel (tombant des airs) (sur Paris je pense) ciblant une personne importante et faisant de nombreux dégâts… on me montre un monument carré clair et de nombreuses fenêtres. Des véhicules noirs sont garés. Sans doute un flash spécial télévisé. .


★J’entends, comme des paroles sur une décision qui sera prise, une loi qui sera aboli concernant l’homosexualité (Peut être même pour aller plus loin… sur l’adoption et les enfants) Quelque chose change ou rechange.

★Le taux du chômage bat des records en France, ce sera du jamais vu, jamais atteint. Attention aux fausses alertes télévisés également sur le sujet.

★Fermeture de 3 grosses entreprises françaises. 1 touchera une fabrique alimentaire, ensuite il me semble bien voir de la ferraille, je pencherai sur des véhicules automobiles, ou rails de chemin de fer. (Crise très importante sur l’industrie automobile.)

★Je vois aussi comme un blocage de l’essence, pétrole etc.. Temporaire, mais très important. Attention à la flambé des prix du pétrole.

★Juillet /aout/septembre 2014, la météo s’affole Les alertes passeront aux rouges et non oranges par météo France… Le chaud/froid, provoquera sur la France, de forts orages, tempêtes, tornades ciblés, montés des eaux importantes par à-coups, ou de nombreux corps seront retrouvés dans l’eau. Du jamais vu !


★Football coupe du monde juillet 2014 : Pas de coupe du monde aux Français. Brésil Espagne ? Je penche sur l’Espagne.

★Rebondissement et « scandale » en pourparler autour d’ un pape. (présent ou ancien)

★2 grandes marées noires, paquebots, bateaux, porte-containers, ou cargos. Une dans la Manche (N) et une dans l’Atlantique (NO).
Les oiseaux colleront aux rives et les poissons étoufferont.

★Démantèlement d’un gros réseau de drogue (pour changer)

★Largages, gazages massifs de chentrails dans les airs comme jamais… « Larges traînées de gaz chimiques condensés largués dans le ciel par des avions » A ne pas confondre avec des avions a réactions. ( quadrillage dans le ciel) Un damier sera bien présent.

★Démantèlement d’un réseau d’armements important. (Marseille ?)


★L’agriculture sera énormément victime du climat métrologique.


★ Un volcan Italie ou Corse en éruption. Coulée de lave importante allant vers les habitations et faisant des dégâts. (Rapport avec des avions également.)

★Retour des attentats sur la France dans des lieux de hauts passages (kamikaze avec oiseaux de fers)


★2 à 3 jours de noir ciblé sur la France (électricité ?)

★Plus aucun secteur n’échappera phénomène du low-cost . La vente en ligne deviendra marché n° 1 avec les prix les plus bas.


★ 3eme scandale au niveau alimentaire… viandes et farines me sont montrés. Avant fin 2014, nous en auront encore une. (Poissons également ? !)

On me montre aussi des insectes volants dans de la farine. (Blé ou maïs) et une polémique.

★Découverte d’un trafique médicamenteux vente en Europe.

★Baisse des prix surprenant: adsl, et forfaits téléphone portable

★Attention, je vais très loin, mais je vois la coupure d’un réseau adsl important… pane pour les internautes. Orange ? Bugs ?

★Collision de deux trains don 1 tgv. Nord sud. 1 train orange, un train gris.


Le monde, Pays étrangers :


★Attentat sur 2 tours, une grande et une petite. Paris ou Etats-Unis. Le feu est présent.

★Une arme chimique en Asie sera utilisée provoquant de nombreux dégâts sur les vies humaines.

★Tremblement de terre important, Japon Echelle R 6 voir 7, Canada Echelle R 4, los-Angeles Echelle R 5.

★Cyclones, raz de marée, œil Etats unis

★La famine et pauvreté naitra dans un nouveau pays

★Japon Gros problème sur la centrale nucléaire de Coucouchima

★Autour de l’Inde, de grosses catastrophes naturelles sont à prévoir (empoisonnement de la population suite à cette catastrophe naturelle.)

Seul l’amour, la solidarité nous sauvera sur 2014, et sans doute encore derrière…..
Le monde va très mal… en souhaitant une année 2015 bien meilleure
<3 Jackie <3
