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מבוא

אירועים וטקסי פרידה בסיום חטיבת הביניים והחטיבה העליונה הם חלק ממסורת ארוכת שנים המתקיימת בכל מוסדות החינוך. כחלק מאירועי הסיום  יש להבנות תהליך פרידה משמעותי שיסייע לתלמידים לסיים פרק בחיים ולהיערך לקראת העתיד. מומלץ שתהליך כזה ייעשה הן ברמת היחיד והן ברמת הקבוצה. במהלך הפרידה ראוי להזכיר את החוויות והערכים החיוביים שנרכשו בתקופת הלימודים בבית הספר, במקביל לתסכולים, לכעסים ולרגשות השליליים. שיתוף התלמידים בתכנון הפרידה נועד להשיג  מראש הסכמה על המטרות, על התכנים ועל כללי המשחק של תהליך זה .

מטרה: לבחון דרכים לגיטימיות וראויות לסיים את תקופת הלימודים בבית הספר.
למורה:

מומלץ שלפני הפעילות בכיתה, תיערך פעילות מקדימה של הנהלת בית הספר ונציגות השכבה, לשם גיבוש קוד התנהגות  מוסכם, שיתווה את  כללי המותר והאסור, ושבו יצוינו בבהירות ה"מחירים" לכל חריגה מהתנהגות נורמטיבית. המסמך שיגובש יובא בפני התלמידים להתייחסות (ראה נספח).

רצוי שנציג של מועצת התלמידים ינחה את הפעילות. 

מהלך הפעילות - במליאה

המורה יאמר: במקומות רבים בעולם נהוג שתלמידים המסיימים את חוק לימודיהם מקיימים מגוון של טקסים, כגון ה-Graduation  (טקס שבו הבוגרים מקבלים תעודה כאשר הם עוטים גלימות רשמיות וחובשים כובעים מיוחדים, ובמהלכו מציינים את שמות המצטיינים בספורט, בתרומה לקהילה ובלימודים).
· מה ידוע לכם על טקסים כאלה?

· מה מסמלים אירועים וטקסים אלה?
· למי טקסים אלה חשובים ומדוע? 
· בשנים האחרונות שמענו על  מקרים של התנהגות לא נאותה  במהלך אירועי סיום הלימודים.  מה ידוע לכם על כך? 
· להלן כמה דוגמאות להתנהגות לא נאותה  בשנים האחרונות: הרס, ונדליזם, התפרעות, השפלה, פגיעה במורים ובתלמידים, פגיעה בסביבה הקרובה לבית הספר, "זובור" בתלמידי שכבות צעירות, מסע מכוניות (רונדו) שגורם לעתים לתאונות ולפציעות, נשפים מפוארים בהם לובשים התלמידים בגדים יקרים מאוד, באים בלימוזינות ושותים משקאות חריפים, השלכת קמח וביצים, התזת מים, כתובות גרפיטי, סטיקרים פוגעניים ומשפילים ועוד.  ממה נובעות לדעתכם התנהגויות אלה?

· מה רוצים להביע התלמידים שנוהגים כך? (כעס, מחאה, פריקת עול, שחרור) 
· להלן  התייחסויות של תלמידים שלקחו חלק במעשים אלה:

· יו"ר מועצת תלמידים, תלמיד מצטיין, אמר: "חשוב לתת לתלמידים  להתפרק". 
· תלמידה: "הנהלת בית הספר רצתה להכתיב לנו איך לעשות את טקסי ההתפרקות".
· תלמיד: "בסך הכל רצינו להתלוצץ מעט".
· תלמיד: "לא ברור על מה יצא כעסה של ההנהלה. כל מה שעשינו היה בו קריצה עם חיוך".
- מה דעתכם על תגובות אלה?
- האם אצלנו בבית הספר יכול לקרות דבר דומה?   נמקו. 
- מה אפשר לעשות כדי למנוע מעשה כזה בבית הספר שלנו?
- מי צריך לקחת את האחריות למניעה?
- מי נפגע  כאשר קורים מעשי כאלה?
- מה התפקיד של התלמידים, מורים והנהלת בית הספר במניעה?
- מי צריך לשאת בתוצאות ?
אם הצוות החינוכי ונציגי התלמידים ניסחו קוד התנהגות, יש להציגו בסיום הפעילות ולבקש התייחסויות. אם לא – ניתן לגבש קוד כזה עם התלמידים ולכלול בו הצעה מוסכמת לדרכי תגובה הולמות במקרים של חריגות מהקוד המוסכם.

נספח: קוד התנהגות

אחד הגורמים המרתיעים אדם מעשייה לא לגיטימית הוא המחיר שיהיה עליו לשלם על מעשיו. במקביל למהלכים החברתיים-ערכיים,  על אנשי הצוות החינוכי, בשיתוף נציגות של התלמידים או נציגות השכבה,  להתוות  קוד התנהגות, הקובע כללי התנהגות ראויה  במהלך אירועי הפרידה מבית הספר.  בקוד זה יצוין גם  ה"מחיר " שישלמו תלמידי השכבה הבוגרת כיחידים, כקבוצה או כשכבה,  אם וכאשר תיערך פעילות הרסנית  או ונדליסטית. בקוד זה חשוב לציין בצורה בהירה ככל האפשר את גבולות ההתנהגות הנורמטיבית,  כללי המותר והאסור, ולפרט את העונשים הצפויים על מעשים שייעשו (מתלונה במשטרה ועד ביטול מסיבת סיום). הקוד יוצג בכיתות על ידי נציגי מועצת התלמידים, שיספרו על האופן שבו גובש הרציונאל לבנייתו. אפשרות נוספת היא לגבש קוד התנהגות מוסכם עם התלמידים.
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