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הפרידה מבית הספר, בתום הלימודים  בחטיבת הביניים ובמיוחד בתום הלמודים בחטיבה העליונה הינה תהליך משמעותי מאוד עבור בני הנוער, שהרי  הם נפרדים מן המסגרת המוכרת  בה בילו את רוב  שנותיהם.  תהליך זה מלווה בקשת רחבה  של רגשות  לגבי המעבר ממעמד של מתבגר למעמד של בוגר, חשש מפני הלא ידוע, ובנוסף לכל אלה  עומס רב  של מטלות רגשיות ומעשיות.  
לקראת סיום הלימודים, כדאי להבנות תהליך פרידה בוגר ומבוקר,  המזמין את הבוגרים להכיר ברגשותיהם ולתת להם ביטוי מילולי או אחר בגדר הנורמה.  
לעתים קרובות מביעים התלמידים צורך להנציח את חבריהם למחזור הלימודים, כפי שמקובל לנסח זאת במילים "שיזכרו אותנו" בבית הספר. יש  תלמידים המתכחשים לתרומתו של  בית הספר  ואף מביעים  תחושות של עוינות . תגובות אלה מקשות על  המחנכים ועל בעלי התפקידים להקשיב לתלמידים ולשתף עמם פעולה. מומלץ שהנהלת בית הספר תשתף פעולה עם התלמידים, תקיים עמם שיח פתוח ומובנה  ותבחן יחד עמם רעיונות שייתנו מענה לצורך זה, כך יקטן הסיכון  למקרים של התנהגות אלימה  הבאה לידי ביטוי  בוונדליזם, בגראפיטי פוגע ובוטה  ובהרס. 
לקראת סיום שנת הלימודים, מוגשות לכם בגיליון זה שעל סדר היום, הצעות לפעילות שתסייע לכם לברר ולגבש עם בני הנוער את  תהליכי הסיום והפרידה שלהם בדרך חינוכית ומכבדת.
וכפי שאמר ויליאם שייקספיר במחזה  "רומיאו ויוליה": "פרידה היא עצב מתוק"   ("Parting is such sweet sorrow"). אכן, יש בפרידה  גם עצב וגם טעם מתוק, וחשוב לאפשר לתלמידים לחוש את שניהם.
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מבוא

אירועים וטקסי פרידה בסיום חטיבת הביניים והחטיבה העליונה הם חלק ממסורת ארוכת שנים המתקיימת בכל מוסדות החינוך. כחלק מאירועי הסיום  יש להבנות תהליך פרידה משמעותי שיסייע לתלמידים לסיים פרק בחיים ולהיערך לקראת העתיד. מומלץ שתהליך כזה ייעשה הן ברמת היחיד והן ברמת הקבוצה. במהלך הפרידה ראוי להזכיר את החוויות והערכים החיוביים שנרכשו בתקופת הלימודים בבית הספר, במקביל לתסכולים, לכעסים ולרגשות השליליים. שיתוף התלמידים בתכנון הפרידה נועד להשיג  מראש הסכמה על המטרות, על התכנים ועל כללי המשחק של תהליך זה .

להלן מספר הצעות כיצד לעבד בקבוצות וביחידים תהליך פרידה.
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הצעה מס' 1 : קוצים ושושנים                  
מטרות: 

· להעלות למודעות את החוויות הטובות והנעימות שחוו התלמידים בבית הספר, לצד התסכולים והכעסים, ולברר מהי הצידה לדרך שלוקחים הבוגרים בסיום פרק זה בחייהם.
· לפתח רגישות לתגובות, למעשים ולאמירות שעלולים לפגוע במורים ובתלמידים במסגרת אירועי הפרידה. 
עזרים:   "עלי כותרת"  ו"קוצים" כמספר המשתתפים,  כלי כתיבה, סלוטייפ.

משך הפעילות: 45 דקות 

הכנה:    גוזרים "עלי כותרת" מבריסטול ורוד ומעוינים מבריסטול לבן או צהוב. 

מהלך הפעילות  

שלב א' - אישי  

· כל משתתף יקבל "עלה כותרת" (ורוד) ו"קוץ" (צהוב).
· כל משתתף  יכתוב על "עלה הכותרת "  דברים טובים שהוא זוכר משנות הלימודים בבית הספר  ויכתוב על ה"קוץ" דברים שתסכלו אותו, הכעיסו אותו, או גרמו לו עוגמת נפש. 

· אין כותבים שמות על ה"עלים" וה"קוצים". 
שלב ב' - במליאה 

המנחה מבקש מן המשתתפים להניח על רצפת החדר או להדביק על הלוח  את העלים – בצורת פרח  ואת הקוצים – בצורת קוץ . 
המנחה קורא בקול את  הכתוב על  עלי הכותרת של "הפרחים" ועל  חודי "הקוצים" (ניתן לקרוא קודם את הכתוב על הפרחים ולאחר מכן ועל הקוצים, או לסירוגין "עלה" של פרח ו"חוד" של קוץ). המשתתפים יכולים להתייחס לנאמר ולהגיב עליו בזמן הקריאה.
שאלות לדיון:
1. מה היה קל יותר למצוא, "קוצים" או "שושנים"? מדוע?
2. מה נראה לכם שתזכרו בעוד חמש או עשר שנים מחוויות השהייה בבית הספר?
3. איזו צידה לדרך אתם לוקחים אתכם מתקופת בית הספר?
4. אילו קוצים ואילו שושנים הייתם משלבים  באירועי הפרידה? 
5. האם חשוב לתכנן את אירועי הפרידה מבית הספר? נמקו.
6. מי צריך להשתתף בתכנון אירועי הפרידה?  
7. במה ובמי צריך להתחשב כאשר מתכננים את אירועי הפרידה? מי עלול להיפגע?
8. כיצד אתם מציעים לתכנן את אירועי הפרידה מבית הספר שלכם?
למנחה: 

ניתן לנתב את הנושאים שאליהם יתייחסו המשתתפים במהלך הפעילות. כותבים על הלוח רשימת נושאים כגון : לימודים, פעילות חברתית, יחס המורים, טיולים,  משמעת, חברים לכיתה, ומבקשים  מן המשתתפים  להתייחס לכך כאשר הם כותבים על "עלי הכותרת" ו"חודי הקוצים". 

הצעה מס'  2: מסיימים בנועם  

מטרה:

· לבחון דרכים לגיטימיות וראויות לסיים את תקופת הלימודים בבית הספר.

משך הפעילות:  45 דקות

למנחה:

מומלץ שלפני הפעילות בכיתה, תיערך פעילות מקדימה של הנהלת בית הספר ונציגות השכבה, לשם גיבוש קוד התנהגות  מוסכם, שיתווה את  כללי המותר והאסור, ושבו יצוינו בבהירות ה"מחירים" לכל חריגה מהתנהגות נורמטיבית. המסמך שיגובש יובא בפני התלמידים להתייחסות (ראה נספח).

רצוי שנציג של מועצת התלמידים ינחה את הפעילות. 

מהלך הפעילות - במליאה

המנחה יאמר: במקומות רבים בעולם נהוג שתלמידים המסיימים את חוק לימודיהם מקיימים מגוון של טקסים, כגון ה-Graduation  (טקס שבו הבוגרים מקבלים תעודה כאשר הם עוטים גלימות רשמיות וחובשים כובעים מיוחדים, ובמהלכו מציינים את שמות המצטיינים בספורט, בתרומה לקהילה ובלימודים).

· מה ידוע לכם על טקסים כאלה?

· מה מסמלים אירועים וטקסים אלה?
· למי טקסים אלה חשובים ומדוע? 
· בשנים האחרונות שמענו על  מקרים של התנהגות לא נאותה  במהלך אירועי סיום הלימודים.  מה ידוע לכם על כך? 
· להלן כמה דוגמאות להתנהגות לא נאותה  בשנים האחרונות: הרס, ונדליזם, התפרעות, השפלה, פגיעה במורים ובתלמידים, פגיעה בסביבה הקרובה לבית הספר, "זובור" בתלמידי שכבות צעירות, מסע מכוניות (רונדו) שגורם לעתים לתאונות ולפציעות, נשפים מפוארים בהם לובשים התלמידים בגדים יקרים מאוד, באים בלימוזינות ושותים משקאות חריפים, השלכת קמח וביצים, התזת מים, כתובות גרפיטי, סטיקרים פוגעניים ומשפילים ועוד.  ממה נובעות לדעתכם התנהגויות אלה?

· מה רוצים להביע התלמידים שנוהגים כך? (כעס, מחאה, פריקת עול, שחרור) 
· להלן  התייחסויות של תלמידים שלקחו חלק במעשים אלה:

· יו"ר מועצת תלמידים, תלמיד מצטיין, אמר: "חשוב לתת לתלמידים  להתפרק". 
· תלמידה: "הנהלת בית הספר רצתה להכתיב לנו איך לעשות את טקסי ההתפרקות".
· תלמיד: "בסך הכל רצינו להתלוצץ מעט".
· תלמיד: "לא ברור על מה יצא כעסה של ההנהלה. כל מה שעשינו היה בו קריצה עם חיוך".
- מה דעתכם על תגובות אלה?
- האם אצלנו בבית הספר יכול לקרות דבר דומה?   נמקו. 
- מה אפשר לעשות כדי למנוע מעשה כזה בבית הספר שלנו?
- מי צריך לקחת את האחריות למניעה?
- מי נפגע  כאשר קורים מעשי כאלה?
- מה התפקיד של התלמידים, מורים והנהלת בית הספר במניעה?
- מי צריך לשאת בתוצאות ?
אם הצוות החינוכי ונציגי התלמידים ניסחו קוד התנהגות, יש להציגו בסיום הפעילות ולבקש התייחסויות. אם לא – ניתן לגבש קוד כזה עם המשתתפים ולכלול בו הצעה מוסכמת לדרכי תגובה הולמות במקרים של חריגות מהקוד המוסכם.

נספח: קוד התנהגות

אחד הגורמים המרתיעים אדם מעשייה לא לגיטימית הוא המחיר שיהיה עליו לשלם על מעשיו. במקביל למהלכים החברתיים-ערכיים,  על אנשי הצוות החינוכי, בשיתוף נציגות של התלמידים או נציגות השכבה,  להתוות  קוד התנהגות, הקובע כללי התנהגות ראויה  במהלך אירועי הפרידה מבית הספר.  בקוד זה יצוין גם  ה"מחיר " שישלמו תלמידי השכבה הבוגרת כיחידים, כקבוצה או כשכבה,  אם וכאשר תיערך פעילות הרסנית  או ונדליסטית. בקוד זה חשוב לציין בצורה בהירה ככל האפשר את גבולות ההתנהגות הנורמטיבית,  כללי המותר והאסור, ולפרט את העונשים הצפויים על מעשים שייעשו (מתלונה במשטרה ועד ביטול מסיבת סיום). הקוד יוצג בכיתות על ידי נציגי מועצת התלמידים, שיספרו על האופן שבו גובש הרציונאל לבנייתו. אפשרות נוספת היא לגבש קוד התנהגות מוסכם עם המשתתפים.


הצעה מס' 3:  מסיבות סיום מתקרבות

עזרים: מכתבו של ראש העיר כמספר הקבוצות

מצאו את הדרך  הנאותה והצנועה לחגוג את מסיבות הסיום

על רקע  מסיבות הסיום המפוארות והנשפים  המלווים לא אחת בשתייה מופרזת של אלכוהול, בשימוש בסמים, בוונדליזם ובהתפרעויות, פנה אחד מראשי הערים במרכז הארץ, אל מועצות התלמידים של בתי הספר התיכוניים בעיר ואל ועדי ההורים של שכבות י"ב, בבקשה למצוא את הדרך הנאותה לחגוג את האירוע בצורה צנועה, באווירה ישראלית. 

להלן קטעים מדבריו :

"בשנים האחרונות אנו עדים, לצערי, לתופעה 'אמריקאית', שקנתה לה אחיזה בעולמנו: לחגוג את מסיבות הסיום של לימודי התיכון ברוב הדר ופאר, בנשפים מפוארים בבתי-מלון ובמועדונים יוקרתיים ובעלויות יקרות ומופרזות מכל בחינה. מסיבות אלה, לא רק שהן משקפות תרבות הזרה לאורח החיים שלנו, כישראלים, אלא הן מהוות גם נטל כספי כבד על רוב המשפחות ומעמידות הורים רבים במצבים קשים  ובהתמודדות לא קלה עם בניהם ובנותיהם". 

ראש העיר  פנה לתלמידים ולהורים וביקש מהם לשקול בכובד ראש את הדרך הראויה והצנועה ביותר לציין את סיום לימודיהם בתיכון. וכך אמר: "אני בטוח, שתוכלו  למצוא את הדרך הנאותה לחגוג את האירוע באווירה ישראלית וברוחה של העיר".

מהלך הפעילות 

שלב א - בקבוצות  

המליאה מתחלקת לקבוצות. כל קבוצה מקבלת עותק של המכתב ודמות שאותה תייצג במליאה. הקבוצה מתבקשת לגבש  עמדה מנומקת לגבי אופי המסיבה. 

להלן הדמויות המשתתפות במפגש: 

- נציג הורי הבוגרים התומך במסיבה  

- נציג הורי הבוגרים המתנגד למסיבה מפוארת 

- נציג הבוגרים המתנגד לאופי הראוותני של המסיבה

- נציג הבוגרים המצדד באופי הראוותני של המסיבה

- נציג ההנהלה

- נציג הצוות החינוכי
- נציג הרשות 
ועוד

ניתן לעשות שימוש בעמדת שרת החינוך לשעבר,  חה"כ לימור לבנת, המובאת להלן:

"כולנו התרגלנו לסטנדרטים אחרים. זה המחיר של החיים הפתוחים, של הכפר הגלובלי ושל העלאת רמת החיים. אבל צריך לשים לזה גבול. מנהל בית ספר שמאפשר לתלמידיו לערוך מסיבת סיום במלון חמישה כוכבים, עם שמלות ערב שנתפרו במחירי עתק ועם חשפנים, זה בעיני לא רק לא שוויוני, אלא סר טעם ופסול לחלוטין".

(מתוך "מגזין תל-אביב" 30.8.03)
שלב ב' -  במליאה

נציגי הקבוצות, המייצגים את הדמויות השונות מציגים בפני המשתתפים את העמדות  שגיבשו לגבי אופי המסיבה, ודנים על כך במשך עשר דקות בערך.
שאלות לדיון:

1. האם שמעתם בדיון  נימוק חדש?

2. מה מן הדברים שעלו בדיון מקובל עליכם? 

3. על אילו צרכים עונה מסיבה מפוארת? 

4. מהם מחיריה? מה הם רווחיה? 

5. מי עלול להיפגע במסיבה כזו?

6. מה צריך לקחת בחשבון?

7. מי צריך לקחת חלק בקבלת ההחלטות? 

8. העלו הצעות לפתרון הוגן שיקח בחשבון את הצרכים השונים שהוצגו בדיון. 

הצעות נוספות לפעילות

· בדרך אל "ספר המחזור"

עיבוד נכון של  תחושות  לקראת הפרידה  נעשה באמצעות פעילויות, המונחות על ידי הצוות החינוכי של בית הספר. בפעולות  אלה מעלים למודעות את מגוון הרגשות המלווים את תהליך הפרידה.  אחד התוצרים המוכרים של תהליך הפרידה הוא  "ספר מחזור",  בו מתעדים התלמידים חוויות שיש להם מתקופת לימודיהם וכותבים מילות פרידה לכל תלמיד ולכל מורה. מומלץ ללוות את כתיבת "ספר המחזור" בתהליך של בירור. בירור כזה, כאשר הוא נעשה בליווי מתאים, מאפשר לכל תלמיד לבחון  את רגשותיו בנוגע לפרידה מבית הספר, מן החברים ומן הצוות החינוכי. כמו כן נדרש התלמיד  לברר עם עצמו כיצד הוא רוצה להיות מוצג בספר המחזור, כתלמיד בבית הספר וכחבר בכיתה, מהם הקווים שאפיינו אותו ואיך חשוב לו שיזכרו אותו. מן הראוי שהמורים המלווים את יצירת הספר יוודאו שמורים  או תלמידים לא ייפגעו מן הכתוב בספר. יש לתת לכל אחד לראות את מה שכתבו אודותיו ולהציע שינוי במידת הצורך.  

· טקס הסיום  

טקס הסיום הבית ספרי  אמור להיות  שיאו של התהליך החינוכי  העוסק בנושא הפרידה, ולכן רצוי  לשתף בו תלמידים משלב התכנון ועד שלב הביצוע. על נציגות התלמידים להיות שותפה פעילה  בדיונים על שיקולים תוכניים ועל שיקולים כספיים  ואף להשפיע על היבטים שונים של הטקס. לטקס זה יש מספר מאפיינים המייחדים אותו מאירועים בית ספריים אחרים. לטקס הסיום יש קוד לבוש מוגדר (תלמידים מתבקשים בדרך כלל להגיע בחולצה לבנה), נוכחים בו  אנשים רבים בנוסף לתלמידי בית הספר: מורי בית הספר, הורי התלמידים ובני משפחותיהם, הנהלת בית הספר, בעלי תפקידים ברשות המקומית, אורחים ומכובדים רבים. מאפיינים רשמיים נוספים הם דגלי הלאום,  נאומים, חלוקת תעודות הוקרה ושירת ההמנון. בתכנון טקס כזה יש לברר את עלויות הטקס אל מול יכולות ההורים, מקום הטקס, צורת הלבוש, אופי הכיבוד ועוד.

במקביל לשיתוף התלמידים בתכנון הטקס, יש בתי ספר המאפשרים  לתלמידי המחזור המסיים להפיק גם  אירוע או "הפנינג" פרידה מבית הספר, שיתקיים  ללא הורים וללא אורחים ומכובדים אחרים, ויאפשר לתלמידי המחזור להביע באופן משוחרר – אך מבוקר –  את רגשותיהם. 
במסגרת ההכנות לאירוע זה, יש לברר מראש בשיחה עם התלמידים את הגבולות הנורמטיביים להתנהגות ב "הפנינג" ולהדגיש כי  חריגה מגבולות אלה עלולה לגרום לתגובה חמורה ולענישה.
· פרידה בשש עיניים
יש דרכים רבות לבצע את הפרידה מן התלמידים כיחידים.  יש  בתי ספר בהם מוזמן כל אחד מתלמידי השכבה המסיימת לשיחה עם שניים מחברי הצוות החינוכי, מנהלת ומחנכת, מחנכת ויועצת וכו'. בשיחה מבררים מהן תחושותיו לקראת סיום בית הספר, מה כוונותיו לעשות בעתיד / בצבא,  מהן נקודות הכוח ונקודות החולשה שלו לקראת בחינות המתכונת ובחינות הבגרות, במה בית הספר תרם לו ובאילו תחומים הוא מציע לשפר. 

לאחר איסוף הנתונים מן השיחות, נפתחות קבוצות סיוע לתלמידים על פי בעיות שהועלו בשיחה האישית. שיחות אלו נותנות לתלמידים הרגשה של אכפתיות ושל גיבוי מצד הצוות החינוכי.  מהלכים אלה מקטינים את הסיכוי לפעילויות הרסניות בשלב מאוחר יותר.


תהליכי פרידה

אירועי פרידה הם  שלב חשוב ונחוץ בסיומו של קשר אנושי ובסיומם של פרקים במהלך חיינו. לאנשים שונים יש דפוסים ייחודיים ושונים של סיום ופרידה. עיבוד דפוסים אלה עשוי לסייע  בהתמודדות  עם תהליך הפרידה.

שלב הפרידה מקבוצת השווים בכיתה/בשכבה/בבית הספר מסמל סיום של תהליך חברתי מתמשך והוא בעל משמעות רבה. במקרים רבים הפרידה מעוררת חרדה ואנו מחפשים דרכים להתמודד עמה. יש המתכחשים למציאות של סיום ופרידה,ועם זה מתחזקת בהם ההכרה בסופיות של הסיום וגוברת הנכונות להכיר בו ולהשלים עמו. המתח  בין הכחשה להשלמה עלול לגרום  למגוון של התנהגויות מבולבלות ומנוגדות. הפרידה והסיום מביאים לביטוי רגשות שונים: יש שחווים ש"היה טוב וטוב שהיה", כלומר מרגישים בנוח עם הסיום, ויש שחווים קושי ומצוקה ומתקשים להתמודד. בין הרגשות המלווים את תהליך הפרידה ניתן לזהות הכחשה, כעס, אובדן, אבל, תחושת נטישה והתנגדות. יש לאפשר לתלמידים לבטא את כל  מגוון הרגשות: רגשות צער וכאב ורגשות רווחה ושמחה.

תרבויות רבות הכירו בכאב ובשמחה, הנלווים לתקופות מעבר, וציינו זאת בטקסי מעבר. גם סיום בית הספר התיכון הינו התנסות של פרידה והצטרפות, סיום והתחלה, ולכן הוא מחייב ומצדיק טקס מעבר משלו. הסיום צריך לחגוג ולסמל עבור התלמידים את ההתנסות שחוו במהלך התקופה והוא מהווה הזדמנות למפגש בין אישי, להנאה ופרידה לשלום. סיום הלימודים בבית הספר מהווה פרק מעבר בחיי התלמידים, ועליהם לציין מעבר זה בדרך שתסמל את חשיבותה של ההתנסות בחייהם. 

הפרידה יכולה לשמש מנוף להמשך הדרך וליצירת כיוונים חדשים, על סמך מה שנלמד בעבר. כדי לאפשר חוויית פרידה אמיתית, משמעותית, הנותנת כוחות להמשך, כדאי לתכנן מה יהיה בשלב הפרידה ולערב בכך תלמידים ומורים: היכן תתקיים, מי ישתתף בה ומה יהיו תכניה. חשוב לאפשר לתלמידים לחוות משהו נעים ומיוחד שייזכר לטובה, שירכך את עוצמת הפרידה, וישאיר לאלה שנפרדים תחושות טובות של הישג ותקווה לעתיד.

על פי: ג'רלאט פ. בנסון (תרגום: רות רז),  יצירתיות בעבודה עם קבוצות, הוצאת "אח" בע"מ, 1992; מיכל רוזמן, רזיה פרנקל ונילי זלצמן, כישורי חיים – פיתוח זהות אישית בקבוצות ילדים ומתבגרים, הוצאת רמות, .1997

  פרידה – הצעות לפעילויות

פעילויות באתר מינהל חברה ונוער

פרידה

פעילויות המאפשרות מתן ביטוי לרגשות ולמחשבות שונים המתלווים לפרידה

http://www.snunit.k12.il/minhal/word/25052.doc
תמונות מספרות – פרידה

המשתתפים מחברים סיפורים בנושא פרידה במטרה לעבד רגשות הקשורים לפרידה

http://www.snunit.k12.il/minhal/word/2060.doc
משחק לוח – פרידה בקבוצה

התמודדות עם הפרידה והרגשות המלווים אותה באמצעות משחק לוח ובו משימות שונות העוסקות בפרידה 

http://www.snunit.k12.il/minhal/word/2061.doc
מוישיק – סיפור פרידה

סיפור על פרידה בין נער לחייל במלחמת השחרור משמש אמצעי לבירור הקשר בין הקבוצה למנחה והפרידה ממנו
http://www.snunit.k12.il/minhal/word/2062.doc
לקראת סיום

העלאה למודעות של הרגשות השונים שיכולים לעלות בעת פרידה וסיום הפעילות
http://www.snunit.k12.il/minhal/word/18076.doc
פרידה קלה

הכנה לקראת הפרידה ממקבל השירות במסגרת תוכנית מחויבות אישית- מעורבות בקהילה
http://www.snunit.k12.il/minhal/word/18077.doc
לגדול מחוץ לחממה

פרידה ממסגרות מוכרות והשינויים שעשויים להיווצר בחיים כתוצאה מפרידה זו
http://www.snunit.k12.il/minhal/word/12031.doc
פרידה – לקראת גיוס

חיזוק המוכנות לפרידה והכוחות להמשיך, דרך הרחבת רפרטואר העמדות והאמונות החלופיות שמסייעות להתמודד עם פרידה
http://www.snunit.k12.il/minhal/word/12068.doc
ועוד פעילויות 

סדנה לפיתוח דפוסי פרידה (לצוות מורים) – אתר או"ח

http://cms.education.gov.il/EducationCMS/Units/Shefi/sadnaot/pituach/preda.htm
נפרדנו כך - עיבוד תהליכי פרידה לקראת סיום השנה בפנימייה – אתר המרכזייה החינוכית תל-אביב

http://www.pec.org.il/melel/pirsumim_acrobat/nifradno.pdf
כתיבה:  שרה רוטקופ הרמתי,  צפרית גרינברג

עריכה:  עמליה לואין, אוריה שוחט
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הקלדה: כרמלה אפטקר

עיצוב והפקה: עמליה לואין ודקלה משיח

תודה מיוחדת לטוסיה מירה ולמרים גול. 

