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"כן לשלום בינינו" 
מדברי שרת המשפטים

                                                כתיבה : חיה פלג

מטרה: 

לבחון דרכים לשמירה על ערכי הדמוקרטיה גם בשעת מחלוקת.

אוכלוסיית יעד -  חטיבה עליונה

עזרים - נאום שרת המשפטים בעצרת לזכרו של יצחק רבין  במלאת עשר שנים להרצחו.

מהלך הפעילות

שלב א' - במליאה

קריאה בקול של נאום שרת המשפטים בטקס האזכרה ליצחק רבין במלאות 10 שנים להרצחו.


שלב ב' - אישי
חלוקת הנאום לעיון המשתתפים.
- מהו המשפט החשוב ביותר לדעתכם בנאום השרה? מדוע?

שלב ג' - בזוגות 

-  דיון קצר סביב השאלה :    מה חידשה לכם שרת המשפטים בנאום זה?

שלב ד'  - דיון במליאה
- מה לדעתכם ההשלכות של רצח ראש הממשלה לכל אחד מאתנו ולכולנו  כאזרחים במדינה  
  דמוקרטית?
- האם שמעתם בדברי השרה טיעון שלא חשבתם עליו קודם? מהו?
- מהן הסכנות ברצח פוליטי?
- מהם גבולות המחאה במדינה דמוקרטית?
- מהם חובותיו של אזרח במדינה דמוקרטית גם כאשר החלטות ממשלה / 
  החלטות הרוב אינן לרוחו וסותרות את אמונתו?
- מה ניתן לעשות כדי לחזק ערכים דמוקרטיים בחברה?
- "לא לאלימות, כן לכיבוד דרכו של האחר כואבת ככל שתהיה "כן לשלום בינינו" – מה דעתכם?
- מה יכולים בני הנוער לתרום לקידום הרעיונות הנ"ל?

נספח:

נאום שרת המשפטים ציפי ליבני בעצרת לזכר יצחק רבין הי"ד:

ערב טוב. חשוב בעיני להיות פה הערב, דווקא בגלל שעבורי, אולי למרות השלטים שמזהים את הקהל, הערב הזה אינו פוליטי! והוא יכול להיות מעל הפוליטיקה! כי במוצאי שבת ההיא, לפני עשר שנים, הרצח ראש ממשלת ישראל, יצחק רבין.

ראש ממשלת ישראל נרצח ע"י אזרח ישראלי, כדי לעצור את מדיניות הממשלה, שנבחרה בבחירות, במדינה שרוצה להיות דמוקרטית.

לא בחרתי ביצחק רבין, אבל הוא נבחר להיות ראש ממשלת ישראל, המדינה שלי. לא תמכתי במדיניות ממשלתו, אבל יצחק רבין היה ראש ממשלת ישראל, המדינה שלי. וכשנורו היריות ההן, הם פגעו לא רק ביצחק רבין האדם, לא רק ביצחק רבין ראש מפלגת "העבודה", 

אלא הם פגעו ביצחק רבין, ראש ממשלת ישראל, המדינה שלי,והם פגעו בכולם!!!

עשר שנים אחרי, ונראה שנשארה מחלוקת לא פתורה בשאלה מהו הלקח, ויכוחים על שיוך האבל, האם האבל הוא נחלת מאמיניו, מצביעיו והמאמינים בדרכו בלבד, שותפות כאב רק של מי שראה ביצחק רבין אב, מורה או חבר. 

היריות ההן אינן רק הטרגדיה האישית על אובדן האדם וגדיעת חייו. היריות ההן אינן רק הטרגדיה המפלגתית של קטיעת דרך, היריות ההן הן דבר נורא לכולם! כי היה מי שבז לערך היסודי ביותר שמאפשר לנו לחיות יחד! כי היה מי שביקש לקחת לכולנו נשמת-אפה של הדמוקרטיה, כי הרוצח ההוא גזל מכולנו את הזכות להביע את דעתנו בקלפי, לדעת שהחלטת הרוב תכובד בכל עת ועל ידי כולם.

קל לכבד תוצאה שאנחנו מסכימים לה, קשה יותר, קורע ממש, להשלים עם מהלכים שבעיני המתנגדים הם סכנה קיומית המאיימת על כל ההוויה, על כל האמונה בזכות. אבל מחלוקת מדינית, עמוקה ככל שתהיה, אף אם להבנתנו היא נוגעת בחיים ובמוות ובעתיד, אסור שתהרוס את מרקם היסוד של חיינו. 

מלחמת הקיום שלנו כאן אינה רק על קיומם של יהודים בארץ ישראל, אלא גם על הקיום הערכי המשותף שלנו, כפי שבא לידי ביטוי במדינה,בערכיה, בחוקיה, ומתבצע ע"י מוסדותיה המוסמכים. וחוק, רבותיי, איננו עניין טכני, הוא ביטוי מלא למערכת ערכית. ודווקא בשעה שישראל נלחמת על קיומה, איננו יכולים להרשות לעצמנו לשכוח את המטרה, את המכנה המשותף, והערכים המשותפים לנו הם קיומה של מדינת ישראל, כבית לאומי לעם היהודי, מדינה יהודית ו-ד-מ-ו-ק-ר-ט-י-ת, ששני הערכים האלה שלובים זה בזה! זה החוט המקשר בינינו לבין עצמנו. זוהי מטרת הציונות. ואת כל אלה כמעט ואיבדנו כולנו ביום ההוא, בשלוש יריות. זאת, רבותיי, הסיבה, שבגללה ביום ההוא חרב עולמם של כל אזרחי המדינה, מאמיניו של רבין ואלה שהתנגדו לדרכו, זאת הסיבה שבגללה, כאשר נשמעה הצפירה במועד ההלוויה, נחמץ לב כולנו, כי ביום ההוא נרצח ראש ממשלה בישראל על ידי אחד מאזרחיה!

לחלק מהעם, האסון הוא גם אובדן במובן המדיני והאחר, אבל זהו האסון של העם כולו, האסון הוא סימן לאובדן של ערכים אחרים, ואנחנו מוכרחים! מוכרחים לקבל זה את אסונו של האחר!

לא הייתי כאן במוצאי השבת ההיא לפני עשר שנים. באתי היום, כשרת המשפטים של מדינת ישראל, לומר בקול רם, ברור וצלול, לא לאלימות! כן לכיבוד דרכו של האחר! כואבת ככל שתהיה! כן לשלום בינינו! 

המילה "שלום" יכולה להיות מילת פרידה, כפי שביטא נשיא ארה"ב, אבל "שלום" יכולה להיות גם מילה של פגישה ופיוס, והגיע הזמן שנתחיל לומר זה לזה, "שלום, חברים".
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