威廉·尼尔森教授，一位最杰出的人士
现名帝赛尔·杜布内教授
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Description automatically generated]威廉·“比尔”尼尔森“博士” ，或者也可以叫“尼尔森教授” ，出生于 1951 年 6 月 19 日美国俄亥俄州。，恰好是孔子诞辰 2400 周年，也是观音的成道日。 [1]在巴基斯坦，他被称为“新顺势疗法之父”。 [1] 1970 年，尼尔森教授在通用汽车 AC 电子部门工作时，凭借数学天赋，在仅剩 15 分钟的时间里独自拯救了阿波罗 13 号宇航员。 [ 1]不久之后，他决定像他的好朋友兼老师辛纳牧师一样成为一名牧师。，尼尔森被告知，有一天上帝会召唤他去服务。当上帝对尼尔森说话时，他说：“我不想让你在这里。我希望你改写分子生物学。” 尼尔森不想违抗，于是踏上了学习分子生物学的道路。10年后的 1982 年，尼尔森完成了他的巨作《普罗莫菲斯》 ，并被送往国会图书馆。二十年后，它“仍然是现存关于生命过程的最专业和数学化的论文” 。 “由于这一努力，尼尔森博士自此每年都被提名诺贝尔奖。 [1 ]
美国营养医学协会认证！

我们假设“NMD”是其最受欢迎的“学位”，因为公众可能认为它是一种医学（MD）证书。公开使用 AMNA 的 NMD 证书的值得注意的个人包括：威廉·C·尼尔森，各种网站都称他拥有医学、顺势疗法、自然疗法、科学、商业和国际法博士学位。他还被描述为Quantum Xxroid (QXCI) 生物反馈系统的发明者，该系统据称可以“通过对可能的缺陷、有毒过敏原、激素、情绪、经络、疼痛等的即时反馈，协同扫描和协调身体的压力和不平衡。”
Herb Stockman 认为
尼尔森博士的职业生涯始于量子物理和电气工程，当时他参与了阿波罗计划11-13，并为阿波罗计划13的导航系统工作。他教授数学、冥想和神秘学 在扬斯敦州立大学学习哲学八年多。他成为俄亥俄州的一名医生和执业临床咨询师，诊断和治疗人类疾病。
量子生物学、能量医学、顺势疗法、替代医学和整个自然疗法领域中著作最多的讲师和作家之一。他曾在世界各地就这些主题发表演讲，并以其独特的协同观点将数学、量子物理学、电子学、自然疗法、顺势疗法和能量医学等科学融为一体。他在伦敦皇家医学会的演讲至今仍被人们津津乐道。尼尔森博士撰写了 70 多项关于顺势疗法的研究和 20 本书，是有史以来对自然医学做出最大贡献的人之一，他还创建了国际自然医学院IMUNE,通过正规教学和考试颁发学历证书，时至今日已经有30年之久。
对于那些一直说这些替代医学技术背后没有科学观点的人，我们只能说这些人没有读过尼尔森博士的作品，或者他们没有见过他并和他交流过。即使是最伟大的怀疑论者，一旦听到尼尔森博士的演讲，就会意识到替代医学对医学的未来和地球上生命的未来大有裨益。
尼尔森教授，营养医学协会主席，拥有顺势疗法、自然疗法、科学、商业和国际法博士学位。他独特的演讲抓住了极端科学、数学的视角，以及虔诚、富有同情心和魅力的品质。
尼尔森博士是一位经验丰富的医生、量子物理学家、数学家、计算机专家、自然疗法师、针灸师和顺势疗法师。他也是1989年推动针灸在美国合法化的人士，他将这些艺术以一种人人都能理解的动态方式结合在一起。
能量治疗
预防疾病和保持平衡的方法有很多种。我们认识到，利用能量最终是创造健康的最佳和最有效方式。
QXCI 设备使用 EPR（电生理反应）测试和治疗各个层面的所有压力和不平衡区域。这是了解“因果关系”并最终“治愈”的最快和最准确的方法。
比尔·纳尔逊教授发明了这项令人惊叹的技术，利用生物共振安全有效地引发必要的变化，从而逆转疾病的各个阶段，实现身心和精神的平衡。 [2]
来自能量医学研究的天才们
比尔·尼尔森出生并成长于俄亥俄州，从小就被誉为天才。年轻时，他对量子物理和电子工程的兴趣使他参与了阿波罗太空计划的导航系统工作。在他的第一个孩子——一个儿子出生后，他将自己的天赋转向了医学和健康领域。他的儿子患上了自闭症，这是他妻子在怀孕期间服用的止吐药的结果。在吸收了医学界提供的信息后，他转向了替代医学领域。通过自然疗法，他成功地逆转了儿子自闭症的许多症状。
德国使用的多种生物电设备（Vega 机器、Voll 和 Mora 装置）以及美国的生物反馈和颅电刺激 (CES) 装置产生了浓厚的兴趣。这些装置要么测量身体的电反应以帮助诊断身体问题，要么发射频率来治疗问题。他还研究了人体的微妙能量系统 - 针灸经络、脉轮能量、应用运动机能学或肌肉测试等。人体的微妙能量系统是一种预警系统。身体微妙能量的失衡比疾病症状更早显现。比尔·尼尔森教授决定运用他的天才来设计一个包罗万象的系统 - 一个可以在微妙能量水平上测试和平衡身体的计算机系统。QXCI（Quantum Xxroid Conscious Interface）就此诞生。
为了开发这个系统，比尔·尼尔森教授整合了数学、量子物理学、电子学、自然疗法、顺势疗法、脊椎按摩疗法、能量医学和计算机编程等科学。他还融入了自己对形而上学主题的知识，为自然疗法带来了独特的协同视角。他研究过顺势疗法、自然疗法、科学、商业、计算机科学和国际法。他还克服了创建软件的困难，将他编写的多种治疗方式集成到 QXCI 系统中。他对分形动力学、子空间理论、三矢量系统等深奥主题的独特知识使这个能量反馈系统成为可能。
QXCI 通过 20 个通道同时收集人体的生物能量数据。这些信息经过优先排序，可帮助自然健康从业者集中精力于人体当前的具体需求。该程序提供与您的微妙能量相关的特定信息 - 情绪和精神压力、营养需求、食物敏感性、消化和清洁需求等。在经过培训的健康从业者手中，可以跟踪微妙能量场的不平衡，以确定最可能导致疾病的根源。此外， QXCI能够应用大约 50 种不同的矫正能量，帮助身体建立能量平衡，以促进健康和幸福。健康从业者还能够确定最能帮助您改善健康的下一步生活方式改变和补救措施。
比尔·尼尔森 (Bill Nelson) 1993 年搬到了布达佩斯，而不是处理美国的健康政治问题。他在布达佩斯的一所大学讲授顺势疗法作为一种科学和治疗方式。并于2023年回到故土美国，目前，除了提供培训和定期更新他的计算机化健康系统外，比尔·尼尔森还创办了自己的电影制作公司。他的主题之一是健康生态”
發明者和再發明者 
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Description automatically generated]尼尔森 (Bill Nelson) 除了是一位多产的发明家之外，2002 年，他还成功地以 Desiré Dubounet（女性）的身份重塑自己，成为一名“歌手”电影制作人和LGBT活动家。
他还拥有在美国专利商标局的专利，发表了130多篇论文，专利局将“DUBOUNET; DESIRE;”列为与前顺势疗法药膏共同申请人之一。 [7]
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