                                                         LA RENCONTRE



	Ils étaient là, parce qu’ils avaient gagné à une nouvelle loterie étatique. Chaque individu récoltait 5 milliards de dollars américains exempts d’impôt, mais pour avoir son gain, il devait participer à une rencontre d’une durée indéterminée avec les autres chanceux. Ainsi, ils étaient sept autour de la table.

	La pièce était très grande, tous les murs ainsi que le plafond étaient de couleur blanche, avec absolument rien dessus. Presque au centre de la place, une grande table ovale noire, les chaises étaient de couleur jaune clair. Plus loin dans le lieu, il y avait sept fauteuils qui étaient regroupés dans un coin tranquille.

	Californiadreamingman était installé à l’une des deux extrémités de l’ovale. C’était un homme grand, maigre et chauve. Il était âgé de 70 ans. Il était théoricien. Dans sa tête, il passait une bonne partie de son temps à inventer des théories. Juste à la gauche de ce très vénérable citoyen se trouvait Jeannette Futura. Cette dernière une femme de 34 ans, plutôt jolie. Elle était de grandeur moyenne et avait des longs cheveux bruns. À cette époque, elle exerçait le métier de prophète. Elle disait à qui voulait bien l’entendre qu’elle connaissait l’avenir. Elle offrait ses services en cette matière. Ses affaires allaient assez bien, mais avec sa nouvelle richesse, elle allait enfin pouvoir vivre ses rêves. Elle avait très hâte d’encaisser son argent. Juste à sa gauche se trouvait Rosita Tremblay, une jeune femme de 20 ans, qui était grande et avait de splendides longs cheveux blonds, elle était très belle. Elle avait de la difficulté à demeurer sans bouger, elle était un peu nerveuse, mais elle n’avait pas le choix. À sa gauche, c’était l’autre extrémité de l’ovale. Là, il y avait John Miller, un petit garçon de 8 ans avec des cheveux roux et frisés. Il était curieux de nature. Installé à sa gauche, se trouvait Jean Posedesquestions. Il avait 52 ans, pas très grand et plutôt gros. Il avait des cheveux bruns de longueur moyenne, avec une barbe de la même couleur. Il était journaliste dans la presse écrite. À côté de lui, autour de la table, à sa gauche, c’était Louise Dugroscerveau, elle avait 71 ans et était la gouroue d’une secte un peu étrange. Elle était petite avec des cheveux blancs courts. Elle était encore très belle, malgré les nombreux printemps accumulés. À sa gauche, celle qui complétait le tour de table, une belle femme assez grande, aux longs cheveux blonds, qui avait 45 ans. Elle passait la plus grande partie de son temps à aller d’un bord, pis de l’autre, elle disait qu’elle était tournologue. Dans sa vie, elle avait vu beaucoup de choses, il s’agissait d’Anita Dumystère. 
	John Miller n’écoutant que son courage y alla de quelques commentaires. Il y avait des petits bouts de papier en face de lui sur la table.

	- Selon les instructions de la personne responsable à la loterie étatique qui m’a parlé avant le début de la réunion, nous avons l’obligation de répondre à au moins une question qui est la suivante : Que pensez-vous faire avec l’argent de votre lot ? Laissez tomber les barrières, soyez francs et honnêtes dans vos réponses. Comme vous l’avez peut-être remarqué, il y a des petits papiers devant moi. En fait, il y en a sept avec nos noms écrits dessus. Je vais en choisir un et cette personne répondra à la question. Il prit un bout de papier, le déplia et poursuivit. La personne qui parlera en premier est Rosita Tremblay.

	La très belle jeune femme, aux cheveux d’or, plus grande que la moyenne, se sentait un peu comme coincée, elle n’avait pas vraiment eu le temps de réfléchir vraiment à la question, elle se disait qu’elle avait bien du temps devant elle, mais elle n’avait pas le choix, elle devait répondre quelque chose, elle qui était toujours à la recherche de plus de liberté.
 
	- Mon nom est Rosita Tremblay, j’ai 20 ans et officiellement je suis étudiante en biologie moléculaire. Mon but dans la vie, c’est d’avoir tout le temps plus de liberté. Dans ce sens, je prends plusieurs sortes de drogues et je tente, d’en ajouter des nouvelles aussi rapidement que possible, afin d’élargir l’horizon de ma pensée et obtenir ainsi plus de liberté. Cinq milliards de dollars américains, c’est une somme énorme, ça me rend un peu plus dingue, ça me donne le goût de m’injecter de la cocaïne. Au point de départ, je vais commencer par voyager un peu partout dans le monde, tout en continuant de me droguer encore et encore. J’aurai enfin accès aux drogues de luxe. Je ferai également un testament, car j’ai un mode de vie qui comporte des risques. Je lèguerai toute ma fortune aux différentes associations de drogués qu’il y a sur la planète. Ils auront, de cette façon, plus d’argent pour acheter de la drogue à leurs membres. Je ferai la fête et j’entraînerai d’autres gens avec moi dans la fête. Il en sera ainsi jusqu’à ma fin. En terminant, j’en profite pour remercier beaucoup le gouvernement, je suis très heureuse.

	Le jeune garçon John Miller qui n’avait que 8 ans était pas mal efficace pour son âge, il avait probablement un brillant avenir devant lui. Il nomma un autre nom :

	- La prochaine personne qui devra parler est Jean Posedesquestions.

	L’homme de 52 ans portait des lunettes rondes, semblables à celles de John Lennon, avec sa barbe ça lui donnait un air intellectuel, ce qu’il n’était pas vraiment. Malgré sa grande expérience dans les réunions, en tout genre, à cause bien évidemment du métier qu’il exerçait, il avait de la difficulté à tenir en place. En outre, il était plutôt timide de nature. Il n’avait pas le choix, il devait répondre à l’interrogation du jeune garçon.

	- Bonjour tout le monde, ça me fait grand plaisir d’être avec vous aujourd’hui. Je suis Jean Posedesquestions, j’ai 52 ans et je suis journaliste dans la presse écrite. Ça fait trois nuits que j’ai beaucoup de difficulté à dormir. Cependant, je suis très content d’avoir gagné ce gros lot. J’ai plusieurs projets, je vais vous en parler un peu. Premièrement, dès la semaine prochaine, je vais me rendre en Espagne, pour m’acheter un énorme château, c’est un vieux rêve qui date de mon d’enfance, que je pourrai enfin réaliser. Après ça, je vais donner plusieurs dizaines de millions de dollars au propriétaire du journal pour lequel je travaille. Il est très riche, mais j’ai l’impression qu’il en arrache de ce temps-là, je trouve même qu’il fait un peu pitié. Pour moi, c’est un bienfaiteur, car il a su m’inculquer l’idéologie de droite. Donc pour moi, c’est un devoir de l’enrichir. Je suis une bonne personne de nature. Au début, j’étais plutôt méfiant face au grand patron, car c’est un capitaliste, mais avec les années qui ont défilé, je suis devenu vraiment de droite, jusqu’au plus profond de mon cœur. Maintenant, j’ai une très grande admiration pour le propriétaire de l’entreprise pour laquelle je travaille et je hais la classe ouvrière. Moi aussi, je fais partie de l’élite et j’en suis fier. Je suis d’avis que dans la vie, il faut s’amuser autant que possible beaucoup. Ainsi, bientôt, je demanderai à mon boss quelques mois de vacances, afin d’aller me divertir dans les casinos à plein temps. Quand je n’aurai plus d’argent, je retournerai travailler, car il faudra que je paye les taxes de ma propriété espagnole. Pour le moment, je n’ai pas d’autres projets, mais je vais y songer intensément dans les prochains jours, afin d’avoir de nouvelles idées.

	Il y eut quelques secondes de silence, puis le jeune garçon aux cheveux frisés de couleur rousse parla :

	- La prochaine personne qui va répondre à la question est Anita Dumystère.

	La belle grande femme de 45ans aux cheveux blonds était joyeuse, car elle avait hâte de s’exprimer.

	- Salut tout le monde, je m’appelle Anita Dumystère et je suis tournologue à la recherche d’un diplôme, car je n’ai pas encore trouvé une institution qui donne une formation en tournologie. Dans la vie, je passe la plupart de mon temps à tourner, plus ou moins en rond, d’un bord pis de l’autre, mais dans un environnement total pas très grand, mais qui pourrait s’agrandir éventuellement. En tournant, je réfléchis à des solutions pour les différents problèmes de l’humanité. En tout temps, je suis disponible pour aider la société, ils n’ont qu’à faire appel à mes services. Par ailleurs, il y a un grand état de bonheur dans ma tête, après avoir gagné une somme d’argent si importante, mais j’ai quelques petites idées pour la dépenser. Au point de départ, je vais m’acheter quelques centaines de paires de souliers de qualité supérieure, ça va m’occuper pendant quelques semaines. Ensuite, je vais faire un gros investissement, je vais créer une université qui se consacrera exclusivement à la formation en tournologie, ainsi les gens pourront obtenir des diplômes officiels. J’envisage également faire un mouvement de masse, en payant les participants, afin qu’ils fassent pression sur le gouvernement pour la mise en place d’un ministère de l’Absurde et du Ridicule. Évidemment, je prévois aussi me laisser aller dans la grosse vie jusqu’à la fin de mes jours. En plus, je demeure ouverte, en cours de route, je pourrai ajouter des choses. Dans ce sens, j’ai hâte d’entendre les autres chanceux.

	Elle s’arrêta de parler, puis le jeune garçon intervint encore, il avait un peu comme le sourire aux lèvres.

	- Notre doyen va maintenant nous entretenir au sujet de ses intentions pour les prochains mois.

	L’homme qui avait vu l’ours à plusieurs reprises, mais qui cependant n’avait pas réussi à l’abattre, était ravi d’avoir enfin une tribune pour déclarer des choses.

	- Je suis Californiadreamingman et j’ai 70 ans. Autrefois, à la belle époque, j’avais les cheveux très longs, mais un jour malheureux arriva et j’ai perdu tous les poils que j’avais sur le crâne, j’ai été comme un peu traumatisé, aujourd’hui je suis complètement chauve. Dans la vie, j’ai toujours été un grand rêveur et je le suis encore. Je suis théoricien, je passe ma vie à élaborer des théories. Ma plus récente, c’est que les objets présents dans l’univers ne sont pas tous sphériques. J’apprécie très grandement ce gain à la loterie gouvernementale, ça va finalement me permettre de réaliser quelques-uns de mes rêves. Dès la semaine prochaine, je vais commencer à inventer une société meilleure faite de paix, d’amour et de drogues. Ce projet demandera beaucoup de temps et d’argent, car nous vivons encore dans un système capitaliste. Malgré mes idées qui peuvent sembler farfelues aux yeux de certains, je crois quand même avoir le sens des affaires, j’ai l’intention de faire fructifier mon magot À l’aide de ma nouvelle fortune, je vais acheter massivement des drogues hallucinogènes, pour ensuite les revendre dans la population et conséquemment réaliser des gros profits, je serai tout le temps plus riche, c’est vraiment merveilleux le capitalisme ! Un jour ou bien un autre jour, je serai membre, à part entière, de la grande bourgeoisie internationale, je ferai la fête avec les grands de ce monde. Il me sera possible de satisfaire mes moindres désirs. Disons, que de ce temps-là, je flotte très haut dans les nuages. Pour l’instant, je n’ai rien à ajouter. J’aimerais, tout simplement entendre les autres gagnants.

	John Miller prit à nouveau la parole.

	- La prochaine personne qui va s’adresser à nous sera Jeannette Futura.

	Elle pensait dans sa tête, qu’elle allait profiter de l’occasion pour faire quelques prophéties. Elle commença à parler :

	- Mon nom est Jeannette Futura, j’ai 34 ans et je suis parfois heureuse. Je suis prophète à temps plein et les affaires vont bien. Étant donné ma connaissance du futur, je pourrai acheter les bonnes actions à la bourse, enfin celles qui vont prendre de la valeur. Je vais aussi faire l’acquisition de résidences dans plusieurs villes de la planète Terre. Alors, je pourrai aller un peu partout et j’aurai de nouveaux contrats. J’ai l’intention de m’enrichir, tout en continuant à faire de folles dépenses, comme de nourrir les clochards de New-York ou encore ceux de Téhéran. Je dépenserai beaucoup d’argent, selon les caprices et les rêves qui habiteront mon cerveau éventuellement. Maintenant, je vous annonce, en primeur, qu’il y aura une troisième guerre mondiale avant longtemps. Je me dois également de vous mentionner que dans un futur pas trop lointain, les Hommes installeront une colonie sur Mars. Par ailleurs, j’ai vu dans mes songes, que plusieurs villes dans le monde allaient être inondées, à cause de la montée des eaux des océans. Avant de laisser la place à quelqu’un d’autre, je dois vous dire que pour moi avoir, ou à tout le moins donner l’impression, une conscience est fondamentale, car il y a vraiment beaucoup trop de misérables sur la planète. L’homme a l’obligation d’agir, il doit absolument éradiquer la pauvreté, ça doit devenir une priorité. Cependant, je dois vous dire, en toute honnêteté, que je suis plutôt pessimiste en ce qui concerne l’avenir de l’espèce humaine. Les dirigeants planétaires ne sont pas assez efficaces, les moyens qu’ils prennent sont insuffisants pour affronter les catastrophes de demain. Pour le moment, je n’ai plus rien à vous dire, mais plus tard j’aurai probablement des choses à vous communiquer.

	Il y eut quelques secondes de silence, puis le petit garçon très intelligent se manifesta encore.

	- L’heure est maintenant plus grave, car nous allons avoir la chance d’entendre une femme qui est la gouroue principale d’une secte. Je lui laisse la tribune.

	- Au point de départ, je vais me présenter. Je suis Louise Dugroscerveau et j’ai 71 hivers bien comptés. Je suis la plus grande gouroue d’une secte qui s’appelle l’Éternité Perdue Enfin Retrouvée. Mon adolescence a été perturbée par les drogues hallucinogènes, j’ai même fait un très mauvais trip, mais je n’ai pas perdu la boule, j’ai passé proche cependant. Comme vous pouvez le constater, je suis encore raisonnable aujourd’hui. Je passe une partie de mon existence à méditer et une autre partie à endoctriner mes disciples. Ils sont au nombre de 28, 20 hommes et 8 femmes. Parfois, je suis en communication avec des esprits d’un peu partout dans le cosmos. Vous savez tous que l’éternité a été perdue à un moment donné. Nous, je veux dire principalement moi et les membres de ma secte, nous l’avons retrouvée. J’ai tout simplement découvert l’existence des vies futures parallèles, de cette manière nous sommes en présence de l’éternité. Ma secte a des tendances vers le catholicisme, mais dans la réalité je suis plus catholique que le pape, mais je peux être plus méchante que Satan. Avec cet argent tombé du ciel, je vois grand, je veux transformer ma secte en religion. La première action que je ferai, sera une campagne publicitaire monstre dans tous les gros médias de la Terre. Après les missionnaires de l’Éternité Perdue Enfin Retrouvée iront faire du recrutement sur le terrain aux quatre coins du globe. Comme je l’ai mentionné auparavant, je fais de la méditation, j’arrive même à me maintenir, en position stable, à un mètre du sol pendant plusieurs heures. Je dois vous avouer que je m’intéresse un peu à la politique, j’ai même des contacts secrets avec des gens importants à Moscou. Mon plus grand projet, c’est d’avoir un immense palais à Rome ou bien ailleurs en étant à la tête d’un empire financier religieux, un peu sur le modèle du Vatican.

	Soudainement, la belle femme au doux visage et aux cheveux blancs courts, arrêta de discourir, ferma les yeux et inclina la tête par en avant. John Miller ne fit pas patienter l’auditoire.

	- Le tour de table est presque terminé, il ne reste plus que moi. Mon nom est John Miller, j’ai 8 ans et je fréquente pour l’instant l’école primaire. Malgré mon jeune âge, je crois posséder des qualités intellectuelles supérieures, Je vais d’ailleurs en discuter avec mes parents prochainement, j’ai l’intention de m’inscrire en journalisme à l’université. Immédiatement, après l’obtention de mon diplôme, je commencerai la construction d’un monstre médiatique, aux mille ramifications, qui sera présent dans tous les pays du globe. Évidemment, j’occuperai le poste de président de l’entreprise. Malgré mon jeune âge, j’ai compris bien des choses dans la vie. Par exemple, il ne faut pas s’opposer à une meute de loups, il est préférable d’hurler avec eux. Il va de soi, que tous mes médias diffuseront l’idéologie conservatrice. Je contribuerai ainsi à l’éducation des populations. Tous mes employés passeront des tests pour être certain que leurs cerveaux sont bien orientés à droite. Je n’ai aucunement le goût de changer le monde, mais je pense même qu’il faut renforcer les structures existantes. Mais, je ne suis encore qu’un enfant, alors avec ce gain miraculeux, j’achèterai des tonnes de jouets, car j’adore m’amuser. Selon les ordres, que j’ai reçus de la part des autorités gouvernementales, nous devons maintenant passer au salon afin de poursuivre la discussion.

	Cette réunion était convoquée d’urgence, suite à des informations pertinentes, le tout devait se dérouler le plus discrètement possible, ils ne devaient surtout pas éveiller de soupçons. Ils étaient donc réunis tous les quatre, deux hommes et deux femmes, dans un salon privé d’un grand restaurant. Tous les murs et le plafond étaient de couleur rose pâle. Une table carrée, de grandeur plus ou moins moyenne, blanche avec quatre chaises de la même couleur. Sur les murs, il y avait des peintures d’art abstrait qui représentaient un peu n’importe quoi, sans être vraiment quelque chose. Ils ne se connaissaient pas du tout, c’était leur première rencontre. La semaine dernière, ils avaient reçu une lettre avec des détails secrets très importants, qui leur demandait aussi d’être ici aujourd’hui, ils étaient donc là en chair et en os. En fait, ils avaient une mission à accomplir, mais elle devait demeurer secrète, ils ne pouvaient en parler directement entre eux dans un lieu plus ou moins public. Le premier à intervenir était un homme grand et maigre, aux cheveux poivre et sel assez longs. Ils portaient des grosses lunettes noires, ça lui donnait un air très sérieux. Il débuta la conversation avec les autres en ces termes :

	- Salut, je me présente, je suis Yvon Sepousser et j’ai 65 ans. Dans les prochaines heures, je serai votre chef de mission, pour l’instant, nous devons attendre le signal. On peut commencer par bavarder un peu, ainsi nous apprendrons à nous connaître. Je serai le pilote de l’avion, vous serez mes assistants. Maintenant, vous allez parler à tour de rôle. La dame en face de moi va prendre la parole.

	Il s’agissait d’une femme grassouillette, un peu plus grande que la moyenne, avec de longs cheveux blonds, elle argumenta ce qui suit :

	- Mon nom est Èva Revenirtantôt, je suis âgée de 43 ans. Je suis très fière d’avoir été sélectionnée pour la mission spéciale. De cette manière, je me sens importante dans la société, je suis d’avis qu’un jour nous obtiendrons une décoration, nous serons des héros. Je me dois également de signaler la grosse rémunération de ce contrat. Après, je prendrai quelques mois de vacances.  Par ailleurs, on m’a déjà dit que la prochaine personne à parler sera Yvan Desbananes.

	Nous étions en présence d’un homme petit, mais très musclé. Il n’était pas très vieux et avait des cheveux noirs courts. Il fit entendre le son de sa voix grave.

	- Salut à tous, je suis heureux d’être avec vous, ça va me faire relaxer un peu. Je suis Yvan Desbananes, j’ai 28 ans et je suis gérant d’une grosse épicerie. Je fais beaucoup de conditionnement physique, j’aime plus particulièrement les poids et haltères, car pour se défendre dans la vie, il faut des gros muscles. Je trouve notre première mission secrète très intéressante, j’ai accompli plein de choses passionnantes jusqu’à date dans mon cheminement terrestre, mais c’est la mission la mieux payée que je ne n’ai jamais eue, donc c’est la plus importante. Après tout ça prend de l’argent pour faire d’autre argent et ainsi de suite le tourbillon s’enclenche, un peu comme une roue qui tourne sans arrêt, c’est merveilleux le capitalisme ! Pour moi l’argent, c’est la chose la plus importante dans la vie. C’est à peu près l’essentiel, que j’avais à vous dire pour le moment. En face de moi, je vois une très jolie jeune femme qui est toute souriante, je vais la laisser nous entretenir.

	Elle était grande, elle avait des cheveux roux très longs. En outre, elle avait un superbe de beau visage, avec des traits très raffinés et de très jolis yeux verts. Le doux son de sa voix parvint aux oreilles de ses amis, de ce temps qui était présent.

	- Mon nom est Josée Latourdebabel, je suis âgée de 27 ans. Présentement, je fais une maîtrise au sujet de l’espionnage politique dans nos sociétés contemporaines. Cette mission est pour moi une partie de ma formation, je devrai faire un rapport détaillé de mes activités et le remettre à mon superviseur à l’université. À première vue, je pense que nous formons une bonne équipe. Comme vous, j’ai fait le concours gouvernemental, c’est merveilleux nous avons été choisis, nous devons être des génies, car il y avait des milliers de candidats. Je m’excuse, je me sens un peu confuse, j’ai la tête qui gronde.

	Se rendant compte, qu’elle avait certains problèmes, Yvon Sepousser intervint, afin de l’aider un peu.

	- Jusqu’à date notre réunion se déroule très bien, nous apprenons à devenir des amis, cela fait partie de notre mission. Afin d’augmenter notre niveau de concentration, nous allons faire quelques minutes de silence.

	On n’entendait plus rien, à part un très petit grondement, quand même assez discret.
	Ils étaient au salon, bien installés dans des fauteuils très confortables qui formaient un cercle, favorisant ainsi les relations entre eux. Le brillant petit garçon, qui était haut comme trois pommes, prit encore le contrôle de l’opération, il y alla avec une demande de commentaires très pertinente étant donné les circonstances.

	- Je veux que vous parliez de votre état de bonheur actuel, ne parlez pas tout de suite, prenez quelques minutes de réflexion.

	On les entendait presque réfléchir, on voyait que c’était intense, ça dura une bonne dizaine de minutes. Puis, ne pouvant pus se retenir, il avait même de gros yeux ronds, n’écoutant, une fois de plus, que sa bravoure, le grand chauve maigre de Californiadreamingman fit une intervention, il fallait que ça sorte.

	- Tout à l’heure, je vous ai dit que j’avais perdu tous mes cheveux, je vais maintenant vous donner plus de détails à ce sujet. J’avais 25ans, c’était au temps du bon vieux temps et j’avais des magnifiques cheveux blonds très longs. Un vendredi soir de juillet, je me suis rendu à un concert rock, le spectacle a été extraordinaire, j’étais sous l’effet du LSD. Tout allait bien, une fois le show terminé, je me suis dirigé vers la sortie. Je marchais calmement sur la rue, quand tout à coup, je fus assailli par une bande de voyous. Ils m’ont assommé. Quand je me suis réveillé, j’étais attaché à une grosse chaise qui ne bougeait pas d’un centimètre. En plus, ils m’ont forcé à avaler trois grosses pilules vertes. Dans les semaines qui ont suivi, j’ai perdu tous mes cheveux et ils n’ont jamais repoussés. Finalement, on peut dire, que j’ai fait un très mauvais voyage. Après, ils m’ont laissé libre et je suis retourné chez-moi l’âme en peine. Malgré cette très triste aventure, j’ai continué d’évoluer au sein du mouvement de la contreculture en prenant des drogues et en allant voir plusieurs spectacles, nous sentions le bonheur à porter de nos mains, il ne restait plus qu’à cueillir la fleur de ce monde meilleur que nous avions inventé. Mais, il y a eu des orages à répétition et le tout est tombé à l’eau. Une fois de plus, le rêve ne s’est pas réalisé. Aujourd’hui, je trouve que le monde est plutôt terne, un peu toujours la même chose. Cependant, je dois vous l’avouer bien candidement, il y a au fond de mon cœur un très petit espoir qui ne veut pas mourir. Ça y est, je viens tout juste d’élaborer une nouvelle théorie à l’intérieur de mon cerveau. Je vais vous en faire part, à l’instant, de cette manifestation de mon intelligence supérieure. Un jour dans le déroulement du fil du temps humain, un homme ou une femme, fera la découverte de l’éternité, mais je ne peux pas dire quand cela arrivera exactement.

	Il eut à peine le temps de terminer sa phrase, elle se manifesta aussitôt. La gouroue était toute énervée, elle ne tenait plus en place, elle se vida le cœur :

	- Californiadreamingman, tu n’es qu’un bon à rien, tu n’as jamais réussi à réaliser tes rêves, ce que tu dis est sans valeur. Je ne suis pas d’accord avec toi au sujet de l’éternité. Toi, tu dis qu’on va l’avoir, moi je dis qu’on l’a déjà. Tu devrais savoir que le nom de ma très philosophique secte est l’Éternité Perdue Enfin Retrouvée. Tu serais supposé être conscient, que nous avons des vies futures parallèles à l’infini, ainsi nous sommes éternels. Alors, j’en arrive à la conclusion, que tu es un menteur, tu veux tromper les gens, j’espère que Dieu va te punir un jour, car tu le mériteras grandement. De ce temps-là, il m’arrive parfois de tendre mes antennes vers le cosmos. Là-bas, je communique avec mes amis les esprits, ils m’ont fait savoir que bientôt je devrai communiquer, très secrètement, avec mes petits copains de Moscou qui sont des responsables politiques importants. Il va finir par se passer quelque chose à quelque part, ça c’est une certitude.

	Il n’avait pas l’intention de se faire bombarder de cette façon sans se défendre, l’homme originaire de San Francisco passa donc à l’offensive à son tour.

	- Louise ta théorie n’est pas sérieuse, ça n’a pas de bon sens, ça ne tient pas la route. Présentement, grâce aux religions, nous aurons l’éternité après la mort, mais nous serons dans l’au-delà. Moi, je dis que dans le futur quelqu’un va trouver le moyen de nous rendre éternels dans la vie présente sur la planète Terre, cependant les scientifiques devront faire quelques efforts supplémentaires. Tu n’es qu’une hérétique. Ton histoire de vies futures parallèles, c’est de la fumisterie, ça n’a pas de bon sens. Par ailleurs, j’aimerais que d’autres personnes présentes ici puissent s’exprimer, ainsi nous aurions plus de lumière. De cette dernière, il en faut toujours plus, car avant la fin, il faudra tout tirer au clair. N’oublions jamais que la lumière vient de la lumière et nous apporte la lumière, qui nous permettra enfin de découvrir la véritable vérité !

	Elle avait déjà songé un tant soit peu à la question. Enfin, elle avait la chance de remettre les pendules à l’heure. Jeannette Futura s’introduisit dans le débat, le cœur léger et les oreilles molles. En quelque sorte, elle coupa la parole à l’homme qui avait déjà eu les cheveux longs dans le passé.

	- Je pense que vous n’avez rien compris ni l’un ni l’autre, vous êtes tous les deux dans le tort. En mon intérieur de prophète, je ne vois pas l’Homme posséder les secrets de l’Éternité, en tout cas pas dans le prochain millénaire, mais dans dix mille ans, je ne peux être certaine de rien. Nous devons en conclure que les Hommes auront énormément de travail à effectuer, le chemin sera long et périlleux. Pour l’instant, dans l’état actuel de la connaissance scientifique, même à très long terme l’objectif, en fait le rêve de certaines personnes, demeure incertain. Avant de terminer mon intervention, je dois vous faire savoir ma dernière prophétie. Il s’écoulera de nombreux siècles avant que les Hommes vivent d’amour et d’eau fraîche, à la même époque les soldats seront troubadours et il n’y aura plus de misère et ça sera la paix sur la Terre. Retenons cependant, que pour avancer dans la vie, il est préférable de voir le chemin devant soi. Ainsi, je me présente comme la voix de la raison, mais j’ai le goût d’entendre d’autres opinions.

	Elle se tut, c’était le silence total dans la pièce, ils donnaient l’impression de réfléchir intensément. Sans attendre plus longtemps, le journaliste, aux lunettes rondes, y alla de quelques propos.

	- Je pense que vos pensées errent dans l’espace. Je vais replacer la discussion dans l’ordre des choses. Tout à l’heure, mon futur confrère John Miller nous a demandé de nous exprimer sur un sujet très précis, il voulait savoir ce qui se passe avec notre état de bonheur actuel, revenons donc à nos moutons. Présentement, je peux facilement dire que je nage dans le bonheur, tout m’apparaît comme étant beau et merveilleux, je n’aurai peut-être plus de soucis monétaires jusqu’à la fin de mes jours, si je gagne dans les casinos. J’ai aussi bien hâte de rencontrer le grand patron de l’entreprise pour laquelle je travaille, j’espère même faire un peu la fête avec lui, nous pourrons devenir des amis et éventuellement faire des projets ensemble dans la plus grande harmonie, comme la vie sera belle. Cependant, les rêves ne se réalisent pas toujours, la triste réalité est trop souvent grise et moche. Je lui ai fait parvenir un petit message dans lequel je lui ai glissé un mot à propos du don que je veux lui faire, je crois que ça va aider ma cause. En face de lui, quelqu’un gesticulait, probablement qu’elle voulait intervenir, il poursuivit en ce sens. Je vois Rosita qui semble avoir quelque chose à dire, je vais, tout simplement, la laisser s’exprimer, car je vous ai fait part de l’essentiel de ma pensée.

	La jeune et très belle étudiante en biologie moléculaire, qui prenait assez fréquemment différentes drogues s’intéressaient aussi aux questions philosophiques, elle aimait beaucoup réfléchir quand elle en avait le temps, elle dit :

	- Moi, je préfère que l’éternité existe déjà, de cette façon, nous n’aurons pas besoin de la découvrir. Mais je n’embarquerai jamais dans une secte. Même, si je suis une droguée, je ne suis pas encore une personne timbrée, je suis toujours en possession de la raison. En tout cas, j’ai bien hâte de partir à l’aventure et de m’envoyer en l’air, ma jeunesse brûle dans mes veines, parfois j’ai l’impression que je vais exploser, que je vais me révolter contre tout. Je crois qu’il est urgent de créer un monde nouveau, au plus vite, nous devons retomber sur nos deux pieds et nos oreilles doivent se raidir. Nous devons trouver des solutions, le réchauffement climatique s’annonce comme étant plutôt apocalyptique, au travers de tout ça, il faut quand même trouver les moyens de faire un monde meilleur. Au fond de moi-même, je me sens comme une socialiste libertaire, à la recherche de ses rêves, malgré toutes les horreurs de ce bas monde, alors pour me consoler je prends des drogues. Je veux l’égalité entre les gens, je ne veux plus d’une société dans laquelle une petite minorité d’individus possèdent tout et contrôlent tout. Enfin, ça fait beaucoup de choses dans mon cerveau, je sens que j’ai comme besoin d’un peu de repos. Après, je m’évaderai encore grâce à la drogue, elle avala une pilule.

	Elle ne dit plus un mot. Californiadreamingman ne pouvait manquer sa chance, il sauta sur l’occasion et s’exprima en ces termes :

	- Je pense que nous devrons arrêter d’être des esclaves du Grand Capital. Dans le futur, je vois une grande révolte.  Il faudra vivre dans la paix et l’amour, partout sur Terre, après tout, on n’a qu’une vie à vivre. Le droit au bonheur pour tous est un droit fondamental, il faut qu’il soit respecté. Créons des petites collectivités qui fonctionneront à l’autogestion. Le rôle de l’État doit progressivement diminuer. Nous pouvons agrémenter notre réflexion avec du LSD et de la mescaline, ainsi nous aurons certainement des idées nouvelles. Agissons le plus rapidement possible, car bientôt il sera trop tard. Demain doit devenir aujourd’hui, nous devons avoir le contrôle de la situation, encore il faudra combattre les problèmes, mais encore, il y en aura des nouveaux qui surgiront, il est impossible de sortir de ce trou sans fond. L’avenir m’intéresse beaucoup. Il pointa la femme prophète avec un doigt et poursuivit. Toi, Jeannette Futura, peux-tu nous parler de l’avenir tout de suite ?

	La jolie femme, aux longs cheveux bruns et aux splendides yeux verts, s’attendait presque en permanence à se faire poser ce genre de question. Elle fit donc entendre sa voix forte et puissante aux autres dans la place. Louise qui méditait légèrement fit même un saut, elle tomba presque de son fauteuil.

	- Je l’ai vu dans ma boule de cristal ce matin à mon réveil, plus tard dans la journée, je l’ai même observé dans ma soupe, nul doute cela arrivera, à mon humble avis, avant l’an 5 000, la société humaine terrestre sera sous le contrôle d’une civilisation extraterrestre pendant une très longue période de temps. Ainsi, quand nous savons de quoi demain sera fait, ça permet, entre autres, d’effectuer une meilleure planification. Dans ce sens, mes services sont disponibles, vous n’aurez qu’à me contacter après la réunion d’aujourd’hui et nous pourrons organiser une rencontre éventuelle, dans laquelle nous pourrons parler des tarifs. Tout au long du futur humain, je peux vous dire qu’il y aura de très nombreux problèmes de différentes natures. Ainsi donc, l’Homme n’est pas sorti du bois. Il y aura peut-être une fin dans le voyage humain, mais il m’est présentement impossible d’établir cette date. Parfois, il y aura des petits moments de réjouissance, mais ils seront assez rares et plutôt courts. En dehors, de tout ce qui peut arriver, une chose demeure certaine, nous nous dirigeons tout droit dans le mur, à plus ou moins brève échéance. Je vous le dis dès maintenant, le choc sera très brutal lors du contact avec le fameux mur, beaucoup de gens vont se faire très mal, la panique sera possiblement généralisée, mais malheureusement je suis incapable, pour l’instant, de vous dire quand cela va survenir, mais éventuellement, je serai en mesure de dévoiler le moment de l’événement au grand public. 

	Soudainement, Anita Dumystère se leva de son fauteuil et se mit à déambuler dans la place, elle semblait comme un peu confuse. Jeannette Futura ne parlait plus, la belle blonde de 45 ans dit quelques mots.

	- Moi je peux vous dire quelque chose, j’en ai vu pas mal de territoire dans ma vie, je suis allée un peu partout sur la planète et je n’ai pas trouvé le bonheur nulle part. Alors, je ne sais pas encore dans quel endroit je vais m’établir après avoir encaissé mon petit cinq milliards de dollars américains. Tout au long de mes périples, j’ai vu toutes sortes de choses, tout partout, ma conscience s’est ainsi développée. En fermant les yeux, je vois l’Univers. C’est là, que je puise toutes mes forces qui me permettent d’affronter demain, de poursuivre le difficile chemin de mon existence. Je voulais, tout bonnement, faire une petite intervention, afin de préciser certains éléments. 

	Puis, sans aucun avertissement au préalable, la dirigeante spirituelle sectaire leva les deux mains en l’air et s’empara aussitôt de la parole, elle aimait être en position de pouvoir.
	- Une fois pour toute, je tiens à mettre les choses au point, ma secte religieuse est en possession de la vraie Vérité, celle dont on ne peut douter et qui ne peut être remise en question. J’ai hâte que cette rencontre finisse, afin de passer à l’action au plus vite. Faites un petit effort d’imagination, dans dix ans, je serai la papesse d’une religion très prospère, avec des millions de fidèles aux quatre coins du globe. En plus, j’aurai d’autres vies, je pourrai arranger ma situation partout, je parviendrai à l’état de bonheur total et ma richesse sera infinie, je pourrai satisfaire le moindre de mes caprices. En plus, je m’octroie la médaille d’or pour avoir fait la découverte de l’éternité, en établissant l’existence de vies futures parallèles, qui se développeront, sans avoir de fin.

	Il n’en pouvait plus d’entendre ce discours, à ses yeux, totalement ridicule. Une fois de plus et n’écoutant que son courage, Californiadreamingman monta dans l’arène.

	- Moi aussi, j’ai vu de l’eau coulé sous les ponts, j’en ai pris plusieurs fois du LSD, je vais être franc avec toi ma chère gouroue. Tu charries Louise Dugroscerveau, tu es complètement dans le champ. L’éternité, on ne l’a jamais eue, à part dans ta tête, mais je suis sûr qu’un jour ou l’autre, quelqu’un va la découvrir ou bien des êtres en provenance d’une autre planète vont nous révéler les grands secrets de la vie, c’est-à dire toutes ces choses que l’on veut savoir, mais que pour l’instant on ne connait pas. Louise Dugroscerveau, tu délires.

	Elle était comme au bout du rouleau, elle ne pouvait plus demeurer enfin presque calmement sur son fauteuil, elle se leva debout et intervint vigoureusement.

	- Ça va faire, espèce de vieux hippie malpropre, qui a perdu sa cervelle depuis longtemps déjà. Tu as pris trop de drogues, je crois que la plupart de tes neurones sont brûlés. Si tu continues de t’attaquer à moi, je serai dans l’obligation d’utiliser mes contacts politiques spéciaux en Russie. Eux, ils possèdent des méthodes très efficaces, ils vont t’apprendre à penser comme du monde. Mais, au très profond de moi-même, il y a encore un peu de bonté, ainsi si tu reconnais tes erreurs, je serais d’accord pour faire la paix avec toi. Est-ce que cela t’intéresse ou bien préfères-tu poursuivre la guerre ?

	Il pensait que cette femme était complètement folle, lui un homme de paix et d’amour, il était certain qu’il n’aimait pas la guerre, mais c’est lui qui avait raison, alors pourquoi devrait-il céder devant elle ? Le vieil hippy, qui n’avait plus un seul poil sur la boîte crânienne, répondit ce qui suit :

	- Louise, je crois que tu devrais aller voir un médecin, la tête c’est comme les pieds, ça se soigne, plus tu vas attendre et plus ton état va empirer. Avec tout l’argent qui te tombe dessus, il serait préférable que tu sois en bonne santé mentale. Je ne peux reconnaître des erreurs, car je n’en ai pas fait, mais j’accepterais quand même de vivre la paix et l’amour avec toi.

	La fureur montait en elle, elle avait même le visage qui tournait vers le rouge. Elle se leva à nouveau, elle était littéralement montée sur ses grands chevaux, elle ne passa donc pas par quatre chemins, elle l’interrompit.

	- C’est quoi cette histoire-là, tu veux coucher avec moi maintenant, tu n’es qu’un fou Californiadreamingman, arrête de t’imaginer toutes sortes de choses, je n’aurai jamais des relations sexuelles avec toi, tu n’es absolument pas mon genre d’homme, En ce qui concerne ma santé mentale, elle se porte très bien, si tu veux te rapprocher de moi, tu dois procéder différemment. Tu sais, malgré tout, je ne suis pas une mauvaise personne. Si tu pensais comme il faut, je pourrais même te présenter certains de mes amis Russes. Dis-moi autre chose, espèce de californien dépravé.

	Il commençait à être comme envoûté un tant soit peu par la belle gouroue aux cheveux blancs, ça grouillait dans son pantalon. Il était heureux, elle semblait s’intéresser un petit peu à lui, ainsi il décida de continuer à bavarder avec elle.

	- Je dois te l’avouer bien sincèrement, je te trouve très belle quand tu es fâchée, j’aime beaucoup ton visage et tes merveilleux yeux bleus, malgré nos désaccords idéologiques, il se leva de son moelleux fauteuil et se rendit près de Louise Dugroscerveau. Ils se fixèrent pendant quelques secondes, l’homme qui a vu plusieurs ours continua. Il me fait grand plaisir d’être si près de toi Louise, il s’approcha un peu plus du doux visage de cette dernière et ajouta quelques mots. Tes lèvres m’apparaissent voluptueuses, le contact se produisit. 

	En peu de temps, leurs langues se croisèrent, le plaisir dura plusieurs excitantes minutes, ils étaient si bien, mais ça ne durerait pas l’éternité. En réalité, elle aimait cet homme, malgré leur opposition fondamentale. Avec ses petits amis à l’étranger, Californiadreamingman et elle-même, ils allaient former une équipe du tonnerre. Elle quitta sa bouche, pour descendre un peu le long du corps de son amant du temps présent. Elle lui fit comprendre de se lever debout, ce qu’il fit sans la moindre hésitation. L’action se déroulait devant les yeux des autres gagnants, qui parlaient à voix basse entre eux. Elle fit tomber ses culottes au sol. Elle fut impressionnée par le corps de son amoureux. Californiadreamingman était spécialement bien équipé, un très gros et long pénis. Elle lui mordilla le bout de l’organe pendant près d’une heure. De temps en temps, l’homme originaire de San Francisco, lâchait des petits cris aigus et bougeait la tête dans tous les sens. À un moment donné, l’explosion arriva, ils se ramassèrent tous les deux par terre et roupillèrent pendant quelques minutes.

	Comme les autres personnes présentes, elle avait observé le déroulement de l’action, ça ne l’avait pas dérangé vraiment, après tout, les gens sont libres de faire ce qu’ils veulent. Malgré tout, elle continuait à rêver au jour qu’elle obtiendrait son diplôme en biologie moléculaire. La superbe adolescente, aux longs cheveux blonds, décida qu’il était temps pour elle d’entrer dans le feu de l’action.

	- Je trouve, qu’il y a parfois des moments merveilleux dans la vie, comme par exemple l’éclosion d’amour à laquelle nous venons tout juste d’assister, c’est certain la vie mérite d’être vécue jusqu’à la fin. Je crois qu’il faut déduire de l’événement que nous venons de vivre, qu’il est préférable de faire l’amour au lieu de la guerre. Pendant notre séjour sur Terre, ce qui est le plus important, c’est d’avoir toujours plus de liberté, c’est de cette façon qu’il devient possible d’accéder à l’état de bonheur. Il faut faire tomber toutes les entraves à la liberté, toutes ces structures inutiles doivent aller moisir chez le Diable pour l’éternité. Tout le temps, il est nécessaire d’espérer le jour de la grande libération, car il viendra à un moment donné, c’est une certitude, nul ne peut en douter, car tout finit toujours par arriver un jour ou l’autre. Ayons toujours à l’esprit, que la plus grande des qualités, c’est la patience. Imaginez, bientôt nous allons être immensément riches, nous pourrons tout avoir, comme la vie est si belle parfois. On m’informe, à l’instant, dans mon cerveau, que je dois laisser la parole à John Miller.

	Elle ne dit plus un mot. Le petit garçon, aux cheveux roux, avait lui aussi reçu des instructions. Il se devait d’essayer de faire pénétrer un peu de sagesse dans le groupe. Il formula son message ainsi.

	- Je trouve que notre réunion est très intéressante, mais les autorités ne semblent pas être de cet avis. Jusqu’à date dans notre rencontre, on peut dire qu’il y a eu un peu de mouvement. Dans la vie, il faut toujours être prêt pour l’éventuel grand déménagement. Habituellement, dans un cheminement existentiel, la sagesse vient avec les années, par exemple on peut parler d’un vieux sage, mais dans mon cas c’est différent. Je suis encore très jeune et déjà j’ai atteint un niveau de sagesse supérieur, ainsi je souhaite que ma présence parmi vous puisse vous aider à devenir des êtres humains plus réfléchis. Maintenant, il y a une cloche qui sonne, il est temps de prendre une pause d’une quinzaine de minutes, afin de refaire nos forces, pour ensuite poursuivre le combat de la vie.

	Au même moment, dans un autre endroit, quelques personnes étaient également en réunion. Yvon Sepousser était en train de parler aux autres.

	- Pour l’instant, il ne se passe rien, nous sommes encore en attente du fameux signal qui déclenchera l’opération. Mais en attendant, nous devons être d’une discrétion absolue. Par ailleurs, la situation politique mondiale actuelle n’est pas très bonne, mais c’est comme d’habitude, ça va encore mal, plus ça change et plus c’est pareil, on n’en sort jamais. On peut se demander quand arrivera un véritable changement, soit négatif, soit positif, quelque chose de majeur. Mais, pour revenir à l’ordre du jour, nous avons une mission d’une grande importance à accomplir, je voudrais savoir ce que vous en pensez, ainsi toi Éva Revenirtantôt, j’aimerais connaître tes idées à ce sujet, évidemment sans rien dévoiler ?

	La blonde grassouillette ne s’attendait pas à cette question, elle fut comme prise par surprise. Elle pensa très rapidement, puis dit :

	- Je suis très heureuse d’avoir été sélectionnée, je suis fière que l’État me fasse ainsi confiance. Je le sens, bientôt nous allons passer à l’action, nous accomplirons notre devoir, je suis certaine que dans l’au-delà, certains êtres très supérieurs en seront informés. Ainsi pour moi, l’avenir s’annonce radieux, les soleils brilleront pendant encore très longtemps. Je ne dirai rien, car je sais que nous pouvons être espionnés, il y a toujours des gens qui veulent tout savoir, ils surveillent tout le temps partout. Ça me tenterait d’aller faire un petit tour dehors, de prendre l’air un peu, faire une petite marche de santé. Je reviendrais, tout simplement dans quelques heures, mais on m’a dit que ce n’était pas possible, nous ne pouvons sortir d’ici, car nous devrons effectuer une mission secrète, quand le moment arrivera. Josée Latourdebabel leva la main droite, Èva Revenirtantôt s’en rendit compte immédiatement. Je pense que Josée veut s’exprimer, je vais la laisser faire.

	La très jolie jeune femme aux cheveux roux semblait aller un peu mieux que tantôt.

	- Maintenant, je vais bien, mon cerveau a arrêté de gronder, il sera plus facile pour moi de vous communiquer quelques pensées. C’est certain qu’à la fin c’est lu lutte d’un pouvoir politique contre autre, à la fin c’est le plus fort qui gagnera. Au point de départ, il est préférable de se positionner du bon côté, comme ça l’avenir sera meilleur. Je suis très contente de faire partie de cette mission, c’est la chose la plus palpitante jusqu’à date dans ma vie. Enfin, je serai au cœur de l’action, un moment qui sera pour moi mémorable. Ce souvenir occupera une grande place dans mon existence. J’ai commencé à avoir la mentalité fasciste dès ma plus tendre enfance et le développement s’est poursuivi par la suite. Je n’ai rien d’autre à ajouter et je laisse Yvan Desbananes parler librement maintenant, il a très probablement des choses à dire.

	L’homme pas très grand, mais quand même très fort physiquement, était heureux d’avoir la chance de pouvoir placer quelques mots dans le processus opérationnel de la mission secrète.

	- Comme vous, je suis aussi très heureux de faire partie de cette mission très spéciale, mais actuellement, je m’inquiète au sujet de l’état des bananes dans mon épicerie, ça pourrait même m’empêcher de dormir la nuit prochaine. Mais d’avoir été sélectionné me fait quand même un grand plaisir, pour moi c’est une affirmation de plus dans mon cheminement terrestre. Cependant, il faudra effectuer la mission bientôt, nous avons un devoir à faire et nous n’avons pas le choix. Mais je dois l’avouer, tout cela me rend assez nerveux, car je n’ai jamais fait ce genre d’activité. Dis-moi Yvon aurais-tu quelques conseils à nous donner avant le début de la mission ?

	Il était conscient qu’en étant chef de mission, il avait des responsabilités, il était donc comme obligé de répondre à la question du gérant d’épicerie Yvan Desbananes. Sans attendre une seconde de plus, il fit son travail.

	- Soyez sans crainte, il est normal d’être stressé avant l’accomplissement d’une telle mission, la tension va baisser, une fois que nous aurons fait ce que nous avons à faire, vous serez alors très bien dans votre peau. Le premier conseil que je puisse vous donner c’est d’essayer de toujours rester calme dans votre tête, ainsi vous pourrez aborder la problématique avec un peu plus de sérénité. En outre, il est toujours bon d’être méfiant, car le danger peut venir de partout, ainsi il faut avoir les yeux bien ouverts, tout le temps être sur ses gardes et surveiller tout, de cette manière vous serez probablement vivant plus longtemps. Un dernier petit conseil, vous devez demeurer logiques et rationnels, vous pourrez alors mieux définir les éventuels problèmes. Je crois que le temps est maintenant venu, nous devons nous préparer mentalement, car j’ai l’impression que l’instant que nous attendons approche.

	Tout à coup, un signal sonore, de haut volume, inonda la place, un son très strident, c’était le signal convenu. Rapidement, ils se levèrent et quittèrent les lieux, en route pour leur destination.

	C’était le bulletin télévisé des informations de fin de soirée, la journaliste Anna Desbonnesnouvelles, une blonde fatale, disait :

	- Les sept gagnants de la loterie nationale à 5 milliards de dollars américains, qui étaient en réunion spéciale, ont été victimes d’un bombardement aérien d’origine inconnue. Six d’entre eux sont décédés sur le coup, seule la gouroue de la secte de l’Éternité Perdue Enfin Retrouvée, Louise Dugroscerveau, a échappé miraculeusement à la mort, elle n’a été que légèrement blessée. Elle aura ainsi la chance de réaliser ses rêves. L’État de votre pays économisera la somme de 30 milliards de dollars américains.

Yves Massé
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