Рекорды нашей Земли.



	Где на Земле бывают самые сильные ветры?

Так называемые струйные течения - это ветры, дующие на высоте 8-50 километров над землей. Чаще всего они направлены с запада на восток и достигают иногда скорости 450 километров в час.

Какой океан самый глубокий?

Тихий океан является не только самым большим, но и самым глубоким: его средняя глубина 4300 метров. Атлантический океан примерно на 1 километр мельче. А Средиземное море (средняя глубина 1500 метров) и Северное море (средняя глубина 1000 метров) и вовсе мелкие водоемы. Мерианский желоб в Тихом океане имеет глубину до 11022 метров. Самое глубокое в Атлантическом океане (впадина Милуоки в желобе Пуэрто - Рико) - 9219 метров, а в Средиземном море всего немногим больше - 5000 метров.

Сколько весит вся вода на земном шаре?

Вес всех запасов воды на Земле оценивается в 1300 миллионов миллиардов тонн. Правда, это составляет только две сотых процента всего веса Земли. Подсчитано, что обьем всех запасов воды на Земле составляет 1350 миллионов миллиардов кубических километров. Из них пресная вода занимает 35 миллионов кубических километров, т. е. только одну сороковую часть всех запасов воды на Земле.

Какой континент самый высокий?

Антарктида покрыта ледяным покровом высотой в километр и не имеет низменностей. Поэтому она является самым высоким континентом. Девять десятых всего количества льда на земном шаре находятся в антарктических ледянных массах.

На каком континенте больше всего государств?

Хотя Африка, имеющая площадь 30,3 миллиона квадратных километров, является вторым по величине континентом, но на ней находится больше всего государств: 48. Самая большая страна Африки - Судан, его площадь 2,5 миллиона квадратных километров - четверть Европы. Африка к тому же континент с самыми высокими средними температурами. 

Какова глубина самых больших ущелий на Земле?

Глубина Большого Каньона в штате Аризоны на юге США почти 2 километра, длина - 446 километров. Самое глубокое ущелье Европы находится в Черногории (в бывшей Югославии). Глубина Ущелья Тара один километр, длина - 90 километров.

Как называется самая высокая гора в Европе?

Монблан (в переводе "Белая гора") во Французских Альпах - самая высокая гора в Европе; ее высота 4807 метров. Самая высокая гора в Швецарии - пик Дюфур в Альпах в кантоне Валлис, ее высота - 4634; впервые покорена в 1855 году. Самая высокая гора Австрии - Гросглокнер (3797 метров, первое восхождение в 1800 году). В Германии - Цугшпитце. высота 2962 метра, первое восхождение в 1820 году.

Где находятся самые большие вулканы?

Самый большой действующий вулкан в мире Мауна-Лоа (4169 метров) расположен на Гавайях в середине Тихого океана. Занимаемая им площадь - 120 на 60 километров. Поток лавы этого вулкана покрывает почти 6000 квадратных километров. Еще выше расположен вулкан Охос-дель-Саладо (между Чили и Аргентиной). Его высота 6878 метров. Самый высокий действующий вулкан в Европе - Этна (3340 метров). Он находится на острове Сицилия (Италия); последнее извержение произошло в 1960 году.

В каком году произошло больше всего землетрясений?

Больше всего землетрясений пришлось на 1964 год. В этом году произошли землетрясения с катастрофическими последствиями в Китае, Гватемале, Индонезии, Турции. Италии, на Филиппинах и в СССР.

Какое озеро самое глубокое?

Максимальная глубина озера Байкал более 1600 метров. Его средняя глубина составляет 700 метров. Для сравнения: максимальная глубина Боденского озера только 252 метра.


Самый населенный город?

Самый большой мегаполис в Азии и самый населенный город мира - это Токио (Япония). По данным ООН на март 2000 г., в нем проживало 26,4 млн. человек.

Самая населенная страна?

Самая населенная страна мира - Китай. В 2001 г. его населяли 1 274 915 000 человек.

Наименьшая численность населения?

Наименьшая численность населения в Ватикане. В 2001 г. здесь постоянно жило всего 890 человек. Ватикан также самая маленькая страна мира, она занимает всего 44 гектара.

Самый населенный остров?

Самый населенный остров - Ява (Индонезия). В 1999 г. на площади 127 499 квадратных километров здесь проживало 121 193 000 человек.

Наибольшая плотность населения?

Наибольшая плотность населения в Монако. В 2001 г. она составляла 16 307 человек на 1 квадратный километр.

Наибольшее число домовладельцев?

В 1997 году 100% населения Монголии имели собственное жилье.

Наибольшее число самоубийств?

Наибольшее число самоубийств в Литве: в 1998 г. было зарегистрировано 87 случаев на 100 000 человек.

Самый удаленный от моря город?

Дальше всех от моря отстоит город Урумчи, столица Синьцзян Уйгурского автономного района (КНР). От него до ближайшего побережья 2500 километров.

Больше всего границ по морю?

Больше всего морских границ у Индонезии. Включая спорные территории, она граничит по морю с 19 странами.

Самая длинная граница?

Самая длинная в мире граница пролегает между США и Канадой. Включая границу по Великим озерам, но исключая Аляску (2457 км.), ее протяженность составляет 6416 км. Если прибавить и Аляску, то длина границы между США и Канадой составит 8963 километра.
Какая группа животных имеет самый большой общий вес?

Благодаря своей численности насекомые имеет самый большой общий вес из всех видов живых существ (включая человека). Все живущие в настоящее время насекомые потянули бы больше, чем на 2 миллиарда тонн. Сравните: все люди, взвешенные вместе, набрали бы только 200 миллионов тонн - всего, одну десятую часть общего веса насекомых.

Какое животное самое тяжелое?

Голубой кит - самое-самое большое и самое тяжелое животное. Два когда-то убитых животных весили 136 и 195 тонн. Они достигают в длину 35 метров. Питаются крошечными организмами, живущими в море.

Какой из дождевых червей самый длинный?

Встречающийся в Австралии дождевой червь может достигать длины более 3 метров. Самый большой из описанных экземпляров имел в диаметре 3 сантиметра и был толще большого пальца взрослого человека.

Какое животное выше всех задирает нос?

Жираф носит голову и нос на высоте 6 метров. Таким образом, жираф самое высокое животное в мире.

Сколько весит самая большая улитка ?

Самая большая из найденных, взвешенных и обмеренных улиток относилась к виду Syrinx aruanus. Этот огромный экземпляр весил 16 килограммов и имел в обхвате почти метр. Ее домик был 70 сантиметров в длину. Syrinx aruanus живет в Австралии, это водная улитка, а в воде, как известно, вес уменьшается. Живущие на суше улитки несколько меньше: самая большая сухопутная улитка, африканская, немногим тяжелее полукилограмма при максимальной длине 35 сантиметров.

Где живет самый большой крокодил ?

Самые большие крокодилы в мире обитают в Южной Америке, в бассейнах рек Ориноко и Амазонка. Они достигают 8 метров в длину, их вес около 2 тонн.

Какой длины самая длинная змея ?

Большая анаконда, встречающаяся в Южной Америке, обычно имеет в длину примерно 8 метров. Но однажды была поймана анаконда, длина которой составляла 14 меторв, а диаметр 82 сантиметра.

Какая из летающих птиц самая тяжелая ?

Вес лебедя-трубача достигает 22 килограммов, и тем не менее он летает. Он живет в Северной Европе и Северной Америке. Один из его предков, давно вымерший Gigantornis eaglesomei, был еще тяжелее: он весил, вероятно около 28 килограммов. Эта птица жила 70 миллионов лет тому назад.

Можно ли увидеть невооруженным глазом самые большие бактерии ?

Даже самая большая бактерия все- таки слишком мала, чтобы ее можно было увидеть без микроскопа. Размер самой большой бактерии, Beggiatoa mirabilis, составляет максимум 0,05 (одну двадцатую часть миллиметра).

Какие собаки самые легкие ?

Чихуахуа весят немногим больше килограмма. Эта порода собак выведена в Мексике.

