Исследование Антарктиды
В 1819 г. после длительной и тщательной подготовки из Кронштадта отправилась в дальнее плавание южная полярная экспедиция в составе двух военных шлюпов - «Восток» и «Мирный». Первым командовал Фаддей Фаддееич Беллинсгаузен, вторым - Михаил Петрович Лазарев. Экипаж состоял из опытных и бывалых моряков. Морское министерство назначило начальником экспедиции Беллинсгаузена, имевшего за плечами большой опыт дальних морских плаваний.

Беллинсгаузен родился в Эстонии в 1779 г. Мальчику было 10 лет, когда его отдали учиться в Морской кадетский корпус. В 1803-1806 гг. молодой моряк участвовал в первом русском кругосветном плавании.
Командир шлюпа Лазарев родился во Владимирской губернии. Он так​же поступил в Морской кадетский корпус. Участвовал в войне со Швецией. После окончания войны его назначили командиром корабля «Суворов», посланного в русскую Америку.

16 июля 1819 г. корабли были «Восток» и «Мирный», снялись с якоря и под салют артиллерийских орудий покинули родной Кронштадт. Перед экспедицией поставили задачу: как можно дальше проникнуть на юг, чтобы окончательно решить вопрос о существовании Южного материка, В круп​ном английском порту корабли вынуждены были стоять около месяца, что​бы пополнить запасы провианта и мореходных инструментов. В начале осени, при попутном ветре корабли взяли курс через Атлантический океан к берегам Бразилии. С первых дней плавания велись научные наблюдения. Через 21 день плавания шлюпы подошли к острову Танариф. Дальнейшее плавание происходило в зоне постоянных пассатов при безоблачном небе. Ход парусных судов значительно ускорился. Достигнув 10° с. ш., корабли вошли в зону затишья, связанную с экваториальным поясом. Корабли пе​решли экватор, при попутном ветре достигли берегов Бразилии и стали на | якорь в удобной и красивой бухте, на берегах которой раскинулся Рио-де-Жанейро. Здесь Беллинсгаузен был потрясен работорговлей. Запасшись провизией, корабли покинули город, взяв курс на юг.

В умеренной полосе южной части Атлантического океана стала чувст​воваться прохлада. Чем дальше на юг, тем больше стали встречаться пти​цы, в особенности буревестники. Большими стадами проплывали киты. В конце декабря корабли подошли к островам Южная Георгия, который от​крыл Джеймс Кук. Корабли, медленно лавируя среди плавучих льдов, дви​гались вперед.

Затем экспедиция встретила первый плавучий ледяной остров - айсберг. На островах Завадовского (названного в честь участника экспедиции) взяли на борт пингвинов, развлекавших в пути экипаж. Туманная пасмурная по​года сильно затрудняла плавание. Кораблям постоянно грозила опасность наскочить на мель. Несмотря на грозившие опасности, корабли пересекли

Южный полярный круг и 28 января 1820 г. в туманной дымке пасмурного дня путешественники увидели кромку материкового льда.

В феврале 1820 г. шлюпы вышли в Индийский океан. Пытаясь пробить​ся к югу с этой стороны, они еще два раза подходили к берегам Антаркти​ды, но тяжелые ледовые условия вынуждали суда снова отходить к северу и двигаться на восток вдоль кромки льдов.

Долго плавая по Тихому океану, 29 января 1821 г. в 11 часов дня Бел​линсгаузен, наконец, записал в судовом журнале, что команда увидела бе​рег, названный в честь Александра I. Так совершилось величайшее откры​тие XIX в. 5 августа 1821 г. корабли вернулись в Кронштадт и бросили якорь в том же месте, откуда отправились в плавание два года назад. Они пробыли в экспедиции 751 день и прошли расстояние в два раза больше длины экватора. Кроме Антарктиды экспедиция открыла 29 островов и один коралловый риф.

