СЕВЕРНАЯ АМЕРИКА
Страна является колыбелью нескольких древних цивилизаций. Представители одной из них, проживавшие на полуострове, расположенном на юге страны, обладали высоким мастерством в живописи, скульптуре, архитектуре, были прекрасными математиками и астрономами. Другой народ за короткий срок в XIV в. создал могущественное государство и построил на месте современной столицы величественный город дворцов и храмов. (Мексика)
Ключ на гербе этой страны символизирует важное географическое положение этого островного государства, занимающего крупнейший остров архипелага. Главная сельскохозяйственная культура страны — сахарный тростник, по производству и экспорту которого государство является одним из мировых лидеров. (Куба)
Страна является крупным производителем лесной продукции,, железной руды, нефти и газа. Имеет самый большой в мире торговый оборот с соседним государством. Подавляющая член, населения сконцентрирована вдоль южной границы. Достопримечательностями этой страны, привлекающими туристов, являются многочисленные фестивали: фестиваль тюльпанов, лососевый фестиваль, фестиваль карибу и др. В 1999 г. образовался новый субъект федерации этого государства, самый крупный по площади в стране. (Канада)
Название страны в переводе с языка одного из индейских племён означает «селение». Большая часть территории покрыта лесами, в основном хвойными (ель, пихта, сосна), но встречаются и лиственные (береза, осина, тополь). На юге леса богаче: вместе с хвойными растут желтая береза, сахарный клен и др. Сладкий сок сахарного клена долгое время заменял местному населению сахар. С приходом европейцев богатый животный мир страны был почти полностью уничтожен. Особенно пострадали популяции бобров, оленей, бизонов. (Канада)
   Государство, для которого характерно выгодное ЭГП, омывается водами трех океанов. По размерам территории — вторая страна мира; экспортер пшеницы, урана, калийных солей, нефти, железной руды. На государственном флаге изображен кленовый лист. (Канада)
На территории этой страны северное сияние можно видеть даже на широте 45е с. ш. Дерево, лист которого красуется на государственном флаге, растет только в ее юго-восточной части (всего 5 % территории страны, правда, проживает там 2/3 всех се жителей). 85 % населения этой, традиционно считающейся северной, страны живет южнее широты Киева. Свою страну они называют «неамериканской Америкой» и считают себя более европейцами, чем американцами. (Канада)
. Столица этого государства основана в 1854 г. Город и река, на которой он построен, сохранили название индейского племени, жившего на этом месте. В самом крупном городе страны живет больше французов, чем в любом городе мира, кроме Парижа. Тихие боковые улочки, дома с мезонинами под черепичной крышей напоминают французские поселения. Но за последнее время облик городастал меняться. В центре выросли небоскребы, один из них — высотой в 45 этажей. Административная единица — провинция. Это развитая индустриально-аграрная страна; на флаге изображен национальный символ. {Канада)

Государство, о котором идет речь, обладает самой протяженной береговой линией в мире, занимает первое место в мире по запасам леса на одного жителя. Изображение бобра не пошло в герб этой страны, тем не менее оно часто встречается на ее: почтовых марках, а на политических рисунках и карикатурах бобр олицетворяет жителя страны как «трудолюбивое, предприимчивое и неагрессивное существо». (Канада)
В древности страна была заселена индейскими и эскимосскими племенами, пришедшими из Азии через Берингов пролив. В ней свыше 240 тыс. индейцев, в том числе кри, ирокезы, селиши, сиу, атапаски, вакаши, кутенаи. Большинство индейцев живет в резервациях. На Арктическом побережье расселено около 17 тыс. эскимосов. В стране два официальных языка — английский и французский. Французский язык — основной в провинции Квебек и некоторых общинах, проживающих в провинциях Нью-Брансуик, Онтарио и Манитоба. На английском языке говорят повсеместно. {Канада)

  По добыче нефти, природного газа, угля и выплавке стали эта страна входит в пятерку мировых лидеров. Хотя по числу энергоблоков работающих АЭС занимает первое место в мире, более 4/5 производства электроэнергии вырабатывается на тепловых электростанциях. Широко развито производство солнечной, ветровой электроэнергии. (США)
Самая северная густонаселенная страна Центральной Америки. Около 60 % населения составляют индейцы — наследники древней культуры майя. Индейцы понимают официальный язык страны (испанский), но не забыли и язык предков. Население занято преимущественно сельским хозяйством, на экспорт идут кофе, сахарный тростник, хлопок. (Гватемала)

ЕВРОПА
Эта равнинная страна расположена на крайнем западе степной зоны Евразии и занимает площадь около 93 тыс. км2. Специализируется государство на выращивании пшеницы, кукурузы, виноградарстве и садоводстве. Природная достопримечательность страны — живописное озеро, являющееся знаменитым курортным регионом. Столицу на две части разделяет крупная река. (Венгрия)

Государство в Северной Европе, занимает ее первый по величине остров, где существуют и древние базальтовые плато, и горные массивы с белоснежными шапками ледников и снежников, и нагромождения молодой застывшей лавы, и сказочные фонтаны гейзеров, и бьющие из-под земли горячие источники. {Исландия)
 Небольшое государство в центре Западной Европы, где гигантский стальной концерн контролирует производство стали и проката в стране; выплавка стали на душу населения здесь самая высокая в мире. Эта страна является также крупным банковским центром для иностранного капитала — здесь закон о тайне вкладов соблюдается так же строго, как в Швейцарии. (Люксембург)
Католическая страна Европы с однородным национальным составом, развитой угольной промышленностью и черной металлургией, имеет старый район текстильной промышленности, является крупным производителем ржи и картофеля. (Польша)
Страна с радиальной сетью дорог, сходящихся к столице, значительными различиями в сельскохозяйственной специализации северных и южных районов, имеет развитое машиностроение, атомную энергетику, легкую промышленность. Восточная граиица проходит по самому высокому в этой части света горному массиву. (Италия)
Страна имеет выход к двум заливам одного моря. В ее состав входят острова. В основании территории лежит жесткий масив щита. Много ледниковых образований. По запасам руды занимает первое место среди стран части света. 1/3 территории расположена ниже уровня моря. Природа поражает красотой и своеобразием: зелень лесов, желтые квадраты полей, зеркальная гладь голубых озер,быстрые порожистые реки, затейливые очертания морских берегов. Один из писателей назвал эту страну «дочерью моря». (Финляндия)
Эту страну омывают воды двух океанов, трех морей (в одном из них добывают полезное ископаемое, а два других — самые теплые в океане). Береговая линия с многочисленными островами и заливами составляет 2650 км. В ее состав входит архипелаг, богатый полезными ископаемыми, который располагается на западе крупной физико-географической области. С северо-востока на юго-запад протянулись горы, низменностей мало. Страна дала миру известных путешественников. Наиболее распространенные виды спорта — конькобежный, лыжный и парусный. Это родина коньков и лыж, ее девиз — «Вся страна на лыжах». Старое название столицы — это термин, означающий технику лыжного виража. Главный фактор индустриального развития — энергетика, по выработке электроэнергии на ГЭС на душу населения занимает первое место в мире. Член военно-политической организации. Местные жители называют свою страну Страной северного пути. (Норвегия)
Столица — крупнейший порт страны. Имеет монархическую форму правления. Развита добыча нефти, угля; хорошо развито машиностроение. На суше граничит лишь с одной страной. (Великобритания)
 Страна, которая в прошлом была одной из крупнейших колониальных империй мира. Расположена в субтропическом климатическом поясе и по суше граничит лишь с одним государством. (Португалия)
 Конституционная монархия. На языке этой страны говорит население двух десятков государств. Ее центральный район, где расположена столица, относится к числу отстающих. (Испания)
Страна не богата природными ресурсами, поэтому ей приходится закупать нефть и полезные ископаемые. Но, несмотря на это, северная ее часть стала одним из самых богатых и развитых промышленных районов Европы, где проводятся главные международные ярмарки. Здесь производят автомобили, текстиль, пищевые продукты и химикаты на экспорт, а город Милан является всемирно известным центром моды, обувь и одежда поставляется во все страны мира. К сожалению, промышленность и транспорт нанесли серьезный ущерб природной среде государства. Правительство пытается бороться с загрязнением воздуха в городах, ограничивая транспортные потоки в центральных районах. Экспортируемые товары вывозятся из страны через главные порты — Геную и Триест. Страна располагает большим торговым флотом и многочисленными рыболовецкими флотилиями, добывающими тунца и сардину в Средиземном море. Это государство помогло начать процесс объединения Европы и одним из первых вступило в Европейское Экономическое Сообщество в 1957 г. {Италия)

Унитарная  президентская республика, находится па крайнем западе Европы; третье государство после России и США по вкладу в исследования космического пространства. По масштабам развития экономики в Европе уступает только Германии; лидер в Европе по выпуску продукции авиаракетной промышленности, мировой лидер в сфере туристской индустрии. (Франция)
 Унитарная парламентская монархия. Государство крупнейший поставщик на мировом рынке наукоемкой продукции, почти полностью базируется на собственных энергоресурсах. Занимает первое место в Европе (без России) по запасам первичных источников энергии и третье место в Европе (без СНГ) по запасам каменного угля; 9/10 грузоперевозок приходится на морской транспорт. (Великобритания)
 Европейское государство, по уровню экономического развития входит в число стран «большой семерки». Основная часть (3/4) электроэнергии вырабатывается на ТЭЦ. По сборам овощей, фруктов лидирует в Европе, а по производству цитрусовых и оливок уступает только Испании. (Италия)                    
 Страна Европы, основные статьи экспорта которой — продукция машиностроения, транспортное оборудование, лесоматериалы, бумага и целлюлоза, металлы, сталь, текстиль. Форма правления — конституционная федеративная республика. Протяженность государственной границы 2702 км. Граничит с Германией, Чехией, Словакией, Венгрией, Словенией, Италией, Швейцарией и Лихтенштейном. Высшая точка — гора Гросглокнер (3797 м). (Австрия)
 Эта гористая страна лежит на побережье Адриатического моря, местные жители называют ее Шкиперией. Существует две версии толкования этого названия: «страна единоплеменников» и «страна горных орлов». На прибрежных равнинах крестьяне выращивают кукурузу, фрукты и табак, а на высокогорных пастбищах разводят молочный скот, овец и коз. (Албания)
 Благодаря чужеземному завоеванию в средние века, в этой европейской стране сохранились связи с Востоком, античные памятники, манускрипты. Представителей основного народа этой страны, родившихся в заокеанских колониях, на родине называют креолами. Южная провинция страны получила свое Название в честь германского племени вандалов, а столица этой области, благодаря творениям Моцарта и Бомарше, известна даже людям, мало знакомым с географией. (Испания)
 Это маленькое государство лежит на восточных склонах Пиренейских гор между Францией и Испанией. Страна узких ущелий и горных перевалов, пересеченная рекой Валира. Часть местного населения выращивает табак и картофель или разводит овец. Прочие работают в сфере туризма, поскольку множество туристов со всей Европы приезжает сюда покататься на лыжах, полюбоваться живописными пейзажами и посетить старые церкви. (Андорра)
 Страна расположена в центре Европы. Она граничит с девятью государствами, и природными границами ее являются два отрезка береговой линии на севере, река Рейн на юго-западе и Баварские Альпы на Юго-востоке. Это плодородная земля с широкими могучими реками и густыми лесами. Благодаря богатым природным ресурсам, • . она стала одной из самых высокоразвитых промышленных стран в мире. Ее народ оказал огромное влияние на культуру Западной Европы, особенно на музыку, литературу и архитектуру, а ученые сделали множество важных открытий в области химии, физики и медицины. (Германия)
По форме государство напоминает треугольник, протянувшийся на 300 км с востока на запад и на 100 км с севера на юг. Большая часть территории — обширная равнина, повышающаяся от Фландрийской и Кампинской низменностей на юго-востоке к лесистым холмам Арденн (высота до 694 м). На западе страна ограничена полосой дюн (66 км) Северного моря, в которое впадает река Шельда (ее эстуарий образует северную границу). На Шельде расположен один из крупнейших портов мира. {Бельгия)
 Страна лежит на скалистом полуострове, самой западной оконечности Европы. На северо-востоке она ограничивается грядой гор. Живописные северные берега зеленеют круглый год под обильными дождями. Южнее, за лесистыми горами, простирается обширное плато Месета. Это название происходит от слова «мееа» (по-испански оно означает «стол»); месетой здесь обычно называют плоские участки земной поверхности. Плато занимает большую часть страны. На плато берут начало реки Гвадалквивир и Тахо, а севернее находятся истоки Эбро. Климат здесь континентальный, сухой, со знойным летом и холодной зимой. {Испания)
 Крупнейший город страны — Сараево. Высшая точка — гора
Маглик (2386 м). Основные религии — христианство, ислам. Основные статьи экспорта — одежда, химикаты, мебель, продукция машиностроения. Форма правления — республика. В название этой страны входят названия двух главных ее областей. Область, лежащая на севере, — край высоких лесистых гор. Южнее они спускаются к каменистым нагорьям и плоским равнинам. {Босния и Герцеговина)
 Страна Северной Европы известна своими людьми и народным эпосом. Язык обладает благозвучием из-за обилия гласных, а ударение всегда на первом слоге. В ее столице был подписан Заключительный акт ОБСЕ. Крупный производитель и экспортер пиломатериалов, бумажной массы, фанеры; самая северная страна, где выращивают сахарную свеклу. {Финляндия)
.   Страна не имеет выхода к морю. Столица — не самый крупный город страны. Половина электроэнергии вырабатывается на ГЭС. Развито точное машиностроение, тонкая химия, фармацевтика. Страна поддерживает политический нейтралитет. (Швейцария)
В наши дни основные природные ресурсы этого государства — богатые месторождения нефти и газа в Северном море. Только 2 % жителей страны занято в сельском хозяйстве, однако она успешно производит сельскохозяйственную продукцию как для внутреннего, так и для внешнего рынка. На больших площадях плодородных земель на юге и востоке страны выращиваются зерновые культуры, фрукты и овощи. Молочный скот кормится на тучных пастбищах западной части, а на нагорьях пасутся овцы. Многие древние леса были давно истреблены, но обширные насаждения хвойных деревьев в наши дни обеспечивают сырьем строительную и бумажную промышленность этого государства. {Великобритания)
ОДНОЙ ИЗ основных отраслей страны является туризм. В этой отрасли более 70 тыс. различного рода средних и мелких туристских предприятий (гостиницы, рестораны, курортио-лечебные  учреждения, бассейны и пляжи, спортивные сооружения и т. п.). По удельному весу валовых поступлений от туризма в ВВП государство занимает одно из ведущих мест в мире. Основными регионами иностранного туризма являются федеральные земли Тироль, Зальцбург и Каринтия. Основное количество иностранных туристов (более 50 %) приезжает в летний сезон (июнь—сентябрь). На долю зимнего туризма (декабрь—февраль) приходится около 30 % туристских потоков. При этом летний и зимний туризм самым тесным образом связан с активным отдыхом. На городской туризм приходится лини, немногим более 10 % общего числа иностранных туристов. {Австрии)
Эта страна Европы почти со всех сторон окружена морем. Узенькая полоска суши шириной всего в 48 км соединяет государство с ее единственным сухопутным соседом — Германией, все остальные границы страны морские. {Дания)
 Страна целиком расположена на Скандинавском полуострове. По площади (почти 450 тыс. км2) она занимает пятое место в Европе и является самой большой из скандинавских стран. Она первая среди них и по численности населения. Здесь расположены самые крупные по площади озера Западной Европы — Венерн и Веттерн. Озера занимают примерно 10 % территории. Кстати, очень редкое явление для Европы: водопроводная вода на территории страны пригодна для питья без кипячения, несмотря на то, что здесь очень жесткие стандарты на питьевую воду. {Швеция)
Главные природные ресурсы этой страны — ее леса и полезные ископаемые. Леса занимают более половины территории, поэтому деревообрабатывающая промышленность является одной из самых развитых отраслей. Важное экономическое значение имеют месторождения полезных ископаемых. Среди них следует отметить месторождения медно-никелевых руд — Оутокумпу, Луйконлахти, Пюхясалми и Хаммаслахти, полиметаллических руд — Виханти, хромитов — Кеми и ильменит-магнетитовых руд — Отанмяки. Среди стран Западной Европы по запасам хромитов, ванадия и кобальта занимает первое место, титана и никеля — второе, меди и пирита — третье. Имеются также месторождения апатита, графита, асбеста, торфа. {Финляндия)
В этом европейском государстве наблюдается причудливое смешение разных традиций, жизненных укладов и наречий. Живущие на севере представители баскской народности говорят на баскском языке, который не имеет родственных себе среди других европейских языков. Галисийцы, пришедшие в страну из отдаленных северо-западных областей Европы, произошли от древних кельтов. Для них традиционны игра на волынке и зажигательные танцы под аккомпанемент барабанов. Выходцы из Северной Африки повлияли на архитектурный  стиль юга страны. А в гитарных переборах и зажигательных плясках отчетливо чувствуется влияние цыган. Каталонцы, живущие на северо-востоке, сохранили свою собственную культуру и язык. {Испания)
Страна, расположенная в центре Европы среди экономически высокоразвитых государств; омывается двумя морями. Парламентская республика. Климат переходный от морского к континентальному; по объему ВВП и промышленного производства уступает только США, Японии, Китаю. (Германия)
Говорят, что город, являющийся столицей этой страны, рождает художников потому, что над ним почти всегда безоблачное небо. Именно ему принадлежит рекорд по количеству ясных дней среди столиц европейских государств. А Эрнест Хемингуэй сказал о нем: «Кому не нравится этот город — тот просто разочарован в жизни и ему уже ничто не нравится». 17 июля 1937 г. из объявления по радио весь мир узнал, что на всей территории этой страны «безоблачное небо». (Испания)
Федеральное государство состоит из трех регионов с широкой автономией (Фландрия, Валлония и Брюссельский столичный регион) и трех языковых сообществ: фламандского, французского и немецкого. Глава государства — король; его власть ограничена конституцией. 106-я статья конституции гласит: «Ни один акт Короля не имеет силы, если он не подписан министром, который тем самым один берет на себя ответственность». В статье 102 отмечается, что «ни в каких случаях устное или письменное распоряжение Короля не освобождает министра от ответственности». Тем самым обеспечивается принцип, сформулированный в 88-й статье: «Персона Короля неприкосновенна; ответственность несут его министры». {Бельгия)
   Четыре тысячелетия назад древние жители этого государства
создали высокоразвитую цивилизацию и добились великих успехов в области науки, философии, искусства, литературы, театра и спорта. Среди мыслителей — Аристотель, Платон и Сократ. Древние жители верили в богов и богинь, живущих на горе Олимп, и создали многочисленные мифы о них, которые знает весь мир. Также им принадлежит идея демократии. Это слово происходит от греческих слов demos, что значит «народ», и kratia, что значит «власть». Главные природные богатства страны, которые ежегодно привлекают сюда тысячи туристов, — это прекрасные пейзажи и теплый климат. В Эгейском море были открыты месторождения природного газа и нефти, а реки, стекающие с Пиндских гор, служат источником электроэнергии. {Греция)
Островное государство, лежащее чуть южнее Северного полярного круга, поэтому в момент летнего солнцестояния целые сутки продолжается ночь.
На севере острова климат субарктический, но на юге он становится мягче под воздействием теплого морского течения Гольфстрим. Страну часто называют страной льда и огня, потому что на суровых ледяных равнинах ее находится множество вулканов и гейзеров. Совсем недавно, в 1963 г., в результате вулканической деятельности из поднявшейся с океанского дна лавы у берегов образовался новый остров — Суртсей. (Исландия)
Бросить монеты в знаменитый фонтан столицы этого государства много желающих: ведь согласно древнему поверью тот, кто кинет в него монету, вернется обратно, бросивший две монеты — разведется, а не пожалевший три монеты — избавится от тещи. {Италия)
Про концерн  «Филипс», находящийся на территории этой европейской страны, ее жители шутят, что базой для него послужили только два отечественных продукта: вакуум для электроламп и инициатива людей. {Нидерланды)
Эта одна из немногих европейских стран, где часто бывают землетрясения. Нередко они носят катастрофический характер. Зона наибольшей активности занимает центральную и южную части. Последнее сильное землетрясение было в ноябре 1980 г. Это также единственная страна на континенте, где имеются вулканы разных типов и в разных стадиях развития: здесь есть потухшие вулканы и действующие (Этна, Стромболи и др.). (Италия)
Государство находится на полуострове Европы; на востоке омывается Черным морем. Север страны занимает плодородная равнина, которая тянется от реки Дунай к Балканским горам. Это основной земледельческий район, где выращивают зерновые культуры, фрукты и овощи. За Балканами простираются холмистые долины, которые переходят в Родопские горы, лежащие вдоль границы с Грецией. В далеком прошлом эта земля называлась Фракией. (Болгария)
Европейская страна занимает большую часть острова. Это независимое государство известно также под своим именем Эйре. Иногда его называют Изумрудным островом из-за буйной растительности, которая остается зеленой круглый год благодаря воздушным массам, приходящим с Атлантического океана. {Ирландия)
Государство расположено в Центральной Европе. Это край равнин, пологих холмов и невысоких гор. Главное природное богатство страны — ее пахотные земли. Кукуруза, пшеница, картофель и сахарная свекла прекрасно растут на ее черноземных полях, особенно в юго-восточных областях. Жители этой страны называют себя мадьярами. {Венгрия)
Про эту маленькую страну говорят, что бог создал море, а ее жители — берега: более половины ее территории ограждено от моря плотинами, 2000 ветряных мельниц играют роль специальных насосов, откачивающих воду. {Нидерланды)
   В центре Средиземного моря расположено государство площадью 316 км2. Страна получила независимость в 1964 г. По государственному устройству она является республикой. Бедна природными ресурсами; холмистый рельеф местности и засушливый климат значительно затрудняют ведение сельского хозяйства. {Мальта)

ЮЖНАЯ  АМЕРИКА
Это государство обладает очень крупными земельными, лесными и минеральными ресурсами. Страна расположена за пределами умеренного климатического пояса. Практически все обрабатываемые земли и промышленные центры находятся в ее восточной части. (Бразилия)

Страна Южной Америки расположена в трех климатических поясах; в растительном покрове равнинной части главную роль играют луговые степи (в основном распаханные) и саванны. В экономике большое значение имеет сельское хозяйство (на мировом рынке — крупнейший поставщик зерна и мяса). (Аргентина)
  Перевалы, ведущие из этой страны в другую, расположены на большой высоте. Зимой их заносит снег, и страна оказывается почти отрезанной от мира. В ней множество котловин, заполненных озерами, заливов, уютных бухт, созданных ледником. Центр страны и природой, и климатом напоминает Средиземноморье: поля пшеницы, ячменя, виноградники. Столица была основана в 1541 г. Тут возведен памятник белорусскому путешественнику, геологу, географу. ( Чили)
Большая часть этой страны расположена между западными склонами гор и океаном. Из 8202 км государственных границ на долю морских приходится почти половина. Административная единица — регион (область). Их всего 12. Столица страны — один из крупнейших городов континента и выделена в особый, тринадцатый регион. Лето здесь теплое и солнечное, а зима — мягкая. На севере страны простирается безводная пустыня — одно из самых засушливых мест. На востоке граница проходит по величественной горной гряде. В этих горах нередки извержения вулканов и подземные толчки. Страна располагает богатыми запасами полезных ископаемых, на южных островах есть месторождения нефти и природного газа. В экономике преобладает промышленность. Площадь государства — 736 900 км2. ( Чили)

Страна получила название от реки, впадающей в океан; название самого крупного высокогорного озера означает «оловянный пояс», что отражает специфический цвет воды. По урожайности сахарного тростника занимает одно из первых мест в мире; растет производство длинноволокнистого хлопчатника, по которому занимает третье место в мире. (Перу)
«Страна сказочных богатств» — так сказали мореплаватели, когда в 1499 г. высадились на ее земле. В ее столице — единственный в мире музей золота; на гербе изображен корабль с поднятым парусом, а рядом — рог изобилия, из него сыплются зерна главного богатства страны и экспортного товара. Ее иногда называют «страной принцев и нищих», настолько заметны разные уровни жизни людей. Насчитываются сотни видов птиц, с оперением одного может соперничать лишь редчайшая птица соледад. В водах водится рыба-хищник, а в заболоченных местах — крокодилы и водяные удавы. {Колумбия)
            Страна, протянувшаяся вдоль побережья Тихого океана, климат которой меняется от умеренного морского на юге до тропических пустынь на севере; эта страна производит и экспортирует медь. ( Чили)

АФРИКА
Большую часть территории этой страны занимает нагорье, поднимающееся в среднем на высоту 2000-3000 м. Нагорье разрезано ущельями на обособленные массивы столообразных возвышенностей с останцовыми базальтовыми горами — амбами. Главная товарная культура страны — кофе. Несмотря на то, что выпадает от 500 до 1800 мм осадков, государство страдает от засух, и туристы называют его Страной 13 месяцев солнца. Главнейшие природные достопримечательности — живописное озеро и водопады на крупнейшей реке. (Эфиопия)
Государство является одним из крупнейших на континенте и имеет выход к морю. Отличается многонациональным населением, подавляющая часть которого христиане (более 40 % — католики). Страна аграрная, специализируется на выращивании маниока, кукурузы, риса, кофе. Является экспортером кобальта (до 70 % мирового производства), меди, технических алмазов, олова, урана. Территорию страны пересекает полноводная река. (Конго)
    
Государство, расположенное на юге Африки, омывается водами двух океанов. 20 % населения страны — люди европейского происхождения. Дает 70 % мировой добычи золота; крупнейший в мире производитель урана. (ЮАР)
)
Эта республика — самое маленькое государство Африки и по численности населения (73 тыс. чел.), и по площади (455 км2). Она расположена на 92 островах Индийского океана к северо-востоку от острова Мадагаскар. (Сейшельские острова)
По своим природным ресурсам эта страна является одной из богатейших на африканском континенте. В ее недрах залегают нефть и алмазы, железная руда и медь, марганец, золото, фосфаты. По производству кофе она занимает четвертое место в мире. Страна вела борьбу против португальских колонизаторов в течение 15 лет. С 1975 г. государство получило независимость. (Ангола)
Самое населенное государство Африки, расположенное на западе континента. Его территория — более 920 тыс. км2 при населении более 100 млн человек. Столица государства — Абуджа. (Нигерия)
 Площадь этой республики равна площадям Франции и Швейцарии, вместе взятым, а плотность населения — всего один человек на один квадратный километр. Республику называют «жаждущей землей», так как почти всю ее территорию занимает пустыня Калахари. Дождей здесь ждут по несколько лет. На государственном гербе начертано слово «Пула», что значит «Да будет дождь!». (Ботсвана)
 
    
Одна из красивейших африканских стран. Происхождение названия этой жаркой страны на экваторе связано с именем покрытой снегом вершины горы потухшего вулкана. Ее название на языке местных жителей означает «белая гора». В стране находится несколько национальных парков, где охраняются слоны, жирафы, леопарды, львы, антилопы и другие животные. Население принадлежит более чем к 40 различным народам и племенам: банту, пилоты и кушиты, европейцы и арабы. {Кения)
На государственном гербе этого государства, окруженного Южно-Африканской Республикой, начертаны три слова: «Мир, дождь, процветание». {Лесото)
 
Название республики на языке шона означает «королевский, двор» или «священные могилы вождей». Республика образовалась в результате роспуска федерации, в состав которой входили также Родезия (Замбия) и Ньясаленд (Малави). {Зимбабве)
 Страна называлась Юго-Западной Африкой. В 1968 г. получила новое название, которое в переводе с койсанских языков означает «щит». Несмотря на такое многообещающее название, страна только в 1990 г. получила самоопределение, до этого она была оккупирована ЮАР. {Намибия)
 Это центральноафриканское государство в народе называют Страной тысячи холмов. Оно по плотности населения побило рекорд в Африке — более 150 человек на квадратный километр. {Руанда)
На северо-западе  Африки расположена страна со столицей Рабат. Страна очень богата фосфатами, составляющими более 70 % мировых запасов. Залежи фосфатов оцениваются в 55 млрд т (для сравнения — ресурсы США равны 5,4 млрд т). {Марокко)

 Главной национальной традицией Буркина-Фасо считается радушие и гостеприимство. Даже название столицы Уагадугу на языке народности моей означает: «Приходите, окажите честь». Название страны Буркина-Фасо в переводе с местных наречий означает «страна свободных людей» или «нация, преданная идеалам единства, благородства, честности». Под каким именем было известно раньше это государство? {Верхняя Вольта)
Название страны произошло от слова «камароес» — креветки. Португальские мореплаватели обнаружили обилие креветок у берегов. {Коморские острова
АВСТРАЛИЯ И ОКЕАНИЯ)
Это преимущественно равнинная страна. Самые влажные и плолородные районы сосредоточены вдоль побережья. Около 95 % поверхности не превышает 600 м над уровнем моря. Страна маловодна, в центре расположено горько-соленое озеро, которое называют «мертвым сердцем страны». Цветок золотой акации является национальным символом и изображен на государственном гербе. {Австралия)
     Государство расположено в юго-западной части Тихого океана на двух крупных островах. 75% территории занимают горы. Их покрытые вечными снегами остроконечные вершины напоминают Кавказ, дымящиеся величественные вулканы и горячие источники переносят нас на Камчатку, фьорды на юге схожи с фьордами Норвегии. В лесах нелепые орхидеи распускаются рядом с ледниками, а ромашки цветут на деревьях. Здесь обитает «живое ископаемое» гаттерия — трехглазое ящероподобное существо длиной не более 75 см, появившееся на Земле 200 млн лет назад. А эмблемой страны является бесхвостая, бескрылая птица. {Новая Зеландия)
 
                                                                                                                                                                                                             АЗИЯ
На границе с Китаем и Индией расположено королевство, которое называли «гималайским отшельником». Народ, проживающий в этой стране, зовет себя «друк-юл», что значит «народ страны дракона». Рабство в этой стране отменено только в 1954 г. Доход государству, как ни удивительно, приносит экспорт почтовых марок — например, там была выпущена почтовая марка, представляющая собой крохотную грампластинку с записью национального гимна страны. {Бутан) 
   Страна, которая подарила миру ладан, мирру и традиции освящения благовониями. Здесь выпускаются самые дорогие в мире духи. {Оман)
  На северо-востоке Аравийского полуострова на берегу Персидского залива расположено государство, на территории которого нет ни одной речки, ни одного водоема, но имеются огромные запасы нефти. Страна занимает первое место в мире по количеству опресняемой воды на душу населения. {Кувейт)
Страна гор, плато и переувлажненных речных долин. Протянулась более чем на 1750 км с севера на юг по побережью Южно-Китайского моря и напоминает по очертаниям латинскую букву S . Жители любят сравнивать свою страну с двумя корзинами риса, висящими на коромысле. «Корзины» — это более широкая северная (Бак Бо) и южная (Нам Бо) части страны, «коромысло» — соединяющая их узкая полоса (Чунг Бо). {Вьетнам)
Эту древнюю страну в XV в. посетил русский путешественник-купец. Ее территория была колонией европейской державы. Расположена она на полуострове и занимает площадь, на которой могут разместиться почти все крупные страны Западной Европы. С юга, юго-запада и юго-востока страну омывает океан, узкая прибрежная полоса низменная. Климат муссонный, тропический, на крайнем юге близок к экваториальному, на крайнем севере — горный субтропический и высокогорный. {Индия)
 Государство в Юго-Восточной Азии, расположенное на островах Малайского архипелага (более 13 600); протянулось с севера на юг на 17° широты и с запада на восток на 45° долготы, Является естественной границей между двумя океанами. Ландшафты очень разнообразны —- от суровых горных массивов до болотистых прибрежных низменностей. В горах свыше 50 вулканов, некоторые — действующие. На двух больших островах, занимающих 7 % территории страны, проживает 2/3 ее населения. Страна многонациональная, более 150. народов. {Индонезия)
Государство с древнейших времен было колыбелью мировых цивилизаций. Территория вытянута вдоль берега Средиземного моря с севера на юг и включает в себя различные климатические пояса и природные зоны, в том числе высоты Галилеи, долину реки Иордан, Иудейские и Самаринские холмы, прибрежные равнины и пустыню Негев. {Израиль) 
Государство Юго-Западной Азии. Территория его занята преимущественно пустынями (более 50 %) и полупустынями. Климат жаркий. Самые плодородные земли находятся на берегу Красного моря, в оазисах растут финиковые пальмы. Растительный и животный мир внутренних областей крайне беден. Имеется национальный парк Асир. {Саудовская Аравия
Территория страны понижается с северо-запада, где расположены покрытые лесом горы высотой до 2820 м (гора Биа), к юго-востоку, где протекает река Меконг. В долине реки проживает большинство населения. Климат субэкваториальный, муссонный. (Лаос)
Страна Азии, протянувшаяся узкой полосой в 1700 км вдоль морского побережья, покрыта тропическими лесами, специализируется на производстве риса. Главный район рисосеяния — в дельте крупнейшей реки полуострова, на котором расположена страна. Крупные города размещены на крайнем севере и юге. (Вьетнам)

Полуостровное государство, относится к числу развивающихся; по территории занимает седьмое место в мире. Мировой лидер по запасам радиоактивного сырья: урана и тория. Типично аграрная страна и вместе с тем — мировой лидер в электронной промышленности и в информационных технологиях: по числу специалистов в области компьютерного программирования занимает второе место после США. (Индия)
Островное государство, отделено от материка тремя морями. Горная страна (75 % территории); высокая сейсмичность сочетается с вулканизмом; 70 % территории занимают леса. Однонациональное государство с самой высокой продолжительностью жизни в мире; построена самая крупная в мире АЭС. (Япония)
По мнению жителей этой страны, тому, кто не воспринимает красоту природы, особенно луны и дождя, нельзя доверять ни в чем, так как сердце у него из камня. Миссионер Франсуа Ксавье так писал о жителях этой азиатской страны: «Честностью и добродетелью они превосходят все другие народы, открытые на сей день. У них приятный характер, нет коварства, и превыше всего они ставят честь». {Япония)
Одно из древних названий этой страны — Ямато (Путь гор). И действительно, это прежде всего страна гор, поскольку в ее рельефе преобладают средневысотные и низкие горы. Западному миру о ней поведал Марко Поло, и она стала известна со страниц его книг как Страна восходящего солнца. Это название сохранилось до сих пор. (Япония)

 Развивающаяся аграрно-индустриальная, самая многонациональная страна мира; имеет высокий естественный прирост населения. В стране три АЭС, работающие на собственном сырье. По поголовью крупного рогатого скота занимает первое место в мире. Скот используется преимущественно в качестве тягловой рабочей силы. (Индия)
Островное государство, расположено в пределах одного из крупнейших морей, занимает площадь 622 км2 с населением 551 тыс. человек. До объявления независимости в 1971 г. было британским протекторатом. Более четверти населения проживает в столице. Главный остров государства имеет материковое происхождение, а большинство островов —' коралловые. Одна из основных отраслей экономики — добыча и переработка нефти. (Бахрейн)
Это древнее государство, .расположено в пределах молодых гор о чем свидетельствуют разрушительные землетрясения. Оно
занимает площадь 28,8 тыс. км2. Характеризуется однонациональным составом населения. Специализация сельского хозяйства — овцеводство,
виноградарство, овощеводство; специализация промышленности — цветная металлургия, химическая и легкая промышленность. Природная достопримечательность — высокогорное озеро. (Армения)
Это государство расположено на островах самого крупного на Земле архипелага. Между его островами, имеющими многочисленные естественные гавани, лежат внутренние моря, через которые проходят водные пути из океана, омывающего архипелаг с востока, в океан, омывающий его с запада (по нему в эту страну проникли первые европейцы). Густые леса страны местные жители называют римбой. Эти леса славятся гигантскими деревьями с досковидными корнями и корнями-подставками, перевитыми лианами, а некоторые виды бамбука достигают ежедневного прироста в четверть метра. {Индонезия)
Государство расположено на южных склонах центральной части Гималаев (на его территории находится и самая высокая их вершина). Необычен ландшафт страны — от пышной растительности южных склонов с пальмами, зарослями бамбука, лавра до высокогорий, где на высоте 5000 м лежат вечные снега. Страна имеет богатый животный мир, здесь более 4300 км2 отведено под заповедники и национальные парки. (Непал)
На юге, в дельте реки  Красной, там, где начинается приморье этой страны и плоская долина соприкасается с прибоем, сеть  каналов становится очень густой, и рисовые поля как бы провисают между бесчисленными дамбами. Рыбу здесь не ловят, а просто черпают из вод каналов и речек. Специалисты считают, что и впадина огромного прогиба вокруг Бакбо, охватившая около 7000 км2 суши и морского |дна, полна полезными ископаемыми. {Вьетнам)
Нефтедобывающая страна, расположена на самом большом материке. Значительную ее часть занимает низменность в междуречье двух рек, на которой еще в древности выращивали на орошаемых землях пшеницу, хлопчатник, финики. В полупустынных районах разводят овец, коз. Столица — древний город, расположенный на берегу одной из этих рек. (Ирак)
Это древнее государство с населением около 2,3 млн человек и малой его плотностью. Характеризуется континентальным климатом. Имеет государственные границы только с двумя странами. Основное занятие сельских жителей — скотоводство. Из природных достопримечательностей страны можно отметить большое количество палеонтологических раскопов, где было найдено около трети динозавров Земли. (Монголия)
Многонациональная страна Южной Азии. Входит в пятерку самых населенных стран мира. В сельском хозяйстве абсолютно преобладает продукция растениеводства, хотя поголовье домашнего скота очень многочисленно. (Индия)
Островное государство на юго-востоке Азии. Согласно легенде было основано в 1299 г. малайцами. Сегодня является международным центром мирового значения, центром высоких технологий. Особое место занимает производство компьютеров и комплектующих к ним, лазеров, оптики и различных видов вооружения, а также нефтепереработки. (Сингапур)

