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Hei! 

Under Arendalsuka deltok jeg på et arrangement hos GRID hvor dere fra WWF hadde seminar om naturavgift:

NATURAVGIFT FOR Å SIKRE MER NATUR
Arrangør
WWF Verdens naturfond
Dag
Onsdag 17/8 2022 09:30 - 11:35
Arrangementstype
Debatt
Tema
Klima/miljø
Språk
Norsk
Sted
GRIDs bakgård


I den forbindelse har jeg et par spørsmål: Hvor tenker dere at naturfondet skal brukes og hvor skal man restaurere natur? Tenker dere lokalt, regionalt eller nasjonalt? Vi står midt oppi en alvorlig sak hvor Arendals Fossekompani planlegger å bruke ca 2000 dekar (skog, myrer, våtmark, fjell) i vårt nærområde til kraftkrevende industri. Tenker dere at man da skal restaurere 2000 dekar ødelagt natur innen kommunen     (Froland) eller i regionen (Agder) eller et annet sted i Norge?
Mvh 

Kirsten Henningsen, sekretær

Driftsstyret for Bøylestad og Bøylefoss
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---------- Forwarded message ---------
Fra: Ingrid Hvidsten Gabrielsen <igabrielsen@wwf.no>
Date: tir. 30. aug. 2022 kl. 09:13
Subject: SV: Naturavgift og restaurering av natur
To: Kirsten Henningsen <henningsenkirsten@gmail.com>
Cc: Karoline Andaur <kandaur@wwf.no>, Jon Bjartnes <jbjartnes@wwf.no>

Hei,
Og takk for spørsmålet!
Vi tenker at et slikt naturfond skal forvaltes av statsforvalteren/fylkeskommunen e.l., og brukes regionalt. Det vil ikke alltid være aktuelle restaureringsprosjekter innen kommunen, men innen regionen vil det mest sannsynlig være flere områder å velge mellom, slik at de som forvalter fondet kan velge restaureringsområder etter behov, kostnader, tilgjengelige ressurser osv. Det vil ikke nødvendigvis restaureres like mye areal eller samme type natur som det som bygges ned, selv om vi mener at avgiften skal beregnes ut ifra kostnaden ved å restaurere samme type natur. Dersom forvalteren av fondet ser at det er nødvendig å restaurere et mindre område med mer sårbar natur mener vi at avgiften skal kunne brukes til dette, mens det i andre tilfeller vil være aktuelt å restaurere et større område enn det som bygges ned. For en hensiktsmessig bruk av fondet vil det altså være nødvendig at behovet for restaurering i regionen er kartlagt, slik at det alltid vil være flere restaureringsprosjekter å velge mellom – og trolig også flere pågående prosjekter samtidig. Utbyggings- og restaureringsprosjektene vil etter vår modell ikke kunne sees direkte mot hverandre, siden avgiften vil gå til en generell fordeling innad i fondet (i regionen).
 
Så er det viktig for oss å presisere at naturavgiften ikke skal være grønnvasking av utbyggingsprosjekter eller en mulighet til å kjøpe seg fri fra konsekvensutredninger og miljøhensyn, men at avgiften skal komme i tillegg til alle kriterier som allerede ligger til grunn i planprosesser, og komme etter at alle andre miljøhensyn er tatt. Det vil dermed ikke bli lettere å få bygge ned natur, men dyrere. Vårt mål er at dette skal føre til at utbyggere vil prioritere utbygging på allerede brukte arealer og områder med redusert natur-/miljøverdi, slik at ubebygd og sårbar natur får stå i fred.
 
Jeg håper dette var avklarende, ta gjerne kontakt igjen dersom du har flere spørsmål.
 
Vennlig hilsen
INGRID HVIDSTEN GABRIELSEN
RÅDGIVER NATURMANGFOLD
WWF VERDENS NATURFOND
 
MOB: +47 930 97 495, TEL: +47 22 03 65 00
POSTBOKS 6784, ST. OLAVS PLASS, 0130 OSLO
WWF.NO
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