
Til 
Driftsstyret for Bøylestad og Bøylefoss                                                                                       16.08.22
 Jeg ser det noe treghet i oppdatering av programmet på nett for Arendalsuka, men vi har sagt tydelig ifra til Fossekompaniet at det ikke skal lanseres et samarbeid. Vår rolle på deres arrangement er å informere om vårt konsept rundt naturavgift. Vi vil vektlegge at naturavgift IKKE skal gjøre det lettere å bygge ut og/eller erstatte planprosesser. Naturavgift blir kun aktuelt når tillatelses til utbygging er gitt.
 Vi mener det offentlig må være en sentral aktør ved naturavgift. Vårt forslag at er at avgiften betales inn i et fond som det offentlige forvalter. Naturavgift finnes ikke i dag og det er heller ikke lagt et rammeverk på f.eks hvor mye det koster å restaurere natur (selv om det finnes noen eksempler). Det bør alltid være en tredjepart som er inne og kartlegger og vurderer. Både naturmangfold og karbonutslipp kan prises inn i en naturavgift.
 Når det kommer til Fossekompaniet, ønsker de å gjøre en pilot på dette. Vi er opptatt av at både forskere, offentlig forvaltning og relevante tredjepartsaktører er en del av prosjektet. Men dette er kun aktuelt når en tillatelse er gitt. Siden dette er en pilot, så vet vi ikke hvem som skal motta avgiften Fossekompaniet evt ender opp med å betale. Vi forventer at det vil avklares i løpet av prosessen, og at det er full åpenhet om dette. Ved en generell innføring av en naturavgift er det offentlige som skal forvalte fondet.

Og jeg vil understreke at vi ikke får noen midler av Arendals Fossekompani eller har noen form for forpliktelse overfor dem. Vi har kun diskutert naturavgift som konsept fordi dette er noe vi ønsker at staten skal innføre på alle store utbygginger i Norge (men igjen – det skal ikke bli lettere å bygge ut).

Vi har også et arrangement kl 9.30 på onsdag i Grid Arendal sin bakgård som jeg håper noen av dere har anledning å komme på https://program.arendalsuka.no/event/user-view/18101 og at dere kommer på torsdag.

Vi setter også pris på at dere sier ifra at om hvordan dette oppfattes fra deres side og ikke minst faren for grønnvasking av Fossekompaniet. Det er viktig for oss og vi mottar gjerne videre informasjon fra dere. Jeg har kopiert inn Ingrid hos oss, som jobber med naturavgift og sikre mer natur.
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