Til Fylkesutvalget i Agder

Fra Driftsstyret for Bøylestad og Bøylefoss (velforening)
Til alle medlemmer i Fylkesutvalget på Agder

Saken gjelder:
Froland kommune - forslag til kommuneplanens arealdel 2021-2033 -
uttalelse ved offentlig ettersyn.
Arkivsak-dok.21/19133-13

Vi starter med å presisere at vi ikke er en «gruppe» eller en gjeng med aksjonister. Dette har vi blitt prøvd stemplet som tidligere, men vi er altså en velforening for Bøylestad og Bøylefoss, kalt Driftsstyret. Vi har 90 % av bygdefolket i ryggen. Dette vet vi fordi vi så oss nødt til å gjennomføre en spørreundersøkelse for å få en korrekt oversikt over befolkningens holdninger til den gigantiske raseringen av natur som er foreslått inntil bygdene våre. Vi håper at vi kan legge slike ting som stemple oss som en gruppe til side og holde oss til fakta. Vi skal det, og forsøke å belyse saken sett fra befolkningen side slik at dere har et bredest mulig fakta grunnlag når dere skal behandle et så ekstremt stort naturinngrep som saken omhandler.

Etter at saken fikk en noe feil start sommeren 2021, ble saken restartet og innrullert kommunearealplanen. Men det er verdt å merke seg følgende: Når denne saken var oppe til behandling i Froland kommunestyre, 16.06.22, stemte flere av representantene imot å i det hele tatt legge saken ut til høring.
 Hele 50 % av KRF stemte imot, det samme gjorde 2 av 3 representanter fra FRP og representanten fra DK. Altså 6 av 19 representanter stemte imot. Flere ga uttrykk for skepsis, men ønsket å legge arealplanen ut til høring for å få et bredest mulig beslutningsgrunnlag.
I og med at denne saken har vært preget av feilinformering og hastverk, tillater vi oss å bruke noe av deres tid til å komme med faktaopplysninger. Vi ønsker å sette søkelys på følgende områder:
· Områdebeskrivelse
· Klima og natur
· Infrastruktur
· Vannforurensing
· Folkehelse
· Avslutning/Appell

Områdebeskrivelse
Selve industriområdet som utbygger ønsker å flat-sprenge, for å være «time to market» som de selv hevder, er på hele 2000 dekar. Planområdet er på vanvittige 4000 dekar.  Området ligger i skogen mellom Bøylestad og Bøylefoss i Froland og uten veiforbindelse som passer til industriområder og anleggstrafikk.
Området er noe av den beste skogsmarken som er å oppdrive på Sørlandet og definitivt i Froland. Hele 90 % av det foreslåtte næringsarealet består av skog med høy eller middels kvalitet. Dette dokumenteres av skogbrukssjef Svein Flaten i et skriv til Froland kommune.
Området består også av unike våtmarker, store flotte damanlegg brukt til fløting av tømmer i generasjoner, gammel slåttemark med tømra uteløer og store myrarealer. Det er et vell av husmannsplasser og kullbunner . Det er altså betydelig med kulturminner i området. Videre har området mange merkede turstier i samarbeid med Friluftsrådet Sør, og det er gitt ut egen brosjyre og kart. Område forvaltes av Froland kommune, men strekker seg langt inn i Tvedestrand og Arendal kommuner. Der er et rikt dyreliv og er velkjent som et attraktivt jakt- og rekreasjonsområde.  

Klima
Å rasere dette flotte naturområdet, samtidig som man bygger ut infrastruktur som deler denne sammenhengende villmarken, er katastrofalt for naturen på både kort og lang sikt. Økosystemets natur- og artsmangfold reduseres betydelig, og det genetiske mangfoldet vil over tid reduseres kraftig. Dette fordi genetisk mangfold er helt avhengig av geografisk store nok områder til utfoldelse. Når man deler store sammenhengende naturområder som dette, øker man ikke tempoet i artsutryddelse og skaper store utfordringer for naturmangfoldet. Man besørger også betydelig forverret livsgrunnlag for alt biologisk liv i området, og skaper over tid en genetikk som ikke vil være motstandsdyktig mot de endringene vi vet kommer som følge av klimaendringene. 
Nasjonal strategi for en grønn, sirkulær økonomi sier at "mindre arealbruksendringer og færre inngrep i naturen vil også bidra til lavere utslipp [...]", og "Tap av skogareal og urørt natur fører til at potensialet naturen har for å binde karbon, blir svekket". Den nevner også de nasjonale klimamålene som blant annet sier at "[...]opptak i skog og andre areal må øke for å nå målene[...]". Det utbygger ønsker å gjøre, er direkte kontraproduktivt med tanke på nasjonale og internasjonale klimaforpliktelser.
Vi kan ikke fortsette denne 70-tallstankegangen. Vi er i 2022 og sitter på mye kunnskap og vi ser med våre egne øyne at Europa tørker ut. De verste senarioene slår til. Det er på tide at vi våkner. Dette tiltaket er og blir en meningsløs rasering av natur. Med et meningsløst utslipp av karbon som vil savne sidestykke av i Froland. 

Infrastruktur
Det er foreslått rekkefølgekrav for veiforbindelse til Bøylestad næringspark: «Før
utbyggingsområdet kan igangsettes skal fv. 3718 utbedres med 2 feltsvei og midtstripe og
ha samme standard som veien fra Eydehavn havn til batterifabrikken i Heftingdalen. Den
må også kunne godkjennes ADR klasse 2 for frakt av farlig gods. Eventuelt godkjent plan
med ny vegtrase som kan erstatte hele eller deler av fv. 3718 som adkomstvei til
næringsområde, må være anlagt.»
I dag er det dårlig eller ingen infrastruktur i eller til området. Bøylestadveien fv 3718 er ikke egnet for formålet. Bøylestadveien er en gammel hestevei som gjennom årene er blitt flikket på og er dermed smal, svingete og ligger stedvis klemt mellom fjell, jernbanen og Nidelva. Den går som i tidligere tider rett gjennom gårdstun og inntil husvegger. Som tilførsels- og anleggsvei er den totalt uegnet. Morten Henriksen, styreleder i Bøylestad Energipark, uttalte på det eneste såkalte informasjonsmøte som er holdt i saken, at Bøylestadveien kan «knapt kalles en vei». Det må altså bygges nye veier inn i området, hvis ikke er det langt til både havner og hovedferdsels-årer. Vi minner om at det har vært flere stygge ulykker på Bøylestadveien med dødelig utgang. Det er derfor et absolutt krav fra velforeningen at ny vei må på plass før eventuell anleggsstart.  Det er heller verken kloakk, vannverk eller lignende infrastruktur i området. 
Utbygger hevder, og gjentar stadig, at de kan bruke jernbanen både til persontrafikk og at jernbanen kan legges inn på tomta. 
Froland kommune har kontaktet Go Ahead, Sørtoget om passasjerkapasitet på Arendalsbanen. Når svaret blir at toget har kapasitet til 160 passasjerer, konkluderer administrasjonen i Froland kommune at de framtidige bedriftene i Bøylestad Energi Park må ha ulik oppstart på dagen slik at toget ikke blir overfylt. Driftsstyret finner tog-entusiasmen til framtidige arbeidere urealistisk. Fra Bøylestad togstasjon til det planlagte område er det 2,2 km. Man legger opp til at toget på 10 avganger skal frakte 1600 mennesker per dag. Disse menneskene skal altså reise til og fra Bøylestad stasjon. Deretter må de fraktes enten i mini-mini busser eller privatbiler 2,2 km under en trang jernbaneundergang med bredde på 3,3 meter og en høyde på 3 meter. Deretter skal de kjøre eller gå på en enkel kjerrevei langs elva som så vidt har plass til en bil i bredden. Vi snakker da om 0,7 kilometer uten en eneste møteplass før de skal over en bru som har en bredde på 2,5 meter.
Dette har vi illustrert i bilder.
1600 mennesker til og fra denne stasjonen                             Skal fraktes eller gå til fots på denne veien
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0,7 km, 3m bredde uten en eneste møteplass og uten mulighet for syklende eller gående til å passere
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Slik vi som er lokalkjente ser og oppfatter dette så kommer det inn under kategorien grønnvasking.
Vi mener det er en bevisst tåkelegging og underkommunisering. Men det er gjennomførbart, men da må man til med gigantiske investeringer i veier og bruer og hvem skal ta disse kostnadene. Er det det offentlige. 
Når konsekvensanalysen til Froland kommune sier at det er «0 km» til jernbanen, er dette tilfelle kun om initiativtakerne får realisert sin jernbanedrøm om toglinje inn på industriområdet. Det vil bety ei toglinje på minst 2 kilometer med brustrekk på 3-400 meter. Bane Nors standard for stigning jernbanen er 12 promille, altså 12 meter opp pr. 1000 meter. Plantegningen på Bøylestad energi parks nettside fra mars 2022, er det tegna inn toglinje fra Bøylestadveien via Vålandsmyra. Her er det en stigning på over 20 meter på 240 meter. Dette blir en stigning på 80 promille. Langt brattere enn standarden til Bane Nor. Jernbane inn i industriområdet lar seg ikke gjøre uten enorme fyllinger. Småbruket Vålandsmyra blir dermed historie. I Østfold koster i 2022-priser en kilometer toglinje rundt en halv milliard kroner. Ei toglinje på 2 kilometer blir trolig fort et luftslott. Vi oppfatter der med jernbaneplanen som grønnvasking inntil vi ser noe konkret. 


Vannforurensing
Nidelva er hovedelva i Arendalsvassdraget. Kalking i elva og i vannene i vassdraget har pågått siden 1996 for å redde en truet laksebestand. Bøylefoss kalkdoseringsanlegg ble satt i drift høsten 2005 med den hensikt å skape stabil og god vannkvalitet for fisk i Nidelva. Anlegget er det eneste i Arendalsvassdraget. Etter mange år med kalking og kultivering er laksen tilbake i Nidelva, og det er åpnet for fiske langs store deler av elvestrekningen. Sone 6, fra Evenstad kraftverk og opp til Bøylefoss, er imidlertid fredet av Statsforvalteren i Agder (Kilde: Lakseelver.no & Nedre Nidelva Elveeierlag). Ålen i Nidelva er i sterk tilbakegang. Siden 1980 har nedgangen vært på 95-99 %. Alt fiske etter ål i vassdrag ble forbudt fra 1. juli 2009. Bestanden av ål er i dramatisk tilbakegang i hele Europa.  Både utbredelse og tetthet har imidlertid økt i mange av vassdragene etter kalking. (Kilde: NVE, Ål og konsekvenser av vannkraftutbygging)
Nidelva er den største drikkevannskilden til Frolands befolkning. Vanninntaket på Blakstad ligger på ca. 3 meters dyp. Det er flere avløpsutslipp ovenfor inntaket fra tettsteder blant annet i Åmli og Nissedal, samt fra en del spredt bebyggelse. Utslipp fra landbruk og annen virksomhet påvirker også elvevannet. Flere boliger utenfor kommunalt nett tar også drikkevannet sitt direkte fra elva eller fra private brønner (Kilde: Froland kommune, vann og avløp). Det skal ikke stor vannstandsøkning til i Nidelva før den utgående strømmen av vann fra drikkevannskilden Rore, overstiges. Flere ganger i året kan man se at det renner vann inn i Rore fra Nidelva. Flom om våren er vanligst. Rore forsyner ca. 65 000 mennesker i Arendal og Grimstad med drikkevann (Kilde: NIVA, Analyse av Rore med nedbørsfelt). Froland kommune har heller ikke reservevannkilde.
Mossevannet på Bøylestad ligger innenfor det 3800 dekar store industriområdet og renner ut i Nidelva. Mossevannet med sitt utløp til Nidelva, er veldig sårbart mot forurensning. Hele område innenfor planavgrensningen har tilsig til Mossevannet. Mossevannet har per i dag god økologisk tilstand. Kjemisk tilstand er ukjent og må kartlegges nøye!
Vålandsbekken og flere andre bekker i området renner ut i Mossevannet. I anleggsfasen vil det være høy risiko for økt utslipp av partikler og miljøgifter fra Mossevannet mot Nidelva. Fra utløpet av Mossevannet og avrenningen ned til Nidelva ved Saga er distansen svært kort, ca. 100 meter.
Ved sprengning vil det alltid være en viss avrenning av nitrogen og ammonium. Ammonium i sprengstoff omdannes til ammoniakk som er svært giftig i forholdsvis lave doser for fisk og andre arter som lever i vann. Sprengstoffrester i sprengstein som blir liggende igjen, utgjør også et problem. 
Det er problematisk at en del sprengstoff forblir udetonert. Sprengstøv inneholder uorganiske partikler og representerer et betydelig problem i mange vassdrag (Kilde: Rapportkatalog, Statens vegvesen. Avrenning av vann fra sprengningsarbeid). 
Vi i velforeningen er rystet over hvor lite dette emnet er tatt opp og hvordan det forsøkes dysses ned. Hvordan det er mulig å i det hele tatt vurdere dette tiltaket før man har konsekvensutredet hvordan flatsprenging av 2000 dekar vil påvirke vannkvaliteten? All avrenning fra området går rett inn i drikkevannskilden til 65.000 mennesker. For oss er dette uforståelig, uansvarlig og oppsiktsvekkende. Berggrunnen i Froland består av grunnfjell som er 1700–900 millioner år gammelt. I østre del av kommunen består berggrunnen særlig av ulike gneiser. Gneisområdene er rike på ulike mineralforekomster (kobber, jern, feltspat og kvarts). Tidligere var disse bergartene gjenstand for gruvedrift. På det planlagte industriområdet vil det foregå mye sprengning og voldsomme interne masser må flyttes på. Det er stor fare for sulfidavrenning i slike prosesser. Sulfider forvitrer når de kommer i kontakt med luft eller vann. De kan gi avrenning med lav PH og høye konsentrasjoner av løste tungmetaller som jern, aluminium og uran.
I ROS-analysen i Froland kommunes arealplanforslag er det ikke oppført noen form for vurderinger av hvilke påvirkninger industriområdet vil ha på drikkevannet.  Det er en klar, lovstridig mangel ved plandokumentet.
Vi regner med at dere i Fylkesutvalget tar behovet for reint vann i Nidelva på alvor. 

Folkehelse
Dette er en bit som ofte blir glemt og snakket lite om. Velforeningen tar folkehelsa på alvor. Vi har flere henvendelser der befolkningen i begge de sterkeste berørte bygdene sliter med industriplanene på Bøylestad. Det har gått på helsa løs, både psykisk og fysisk. Vi sørger over naturtapet og at betingelsene vi bor og lever på kan bli totalt snudd på hodet.  Mange er også opprørte over at Froland kommune har sendt ut en egen konsekvensutredning med mange faktafeil. Det skaper sinne, frustrasjon og avmakt. Når man kombinerer dette med utbygger sin lemfeldige holdning til sannheten, er dette sterkt bekymringsfullt. Disse usannhetene selges stadig inn av utbygger, men de er direkte usanne og bidrar derfor sterkt til sorgen og avmaktsfølelsen.  
Følelsen av å bli ranet for sitt rekreasjons- og treningsområde er ikke noen man skal kimse av.
Friluftsliv er svært viktig for folkehelsen og Regionplan Agder 2030 beskriver et fremtidsbilde der økt fysisk hverdagsaktivitet har bidratt til bedre folkehelse. I arbeid med ATP-planen for Arendalsregionen er slike viktige områder for friluftsliv i kommunen kartlagt og verdsatt. Arbeidet inngår som en sentral del av de langsiktige arealstrategiene. Driftsstyret mener derfor at det er viktig at friluftsområdene med grønnkorridorer og ferdselsårer forvaltes på en god måte. 
Området på Bøylestad og Bøylefoss har 13 merkede og vedlikeholdte sommer-turstier. Det er utarbeidet eget turkart med støtte fra Friluftsrådet Sør og Froland Kommune. Kartene kan kjøpes både på biblioteker og turistkontorer i området. Syv av disse løypene blir berørt eller forsvinner hvis det skulle bli noe av det foreslåtte tiltaket. Det er også fem vinterløyper som kjøres opp med løypemaskin og snøscooter. Tre av disse løypene forsvinner i foreslått tiltaket. Området som ønskes utbygd er bygdas rekreasjons- og turområde. Friluftsliv er noe som har stor interesse hos bygdas innbyggere: Dette nyter også idrettslaget lenger nede i bygda godt av. Bygda har mange ildsjeler som brenner for trening og friluftsliv. 
Det planlagte industriområdet er et grenseområde mellom Tvedestrand, Arendal og Froland. Dette er en grønn lunge og er et mye brukt rekreasjonsområde for befolkningen i nabokommunene til Froland. Det er Driftsstyret som drifter og vedlikeholder turstiene. Skrattereidknuten er et regionalt turmål som er godt kjent innarbeidet og besøkt fra alle tre kommuner. Tiltaksområdet har altså uvanlige mange merkede og godt brukte turløyper og kan derfor sees på som et
viktig område for folkehelsen i hele regionen.

Avslutning
Som vi har nevnt tidlig i dette innlegget, kom denne saken galt ut i starten. Og dessverre var det en villet handling. Saken kom busende ut gjennom en pressemelding og ble hauset opp at dette HASTER. Lokalpolitikerne fikk sakspapirene to dager før saken skulle opp i kommunestyret. De fikk vite at saken ikke bare haster, men at om området ikke ble fradelt og omgjort til næringsareal umiddelbart, kan Froland kommune miste store inntekter med grønn, kraftkrevende industri. Initiativtakerne lot det skinne gjennom at de hadde interessenter som trengte kraft og areal umiddelbart. Slike argument bruker dessverre store investeringsselskaper som vil tilegne seg natur ofte nå. For de vet at for øyeblikket er natur nesten gratis i dette landet. Dette vet Arendals Fossekompani, derfor denne kyniske og umenneskelige fremgangsmåten som er brukt i denne saken. For hadde man oppført seg skikkelig, som både vi og dere politikere må forvente, hadde de gått frem på en helt annen måte.

Vi forventer at investeringsselskap som er opptatt av bærekraftig samfunnsutvikling, starter med kartlegging av naturmangfold, klimagassutslipp, påvirkninger på økosystemtjenester etc. før tiltaket blir vurdert. Dette ble åpenbart ikke gjort, på bakgrunn av selskapets stadige jakt etter kortsiktig profitt på bekostning av vår felles natur. Tiltaket er i tråd med tradisjonell tankegang der få individer gjennom en virksomhet får utnytte naturen og beriker seg på naturens og fellesskapets bekostning. Samfunnet som helhet sitter igjen med kostnadene. Det er et klassisk tilfelle av privatisering av inntekt og sosialisering av kostnader. 

Med en slik fremgangsmåte ender man fort opp med å måtte ty til grønnvasking og halvsannheter for å få saken sin igjennom. Etter vår mening er dette dessverre et slikt tilfelle. 
Grønnvasking er en form for misledende markedsføring der et produkt eller en virksomhet fremstilles som bedre enn den faktisk er i forhold til innvirkning på klima, natur, dyr og mennesker. 
De store miljøorganisasjonene i Norge har laget en rettesnor på 10 punkter/bud. Slik vi ser det bryter Bøylestad Energipark med de alle punktene, men vi tar med punkt 4 som sier: Unngå å tåkelegge eller underkommunisere egne utslipp og negative avtrykk på klima, natur og mennesker. 

Bøylestad Energipark driver nå slik vi oppfatter det systematisk underkommunisering og tåkelegging. De gjorde det under møtet med dere 30.11.2021, og har siden fortsatt, kanskje i håp om at en usannhet kan bli sann hvis man gjentar det mange nok ganger. Dette skaper nå både et sinne og en fortvilelse blant bygdenes befolkning. 2 av svært mange eksempler:
· Utbygger påstod til fylkesutvalget på møtet 30.11.2021 at 80 % av næringsarealet vil ligge fra middels til dårlig bonitet. Under flere seanser under Arendalsuka gjentok utbygger at området er skrinn mark.
 Fakta:
 Skogbrukssjef Terje Flaten skriver følgende i sitt innspill til saken: Av hensyn til skogbruk, vilt og natur/friluftsliv vurderes det foreslåtte arealinnspillet for Bøylestad energipark å ha store negative konsekvenser. Det innebærer en omdisponering av store skogsarealer der 90% er middels og høy bonitet. Videre sammenligner skogbrukssjefen tilfeldig utvalgte områder i Froland, til sammen 5 områder og 21 eiendommer. Der kommer de 4 eiendommene på Bøylestad desidert best ut. Best på tilvekstprosent 3,7 – 3,9 %, best på produksjonsevne 0,47 – 0,51 m3 /daa og best på bonitetsfordeling 97 – 100 % i middels og høy bonitet.
Dette er altså noe av den den beste skogsmarka som er å oppdrive i Froland. Dette er dokumentert og ført i pennen av vår egen skogbrukssjef. Arealdelen som nå ligger til høring, er altså stikk i strid med det utbygger påstår.
· Utbygger hevder stadig og gjentagende at det er 10% strømtap gjennom linjer. På spørsmål fra Froland kommune ang strømtap svarer Statnet følgende:
 For de avstandene som her er aktuelle (for eksempel ned til Eydehavn på ca. 15 km) og de forbruksvolum som er aktuelle for tilknytning på 132 kV-spenningsnivå forventes det ikke at spenningsfall vil være en utfordring.
    Slik kunne vi fortsatt. Vi i velforeningen skulle virkelig ønske at alle holdt seg til realiteter og fakta. Når fakta må vris på, ting tåkelegges og det underkommuniseres så er dette intet annet enn «GRØNNVASKING» noes som burde være fullstendig unødvendig og ulovlig.         
 
Men den kunnskapen vi i dag besitter, og den er stor i forhold bare for få år siden, vet vi nå at norsk natur er en supermakt i lagring av karbon. Siden istiden er det nemlig bygget opp et massivt lager av karbon i jordsmonnet i Norge i TILLEGG til karbonet i de levende trærne og plantene. Det er mer enn dobbelt så mye karbon i norsk natur som gjennomsnittlig resten av verden. I norsk natur er det lagret 7 milliarder tonn karbon, 32 % er lagret i skog. Vi kan ikke bare overse slike fakta og gjøre 70-tallsvedtak. Vi kan ikke klage på andre land for de hogger ned regnskog når vi selv raserer egen skog. Da helt uten andre mål og meninger enn at det haster for man må være «time to market».

Avlat:
Det siste nye er at man skal restaurere natur som man ødelegger. Med den kunnskapen vi har i dag vet vi at å forsøke å kjøpe seg avlat på den måte ikke er bærekraftig, men rett og slett uverdig. Et av de viktigste klimatiltakene vi kan gjøre er å la norsk natur være mest mulig i fred, og gjenbruke industriareal. Under Arendalsuka ble det slått på stortromma. Bøylestad energipark skulle grønnvaskes gjennom pilot prosjekt ang naturavgift og restaurering. Samarbeidspartner skulle være WWF. Noe som også er viet oppmerksomhet i saksfremlegget fra deres administrasjon. Dette er selvsagt feil. Karoline Andaur leder i WWF Norge skriver følgene til Driftsstyret i en epost 1 sept i år:  Som tidligere nevnt har WWF ikke inngått et formelt samarbeid med Arendals Fossekompani. Vi mener at det er det offentlige som må stå for et pilotprosjekt på naturavgift, og vi har dialog med Agder fylkeskommune om dette. I saksfremlegget du sendte er vårt samarbeid/dialog med Arendals Fossekompani feil gjengitt, og det har vi gitt fylkeskommunen beskjed om nå, og bedt de sende ut korrigert informasjon til politikerne før de skal behandle saken. Det er fortsatt viktig for oss at en naturavgift ikke skal gjøre det enklere å få tillatelse til utbygging, men at alle eksisterende krav og skranker fortsatt skal gjelde. 
Vi kan ikke ha det sånn i dette landet at store selskaper skal kunne herje rundt med Norsk natur og forsøke å «grønnvaske» opplagte skitne prosjekter

 Vi kan ikke lenger ta 70talls beslutninger når vi ser klimakatastrofene brer om seg selv rett utenfor vår egen stuedør. Vi kan ikke akseptere at en usannhet skal kunne gjentas mange nok ganger så blir det en sannhet. Det er faktisk en fare for vårt demokrati. Vi i velforeningen setter vår lit til dere i fylkesutvalget. At dere tar kloke valg for fremtidige generasjoner. At dere IKKE setter kortsiktig profitt og nedbygging av vår fremtid og naturbank i spill. Dette vanvittige inngrepet kommer 15 år for sent. Med den kunnskapen vi har i dag, så vet vi nok til å ta kloke valg for fremtiden. Dette tiltaket hører hjemme i fortiden.  

Dere er selvsagt velkomne både på besøk, e-post eller å slå på tråden for ytterliggere informasjon.
Vi er disponible og ønsker kontakt med dere.

Odd Egil Tjøstheim er leder og har ansvar for politikerkontakt. 
 mobil 95 99 88 58  e-post: s-hidle@online.no

Kirsten er  leder for kommunikasjon og samfunnskontakt.
 Mobil 95 88 19 16  e-post: henningsenkirsten@gmail.com

Solveig Bygdås er ansvarlig for naturmangfold, kulturminner og er organisasjonskontakt
Mobil 90 58 50 18 e-post: furutun@yahoo.no

Ragnar Bøylestad er ansvarlig for skog, bonitet og er grunneierkontakt
Mobil  95 23 72 05  e-post rb@boylestadmoen.no
                     

Med vennlig hilsen
Driftsstyret for Bøylestad og Bøylefoss (velforening)
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