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		Hei Karoline,
du ba om å bli oppdatert om naturen vi kjemper for å bevare på Bøylestad i Froland.
 
Som jeg har skrevet, er arealplanen til Froland kommune nå ute på høring. Det er stort engasjement i bygda vår og også blant lokalbefolkningen som bor i nærheten av kommunegrensa i nabokommunene Tvedestrand og Arendal. Det er vi veldig takknemlige for.
Det er jo kommunestyret i Froland som avgjør om området skal gå fra LNFR-området til næring. Statsforvalteren har også en viktig stemme.
I fylkesutvalget 6. september skal fylkespolitikerne stemme fram et høringsinnspill fra Agder fylke til kommunearealplanen i Froland. Det er verdt å merke seg at mens andre fylker som Viken har ordet «miljø» nevnt i en av avdelingene sine, har Agder fylke ikke det. Miljø er kanskje derfor overflatisk behandla i fylkesadministrasjonens forslag til innspill.
Høringsinnspillet er undertegna av fylkeskommunedirektør Tine Sundtoft. Sundtoft var med på arrangementet om naturavgift som Arendal Fossekompani arrangerte under Arendalsuka. Det samme som du var med på. Vedtaksforslaget til fylket er svært positivt til et kraftkrevende industriområde på Bøylestad i Froland.
 
Det nevnes at området er en del av et større viltområde, og forslaget fra fylket er at det i planene framover «er nødvendig å kartlegge viltpassasjer og sikre disse i videre planlegging.» Vi opplever at Agder fylke ikke har fått med seg at det her er snakk om naturtap og også tap av et stort, sammenhengende skogområde som det nå begynner å bli få av i Arendalsdistriktet.
 
Det som er mest alarmerende, er at Arendal Fossekompani har lykkes med det vi oppfatter som grønnvasking ved at de vil innføre naturavgift. Arendalsuka er blitt kritisert for å være en arena hvor næringsselskaper opptar politikere med arrangementer og minglefester. I et kaos av informasjon, arrangementer, mingling, fester og smøring drukner kanskje de kritiske røstene. De som snakker om klima på naturens og framtidas premisser.
Fylkeskommunedirektør Sundtoft har fått med seg at Arendal Fossekompani vil betale naturavgift. Men vi er redd hun ikke fikk med seg at natur- og miljøorganisasjonenes mål med en naturavgift, er at den skal være så høy at det lønner seg å bruke gamle industritomter. I punkt 4 i vedtaksforslaget står det:
«4. Bøylestad energipark har lansert prosjekt for naturavgift og naturrestaurering.
Fylkesutvalget mener prosjektet kan bli et viktig foregangseksempel for
arealkrevende, grønne industrietableringer.»
 
Vi opplever at Arendals Fossekompani oppnådde målet sitt, tross noen humper i veien, nemlig å bli enda sterkere assosiert som en klimavennlig, grønn bedrift, og også få med seg politikere på tankegangen at natur kan erstattes med penger og at natur er reversibel.
Et oppklarende leserbrev fra WWF i Agderposten, NRK, Aftenposten og Fedrelandsvennen kan bøte på dette tilbakeslaget som vi føler vedtaksforslaget til fylkeskommunedirektøren er. Å bruke en miljøorganisasjon til å grønnvaske kjappe penger tjent på billige tomter hvor naturen nok en gang taper, er mer enn passe frekt.
Vi håper dere vil skrive et oppklarende leserbrev til avisene! WWF har tyngde og blir hørt. Selv skal vi sende et langt brev til medlemmene i fylkesutvalget, og håper noen av dem gidder å lese det.
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