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		Hei Solveig,
Takk for oppdatering. Som tidligere nevnt har WWF ikke inngått et formelt samarbeid med Arendals Fossekompani. Vi mener at det er det offentlige som må stå for et pilotprosjekt på naturavgift, og vi har dialog med Agder fylkeskommune om dette. I saksfremlegget du sendte er vårt samarbeid/dialog med Arendals Fossekompani feil gjengitt, og det har vi gitt fylkeskommunen beskjed om nå, og bedt de sende ut korrigert informasjon til politikerne før de skal behandle saken. Det er fortsatt viktig for oss at en naturavgift ikke skal gjøre det enklere å få tillatelse til utbygging, men at alle eksisterende krav og skranker fortsatt skal gjelde.
 
Takk også for forslaget om leserbrev. Vi tenker å skrive en kronikk som beskriver vårt forslag til naturavgift, og som utfordrer Agders politikere på å iverksette en pilot for dette, uten å gå inn på den konkrete saken på Bøylestad. Imidlertid kan vi selvsagt ikke garantere at dette vil komme på trykk, men vi vil altså gjøre et forsøk på å tydeliggjøre vårt standpunkt.

Mvh Karoline
 




	Solveig Bygdås <solveigb@viken.no>
	2. september 2022 kl. 09:06

	Til: Karoline Andaur <kandaur@wwf.no>
Kopi: Ingrid Hvidsten Gabrielsen <igabrielsen@wwf.no>, Kirsten Henningsen <henningsenkirsten@gmail.com>, Odd Egil Tjøstheim <OddEgil.Tjostheim@bama.no>, Ragnar Bøylestad <rb@boylestadmoen.no>

		Tusen takk, Karoline!
Dette svaret ble vi glade for. At dere påpeker feil i saksframlegget til Agder fylkeskommune, er viktig. Agder fylkeskommune har ingen avdeling hvor ordet «miljø» eller «klima» blir nevnt. Det syns jeg er betenkelig, og det viser seg i dette saksframlegget. Takk for at dere rydder opp her.
Det er også et godt tiltak å skrive en kronikk. Agderposten har tatt inn flere slike innlegg, så det regner jeg med er velkomment i avisa. Det er også mange av Agderpostens lesere som vil sette pris på det. Det er lurt å ha legge ved illustrasjoner og bilder som viser eksempler på natur, restaurert natur og natur som er tapt. Bildene får ofte stor plass i Agderposten og er gode blikkfangere.
Jeg håper at dere også sender kronikken til Frolendingen. Dette er lokalavisa for Froland kommune, og det er her politikerne skal fatte vedtak om ev. fradeling i oktober. Vi tror saken blir utsatt til november fordi en del lokalpolitikere har uttrykt at denne gangen vil de ha en god prosess og få tid til å lese høringsinnspilla. Frist for høringsinnspill er 10. september. Vi vet at utbyggerne presser på kommunen, så saken kan komme opp allerede i oktober.
Lykke til med kronikken!
 






