Til fylkesutvalget                                                                          Froland  29.11.21

Innspill til Arkivsak-dok. 21/19133-3
 
Bøylestad og Bøylefoss velforening kalt Driftstyret har følgende innspill til denne svært alvorlige og opprivende saken.
Driftstyret heretter kalt DS i denne mailen, er svært overasket over at Fylkesutvalget kan komme til å vedta 5 punkter hvor dere hyller det  som vi oppfatter som en rasering av flere tusen dekar med skog, myrer, 13 merkede og vedlikeholdte naturstier, ute-løer og gamle kulturhistoriske demninger brukt til fløting av tømmer i generasjoner. Befolkningen i området er sjokkert, både over  fremgangsmåte men også viljen til å ødelegge så mye natur og lokalsamfunn uten at det finnes en konkret kunde som ønsker å etablere seg.
DS ønsker å gjøre utvalgsmedlemmene oppmerksom på dette og har følgende merknader:
Merknad 1Prosessen
Bøylestad og Bøylefoss er to bygder med godt samhold og en fantastisk plass å bo og å vokse opp. Et levende bygdesamfunn som har skapt millionverdier i bygda basert på dugnad. Nevner restaurering av Bøylestad gamle skole, bygging av veilys, drift av skiløyper med flere løypemaskiner, tretten merkede turstier med utarbeidet eget kart i samarbeid med Friluftsrådet Sør vedlikeholdt av DS og drift og vedlikehold av flere badeplasser for å nevne noe.
 
24.06.2021 vedtar kommunestyret i Froland, sak 21/40. Saken gjelder fradeling av 2000 dekar i strid med jordloven. Vedtaket begrunnes med samfunnsmessige fordeler. Etter vår mening, et misbruk av begrepet.
Slik vi oppfatter det, har det vært avholdt møter på kommunehuset, unntatt offentligheten, hvor strategien er lagt, for å unngå støy og «snike» saken utenom kommuneplan og statsforvalter. Saken blir snedig presentert i media gjennom en pressemelding. Alle moteord som, grønt skifte, bærekraft, grønn energi og FNs klimamål tas i bruk. Dette er jo ord som «selger» og skaper entusiasme. Kommunens politikere kalles inn til et hastemøte i kommunestyret. Mottar saksdokumentene, 17 juni, tar befaring 23 juni. Forslaget vedtas altså på et hastemøte i slutten av juni måned, uten at befolkningen har fått lov til å uttale seg. Det som skal bli en av Norges største byggeklare tomter, vedtas altså på tre dager uten normal planprosess. Det er oppsiktsvekkende useriøst og slett politisk håndverk!!
En slik fremgangsmåte skal ikke gå an i Norge i 2021. Heldigvis så gikk det ikke an. Statsforvalteren i Agder grep heldigvis inn og omgjorde vedtaket.
 
Resultatet av vedtaket lot ikke vente på seg. Allerede 29 juni mottok vi nabovarsel om fradeling. Vi fikk 14 dager varsel med å svare midt på sommeren. Befolkningen var i villrede og sjokk.
Flere jurister vi har snakket med, er klare på at å gi folk 14 dagers svarfrist i fellesferien, er en umoralsk og lite medmenneskelig fremgangsmåte.
For å sikre at DS hadde folket i ryggen valgte vi å gjennomføre spørreundersøkelse. Vi ble ikke overrasket. Og det sender et svært tydelig signal til dere politikere.
95% av bygdas innbyggere er imot disse planene.
 Prosessen i denne saken frem til i dag er preget av hemmelighold, hastverk og feilinformasjon. DS vil oppfordre Fylkesutvalget til å undersøke dette nærmere før de gir sine positive hyllest til dette prosjektet.
 
Merknad2 Samferdsel
Området som Froland Kommune sammen med utbyggerne ønsker å jevne med jorden, og asfaltere, i påvente av at en kunde engang kan komme forbi, ligger milevis inn i skogen fra Arendal og ca 1,5 mil fra Froland sentrum.
Veien til området kan knapt kalles vei, uttalt av hoved-utbygger. Veien i dag har for lengst nådd sin ÅDT belastning og er en gammel kjerrevei som går fra gårdstun til gårdstun og gjennom disse.
Det har vært flere alvorlige ulykker med tragisk utfall på veien og den er ikke egnet for anlegg. Det snakkes om, for det eneste vi hører er rykter. Absolutt ingen informasjon. Men det ryktes at det skal bygges ny vei inn i området fra E18.
Uansett så er eksisterende vei total uaktuell både som anleggs eller tilførselsvei og vi regner ikke med at Fylkeskommunen vil bygge ny vei langs eksisterende trasè
 
Merknad3 Friluftsliv
Området har 13 merkede og vedlikeholdte turstier. Det er utarbeidet eget kart og brosjyre med støtte fra Friluftsrådet Sør og Froland Kommune. Kartene kan kjøpes både på biblioteker og turistkontorer i området.
Området som ønskes jevnet med jorden og asfaltert, er et grenseområde mellom Tvedestrand, Arendal og Froland. Det er en grønn lunge og et friluftsområde som er mye besøkt. Det er DS som drifter og vedlikeholder stiene.
DS ser det som sin oppgave å rope varsku her ang dette. Området er altså kjent for og velbrukt med tanke på friluftsliv. Det er et viktig område for folkehelsen i tre kommuner.
 
Merknad 4 Kulturminner.
Området har en rekke kulturminner som gammel slåttemark med uteløer. Gamle demninger og dammer til fløting. Og tvers gjennom området går Lonene som er et stort og unikt våtmarksområde med rikt plante og dyreliv.
Det vil være oppsiktsvekkende om et slikt område skulle blitt lagt under asfalt i 2021, under påskudd av grøntskifte.
 
Merknad 5 Klima
Klimatoppmøte i Glasgow er avsluttet. Vår klimaminister intervjues i beste sendetid og forteller at Norge har fått gjennomslag for viktigheten av bevaring av skog og at dette skal med i klimaregnskapet.
Når det nå planlegges å jevne 2000 dekar med produktiv skog, myrer og våtmarker med jorden for å være «time to market» som utbyggerne kaller det, så er dette med respekt å melde galskap og stikk i strid mot hva Norge har vunnet som en klimaseier på toppmøte.
Med den kunnskapen vi har i dag om lagret karbon i skog og myr, opptaket av CO2 og karbon i skog, så må vi få lov til å rope høyt for de neste generasjoner skyld. De 2000dekar pluss ny vei samlet ca 3000dekar skal altså først avgi en masse karbon. Så vil det for evig tid aldri oppta verken CO2 eller karbon.
 
Vi kan ikke ha det slik i dette landet at et enhver kommune med respekt for seg selv skal få meie ned og asfaltere flere tusen dekar med sårbar natur for at de kanskje kan få noen til å etablere seg der som er kraftkrevende industri.
Strømprisene går i taket, naturen forbrukes. Når kommunepolitikerne svikter i klimakampen så må Fylkes og Rikspolitikere gripe inn.
Froland Kommune har et område på flere tusen dekar i forbindelse med en flyplass som står ubrukt. Man kan strekke ny linje dit og ikke anlegge et nytt industriområde midt inn «skauen» hvor en må forflytte alle ansatte.
Det er 90 talls tenkning. Vi er i 2021. Kloden brenner og forbrukes. STOPP OG TENK!!!
 
Bøylestad og Bøylefoss Vel (driftstyret) fremmer følgende forslag til Fylkesutvalget:
På grunn av uryddig prosess, unødvendig stort tidspress og for lite konsekvensutredning utsetter Fylkesutvalget vedtaket til de har fått flere opplysninger på bordet.
 
 
-- 
Mvh
Odd Egil Tjøstheim
Formann Driftstyret Bøylestad og Bøylefoss Velforening
tlf 95 99 88 58
Besøk vår nettside:
http://www.boylestad-og-boylefoss.com/
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