Til
Medlemmer av Fylkesutvalget i Agder

Fra
Bøylestad og Bøylefoss Velforening						05.12.2021

Kommentar til 
160/21 saknr.: 21/19133 Froland kommune - innspill til oppstart av planarbeid.

En vanskelig sak for innbyggerne på Bøylestad og Bøylefoss i Froland.
Vi ber dere innstendig om å lese dette skrivet
Dette er ikke et skriv som har til hensikt å dømme eller henge noen ut. Det handler kun om at vi føler oss dårlig behandlet under behandling av ovennevnte sak. Dette skrivet handler heller ikke om at vi skal klage på vedtaket. Men det handler om måten vi ble omtalt på under siste møtet i fylkesutvalget.

 Vi som sitter i styret i Velforeningen på Bøylestad og Bøylefoss, kalt Driftsstyret, er som dere, folkevalgt. Ja, på det laveste nivå, men likevel demokratisk valgt av folket i bygda til tale å deres sak. Som dere, driver vi med dette på fritiden og det krever sin kvinne og mann, selv på vårt nivå. Vi i Driftsstyret jobber knallhardt for å holde tritt med et stort konsern, Arendal Fossekompani og grunneiere som jobber med denne utbyggingssaken på heltid. Vi er på etterskudd hele tiden på grunn av at vi ikke har støttespillere i hverken Fylkeskommune eller Froland Kommune. Derfor kom vi nok en gang for sent inn i saken også denne gangen. Vi visste ikke at dere skulle ha saken til behandling, men fikk sett dette i siste liten og sendt dere en mail kvelden før møtet. 

Så til det som smerter.
Under behandlingen av saken stiller Bjørn Ropstad et forsiktig spørsmål om hvordan lokalbefolkningen stiller seg til dette. Han får da til svar fra Arne Thomassen:
 «det var en gruppe som sendte mail i går kveld og mente det hadde vært en dårlig prosess». 
En gruppe faktisk, som om vi skulle være en aktivistgruppe, kverulant-gruppe eller lignende.
Vi er også valgt av folket som nevnt, så fra folkevalgt til folkevalgt det er ikke riktig å behandle oss nedlatende. Vi fortjener bedre. Som om ikke det var nok, får en av utbyggerne svare ut Ropstad sitt spørsmål, og sier det er holdt informasjonsmøte om saken!
Det han unnlater å si, er at det er holdt informasjonsmøte i FELLESFERIEN med kun dagers varsel. At prosessen har vært så dårlig at Statsforvalteren i Agder grep inn. Vedtak gjort på feil faktagrunnlag ble omgjort. Senere har ordfører Ove Gundersen beklaget prosessen i møte med Driftsstyret og skulle vært den saken foruten. Jurister vi har vært i kontakt med, er klare på at å holde informasjonsmøte i fellesferien er useriøst og lite medmenneskelig.  

Dere, som oss, er jo klar over at en av utbyggerne sitter i Fylkestinget. Når da vedkommende sin ektemann kan få stille opp sammen med et stort konsern, på flere møter med dere, sier det seg selv at det blir rått parti. Når da en Velforening prøver å få komme bitte litt til orde, stemples vi altså som en «gruppe». Uttalt i det som vi oppfatter som en svært nedlatende tone. Med de koblinger som finnes mellom fylkestinget og utbyggere, burde det manet til forsiktighet og noen røde lamper burde blinket i lokalet. Fylkesordfører var på besøk i bygda vår denne høsten med lokal presse, Frolands ordfører og utbyggere. Det var ikke måte på god stemning, ifølge lokalavisa. Men ikke et ord ble nevnt om hva innbyggerne i området tenker om at 2000 dekar produktiv skog, store våtmarksområder, gamle kulturhistoriske verdier som fløtningsdammer og utløer skal jevnes med jorden under påskudd av at det haster. En gigantisk rasering av natur kun for det kan komme en kunde forbi som trenger en tomt. Velforeningen, eller gruppen som vi omtales som, ble selvsagt ikke invitert. Er ikke dette litt underlig?
   
Vi vet at dere som Fylkespolitikere legger ned et stort arbeid på fritiden. Dere får mye mail og papirer som må leses. Dette har vi stor respekt for, men vi håper du tar deg tid til å lese noen minutter til, da vi må få lov til å fortelle litt om denne såkalte prosessen. Det vil da gir dere svar på hvorfor dette har gått hardt utover folkehelsen i området vi representerer.
Vinteren 2020 holdes det flere møter mellom politisk ledelse i Froland og utbyggerne. Møtene holdes i hemmelighet og befolkningen er intetanende til det som kommer. Det legges da en snedig plan på hvordan man raskt og enkelt kan få denne saken gjennom uten å gå veien om kommuneplan og uten støy og innblanding fra bygdas sterkt berørte naboer og befolkning.
21 juni kommer utbyggerne med en pressemelding. Folk tror knapt sine egne øyne. 
 Dagen etterpå, den 23. juni, har kommunestyret befaring i området. Kommunestyret blir hasteinnkalt til et ekstraordinært Kommunestyremøte. Den 24. juni vedtar kommunestyret i Froland, sak 21/40. Saken gjelder fradeling av 2000 dekar i strid med jordloven. Vedtaket begrunnes med samfunnsmessige fordeler. Etter vår mening, et misbruk av begrepet.
Den største industrisatsingen i Frolands historie, og det som skal bli en av Norges største byggeklare tomter, vedtas altså på tre dager uten normal planprosess. Er det noen som mener at slikt er en god prosess? Politikerne og administrasjon tar ferie. Vedtaket er fattet. Allerede 29. juni, mottar vi nabovarsel med søknad om dispensasjon og deling etter plan og bygningsloven. Vi gis 14 dagers frist med å komme med merknader. Infomøte skal holdes 8. juli kl. 16.00, før folk som er på jobb har klart å komme seg hjem. Flere utsetter ferie på grunn av infomøte. Noen avbryter regelrett sin ferie og kommer fra hytter og telt for å måtte møte på styremøte i velet og infomøte. Bygdas folk er opprørte over at de skal oppleve denne formen for hardkjør mot seg i ferien. Ferien er spolert og reaksjonene er sterke. Informasjonsmøtet blir en skandale godt dokumentert gjennom media. Bygdas befolkning står skolerette og blir fortalt hva slags baksnakkere og dårlige mennesker de er. I ferien sin!

Velforeningen var på dette tidspunktet presset og i en svært vanskelig situasjon. Dette er og var Davids kamp mot Goliat. Det eneste vi visste var at Froland Kommunestyre var imot oss, vi var usikre på hva befolkningen mente om saken. For å sikre at bygda var samstemt og at Velforeningen hadde dekning for å foreta seg noe som helst, valgte vi å gjennomføre en spørreundersøkelse. Vi ble ikke overrasket. Og det sender et svært tydelig signal, 95% av bygdas innbyggere er imot disse planene. 
Velforeningen tok kontakt med våre politikere, men også der var vi selvsagt for sent ute. De var allerede godt informert av utbyggere som hadde fortalt at det ikke var negativitet til tiltaket i bygda. Det er helt riktig, for hvordan kunne vi være for, eller imot, noe som var hemmeligholdt.

Utover høsten kommer Fylkesordfører og sentrale politikere på besøk. Det er ikke måte på hvor lite rasering av natur, uten eneste dokumentert kunde er på plass betyr. Denne såkalte gruppen, eller Velforeningen som vi er, blir aldri invitert, eller befolkningen nevnt. 

Kjære Fylkesutvalg, vi tror dere skjønner at dette har vært en dårlig prosess. Ja, skammelig er riktig å si. Vi er ikke imot hverken utvikling, grønt skifte ei heller rett industriutvikling. Men hvorfor kan ikke dette skje i åpne, gode prosesser, med involvering av alle berørte parter? Hvorfor dette hastverket og hemmeligholdet, hva er det som ikke tåler dagens lys. Vi er for, en rett og godt planlagt industriutvikling. Froland kommune har jo lagt til rette for industriutvikling på Blakstadheia som er nær all infrastruktur. Rett ved siden av samferdselsårer og en flyplass som står mer eller mindre ubrukt. Det er jo helt i tråd med både regionale og sentrale retningslinjer. Der er det jo allerede lagt tusenvis av dekar under asfalt og Arendal Fossekompani har ervervet og har opsjon på tusenvis av nye dekar. Med den linjeteknologien som finnes i dag, bør man strekke linje dit og ta disse områdene i bruk før man får lov til å erverve nye naturområder. Dette er meningsløst, og en miljø- og naturkatastrofe vi ikke kan være bekjent av. 

Til slutt
 Velforeningen drifter og vedlikeholder ikke mindre enn 13 turløyper med egen brosjyre og kart utarbeidet sammen Friluftsrådet Sør og Froland Kommune. Området har en betydning for folkehelsa i hele regionen da flere av disse turene er toppturer godt besøkt og kjent i flere omliggende kommuner. Det er nok slik enten en liker det eller ei så må velforeningen også få lov til å bli hørt. Ja, vi er faktisk en part i saken.

Det har vært et mantra for landets nye regjering de siste årene, at «nå er det vanlige folks tur» Da må det også være slik at vanlige folk må bli hørt gjennom gode og ikke minst åpne prosesser. Vi vil invitere Fylkesordfører til nok et besøk til vår flotte bygd. Da på et av våre styremøter i løpet av vinteren. Vi tar også svært gjerne imot Fylkesutvalgets øvrige medlemmer. Vi ser frem til en god dialog over en kopp kaffe og noen nystekte vafler. Vi er opptatt av en god og saklig dialog hvor alle parter føler seg sett, respektert og hørt. 

Vi i styret i Bøylestad og Bøylefoss Velforening (Driftsstyret) vil takke for at du tok deg tid til å lese dette skrivet og vi benytter anledningen til å ønske deg:

 En riktig god jul og et godt, nytt, fordomsfritt, respektfullt og lyttende ÅR.

Vi retter også en hjertelig TAKK til dere som ble nedstemt og viste oss forståelse i denne vanskelige saken.

Med Vennlig hilsen
Bøylestad og Bøylefoss Velforening (Driftsstyret)
Besøk gjerne vår hjemmeside:
www.boylestad-og-boylefoss.com













 
 


