Hei igjen
Takk for svar.
Jeg skal selvsagt videreformidle.
 
Vil knytte et par kommentarer til det du skriver.
Driftsstyret ønsker heller ikke en usaklig opphetet debatt. Men som dere i styret sikker ser, så får Bøylestad saken store ringvirkninger i forhold til det politiske miljøet i Froland.
Slik det ser ut pr i dag så vil Bøylestad saken bli den store saken i valgkampen her i kommunen. Det vil nok føre til mang en opphetet debatt fremover. 
Når det er sagt er Driftsstyret opptatt av fakta i saken. Jeg ser i svaret deres, at styret i AFK er opptatt av det samme. Dere nevner tre ting som dere mener er faktiske forhold.
Begrense naturinngrep.
Dere skriver at det begrenser naturinngrep å etablere kraftkrevende industri nært kraftknutepunkt. Som dere sikkert er kjent med så har Agder Energi nett fått i oppdrag å utarbeide en 420v linje til industriområdet rund Morrow. Dette vil føre til bygging av ny transformatorstasjon i det samme industriområdet som allerede er avsatt og godkjent til industri. En slik linje kan føre til at andre linjer rives for en 420v linje vil alene kunne betjene alt energibehovet til det planlagte området i uoverskuelig fremtid. En 420v linje vil avsette et minimalt fotavtrykk. Med det som bakteppe er det litt underlig å lese at dere fastslår som et faktisk forhold at et planområde på 4000 dekar, hvor industriområde som skal flatsprenges, utgjør 2000 dekar. Hvor det skal bygges store veier med bredde på 28 meter gjennom skog, hei, jernbanebru over elv osv, at et slikt vanvittig inngrep begrenser totalt naturinngrep. I og med at dere fastslår dette så må det vel foreligge en klimaplan som fastslår dette. Det hadde vært fint om Driftsstyret kunne blitt informert om denne.
 
Samfunnsmessige effekter.
Dere viser til analyser som viser at Bøylestad Energipark KAN skape så mye som 700 nye arbeidsplasser. De analysene vi har sett er upresise og har ingenting med faktiske forhold å gjøre. 
 
Overgang fra fossil til fornybar.
Vi har ikke sett et konkret tall, ikke en plan som viser at Bøylestad Energipark vil redusere globale klimagassutslipp. Slik energisituasjonen er i dag er det heller ingen som helst garanti for at en industri som dere påstår er grønn skal få sin energi fra vannkraft. 
 
Jeg mener vi er tjent med presis og konkret informasjon i slike saker som dette. Det settes klare krav i plan og bygningsloven og jeg minner om vedtaket i Agder Fylkeskommune som var oppsiktsvekkende klart når det gjaldt å involvere befolkningen. Vi har hatt to såkalte informasjonsmøter med dere. Det første ble vi skjelt ut som baksnakkere og drittsekker. Dette har satt klare spor i bygda. Det andre møtet var med Driftsstyret alene, hvor vi ikke fikk noen annen informasjon enn hva det var av industri som kanskje kunne etablere seg i området.
Et innholdsløst møte totalt uten fakta. 
 
Bygdas befolkning har behov for skikkelig, ærlig, presis og konkret informasjon. Det har de ikke fått til nå. Dette hviler på dere som utbyggere.
 
Jeg kan love deg at vi i Driftsstyret skal forholde oss til fakta videre i denne skjebnesvangre saken for bygda, naturen, klima og økosystemet vårt. 
 
 Setter pris på at dere synes det er bra med engasjement rundt saken.
 
Jeg ønsker deg en riktig god helg.  
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