Et av de større industriområdene i Norge - og fylkesutvalget syns det er ok at det blir ei dødsfelle?
Det var med stor forundring og skrekk vi hørte på debatten i Agder Fylkesutvalg 23. april. Høyres representant Erik Johan Tellefsen Lindøe hadde det ærefulle oppdrag å legge fram flertallets mening om industriveien til Bøylestad (se fra 1:42 https://app.kaukus.no/agder/meetings/13994 ). 
Industriveien til Bøylestad kan ordnes med å rette ut noen kurver og lage noen møteplasser!
Utbygginga av kraftverket på Kiland har gitt oss mange erfaringer det siste halvanna året med tungtrafikk på Bøylestadveien. Lange rygginger, farlige møter med lastebiler, lastebil som må legge seg inn i fjellveggen (litt skader i front, ok med sjåfør), buss som mister sideglassa trang passasje. Eksemplene er mange, men heldigvis! Ingen personskader så langt. Og: Kraftverket blir ferdig om et år. Tidsperioden er avgrensa. 
Når Norges grønneste industriområde skal bygges på Bøylestad, 1600 dekar, så er det altså ok for våre fylkespolitikere at trafikksikkerheten blir satt til side, at kommunalministerens krav både gjennom innsigelsessvaret og et eget brev om dette fra i vinter. Da lurte ordføreren på om eksisterende vei kunne brukes – lurt (lurte) hun på dette også, tro? Nemlig at eksisterende vei skal brukes med et minimum av utbedringer?
I et notat fylkesveisjef Ola Olsbu skrev før Fylkesutvalget beskrives utfordringene med å bruke eksisterende vei: 10-15 barn på Hurv har under 4 km til skolen og må har skolevei mellom (Ravneberget) og jernbanen (her er det for trangt for to lastebiler å møtes), underlaget på mye av veien er skralt, bakkene for bratte til tungtransport, kvikkleire og matjord, svingene er for krappe og sikten er på store deler av veien for dårlig. 
Politikerne i Froland har, heldigvis, alltid hevda at sikkerheten langs Bøylestadveien står høyt – inntil nylig i alle fall. Bøylestad Energiverk (Energipark) har lokka med den sikreste veien ever, og i Froland kommune sin arealplan har (faktisk!) Frolands politikere vedtatt at en vei med gul midtstripe skal være etablert FØR det i det hele tatt kan begynnes på veien. MEN: Bestemmelsene til kommuneplanen har endra seg i løpet av vinteren. Fra at veien skal være etablert, til at detaljreguleringa må være gjort før de kan begynne på industriområdet.  
Nå gjenstår det å se om politikerne i Froland står fast på de første bestemmelsene sine. Om ikke, er jeg redd det blir ulidelig å bo langs Bøylestadveien (i) framtida. Det koster nemlig mye å få skikkelig vei, en milliard, kanskje. Og med «batteriveien» i tankene, bør politikerne i Froland fortsatt være politikere for innbyggerne sine og stå opp for trafikksikkerhet og vedtatt bestemmelse for Bøylestad Energiparks industrivei.
