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Obrazovanje 

Diplomirana  defektološkinja, Defektološki fakultet (1985). 
Zaposlenje

· Od 01.11. 2000. godine - do danas: Viktimološko društvo Srbije 

· Od 01.11.2004. – do danas: Rukovoditeljka  službe VDS-info i podrška žrtvama u okviru Viktimološkog društva Srbije.
· Od 01.07.2019. –01.07.2020. koordinatorka Mreže žene protiv nasilja

· Od.01.07.2020. direktorka Viktimološkog društva Srbije
Profesionalno iskustvo:
Angažovanje u UN agencijama: Konsultantkinja za razvijanje uniformne procedure i forme za prikupljanje podataka o seksualnom i rodno zasnovanom nasilju, projekat "Borba protiv seksualnog i rodno zasnovanog nasilja",Ministarstvo rada i socijalne politike/UNDP, Novembar 2009-februar 2010
Istraživački rad

· Istraživački projekat „Nasilje u porodici u Srbiji“, koje je sprovelo Viktimološko društvo Srbije, 2001. (administracija projekta)
· Istraživanje službi za pomoć žrtvama u Beogradu u okviru projekta „Služba za pomoć žrtvama – priprema i početak rada, 2002 ,2003. (prikupljanje podataka ipisanje izveštaja)
· Učešće u istraživačkom projektu ,,Trgovina ljudima u Srbiji’’ u organizaciji Viktimološkog društva Srbije i Misije OEBS-a u Srbiji i Crnoj Gori, 2003. (prikupljanje podataka)
· Istraživanje službi za pomoć žrtvama u Srbiji u okviru projekta Viktimološkog društva Srbije „Razvoj službi za žrtve u Srbiji“, 2006. (prikupljanje podataka)
· Istraživanje službi za decu, Rome i osobe sa invaliditetom u Beogradu u okviru projekta Viktimološkog društva Srbije „Razvoj službi za žrtve u Srbiji“, 2006. (prikupljanje podataka)
· Istraživanje nasilja u porodici u Vojvodini, 2009.g.

· Univerzalne informaciono-dokumentacione baze podataka praksi, usluga i kapaciteta u oblasti zaštite od nasilja nad ženama u Vojvodini, 2009
· Dosadašnje prakse vođenja evidencije i dokumentacije svih relevantnih službi koje učestvuju u pružanju standardnih i specijalizovanih usluga žrtvama nasilja u porodici u Vojvodini, 2009
· Prikupljanje osnovnih podataka za uspostavljanje sistema indikatora za merenje i ocenu uspešnosti mera preduzetih za suzbijanje nasilja nad ženama u AP Vojvodini, 2009
· Istraživanje diskriminacije žena na tržištu rada u Srbiji, 2011
· Istraživanje nivoa međusektorske saradnje u procesu zaštite žrtava nasilja na teritoriji Grada Kragujevca, 2013
· Istraživanje organizacija/institucija koje rade sa žrtvama u Srbiji, 2017.
· Komparativna analiza sistema podrške žrtvama u izabranim državama Balkana, 2018
· Prikupljanje i beleženje podataka o slučajevima nasilja nad Romkinjama, 2018
· Studija slučaja u oblasti nasilja nad Romkinjama u porodici i partnerskim odnosima, 2018
· Istraživanje stavova stručnjaka i stručnjakinja u Srbiji o rodnoj ravnopravnosti i rodno zasnovanom nasilju, 2019
· Prikupljanje podataka o primeni CEDAW i Istanbulske konvencije u Srbiji, 2019
· Jačanje kapaciteta grupa za koordinaciju I podršku žrtvama kriminaliteta, 2021
· Istraživanje seksualnog nasilja na fakultetima u Srbiji, 2021. 

Iskustvo u nastavim aktivnostima

· Predavačica na treningu za posmatrače suđenja u slučajevima trgovine ljudima, koji je organizovalo Viktimološko društvo Srbije, Beograd, decembar 2003.

· Predavačica i jedna od autorki obuke na treningu za volontere službe VDS info i podrška žrtvama, Beograd, mart 2004, 2005, 2006, 2007, 2008, 2009, 2010, 2011, 2012, 2013, 2014, 2015, 2016, 2017, 2018,  2019 i 2020.  godine.

· Predavačica na seminaru o trgovini decom za predstavnike državnih organa, Centar za prava deteta i Save the Children, Požarevac, 2006.

· Predavačica i jedna od autorki obuke na Specijalističkom kursu o trgovini ljudima za socijalne radnike, Beograd, septembar-oktobar 2006.
· Predavačica na treningu za rad sa žrtvama i svedocima, Beograd, decembar 2006.
· Predavačica i jedna od autorki obuke na Treningu o rodno baziranom nasilju za pripadnike policije, Beograd 2009.
· Predavačica na seminaru za zaposlene na mestu bezbednosti na radu Mobing pojavni oblici, organizator seminara obrazovni informator, Vrnjačka Banja, 2008.
· Predavačica na seminaru za članove Samostalnog sindikata Srbije Mobing-iskustva VDS, Beograd 2008.
· Predavačica i jedna od autorki obuke akreditovane od strane Ministarstva rada i socijalne politike republike Srbije, Obuka o rodnobaziranom nasilju za pružaoce socijalnih usluga, Velika Plana 2010, predstavnici NVO Kraljevo 2011, socijalni radnici Beograd 2013.
· Predavačica i jedna od autorki obuke za rad sa žrtvama nasilja, Beograd 2010.
· Predavačica i jedna od autorki Jednodnevni informativnog seminara Zakon o sprečavanju zlostavljanja na radnom mestu i mogućnost primene medijacije, Beograd 2010.
· Predavačica i jedna od autorki dvodnevnog treninga Mobing – pojavni oblici, podrška žrtvama, zakonska regulativa i mogućnost primene medijacije, Beograd 2010.
· Trenerica  na projektu Unapredjenje ekonomskih i socijalnih prava zena u Srbiji/Jačanje kapaciteta Uprave za rodnu ravnopravnost za razvoj i primenu nacionalnih politika i zakonodavnog okvira i praćenje ostvarivanja  ekonomskih prava žena, septembar-novembar 2010.
· Trenerica na obuci Zaštita od diskriminacije: Zakonodavstvo i praksa, realizovanoj u Službi za upravljanje kadrovima Republike Srbije, 2010.
· Trenerica na obuci Rodna ravnopravnost za poslodavce u javnoj administraciji, 2011, 2012.

· Predavačica na radionicama u ženskom zatvoru u Požarevcu na temu rodno zasnovanog nasilja 2011.
· Predavačica na obuci o rodno zasnovanom nasilju za zaposlene u ženskom zatvoru u Požarevcu, akreditovanoj od strane Ministarstva rada i socijalne politike, Požarevac 2012.

· Predavačica na radionicama u ženskom zatvoru u Požarevcu na temu pripreme za izlazak iz zatvora, oktobar i decembar 2012.

· Predavačica na obuci o rodno zasnovanom nasilju za zaposlene u CSR Valjevo, 2013.

· Predavačica na obuci o rodno zasnovanom nasilju za zaposlene u CSR Pančevo, 2013.
· Predavačica na treninzima za novinare/ke i urednike/ce o rodno osetljivom izveštavanju o slučajevima nasilja nad ženama (Prijepolje, Beograd, Novi Sad, 2013, Vrnjačka Banja, Kragujevac, Sjenica, 2014). Treninge je realizovao UNDP u okviru projekta Integrisani odgovor na nasilje nad ženama.
· Predavačica na trodnevnim treninzima za trenere za policijske službenike (Vrnjačka Banja, Sremska Kamenica 2014). Obuka je realizovana u okviru IPA 2011 projekta “Sprovođenje antidiskriminacionih politika u Srbiji”.
· Training for researchers within the research on alternative sanctions and restorative justice, Foundation “Centre for Democracy” and Victimology Society of Serbia, Belgrade, 2014.
· Predavačica na radionicama (12) o prepoznavanju i prevenciji rodno-baziranog nasilja za decu azilante,  Bogovodja 2015
· Predavačica na trening programu za osobe angažovane na obrazovanju dece azilanata  o prepoznavanju i prevenciji rodno-baziranog nasilja , Lajkovac, 2015
· Razvijanje I pilotiranje programa za osuđena lica pod nazivom Program za podizanje svesti o uticaju krivičnog dela na žrtve i o restorativnoj pravdi , Požarevac 2015.
· Predavač na kursu Antisocijalno ponašanje na master studijamasocijalnog rada na Fakultetu političkih nauka sa temom Razvoj službi za žrtve u Srbiji I Služba VDS info I podrška žrtvama, Beograd, 2015,2019.

· Predavač na akreditovanoj Obuci pružalaca socijalnih usluga za rad sa žrtvama rodno baziranog nasilja (2), Beograd, 2016., 2017 (3), 2018 (2), 2019 (5) 
· Predavačica na 5 radionica pod nazivom  Rodna ravnopravnost i nasilje u porodici, realizovanih kao deo projekta koji realizuje Gender centar – Centar za jednakost i ravnopravnost polova Vlade Republike Srpske, Istočno Sarajevo, republika Srpska, 2017.
· Nacionalni konsultant za obuku o rodnoj ravnopravnosti i pravima izbeglica i migranata žena i djevojčica (UN women), predavačica na radionicama (8), Preševo, Divljana, Adaševci, Krnjača, Subotica i Beograd, 2017.
· Nacionalna trening konsultantkinja za rodnu ravnopravnost (UN Women) Rodna perspektiva i rodni aspekti u svakodnevnom radu, za predstavnike/ce Ministarstva za evropske integracije, IPA jedinice Ministarstva i kontakt osobe za rodnu ravnopravnost u državnim organima i za zaposlene u Republičkim i Pokrajinskim zavodima (2) Vršac i Šabac, 2018.
· Predavačica I jedna od autorki obuke Sprečavanje zlostavljanja na radnom mestu – pojavni oblici, podrška žrtvama, zakonska regulativa, primena i osnove posredovanja, 2020
· Predavačica na Obuci za rad sa žrtvama RBN za predstavnike osnovnih tužilaštava I MUPa (2), 2021.
· Predavačica I jedna od autorki Obuka za jačanje kapaciteta za reagovanje na seksualno nasilje na fakultetima u Srbiji, 2022.
Organizacija konferencija i seminara

· Koji model istine i pomirenja odgovara bivšoj Jugoslaviji?, organizovano od strane Fridrih Ebert Stiftung i Viktimološkog društva Srbije, Beograd 11-12. oktobar 2002.g.

· Istina i pomirenje u bivšoj Jugoslaviji: gde smo sada i kuda dalje?, organizovano od strane Fridrih Ebert Stiftung i Viktimološkog društva Srbije, Beograd 15-17. Oktobra 2004 

· Organizacija više okruglih stolova i tribina na temu Istine i pomirenja, Nasilja u porodici i Trgovine ljudima
· Organizacija Godišnje skupštine I konferencije organizacije Evropska pomoć žrtvama, Beograd, 28.maj-1.jun 2008

· Organizacija međunarodne konferencije Mogući putevi ka pomirenju, Beograd 2009
· Organizacija međunarodne konferencije: Godišnja konferencija VDS, Beograd 2010, 2011, 2012, 2013, 2014, 2015, 2016, 2017,2018 ,2019 ,i 2020 i 2021..
Angažovanje u uredništvu/redakciji časopisa
· Tehnička urednica časopisa Temida od 2006.do 2019. godine
Zalaganje za prava žrtava i podrška žrtvama/aktivizam
· Rukovoditeljka službe VDS info i podrška žrtvama
· Učestvovala u kampanji za pomilovanje žena žrtava porodičnog nasilja koje su izvršile krivično delo u vezi sa nasiljem koje su trpele. 
· Volonterka na SOS telefonu za žrtve poplave
· Kampanja Borba protiv nasilja vatrenim oružjem
· 16 dana aktivizma
Ostalo

Učešće na konferencijama, radionicama i okruglim stolovima (Izvod)

Međunarodne konferencije:

· 16. Godišnja godišnja skupština i konferencije Evropskog foruma službi za žrtve, Prag, Češka republika, 2002.

· Ljudska prava i mentalna ometenost, Beograd, u organizaciji Centra za mentalnu ometenost iz Budimpešte, 2003.g

· 18. Godišnja godišnja skupština i konferencije Evropskog foruma službi za žrtve, Tuusula, Finska, 2004.g

· 19. Godišnja godišnja skupština i konferencije Evropskog foruma službi za žrtve, Harlem, Holandija, 2005.g
· 20. Godišnja godišnja skupština i konferencije Evropskog foruma službi za žrtve, Bratislava, Slovačka, 2006.g.
· 21. Godišnja godišnja skupština i konferencije Evropskog foruma službi za žrtve, Siofok, Mađarska, 2007.g.
· 22. Godišnja godišnja skupština i konferencije Evropskog foruma službi za žrtve, Beograd,Srbija,  2008.g.
· 23. Godišnja godišnja skupština i konferencije Evropskog foruma službi za žrtve, Portugalija, Lisabon,Srbija,  2009.g.
· Maloletnički kriminal, nepopraviva budućnost, Edinburg, Škotska, u organizaciji Službe za žrtve Škotska, 2005.

· Okrugli sto „Zaštita žrtava i svedoka u krivičnom postupku“, u organizaciji Ambasade USA, Beograd, 14-15.mart 2005.

· „Povezujemo se da bi se menjale“ Beograd, u organizaciji Autonomnog ženskog centra, 2005 .

· "Kreiranje sveobuhvatnog mehanizma za podršku žrtvama: Iskustva drugih zemalja i moguća rešenja za Srbiju",Beograd, u organizaciji OEBS-a, Ministarstvo rada zapošljavanja i socijalne politike i Viktimološkog društva Srbije, 2006.
· Regionalna konferencija o suzbijanju trgovine ljudima Brioni, Hrvatska, maj 2007.
· UNIFEM  Expert Meeting on Collecting and Using Data to Demand Effectiveness of Policies against VAW, Sarajevo 2009.g.
· Podrška žrtvama i svedocima, UNDP Hrvatska, 2009.
· »Report or not report«, Edinburg, Škotska, 2010
· Finansiranje službi koje pružaju usluge ženama žrtvama nasilja, Tirana, Albanija, 2011

· Jednakost na poslu:Nulta tolerancija na rodno bazirano nasilje i uznemiravanje u Evropi, Brisel, Belgija, 2012.
· Radionice za izgradnju kapaciteta za monitoring zatvorskih ustanova od strane civilnog društva, Kijev, Ukrajina, mart 2012.
· 14. Međunarodni simpozijum Svetskog viktimološkog društva, Hag, Holandija, maj 2012.

· Pomoć porodici i/ili prijateljima žrtava ubistva, Lisabon, Portugal, jun 2012.

· Radionice na temu reintegracije počinilaca krivičnih dela u društvo nakon otpuštanja iz zatvora, Bukurešt, Rumunija, oktobar 2012.

· Program Otvoreni svet, Vladavina prava- Podrška žrtvama trgovine ljudima, Vašington, Kalamazu, SAD, februar 2013.

· Godišnja konferencija Evropske pomoći žrtvama Razvijanje podrške žrtvama u Evropi, Varšava, Poljska, 2014.
· Regionalna konferencija ženevske deklaracije Zaustavimo oružano nasilje u cilju mira i razvoja, Ženeva, Švajcarska, 2014.
· Godišnja konferencija Evropske pomoći žrtvama: The Future is Now, Lisbon, Portugal 2015.
· Godišnja konferencija Evropske pomoći žrtvama, Taking Victim Support to the Next Level: Connect and Commit, Utrecht, Netherland 2016
· Disciplining and taking restorative justice forward: From Research & Theory to International Policy and Practice, Treći međunarodni simpozijum o restorativnoj pravdi, Skopelos, Grčka  2016

· Godišnja konferencija Evropske pomoći žrtvama, Dablin, Republika Irska, VB, 2017
· Godišnja konferencija Evropske pomoći žrtvama, Stokholm, Švedska, 2018

· Godišnja konferencija Evropske pomoći žrtvama Strazbur, Francuska, 2019

· Regionalna konferencija žena UdruŽene, Budva, Crna Gora, 2020.
Pohađani seminari i kursevi (Izvod)

· Trening za koordinatore službi za žrtve , organizovan za VDS od strane službe za žrtve Engleske, Velsa i Severne Irske - London 2001.

· Trening za trenere volontera službi za žrtve, koji su držale predstavnice belgijske i holandske službe za žrtve - Beograd 2003

· Trening: Javno zastupanje za pomirenje, Kopaonik 2003, STAR mreža globalnog učenja.

· Tim mendžment, Beograd, 2004.
· Trening za rad sa decom žrtvama, koji je držala predstavnica holandske službe za žrtve, Beograd, 2006.

· Trening trenera o psihotraumi, realizovan od strane The European Network for Traumatic Stress, Beograd, 2011

· Kurs za Razvoj kapaciteta organizacija civilnog društva za pružanje socijalnih usluga , Beograd, 2011, 2012
· Saslušavanje maloletnika žrtava trgovine ljudima, koje je držalo Ministarstvo unutrašnjih poslova Francuske, 2015

Spisak objavljenih radova

Članci u časopisima i zbornicima radova sa naučnih skupova:
· Nikolić, J. (2002) “Bily kruh bezpeci (BKB)- organizacija za podršku žrtvama kriminaliteta u Češkoj republici”, Beograd: Temida: 2: 52-53.

· Nikolić, J. (2003) “Gradski centar za socijalni rad u Beogradu i pomoć žrtvama kriminaliteta”  Beograd: Temida: 1: 53-57.

· Ćopić, S. Nikolić, J.(2004) “Služba za žrtve kriminaliteta VDS info i podrška žrtvama:analiza dosadašnjeg rada” , Beograd: Temida: 3: 17-25.
· Ćopić, S.. Nikolić, J. (2006) „The Development of Victim Support Services in Serbia“, International Perspectives in Victimology, Vol. 2, br. 1: str. 114-125.
· Nikolić, J (2007) „Službe za decu i specijalizovane organizacije za osobe sa invaliditetom i Rome u Beogradu“
Beograd: Temida: 2: 29-40
· Nikolić, J , Nikolić-Ristanović, V., Petrović, N. (2010) „Stanje raspoloživih usluga i kapaciteta za pomoć žrtvama nasilja u porodici u Vojvodini i upoznatost i zadovoljstvo žena sa njima“, Beograd: Temida: 2: 61-81
· Nikolić, J (2010) „Uniformne procedure i forme za prikupljanje podataka o seksualno i rodno zasnovanom nasilju“ u Prilozi za unapređenje strateškog i pravnog okvira u oblasti nasilja u porodici, Beogra, 81-138
· Nikolić-Ristanović V, Ćopic S, Nikolić J, Šaćiri B, (2012) “Diskriminacija žena na tržištu rada u Srbiji“ 

· Nikolić J, Tripković M, (2012) Podrška ženama u zatvoru: Analiza rada Službe VDS info i podrška žrtvama u 2011. godini, Beograd, Temida:2:105-125
· Nikolić-Ristanović, V.,Simić V.,(ur) (2014) „Međusektorska saradnja u procesu zaštite žrtava nasilja u porodici u Kragujevcu“.
· Nikolić V., Nikolić J. (2014) „Sprovođenje antidiskriminacione politike u Srbiji: priručnik za policijske službenike“.

· Nikolic, J. (2016) Priručnik za osobe koje su uključene u edukaciju dece azilanata vezano za prevenciju rodno baziranog nasilja. (ne objavljeno)
· Saciri B. Nikolić J. (2017) Analiza rada službe VDS info I podrška žrtvama u periodu 2013-2015
· Nikolić-Ristanović, V., Ćopić, S., Nikolić, J., Šaćiri, B. (2018) Podrška žrtvama u izabranim državama Balkana: Komparativna perspektiva. Beograd:
· Ćopic S, Nikolić J, Šaćiri B, Tripković M. (2019) Vodič kroz postupke za zaštitu prava žrtava rodno zasnovane diskriminacije i nasilja pred nezavisnim telima u Srbiji.
· Ćopic S, Nikolić J, Tripković M, Šaćiri B. (2020) Vodič za zaštitu žena od rodno zasnovane diskriminacije i povreda prava u oblasti rada i zapošljavanja
