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EJE 6. GLOBALIZACIÓN Y POLÍTICAS EDUCATIVAS
Coordinadores: Jorge Gorostiaga, M. Cecilia Bocchio y Yanina D. Maturo
Relatoria: Yanina D. Maturo

Miércoles 31/05 de 16:30 a 18:30 hs.	

RELATORIA
El Eje 6 buscó abarcar temas recurrentes y contemporáneos en la agenda de investigación del campo de estudios sobre política educativa en la era de la globalización, relativos a diferentes procesos y mecanismos supra/transnacionales que han tenido – y tienen- efectos diversos en el diseño y desarrollo de políticas educativas regionales y nacionales. Tal es el caso de la transferencia selectiva de políticas que han adquirido una centralidad cada vez mayor en la agenda de investigación del campo y abarcan temas tales como:  evaluaciones estandarizadas, formación docente, organismos internacionales, redes y agentes de la nueva gobernanza, entre otros. A partir de estos supuestos, la reunión se llevó a cabo con la presencia de autores de cuatro trabajos de los seis presentados, y con público interesado en la temática. Los autores presentes corresponden a los siguientes escritos: 
A. Evaluación y calidad. Las políticas de desempeño en el sistema educativo porteño, de Lucrecia Rodrigo e Inés Rodríguez Moyano. 
B. Un ejemplo de internacionalización de la Educación Superior: el Sector Educativo del MERCOSUR y los avances en la acreditación de carreras y saberes como política educativa regional, de Inés González y Jaqueline Giudice.
C. Las fundaciones filantrópicas y las influencias en la formación situada de equipos directivos en Argentina: acerca de algunos contenidos curriculares transversales, de Yanina Maturo, Nora Lanfri y M. Cecilia Bocchio.
D. Reformas educativas en América Latina: un análisis de meta investigación sobre la producción académica 2008-2022, de Jorge Gorostiaga, Pablo Pastore y César Tello.
La reunión comienza presentando la dinámica de intercambio por parte de los coordinadores, para luego dar lugar a una exposición muy breve de los participantes sobre el tema o problema abordado en cada trabajo. 
En un segundo momento, se genera un espacio de discusión a partir de una serie de preguntas sobre los enfoques teóricos y metodológicos, las vinculaciones entre escalas de análisis y las estrategias metodológicas utilizadas; como asimismo sus potencialidades para dar cuenta de los procesos de construcción de agendas o discursos globales y regionales sobre las políticas educativas y los procesos de recontextualización o resignificación en distintas escalas.
Las intervenciones de los diferentes participantes giraron en torno a señalar la necesidad de integrar enfoques y perspectivas teóricas que permitan un abordaje integral y  pertinente del objeto de estudio. En relación a ello se menciona la necesidad de combinar diferentes estrategias metodológicas, donde se subraya la utilidad de la perspectiva cualitativa a través del estudio de casos y la etnografía de redes como forma de reconstruir sentidos sobre las políticas, en articulación con la utilización de diferentes técnicas de recolección y análisis de datos. Asimismo, se señala en este proceso la dificultad para poder analizar la trayectoria de una política en el contexto actual, donde se identifica la incorporación de nuevos agentes y agencias externos al campo educativo que influyen en la definición de las políticas y que generan nuevas formas de relación con los distintos niveles de gobierno. De esta forma, se enfatiza que el campo de estudios de la política educativa se encuentra ante el desafío no sólo de identificar esos nuevos actores que aparecen en escena, sino también sus formas de relacionarse y las particularidades que adquieren sus vínculos con el gobierno de la educación en diferentes niveles/escalas. 
Finalmente, en un tercer momento, se dedica un espacio a la formulación de preguntas y comentarios por parte de los participantes, donde se buscó profundizar aspectos de los interrogantes anteriores y de otras cuestiones generales o particulares de cada trabajo presentado.
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