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Relatoría
EJE 7. Temas emergentes en las investigaciones de Políticas Educativas
Coordinadoras: María José Laurente y Laura Rodriguez

El Eje reunió trabajos sobre problemáticas escasamente indagadas, que potencian nuevos desarrollos teóricos, epistemológicos y metodológicos en el marco de la agenda de investigación en el campo de la política educativa.
Presentes:
Luciana Morini: “Modos de leer y escribir de jóvenes en contextos de encierro punitivo: relación con el saber, vínculos y estrategias en espacios formativo-formales y no formales”
Laurente, Ma José : “Prácticas y Experiencias y propuestas educativas desplegadas en la trama de los conflictos socio-territoriales.
 Mariel Bufarini, Francisco Preiti y Guillermina Carreño, “Políticas públicas, ambiente y desarrollo. Análisis de conflictos ambientales en el centro norte de Santa Fe y norte de Buenos Aires
Alejandra Castro y Ma, Silvia Serra: “Usos y apropiaciones del espacio escolar en escuelas secundarias urbanas. Un abordaje interdisciplinario en tres regiones argentinas”
Ma. Gabriela Tapia y Cecilia Evangelina Meléndez: Experiencias de formación ciudadana en las múltiples escuelas secundarias de la provincia de Catamarca
Se propusieron dos preguntas articuladoras de la conversación entre los ponentes:
¿Qué aspectos de sus investigaciones (problema, objeto, metodología, enfoque) pueden entenderse como emergentes o novedosos en relación al campo de las investigaciones en política educativa?
¿Qué potencialidades y límites considera que tienen los enfoques investigativos centrados en los discursos, los textos y lo simbólico, y cuál considera que es su relación con los aspectos macro-estructurales de la economía y la política?
Se reflexionó respecto de la relación entre investigación y políticas públicas, y entre agendas de investigación y agendas gubernamentales, y las temáticas de investigación que se encuentra en un proceso de consolidación como tema dentro de la agenda de investigaciones, dando cuenta de de que los temas presentados se encuentran dentro de cierto proceso de “institucionalización” de las temáticas. También se señaló, en algunos casos, que la idea de “emergente” podía entenderse como el aporte de nuevos enfoques o herramientas metodológicas.
Así, se señaló la intención de encontrar explicaciones de los propios usuarios del espacio escolar sobre las transformaciones a lo largo de la historia, recuperando una mirada desde la pedagogía confluyendo con la mirada de la Arquitectura, y avanzar en la construcción de un “glosario” común que permitiera leer cómo se garantizaron materialmente las políticas en términos de “espacialidad” y no solamente de “edificios”. Se menciona especialmente la importancia de una investigación en red, con confluencia de equipos y con una escala territorial mayor, frente a la demanda de una agencia estatal. En ese sentido, se debatió acerca de las distintas y posibles definiciones de los problemas de investigación (el Estado como demandante, las instituciones, los docentes o los estudiantes, etc.)
En los temas sobre la educación ambiental, el enfoque antropológico de una de las investigaciones sobre políticas públicas, ambientes y desarrollo, lo original se relacionó con el interés por comprender por qué se aprueba una normativa sobre Educación Ambiental Integral en una coyuntura de conflicto ambiental (incendios, agrotóxicos), combinando un abordaje político con el socio-histórico. Se señala la potencialidad de un análisis del documento jurídico a la luz del concepto de ethos, y las limitaciones de recortar el corpus documental en los análisis. Se resalta el aporte de la ecología política crítica a la comprensión de las contradicciones y limitaciones de las políticas ambientales y las políticas educacionales, atendiendo a las disputas por el sentido de la educación ambiental. Se enfatiza la importancia de identificar intereses en juego y agentes concretos., particular enfoque de otra investigación sobre extractivismo y educación.
 La participación de los jóvenes y su formación ciudadana y la realidad  de la diferenciación social y los condicionantes socioeconómicos, apunta a mostrar la manera en que se forman diferentes identidades ciudadanas; se dialoga en este punto sobre la importancia de recuperar exhaustivamente las discusiones y aportes del campo y las tradiciones de la investigación para dar densidad al enfoque y anclar más sólidamente la posibilidad de construir conocimiento
Se analizan los límites del PIATJA, temática relacionada con la educación de jóvenes y adultos, que tiene un lugar reducido en el campo de la investigación, o es incipiente. Se dialogó sobre lsos estudios de política educativa y el enfoque sobre los “sujetos” sin referencia a etapas etarias sino en las diferencias de condición. En ese sentido, se discuten los límites de las políticas socioeducativas.
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