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Ne lidhje me bankat dhe shkallët e larta te interesit, arsyetimi nga bankat është mungesa e shtetit ligjor, dmth mosfunksionimi i sistemit gjyqësor ku realisht nuk ka logjik biznesi qe te përcillen procedurat gjyqësore për te realizuar nje te drejt përmes gjyqit. Kjo normalisht ndikon ne shkallen e rrezikut. Ne biznesin bankar kur shkalla e rrezikut është e lart edhe kamatat duhet te janë te larta. 
 
Qështja me bankat dhe shkallet e larta te kamates eshte se keto kamata jane ma te lartat ne rajon kurse perqindja e kredive problematike eshte nder ma te ultat ne rajon. Kjo e hedh posht tezen e shkalles se lart te rrezikut me qe kthimi i kredive eshte ma i mire se ne shumicen e vendeve te rajonit. Kjo diference ne mes te kamatave ne depozita dhe kamatave ne kredi bankave ju sjell fitime te larta.
 
Ne Kosove veprojne nje numer jo edhe aq i vogel i bankave mirepo fakti qe fitimet jane te larta, eshte e nevojshme te kemi ma teper banka. Numeri ma i madh i bankave do te rrise konkurrencen dhe ne kete menyre do te ule kamatat ne kredi.



