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Sigurisht se kjo është mënyra ma e papërshtatshme për ta implementuar instalimin e arkave fiskale. Kjo mënyrë ka bërë të mundur që shumë palë të janë pjesëmarrëse, janë ndërtuar shumë hallka. Sigurisht që kur ka shumë hallka duhet që secila të funksionoj pa asnjë problem. Nëse vetëm njëra nga hallkat ka problem, i tërë procesi do të ketë problem.

Kjo menyrë e impelemtimit të instalimit të arkave fiskale në rrathanat e nivleit të lartë të korrupsionit është ma e përshtatshme për të qenë e korruptuar.

Menyrë shumë ma e përshtatshme për bizneset do të ishte që qeveria të blej arkat fiskale dhe ta bëjë vetem kontraktimin e kompanive konsulente për t'i instaluar. Në këtë rast sigurisht se çmimi për bizneset do të ishte shumë ma i ulët, mirëpo mundësia e korruptimit do të ishte ma e vogël. Mundësia e korrupsionit do të reduktohej në kontratën e qeverisë për blerjen e arkave fiskale. Këtu është mundësi e kufizuar për korrupsion sepse me lehtë do të kalkulohej çmimi kushues i arkave fiskale dhe me vështirë do të mbulohej korrupsioni.

Sa më i madh që të jetë korrupsioni, kushtueshmëria për bizneset është ma e madhe sepse çmimit real do t'i shtohet edhe kostoja e korrupsionit.



