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	 Rreth BpB-se koheve te fundi jane duke qarkulluar zera te cilet ngrisin kureshtjen por ndoshta edhe shqetsimin se cka eshte puna ne kete bank dhe ne veprimtarine e kesaj banke. Jam i informuar mire me veprimtarine e bankes dhe me zhvillimet ne kete bank qe nga fillimi e deri me tani me qe i percjell nga afer keto zhvillime. Banka per Biznis nuk kane kurfare problemi, problem mund te kane 3-4 aksionar te bankes. Keta aksionar jane ne udheheqje te bankes dhe se qe nje kohe te gjate e kane shfrytezue dhe ende jane duke e shfrytezuar banken, kuptohet permes disa keqberjeve, per te kanalizuar fitimet e bankes ne fitime te veta ne vend se keto fitime qe ka krijue banka te shperndahen tek te gjithe aksionaret siq edhe e kerkon ligji. Numri gjithsej i aksionareve eshte mbi 25.
 Banka eshte duke punuar mire, eshte duke krijuar me fitime, bile edhe fitime te mira, mirepo nje pjese e madhe e ketyre fitimeve eshte kanalizuar dhe vazhdon te kanalizohet tek vetem nje numer i vogel i aksionareve. Kanalizimi i ketyre fitimeve tek dobite e vetem nje numri te vogel te aksionareve behet ne forma te ndryshme ku nje nga forma me e madhe eshte dhanja e kredive bizneve ku keta aksionar jane te lidhur dhe moskthimi i ketyre kredive. Ne kete menyre parate e bankes shkojne tek keto biznise dhe ne vend qe keto biznise t'i kthejne keto para, keto biznese i vonojne ose edhe nuk i kthejne. Ky moskthim, kanalizon fitimet e bankes tek keto biznese ku keta aksionar i marrin fitimet nga keto biznese. Marrja e fitimeve behet ne forma te ndryshme.
 
Zerat qe mund te qarkullojne ne opinion rreth BpB-se sigurisht se jane rezultat i disa veprimeve te koheve te fundit te institucioneve te ligjit qe jane duke e bere punen e vet rreth ketyre keqberjeve. Praktika e pershkruar me lart e zbatuar ne kete banke nga keta aksionar ka qene duke u ushtruar per disa vite dhe ende vazhdon te ushtrohet. Vlen te theksohet se kjo praktike eshte toleruar teper gjate edhe nga prokuroria e shtetit edhe nga Banka Qendrore e Kosove. Keto institucione kane qene te informuara nga nje grup i aksionareve para disa viteve mirpo deri tani vone nuk kane marre ndonje veprim. Tani veq po del sheshazi se keto veprime ne prokurorine e shtetit jane vonuar nga ish-Prokurori Nazmi Mustafi i cila e ka patur si lende qeshtjen e BpB-se.
 
Edhe pse tani ka disa veprime rreth praktikave te zbatuara nga keta aksionar te BpB-se dhe se keto veprime jane te mireseardhura, keto jane vetem fillimi. Rreth praktikes se ketyre aksionareve realisht pres qe te kete edhe veprime tjera ne te ardhmen. Duhet pasur parasysh se te gjitha keto veprime qe tani jane duke u ndermarr dhe qe do te ndermerren ne te ardhmen, nuk kane kurrgje te bejne me banke ose me veprimtarine e bankes. Keto veprime kane te bejne me nje numer te vogel te aksionareve te bankes. Banka eshte e shendetshme nga aspekti biznisor. Banka do te vazhdoj te krijoj fitime siq ka qene duke krijuar deri tani. Veprimet qe do te merren ndaj disa aksionareve vetem do ta lehtesojne punen e bankes dhe do t'i mundesojne bankes te krijoj fitime edhe me te medha.
 



