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	 Ne lidhje me ardhjen e ISBANK:
Thene shkurtimisht, ardhja e bankes turke ne Kosove eshte shume e mireseardhur, dhe kjo per disa arsye:

- Normat e kamatave ne kredi nga bankat ne Kosove kane qene shume te larta. Perveq qe kane qene te larta, kjo gjendje e njejte eshte pothuaj qe 7-8 vite. Nje nga arsyet per kamata te larta eshte se konkurrenca bankare ne Kosove nuk eshte ne nivelin e duhur keshtu qe kjo do te rrise konkurrences dhe do te ndikoj ne uljen e kamatave.

-  Ne Kosove ne vitet e fundit kemi nje stagnim ose renje te investimeve te huaja. Ardhja e kesaj banke eshte sinjal i mire per investitoret tjere sepse kjo bank ka vleresuar se ekonomia e Kosoves ka nje perspektive, qofte edhe nje perspektive jo ne afat te shkurter por ne nje perspektive me afatgjate. Vleresimi pozitiv per ekonomine e Kosoves nga kjo bank do te merret nga investitoret tjere si besueshmeri e ketij investitori ne ekonomin e Kosoves. Kjo eshte dicka shume pozitive sidomos ne kete gjendje ne te cilen gjendet ekonomia e Kosoves.

- Disa mund te shohin ardhjen e kesaj banke se invazion i kapitalit turk ne Kosove. Kjo nuk qendron, bile eshte shume mire qe investoret nga turqia besojne ne perspektiven e ekonomise se Kosoves. Ardhja e kapitalit turk eshte si rezultat i rritjes ekonomike te turqise dhe te fuqizimit te kompanive turke ne konkurrencen nderkombtare. Kosovaret nuk duhet t'i shikojne kompanite kurke se kompani te turqise se perandorise osmane por duhet t'i shikojne si kompani te nje ekonomie qe po zene vend si ekonomia e 10 me e fuqishme ne nivel nderkombtar.




