	Tema:
	AFARIZMI I BANKAVE NË KOSOVË

	Data:
	10/12/2013

	Media:
	KOSOVA SOT

	 Ne lidhje me afarizmin e bankave ne Kosove dhe mundesine e mbylljes se ndonjeres shprehem si ne vijim:
Pavaresisht se ne shikim te pare mund te shihet si afarizem jo i mire i ndonje banke, asnjera nga bankat nuk rrezikon mbylljen. Banka me pronesi shumice nga kapitalet e jashtme nuk mund te vijne ne pozite te mbylljes per aresye se kane potenciale te duhura edhe financiare edhe menaxhuese per perballuar ndonje veshtiresi qe paraqitet ne afarizmin e tyre. Bankat me shumice te pronesise nga kapitalet vendore kane potenciale me te kufizuara edhe financiare edhe menaxhuese mirepo edhe keto nuk pritet qe te vijne ne pozite te mbylljes per shkak te afarizmit te dobet.

Bankat me pronesi shumice te kapitalit vendor zbatojne praktika afersishte te njejta me ato qe zbatojne edhe bizneset tjera. Keto praktika cilesohen me moszbatueshmeri te ligjeve dhe rregulloreve. Ato raportet e nderkombtareve qe e paraqesin Kosoven me shkalle te lart te korrupsionit, me lidhmeri te prokuroreve dhe gjygjtareve me korrusionin, me lidhmerine e korrupsionit me zyrtaret shteteror, sigurisht qe bazohen nga praktikat e zbatuara nga zyrtaret e institucioneve tona: edhe zyrtaret qeveritar, edhe zyrtaret gjygjesor, edhe zyrtaret e prokurorive, edhe zyrtaret e institucioneve te pavarura sic eshte psh BQK. Po qe se praktikat korruptive nuk do te zbatoheshin nga zyrtaret e niveleve bile edhe me te larta, raportet do te paraqiteshin gjendje me mire.

Bankat e Kosoves jane te ambientuara shume mire me mjedisin e biznisit ne Kosove, edhe ato me pronesi te kapitaleve shumice te jashtme, edhe ato me kapitale shumice vendore, secila ka segmentin e vet te biznisit qe nxjerre mire maksimumin. Edhe pse bankat me kapital shumice vendor zbatojne praktika te moszbatimit te ligjeve dhe rregulloreve, kane te ndertuar mire rrejtin e zyrtareve per te mbajtur ne funksion kete menyre te afarizmit. Edhe nese ndodh ndonje ndryshim ne mjedisin e biznisit, keto banka kane potencialet e mjaftueshme te pershtatjes, sepse mund te afarojne me sukses edhe ne mjedis te zbatitimit te duhur te ligjeve dhe rregulloreve. Keto banka kane shkalle te ulte te zbatimit te ligjeve dhe rregulloreve vetem dhe vetem pse mundesit per kete i kane. 

Me konkretisht mund te shprehem per njeren nga bankat me kapital shumice vendor ku jam edhe aksionar, dhe ajo eshte BpB. Banka me afarizmin e vet krijon fitime te kenaqshme per t'u rritur si institucion. Keto fitime te krijuara nga banka kanalizohen nga nje grup i vogel i aksionareve ne perfitime te tyre, kuptohet ne kurriz te aksionareve tjere, ne kurrize rritjes dhe zhvillimit te bankes si institucion dhe ne kurriz te sistemit te teresishem bankar te Kosoves. Po kuptohet se keta aksionar zbatojne keto praktika per arsye mundesit per t'i zbatuar keto praktika i kane, dhe se sigurisht qe keto praktika jane kunderligjore. Edhe sikur sot si me sepate te nderpriteshin keto praktika, banka nuk do te vehej ne rrezik, perkundrazi do te pasqyronte fitime 



