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	 Ne lidhje me funksionimin e gjyqesorit dhe investimet e huaja si vijon:
Investimet e jashtme, dhe njejte vlen edhe per investimet e mbrendshme, funksionimi i gjyqesorit eshte kushti themelor ne krijimin e kushteveper te ushtruar veprimtarine biznisore. Funksionimi i gjyqesorit eshte parakusht per zhvillimin e ekonomise ne kushtet e tregut. Ekonomia e tregut eshte si nje gare, psh loja e futbollit, ku secili perpiqet qe te arrije rezultate sa me te mire, te jap sa ma shume gola dhe te fitoj. Te gjithe lakmojne qe te rrisine fitimet dhe kapitalet mirepo jo te gjithe arrijne, njejte sikur ne futboll ku secili perfshi portierin deshiron qe te jap gol por vetem disa kane arrijne. Ekonomia e tregut nuk mund te zhvillohet pa zbatim te rregullave qe jane ligjet, njejte sikur loja e futbollit nuk mund te luhet pa u zbatuar rregullat e lojes. Ne ekonomine e tregut garantues i zbatimit te rregullave qe ligjet eshte shteti, njejte sikur ne lojen e futbollit ku referi garanton zbatimin e rregullave. Kur perfundon loja e futbollit, nese rregullat jane zbatuar drejte, konkurrenti qe ka humbur lojen pajtohen dhe zgjate doren. Njejte, ne ekonomine e tregut, kur ligjet zbatohen drejt, konkurrentet qe nuk arrijne te krijojne fitime dhe te rrisin kapitalet pajtohen dhe rahatohen. Ne futboll kur nuk zbatohen rregullat nga referi, konkurrenti nuk pajtohet dhe mund te krijohen edhe konflikte. Njejte ne ekonomine e tregut, kur ligjet nuk zbatohen drejt nga shteti, konkurrentet nuk pajtohen dhe mund te shkaktojne konflikte. E vetmja gje qe duhet te shtohet eshte se konkurrentet ne ekonomine e tregut qe jane te mesuar te zbatojne ligjet ne vendet ku nuk zbatohen ligjet shteti ikin, nuk i hyjne gares sepse e dijne se jane humbes.

Ne Kosove, zhvillim te ekonomise do te kete kur niveli i zbatimit te ligjit eshte i nivelit qe siguron nje investitor te jashtem i cili ka psh 1 milion ose 5 milion euro per te investuar dhe i cili nuk ka nevoje per asnje lidhje jo-formale me asnje zyrtar shteteror per te zhvilluar veprimtarine biznisore. Krejt cka i duhet nje investitori te tille eshte qe te njohe dhe kuptoj ligjet e zbatueshme ne Kosove, te njohe tregun e Kosoves dhe te shoh mundesi fitimi, dhe te jete i sigurte nga gjyqesori se nese ndonjeri ne partneret afarist qe nuk i permbahet marreveshjes, te drejtat e veta i realizon permes ngritjes se padise. Asnje investior i jashtem serioze nuk investon ne Kosove kur per te realizuar te drejtat qe ja siguron ligji duhet t'i realizoj perms lidhjeve korruptive.



