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	 Ne lidhje me strategjine per zhvillim te Kosoves, se pari strategjite zhvillohen nga institutet profesionale dhe shkencore dhe jo nga qeveria. Fatkeqesishte, ne Kosove ende nuk ka institute as institucione profesionale dhe shkencore te afta per te perpiluar strategji zhvillimore. Ka institute qe figurojne te regjistruara si te tilla, bile edhe fonde marrin si te tilla, mirepo jane larg kapaciteteve per perpilim te strategjise zhvillimore. Instituti Riinvest ka pas marre fonde milioneshe per perpilimin e strategjise por doli se ai dokument ishte vetem sa per te arsyetuar fondet, nuk pati as edhe perdorimin me te vogel. 

Qeveria nuk duhet t hargjoj kohe dhe energji rreth perpilimit te strategjise zhvillimore. Qeveria eshte dashur qe para se te marre drejtimin e qeverise ta kete te gatshem programin qeveritar per krijimin e kushteve per zhvillim. Nje program i tille do te duhej te kishte te percaktuar ne menyre specifike masat konkrete qe do te marre qeveria per krijimin e kushteve per zhvillim. Kusht mbi kushte per zhvillim eshte zbatueshmeria e ligjit. Per zbatushmeri te ligjit, jane tri shtyllat e shtetit: policia hetuese, prokuroria dhe gjyqesia. Zbatushmeria e ligjit si kusht per zhvillim percaktohet nga te gjitha raportet e intitucioneve nderkombtare dhe nga te gjithe profesionistet dhe ekspertet ne Kosove qe kane pak kredibilitet. Kjo qeveri nuk ka bere as edhe rritjen minimale te fondeve per policine hetuese, prokurorine dhe gjyqesine, njejte sikur edhe qeveria e meparshme e cila per shume vite rresht nuk ka rritur fondet per keto institucione.    

Qeveria ka premtuar se do te paraqes programin e vet qeveritar, ta presim se cka do te dal. Por, poqese ky program nuk paraqet masat konkrete te forcimit te policise hetuese, prokurorise dhe gjyqesise nuk do te bej as edhe gjene me te vogel per rritje te zhvillimit. Poqese qeveria nuk dyfishon ose nuk trefishon fondet per keto tri shtylla te shtetit, nuk do te rrise zhvillimin, sepse nuk do te zbute pengesat. Ne buxhetin e miratuar nuk ka patur rritje per keto shtylla. Qeveria u arsyetua se buxheti eshte pergaditur nga kabineti i kaluar. Kjo nuk qendron sepse kjo qeveri ka patur edhe kohen edhe mundesine per te gjitha ndryshimet qe ka dashte me i kry. Ky arsyetim eshte mashtrim i publikut dhe mbulim i faktit se mandatari nuk ka qene i pergaditur per qeverisje, nuk ka patur program per qeverisje. Po te kishte patur program qeverises, mandatari do te kryente ndryshimet e buxhetit te pergaditur nga kabineti i perparm dhe do te krjonte buxhetin ne perputhje me programin e vet qeverises.



