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Projekti i investimit ne Brezovice eshte ne rrezik qe te deshtoj. Sipas mendimit tim, arsyet per veshtiresite ne realizimin e ketij projekti jane tek problemet politke ne Kosove dhe jo tek presionet nga Serbia ose ndonje factor tjeter. Pozicioni i Serbise ndaj Brezovices eshte i njejte tani si kur edhe ne fazen e studimeve te fizibilitetit dhe paraqitjes se projekt-propozimit nga investitori, nuk ka ndonje ndryshim qenesor. Ky factor eshte vleresuar nga investitori ne keto periudha, investitori ka peshuar nivelin e ktij rreziku mirepo ka vendos qe te neneshkruaj kontraten.

Ajo cka ka krijuar veshtiresi ne realizimin e ketij projekti jane projeksionet e ndertimit te shtetit te zbatimit te ligjit. Nese ju kujtohet, ne projekt-propozim jane paraqitur afate te investimeve sipas viteve, ku ne vitet e para investimet ishin me te pakta, dhe ne vitet e mevonshme kishte nivele me te larta te investimeve. Kjo sigurishte se ka qene ne proporcion me projeksionet e ndertimit te zbatimit te ligjit ne Kosove. Projeksionet per ndertim te shtetit te zbatimit te ligjit kane deshtuar, dhe keshtu edhe mundesia e gjetjes se burimeve financiare. Kerkush nuk investon as dhjetera e lere me qindra milion euro ne shtetet ku shkalla e zbatimit te ligjite shte e ulte, siq eshte rasti me Kosoven.

Eshte e veshtire per mjedisin politik te Kosoves qe realizohet, mirepo do te ishte e arsyeshme dhe e dobishme per Kosoven qe qeveria te negocioj me investitorin dhe te shtyj afatet e investimeve ne menyre qe ky project te mos deshtoj. Nuk eshte faji i investitorit qe projeksionet e ndertimit te shtetit te zbatimit te ligjit kane deshtuar. Kjo do te mund te realizohej lehte ne nje koncensus pozite-opozite, gje e cila tani per tani duket e pamundur.




