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Projektet e medha te infrastruktures sic jane autostradat mund te financohen nga buxheti i shtetit ose nga partneriteti publiko-private. Shtrohet pyetja: cila eshte alternativa me e mire?

Me e mira ne perzgjedhjen e alternatives me te mire te financimit do te ishte sikur ne secilin projekt te kryhen studime dhe analiza te mirefillta dhe profesionale per arsye se secili projekt i ka specifikat e veta dhe meriton zgjidhje te vecante. Shikuar nga rafshi praktike, ne perzgjedhjen e alternatives se financimit duhet qe se pari te dihet mjedisi i veprimit qeveritar, te cilat jane dy: mjedis jo-korruptiv dhe mjedis korruptiv. 

Ne mjedis jo-korruptiv, llogaridhenia e qeverise eshte ne shkalle te larte. Kjo bene te mundur qe cilado alternative e financimit qe perzgjedhet te jete me e dobishme per qytetarin e zakonshem. Ne mjedis jo-korruptiv ne parim zakonisht me e leverdishme eshte alternativa e financimit publiko-privat.

Ne mjedisin korruptiv, llogaridhenia e qeverise eshte e ulte. Kjo bene qe cilado alternative e financimit qe perzgjedhet te jete me e kushtueshme per qytetarine e zakonshem, te rendoj me shume. Ne parim, ne mjedisin korruptiv alternativa e financimit nga buxheti i shtetit eshte me leverdishme per qytetarine e zakonshem. Ne financimet nga buxheti i shtetit, qytetari i zakonshem dhe opinioni publik e ka me te lehte qe te mati sa do te ishte financimi i zakonshem dhe te krahasoj me financimin konkret. Kur eshte fjala per financimin publiko-privat, per shkak te kufizimeve ne qasje dhe kompleksitetit te transaksioneve te kompanive private, eshte me e veshtire per qytetarin e zakonshem dhe opinionin publik qe te kuptojne se ku dhe cka eshte realiteti.  Po ashtu, ne mjedisin korruptiv, sado qe zyrtaret e larte qeveritar kane apetitite te medha per perfitime te larta personale, kane edhe detyrime tjera buxhetore te cilat mbesin te papermbushura per shkak te shenzimeve te larta ne projekte te medha qe mund te perfundoj ne presion te votuesve mbi qeverine per mbajtje te pushtetit.




