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Ne Kosove veq eshte miratuar konrnize e mire ligjore per investimet e jashtme, problemi ekziston tek niveli i ulte i zbatimit te ligjeve. Ligj i vecante per investime strategjike behet per ofruar disa perparesi ose thene ndryshe privilegje investitoreve qe konsiderohen strategjik. Qeverite e shteteteve demokratike nuk kane ligje te vecanta per investime strategjike, ato zbatojne politika qeveritare qe nxisin investimet ne fushat per te cilat qeveria i konsideron si strategjike per zhvillimin e vendit.

Qeveria e Kosoves ka dy vite qe proklamon ligj te vecante per investime strategjike. Po te ishte qeveri e duhur, politikat qe do t'i kishte zbatuar per dy vite do te kishin efektet e duhura per nxitjen e investimeve ne fushat qe qeveria i konsideron strategjike per zhvillimin e vendit dhe nuk do te kishte nevoje per ligj te veqante. Qeveria e Kosoves nuk ka te indentifikuara qartazi se cilat jane fushat strategjike. Po te ishin identifikuar siq duhet, do te ndertontedhe zbatonte politika nxitese zhvillimore per keto fusha. 

Ligjet per investime strategjike ne vendet ne zhvillim sic eshte Kosova mund te perdoret si instrument per nxitjen e investimeve ne fusha te veqanta. Mirepo, kesilloj ligjesh kryejne funksionin vetem ne kushtet kur qeveria eshte e pergjegjshme dhe llogaridhenese, si dhe ne kushtet ku niveli i zbatushmerise se ligjit eshte i larte. Ne Kosove kemi nivel teper te ulte te zbatimit te ligjit, qeveri jo te pergjegjshme dhe qeveri jollogaridhenese. Ne Kosove, kemi nivel te larte te krimit te organizuar, te lidhjes se zyrtareve te larte shteteror me krimin. Ne keto kushte, ligji per investime strategjike ne fakt eshte instrument per perfitime edhe me te larta personale te zyrtareve te larte shteteror permes lidhjeve te tyre me krimin. Kur kesaj i shtohet edhe fakti se Qeveria e Kosoves nuk ka te identifikuara dhe elaboruara qartazi fushat qe i konsideron strategjike per zhvillimin e Kosoves, edhe me teper forcohet perfundimi se ligji per investime strategjike eshte vetem edhe nje instrument shtese i zyrtareve te larte shteteror per forcimin e krimit te organizuar.




