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	Ne lidhje me rolin e bankave ne zhvillimin e bizneseve ne Kosovve si vijon:

Bankat kane ndihmuar dhe jane duke ndihmuar zhvillimin e bizneseve dhe ekonomise mirepo kjo ndihmes eshte larg asaj qe realisht do te duhej te ishte. Deri para 1-2 viteve, kamatat ne kredi kane qene teper teper te larta. Tani kamatat jane ulur por jo ne masen qe do te duhej te uleshin. Realisht kamata mesatare ne kredi nga bankat do te duhej te sillej 4-5%, nga fakti se kamatat ne depozita jane pothuajse zero. Bankat per bizneset fillestare ose nuk jepin kredi fare ose kamatat per keto biznese jane teper te larta. Perveq kesaj, bankat marrin tarifa teper teper te larta ne transaksionet e pagesave dhe ne mirembajtje te llogarive bankare. Keto tarifa me plote kuptimin e fjales jane rjepje. Ne vendet ku zbatohet ligji, kesilloj tarifa te larta quhen "rip-off", jane te ndaluara me ligj dhe bankat ose cilido subjekt ekonomik qe zbaton tarifa te tilla denohen nga institucionet per zbatim te ligjit.

Shtrohet pyetja, pse kemi nje gjendje te tille? Pergjegjese per kete gjendje eshte Banka Qendrore e Kosoves. BQK ka pergjegjesi qe qytetareve te Kosoves t'u siguroj sherbime bankare (kamata ne depozita e kredi dhe tarfiva ne pagesa dhe mirembajtje e llogarive) te cilesise se duhur dhe me cmime te arsyeshme. Sherbimet bankare qe bankat ofrojne per nga cilesia jane afersishte te duhura mirepo cmimet jane shume te larta dhe jane plotesishte te paarsyeshme. Po ashtu, BQK ka pergjegjesin qe te siguroj nje sistem bankar efikas. Edhe kete pergjegjesi BQK deri me tani nuk e ka arsyetuar. Sistemi bankar i Kosoves nuk eshte efikas, sepse ofron sherbime bankare me cmime te paasryeshme.

Shtrohet pyetja tjeter, pse BQK nuk eshte duke kryer funksionin e saj ashtu sic i kerkohet me ligj? BQK qe nga themelimi pas luftes se fundit, ka qene e udhehequr nga individe jo-profesionist dhe te paafte. Ne pothuajse 10 vitet e fundit, ne BQK jane futur dhe e kontrollojne individet nga politika te cilet perfillin agjenden e krereve te larte politik, e kreret e larte politike ne keto 10 vitet e fundit nuk kane patur ndonje interesim tjeter pervecse te sigurojne pervetesime dhe pasurim te vetes se tyre.



