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	Ne lidhje me hapjen e dosjeve, veprimtarine e SHIK-ut dhe veprimtarine e Sherbimeve te Mshefta Serbe si vijon:

Se pari duhet scaruar se hapja e dosjeve nuk mund te behet nga institucionet e Kosoves, per faktin se keto dosje jane ne Beograd dhe jane prone e Serbise. Hapja e dosjeve sic mendohet per te kaluaren, per mendimin tim, ka shume me pak vlere se sa lista me emerat e 720 spiuneve sa jane duke vepruar nga perfundimi i pasluftes e deritani. Bile, fokusimi i hapjes se dosjeve nga e kaluara largon vemendjen nga e tanishmja dhe e ardhmja e Kosoves. Ndertimi i te tanishmes dhe te ardhmes ka me shume rendesi se sa e kaluara. Me te kaluaren duhet te merren historianet.

Ne lidhje me SHIK-un kam shkruar ne librin tim te botuar vitin e kaluar "SYNI DHE MENDJA E QYTETARIT PERBALL SHERBIMEVE TE MSHEFTA SERBE". Nje gje eshte e ditur, SHIK-u nuk eshte formuar nga institucionet e Kosoves, mbetet te scarohet se nga kush eshte formuar SHIK-u. Duhet patur parasysh se Sherbimet e Mshefta Serbe (SHMS-te) veprimtarine e tyre ne Kosoven e pasluftes e kane zhvilluar dhe e zhvillojne ne forma dhe modalitete te ndryshme, i pershtaten rrethanave te krijuara dhe synimeve te tyre. SHIK-u ka qene vetem njera nga strukturat e organizuara qe SHMS-te kane perdorur per te arritur synimet e tyre, ka patur edhe struktura tjera si SIA dhe te tjera. Mirepo SHMS-te kane vepruar edhe jashte ketyre strukturave qe jane te njohura per opinionin. ka perdorur dhe perdor edhe sot forma dhe modalitete tjera. Nuk eshte me rendesi forma dhe modalitetit sa eshte me rendesi lista prej 720 spiuneve te stervitur te betuar qe veprojne ne Kosove, Keta 720 individe nderrojne formen dhe modalitetin e veprimit por si individ jane pothuajse te njejtit.



