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	Ne lidhje me pastrimin e parave, konkurrencen e lire dhe zbatushmerine e ligjit si vijon:

Ne Kosove kemi shkalle teper te larte te pastrimit te parave. Kjo shkalle e larte sigurohet nga konsolidimi i gjendjes se moszbatushmerise se ligjit. Kjo gjendje e moszbatushmerise se ligjit eshte efektive per me teper se 10 vite.

Ne lidhje me konkurrencen e lire, Kushtetuta e Kosoves garanton ekonomine e konkurrences se lire te tregut. Funksionimi i monopoloeve, duopoleve dhe oligopoleve eshte shkelje e Kushtetutes se Kosoves. Kuptohet se perveq kushtetutes, jane edhe ligjet tjera percjellese qe sigurojne konkurrencen e lire. Te marrim si shembull monopolin e homologimit, shume me e dobishme edhe per qytetaret dhe edhe per Kosoven do te ishte sikur ne secilen Komune te kishte nga se paku dy qendra homologimi. Monopolet jane te krijuara nga individe qe jane te lidhur me zyrtaret e larte te shtetit dhe ndajne fitimet ndermjet veti. Zyrtaret e larte shteteror jane ne poste politike qe nje kohe te gjate. Keta kane siguruar mosfunksionim te institucioneve te drejtesise dhe permes kesaj kane siguruar fuqizimin e monopoleve, dhe ne kete menyre kane siguruar fitime te larta per vete, krejt keto ne kurrize te qytetareve dhe ne kurriz te Kosoves. Shtrohet pyetja, si eshte e mundur qe keta zyrtare te lart politik te kundershtojne kaq gjate kerkesat e aleateve tone te pavaresise se Kosoves for luftime te korrupsionit dhe krimit te organizuar, kah e marrin kete fuqi? Pergjigja ime eshte se keta jane te mbeshtetur nga sherbimet e mshefta serbe te cilat kane prani te fuqishme ne Kosoven e pasluftes se fundit ne zbatimin e programeve te Serbise per Kosoven.



