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	Se oligarkia ekziston ne Kosove nuk ka dyshim, dhe kjo nuk vihet ne dyshim per disa fakte:

- Jane pothuajse 20 vjet qe pushtetin e mbajne pothuaj te njejtit individe. Kjo jetegjatesi e pushtetit te te njejteve individe eshte deshmi e lidhjes dhe fuqizimit te tyre permes krimit te organizuar. Kur ekziston lidhja e krereve politik me biznese permes veprimeve kriminale, oligarkia eshte forma me e pershtatshme e mbajtjeve te ketyre lidhjeve dhe krijimit te perfitimeve maksimale.

- Ka mbi 10 vite rresht qe institucionet e jashtme qe konsiderohen si te pavarura nga ndikimet e mbrendshme prodhojne raporte ne cilat paraqitet shkalle e larte e korrupsionit dhe krimit te organizuar si dhe shkalle shume e ulte zbatimit te ligjit. Kur kjo gjendje zgjate kaq shume vite, sigurishte se vertet kreret politik jane thell te lidhur me krimin e organizuar dhe korrupsionin. Keto lidhje te krereve politik me krimin e organizuar dhe korrupsionin mundesohen permes krijimit te oligarkise.

Shrohet pyetja, si eshte e mundur qe keto dukuri kaq shkaterruese per Kosoven te mbeten te paprekura per kaq kohe te gjate perkunder thirrjeve bile edhe kritereve konkrete per luftimin e tyre nga partneret mbeshtetes te pavarsise se Kosoves? Gjithe kjo fuqi rezistuese ndaj ketyre presioneve buron nga veprimtaria e strukturave shume mire te organizuara te sherbimeve te mshefta serbe.



