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Periudha teper e gjate e mnoszbatimin te ligjit ne Kosove ka krijuar rrjete te fuqishme te krimit te organizuar. Krimi i organizuar ne Kosove eshte duke perdorur praktikat me mira dhe me te reja te krimit te zbatuar ne nivel boteror. Nga fuqizimi i internacioalizmit proletar qe behej jo shume larg ne kohe, tani kemi kaluar ne kriminalitetin internacional, "ne hap me kohen"!!!!

Lexuesi duhet marre parasysh se shkalla e larte e moszbatimit te ligjit ne Kosove per kohe kaq te gjate eshte krijuar dhe mirembajtur nga Beogradi permes rrjetit te spiuneve. Beogradi ka arrite qe para shume viteve te instaloj ne Kosove platformen e moszbatimit te ligjit. Kjo platforme mundeson venien ne funksion te shume sistemeve me te cilat operon Serbia ne Kosove me qellim te permbushjes se programeve te saj per Kosoven e pasluftes. Beogradi, ne instalimin e platformes se moszbatimit te ligjit dhe ne ndertimin dhe mbajtjen ne funksion te sistemeve te saj ne Kosove, ka perdor dhe perdor praktikat dhe njohurite me te mira te laboratoreve me te mira nga Beogradi ne Moske, dhe ketu edhe burojne praktikat me te mira te krimit te organzuar ne nivel boteror.

Sigurisht se pjesa me e madhe e pasurise se krimineleve tane eshte bartur jashte Kosoves duke zbatuar praktika nderkombtare te krimit te organizuar. Kjo sigurishte behet per te veshtiresuar hetimin dhe ndjekjen e tyre. Kosova nuk ka ekspert dhe profesionist te mjaftueshem per te ndjekur keta kriminel jashte Kosoves. Gjithashtu, Kosova nuk ka burime te financimit per te kryer ndjekjen jashte Kosoves.



