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	Veprimet ne terren nga data e zgjedhjeve te 6 tetorit nuk eshte rastesi. Zhagitja e shpalljes se rezultateve te zgjedhjeve, mshefja e shume kutive te votimit deri pas numerimit perfundimtar te votimeve, jane te pasuara me pengesat nga disa ne LDK ne arritjen e nje marreveshje per bashkeqeverisje VV-LDK. Kesaj i shtohet edhe nisma e Edi Rames me Vucicin per nje marreveshje rajonale ne te cilen Kosova do te neneshtrohej si shtet jo i barabarte permes mosnjohjes nga Serbia dhe Bosna. Krejt ketyre i shtohet deklarimi i perseritur dhe i fuqizuar i ambasadorit rus ne Beograd se Kosova nuk eshte shtet, eshte dicka e rreme. E te gjitha keto jane zbatim i projektit rus ne Ballkan me theks te vecante ne Kosove se Kosova eshte nje projekt i deshtuar i perendimit ku duhet te kthehet administrimi i Serbise ne Kosove.

Sipas projektit rus te zbatuar permes strukturave te mshefta serbe ne Kosove, Kosova do te duhej te deshtone ne te gjitha sferat ashtu qe te behet i natyrshem kthimi i administrimit te Serbise si kusht per te sjell normalitetin adminstrativ ne Kosove. Vetem fale mbeshtetjes per Kosoven te vendeve perendimore ky projekt nuk do te arrij synimet qe ka.

Mirepo kjo nuk do te thote se perpjektet per zbatimin e projektit rus kane perfunduar. Keto perpekje pres qe te vazhdojne me pengesa tjera te radhes ne formimin e qeverise se re te Kosoves. Kushtetuta e Kosoves dhe sistemi zgjedhor ne Kosove percaktojne qe vetem fituesi mund te paraqes kandidate per formimin e qeverise dhe nuk i jep mundesi dikujt tjeter. Ne kete rast ose do te formohet qeveria me propozim te VV-se si fituese ose do te kete zgjedhje te reja.

Mirepo per mua eshte e pritshme qe perpjekjet per zbatimin e projektit rus te vazhdojne edhe permes shkeljeve te ligjeve dhe Kushtetutes se Kosoves. Aq shume jane shkelur ligjet dhe Kushtetuta e Kosoves sa qe kjo eshte shenderruar ne dicka normale. Rrjeti i strukturave te mshefta serbe eshte e pritshme qe te perdorin kete normalitet te shkeljeve te ligjit dhe Kushtetutes se Kosoves per arritur synimit per pamundesimin e krijimit te qeverise se re. Niveli i shkeljeve te ligjit dhe Kushtetutes se Kosoves se Kosoves si dicka normale eshte ndertuar nga strukturat e mshefta serbe pikerisht per te perdorur kete kur i duhet per te arritur synime tjera.



