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	Rezultati i votimeve te fundit ka karijuar ndryshime te rendesishme ne skenen politike si renia ePDK-se dhe dalja nga parlamenti i NISMA AKR dhe PD. Jane tre sujekte politike qe meritojne vemendje per t'u analizuar: PDK LDK dheVV.

Renien dhe daljen nga skena politike te PDK-se e kam parashikuar dy-tre dite para se te krijohej PAN-i pa e ditur se PAN-i do te krijohet. Kam shkruar ne Faceook se pavaresisht rezultatit te votimeve edhe kesaj radhe PDK do te jete pjese e qeverise, dhe kurre me ne qeveri. Ne nje periudh 7-10 vjecare PDK do te dal nga skena politike e Kosoves, ile kam qene ne dileme me periudhen 5-7 vjecaqre. Tani PDK-ne e shoh si kufome politike. Me vjen keq per individet e shumet te devotshem per Kosoven mbrenda PDK-se.

Kosoves i duhet nje e majte e ekonomise se tregut dhe nje e djahte e ekonomise se tregut te cilat ende nuk i ka. Kete e kam cekur qysh ne vitin 2015 kur kam shkruar librin tim SYNI DHE MENDJA E QYTETARIT PËRBALLË SHËRBIMEVE TË MSHEFTA SERBE. Kete e kam perseritur edhe ne disa shkrime te mevonshme.

Si sujekte politike nga te cilat kam pritur dhe pres te ndertohen partite politike te ekonomise se tregut jane LDK dhe VV.

Mbrenda VV-se para disa viteve kishte perpjekje qe nga mbrenda te ndryshoj. Nje grup beri disa perpjekje por nuk ia doli dhe vendosii qe perpjekjet per ndertimin e nje te majte te ekonomise se tregut i vazhdoj si subjekt nee vete.

LDK nuk ka bere ende ndonje perpjekje serioze te te ndertohet parti politike e djathte e ekonomise se tregut mirepo ka levizje.

VV beri levizje ne drejtim te ndertimit te nje partie politike e majte e konomise se tregut. Kjo u be me ndryshimin e kursit politik te prijesit te saj Albin Kurti. LDK ne Kuvendin e fundit zgjedhor vendosi "modelin e babes" si ecje perpara mirepo kandidat per Kryeminister caktoj Vjosa Osmanin. Edhe


Edhe Albini edhe Vjosa paraqiten programe qeverisese elektorale e ngjajshme. Keto programe qeverisese ishin pamje e re edhe per VV-ne edhe LDK-ne. Edhe deklarimet e tyre paszgjedhore te deritanishme jane pamje e re dhe me rendesi eshte se jane te duhura, jane te ekonomise se tregut. Me deklarata nuk ndertohet realiteti po realiteti i ri ndertohet me veprime konkrete. Tani ka mbetur qe te presim dhe te shohim cka do te dal nga veprimet konkrete te qeverise VV-LDK qe pritet te ndertohet.



