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	Pergjigja e plote ne kete pyetje eshte: do te duhej te ishte kritike! Mirepo kjo pergjigje pa nje zberthim mbetet e thate dhe jo mjaftueshem e kuptueshme.

Asnje funksion shteteror nuk duhet te ushtrohet gjate me ushtrues detyre, duhet te kete personin qe merre pergjegjesine te mandatuar dhe jo funksion emergjence sic eshte funksioni i ushtruesit te detyres. Ne rastin konkret, per shkak te rrethanave te krijuar, do te duhej qe partite politike te ishin mbledhur dhe gjetur zgjidhje per zgjedhjen e Presidentit jo me larg se 2-3 jave pas arrestimit te Hashimit. Mosgjetja e nje zgjidhje eshte shumecka, ku emerues permbledhes eshte papergjegjshmeria e perfaqesuesve politik para qytetareve te Kosoves. Pse ndodh kjo?

Ne hulumtimet dhe analizate qe kam kryer, kam gjetur se fuqizimi i papegjegjshmerise eshte nje nga pikat qendrore te programeve te Serbise per Kosoven e pasluftes se fundit, programe qe kryhen nga rrjeti i strukturave te mshefta serbe neper institucionet e Kosoves. Keto te gjetura me gjeresisht i kam paraqitur ne librin tim SYNI DHE MENDJA E QYTETARIT PËRBALL SHËRBIMEVE TË MSHEFTA SERBE te cilin e kam publikuar ne vitin 2016.  Koha e gjate e veprimit dhe veprimtaria e papenguar e strukturave te mshefta serbe ka bere qe nivele te tilla te papergjegjshmerise nga perfaqesuesit politik te pranohen si dicka normale, dhe kjo eshte tragjike per Kosoven.



