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	Eshte e vertet se deputetet e Kuvendit te Kosoves kane pergjegjesi ndaj interesit te qytetareve, per faktin se kane marre besimin e qytetareve per t'i quar perpara interesat e qytetareve. Mirepo, nuk eshte e pritshme qe deputetet qe voton qeverin te kane pergjegjesi te njejte ndaj qytetareve me deputetet qe nuk e kane votuar qeverine. Kjo rrjedh nga fakti se deputetet qe e votojne e shohin qeverine e votuar si menyra me e mire e quarjes perpara te interesit te qytetareve, kurse deputetet qe nuk e votojne qeverine, quarjen perpara te interesit te qytetareve e shohin ndryshe.

Pergjegjesia per mosmiratimin e ligjit per rimekembje ekonomike bie teresishte mbi te gjithe deputetet qe e kane votuar kete qeveri. Deshtimi i qeverise per kalaur kete ligj qeveritar eshte teresisht deshtim i te gjithe deputeteve qe kane votuar kete qeveri. Per interesin e qytetareve eshte shume e rendesishme si si dhe cfare eshte ky deshtim.

Deshtimi i qeverise dhe deshtimi i deputeteve qe kane votuar kete qeveri per te kaluar ligjin per rimekembje ekonomike eshte veprim shume normal i funksionimit te drzhaves se Kosoves. Pikerishte per veprime te tilla eshte ndertuar drzhava e Kosoves nga rrjeti i strukturave te mshefta serbe. drzhava e Kosoves eshte ndertuar qe ne vazhdimesi te degradoj dhe shkaterroj jetet e qytetareve. Mosmiratimi i keti ligji eshte vetem vazhdim i degradimit dhe shkaterrimit qe vijon qysh nga ndertimi dhe venja ne funksion e drzhaves se Kosoves.



