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	Kjo qeveri eshte qeveri e mashtrimit. Eshte ndertuar mbi mashtrimin dhe funksionin duke sjell mashtrime te reja. Rrenimi ne Karaqeve eshte kryer si perpjekje per te evituar rrenimin qe kjo qeveri ka ne besimn e qytetareve. Kjo qeveri eshte krijuar ne rend te pare te ruhet vazhdimesia, te ruhet paprekshmeria e drzhaves se Kosoves e ndertuar si mashtrim ne vend te shtetit te Kosoves. Qeveria duke u perballur me presionin qytetar per fillimin e rrenimin e drzhaves se Kosoves, duhet te bej dicka, dhe ketu vjen mashtrimi. Dergohen disa buldozer ne mes te nates, njejte si aksioni i Edi Rames ne rrenimin e teatrit, sjellen disa gazetar per te marre skena, vazhdohet me disa arrestime, dhe keta besojne se shpetuan nga rrenimi i besimit qytetar.

Aksioni ne Karaceve eshte vazhdimesi e aksioneve te ngjajshme nga qeverite e deritanishme ne pothuaj 15 vitet e fundit. Nuk i hane qytetari keto fore edhe me tutje. Aksionet e tilla rendom kane perfunduar ne mosdenimin e asnjerit, eventualisht me ndonje denim me kusht a teper minimal. Per fitime te medha dikush duhet sakrifikohet bile me dicka te vogel. E sa per objektet e demtuara, aq shume ka para te pista, para qe vijne me thase, sa qe kushtimi i objekteve te tilla eshte thermi.

Kjo qeveri e mashtrimit eshte krijuar per te evituar zbatimin e vetingut ne institucionet e zbatimit te ligjit, per faktin se pikerisht vetingu fillon c'montimin e drzhaves se Kosoves. Nuk do te kete veting perderisa kjo qeveri eshte ne fuqi.



