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	Ka sepaku 15 vite qe prapa cfaredo licencimesh qendorijn zyrtaret e larte qeveritar, vec i ndajne pazaret. Edhe prapa licencimeve te tanishme jane zyrtaret e larte qeveritar. Duhet perkujtuar se si dhe pse u ndertua qeveria e tanishme.

Kjo qeveri u ndertua permes permbysjes se vullnetit te qytetareve te shprehur ne votimet e rregullta. U mobilizuan boset e grupeve te krimit te organizuar sipas recetes se strukturave te mshefta serbe ne Kosove per kryer te permbysjen dhe per te ndertuar qeveri e cila siguron paprekshmerin drzhaves se Kosoves qe u ndertua si mashtrim ne vend te shtetit te Kosoves. Kjo qeveri funksionon permes mashtrimit, me e drejt eshte te quhet qeveri e mashtrimit te qytetareve. Mashtrimi eshte deshmim i besimit dhe besnikerise ndaj se thenies se Dobrica Qosiqit: Rrena dhe mashtrimi jane fuqia e shtetit serb.


Licencimi masiv u kry ne testet serologjike ku saktesia eshte vetem 60%. Ne testet ku saktesia eshte shume me e larte licenicimi u be i kufizuar dhe i perzgjedhur. Hajni akademikce! Tani Ise gjenerali del vet ne front se ushtaret nuk po i kryejn pune, thote duhet pergjegjesi. Mashtrim akademikce! Kur eshte per te marre merita, Isa dhe kryetaret e tjere te partive jane bosa, e bejn gjoksin grope duke e rrah per t'i marre meritat. Poqese Isa do te donte te mos kryej demonstrim te besimit dhe besnikerise ndaj thenies se Dobrica Qosiqit, pergjegjesin do ta niste nga vetja e tij.



