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	Separi, emertimi Dhomate e Specializuara te Gjykates Supreme te Kosoves nuk po e shpreh kuptimin qe ka ne ate menyre qe te jete lehte e kuptueshme per qytetaret e zakonshem, Kuptimi i thjeshte eshte se keto Dhoma te Specializuara jane Prokurori e Kosoves me seli ne Hage dhe Gjykate e Kosoves me seli ne Hage. Nuk ka kurfare specializimi, vecse kane mandat te vecante dhe specifik.

Pergjegjesia kryesore per krijimin e Prokurorise se Kosoves me seli ne Hage dhe Gjykates se Kosoves me seli ne Hage jane strukturate e mshefta serbe qe kane vepruar mbrenda UCK-se. Duhet perkujtuar se vetem mbrenda strukturave te UCK-se kane qene vepruar 140 spiune te stervitur te betuar te Serbise. Keta nuk kane qene thjeshte informator po agjente te stervitur per te kryer veprimet dhe per te mos u zbuluar. Keto struktura kane kryer veprimet sipas komandimit nga qendra per te kryer  krime nga indvide mbrenda UCK-se, per te grumbulluar deshmite dhe per t'i derguar ne qender ne Beograd. Kjo eshte bere per te gjykuar UCK-ne nga nje gjykate nderkombtare si organizate kriminale, terroriste, gjenocidale.

Krijimi i Prokurorise se Kosoves me seli ne Hage dhe krijimi i Gjykates se Kosoves me seli ne Hage eshte e arritura me e madhe e perpjekjeve per krijimin e shtetit te pavarur te Kosoves pas shporrjes nga Kosova te administrimit dhe te forcave te sigurise se Serbise, pse kjo? Ne qershor te vitit 1999 u arrite qe te largohen nga Kosova administrimi serb dhe forcate e saj te sigurise, mirepo rrjeti i strukturave te mshefta serbe mbeti i paprekur. Jo me larg se ne vitin 2003 keto struktura kane arritur te futen ne kreun e levizjes separatise sic e quajne ata. Ne vitin 2008-2009 perderisa ne ishim te dehur nga vezullimi i shpalljes se pavaresise, keto struktura pushtuan krejt lirshem cdo pore te institucioneve te Kosoves dhe me kete cdo pore te jetes ne Kosoves. Kete pushtim e kane arritur me se shumti, gjithsesi jo vetem, permes rrjetit te strukturave te organizates legale/ilegale SHIK. Prokuroria dhe Gjykata e Kosoves me seli ne Hage do te sjellin para drejtesise veprimet qe strukturate e mshefta serbe gjate luftes dhe pak kohe pas luftes. Ky eshte nje fillim i mire por edhe i mbare, per faktin se ka sjell ne ballafaqim vet kreret e UCK-se. Fakti se keta krere te UCK-se jane edhe bashkendertuesit kryesor te drzhaves se Kosoves ne vend te ndertimit te shtetit te Kosoves eshte deshmi se te njejtit krere kane qene edhe krere te strukturave te mshefta serbe gjate luftes se UCK-se.

Disa mendojne se me gjykimin e krereve te UCK-se demtohen vlerate e UCK-se dhe vlerate e luftes se UCK-se. Aspak e vertet kjo, jane teresishte te mashtruar. Strukturate e mshefta serbe me veprimin e tyre krejt te lirshem, ne mesin e shume veprimeve qe kane kryer pas luftes, kane krijuar bindjen se ballafaqimi i individeve me te berate e pretenduara gjate gjate luftes demton UCK-ne dhe vlerate e saj. Kjo eshte ngritur si gardh per t'i ruajt si te paprekshem individet kryesor bartes te ndertimit te drzhaves se Kosoves. Pikerisht ballafaqimi i krereve te UCK-se si individ qe eshte duke u kryer nga Prokuroria dhe Gjykata e Kosoves me seli ne Hage eshte rruga me e mire per te pastruar UCK-ne dhe luften e saj. Ne secilen lufte, edhe ne lufterate e ushtrive me te organizuara, ka individe qe shkelin rregullate e luftes. Vetem individet qe do te veretetohet se kane kryer veprime kriminale gjate luftes jane te papaster, te gjithe te tjeret kane luftuar shume paster. Te papasterit jane pak, mund te jane dhjetera nga rreth 15,000 luftetar qe besohet e i ka patur UCK. Pas gjykimit eventual ne Gjykata e Kosoves me seli ne Hage te gjithe luftetaret qe nuk denohen do te jane krenar me luften qe kane bere, nuk do te bartin kurrfare etiketime, nuk do te mund t'i njollose kush. Lavdi te gjithe te reneve per lirine e Kosoves!



