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	Forcimi i zbatueshmerise se ligjit ka qene dhe vazhdon te mbetet kriteri kryesor i BE-se per liberalizimin e vizave. Shume nga protaginistet politik thone se liberalizimi nuk ndodh per shkak se Kosoven nuk e njohin 5 shtete te BE-se, nuk eshte e vertet.

Forcimi i zbatushmerise se ligjit eshte kerkese e BE-SHBA per institucionet e Kosoves ne keto 15 vitet e fundit. Per ata/ato qe kane harruar, jane disa zhvillime ne kete drejtim: i) kane qene dhjetera projekte e nisma nga vendet perkrahese te pavaresise se Kosoves, EULEX eshte krijuar pikerisht per forcimin e zbatueshmerise se ligjit, Atifete Jahjaga ka pas qendrue 10-15 dite ne SHBA neper institucione per kete ceshtje, erdhi e themeloj Keshillin per luftimin e krimit dhe korrupsionit, jane themeluar gati dhjetera institucione ne Kosove per te siguruar zbatueshmerin e ligjit, jane kryer reforma ne institucione, etj. etj. Te gjitha keto kane deshtuar. U perbys edhe qeveria e ndertuar me bashkeqeverisje per te forcuar zbatueshmerine e ligjit. Ky eshte niveli i krimit te organizuar dhe korrupsionit te instaluar nga strukturate e mshefta serbe.

Tani, cfare do te bej BE me kete kriter per liberalizimin e vizave mbetet te shihet. Cfare une pres qe kjo qeveri te bej eshte se kjo qeveri do te improvizoj dicka kinse po e lufton krimin e organizuar dhe korrupsionin. Pres se do te kemi disa raste ku dikush do te gjykohet dhe eventualisht denohet. Keto raste do te jane te perzgjedhura nga rrjeti i strukturave te mshefta serbe se kush duhet sakrifikuar tani dhe kush duhet ruhen si te paprekshem. Kurrsesi nuk pres qe kjo qeveri te prek themelet mbi te cilate eshte ndertuar moszbatueshmeria e ligjit.



