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	Paralajmerimi se edhe Rusia do te marre pjese ne bisedimet Kosove-Serbi me te drejt eshte pritur me shqetesim nga qyetaret e Kosoves, me shqetesim e pres edhe une. Ne si Kosove, por edhe si shqiptare pergjithesishte jemi te pafuqishem qe te ndalim nje dicka te tille. Si shqiptare jemi te pafuqishem per faktin se institucionet edhe te Kosoves edhe te Serbise jane te ndikuara deri ne kontrolle nga strukturate e mshefta serbe si struktura operative te sherbimeve te mshefta serbe. Sikur institucionet tona te mos ishin te kontrolluara nga keto struktura te mshefta, fuqia jone do te ishte me e madhe, dhe jo kaq lehte do te paralajmerohej pjesemarrja e Rusise ne arritjen e nje marreveshje mes Kosoves dhe Serbise.

Duhet patur parasysh se pavaresia eshte mundesuar nga mbeshtetja e miqeve tane perendimor. Fuqia e tyre eshte e madhe dhe mund te kane kontroll ndaj ndikimit rus ne arritjen eventuale te marreveshjes. Pjesemarrja e rusise ne keto bisedime shpresojm te kufizohet ne pranimin e marreveshjes se arritur me qellim te heqjes se vetos ne pranimin e Kosoves anetare te Kombeve te Bashkuara.

Paragrafi i pare i ka disa gabime, ketu e ke te korrigjuar

Paralajmerimi se edhe Rusia do te marre pjese ne bisedimet Kosove-Serbi me te drejt eshte pritur me shqetesim nga qyetaret e Kosoves, me shqetesim e pres edhe une. Ne si Kosove, por edhe si shqiptare pergjithesishte jemi te pafuqishem qe te ndalim nje dicka te tille. Si shqiptare jemi te pafuqishem per faktin se institucionet edhe te Kosoves edhe te Shqiperise jane te ndikuara deri ne kontrolle nga strukturate e mshefta serbe si struktura operative te sherbimeve te mshefta ruse. Sikur institucionet tona te mos ishin te kontrolluara nga keto struktura te mshefta, fuqia jone do te ishte me e madhe, dhe jo kaq lehte do te paralajmerohej pjesemarrja e Rusise ne arritjen e nje marreveshje mes Kosoves dhe Serbise.



