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	Sigurisht se ekziston nje shqetesim i madhe rreth vendimit te Gjykates Kushtetuese dhe kjo me arsye. Polarizimi politik eshte teper i madh, dhe epilogu i ketij polarizimi sigurisht ngrit shqetesim per faktin sepse epilogu i drejt ose epilogu jo i drejt do te kete ndikim te madh ne interesat e Kosoves dhe te qytetareve te saj.

Eshte i arsyeshem dhe i drejt besimi se Gjykata do te nxjerre vendim ne perputhje me sistemi kushtetues qe kemi. Mirepo shqetesimi i larte pashmangshem ngrit edhe dyshime, cka nese Gjykata Kushtetuese nxjerre ndonje vendim qe nuk eshte ne perputhje sistemin kushtetues qe kemi. Nje vendim i Gjykates qe nuk eshte ne perputhje me sistemin tone kushtetues ne fakt paraqet permbysje te sistemit tone kushtetues. Dhe shqetesimet e larta pashmangshem ngrisin dyshimin por edhe dilemen, cka nese ndodh dicka e tille.

Sigurisht qe une fare nuk e besoj se Gjykata do te nxjerre vendim qe do te permbyste sistemin tone kushtetues. Mirepo per te shuar kurreshtjen, po jap mendimin tim se cfare duhet te behet ne nje situate hipotetike te permbysjes se sistemit tone kushtetues. Sigurisht se permbysesesit duhet permbysur. Por kjo kurrsesi nuk guxon te ndodh me dhune. Sistemi yne shoqeror ka plote mekanizma qe permbysesesit eventual te permbysen me mekanizmat qe ofron sistemi yne kushtetues. Sovrani eshte sovran, dhe garantuesi i fundit i sistemit tone kushtetues. E sovrani eshte qytetari, i cili ne kete rast duhet te marre situaten ne dore dhe permes mekanizmave mbrenda sistemit tone te rikthej ne funksion sistemin e permbys kushtetues.



