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	Turrjet e Kadrise qe te therrase seance te jashtezakonshme bashkangjitur me vizita ne veri te Kosoves e Ferizaj i shoh si dicka lehte e kuptueshme, kjo eshte thjeshte demonstrim i panikut. E tash zberthimi pse e si panike ka rendesi.

Paniku i Kadrise vjene nga deshtimi i skemave per te cilet ka punuar, ose thene thjeshte ka kryer pjesen e vet te bashkepunimit. Eshte fjala per skemen e rrezimit te qeverise ekzistuese dhe zevendesimin e saj me nje qeveri LDK-AAK-NISMA-Lista serbe dhe pakicat tjera. Pozicioni i tij ne kete skeme ishte qe per vete te ruaj rolin, kuptohet krejt falls, te progresistit, te patriotit, te konstruktivit, te institucionalistit, te atdhetarit, te politikanit te shkathte, te garantuesit te ndrsyhimeve qe i kerkojne qytetaret, etj. Lista mund te jete edhe me e gjate. Nje fjale angleze thote: to good to be true! (teper e mire per te qene e vertete).

Pse skema deshtoj? Deshtoj nga fakti se perkrahesit e pavaresise se Kosoves insistuan qe Presidenti te zbatoj kushtetuten. Une nuk jam njohes i Kushtetutes, mirepo nga keto veprime te Kadrise po kuptoj se interpretimi i drejt i Kushtetutes sjell qe nuk ka qeveri tjeter deri ne zgjedhjet e reja. Pikerisht zgjedhjet e reja rrite panikun e Kadrise dhe bashkepunetoreve tjere ne skeme shplohen te berat e tyre dhe ky shplim eshte edhe fundi politik i tyre.

Po te kishte si te vertet vetem njerin nga epitetet e paraqitura siper, Kadria eshte dashte qe te therrase seance te jashtezakonshme per te shkarkuar Hashim Thaqin i cili ka dy vjet qe jo msheftas po publikikisht shtyen perpara agjenden e interesave te Serbise ne Kosove. Jo vetem nga Kadria, por nuk njoh as edhe nje individ te vetem nga PDK te kete kerkuar qe Hashimi te shkarkohet. Une u bej pytje te gjithe anetareve, militanteve dhe simpatizanteve te PDK-se: a eshte Kosova edhe e juaja?



