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	Ne kemi nje situate ku behen te ditura shkelje ligjore nga pjesetare te institucioneve pergjegese per zbatim te ligjit dhe nuk kemi veprime nga po keto institucione. Kjo eshte shume interesante per faktin se sjell domosdoshmerisht nevojen per bashkebisedim te gjere mbrenda shoqerise tone.

Po del sheshazi gjendja ku institucionet qe me ligje dhe Kushtetut duhet te jane te pavarura mirepo keto institucione nuk po e kryejn detyrimin qe kane me ligje dhe me Kushtetut. Cfare duhet te behet ne kete rast? Ku bie pergjegjesia e fundit per zbatim te ligjeve dhe Kushtetutes?

Jane perfaqesuesit e zgjedhur te popullit qe jane pergjegjesite e fundit per zbatim te ligjeve dhe Kushtetutes edhe nga institucionet qe me ligje dhe Kushtetut jane percaktuar si te pavarura. Jane keta perfaqesues qe duhet te sigurojne pacenueshmerine e interesit te perbashket (interesit publik) E keta te zgjedhur jane deputetet e Kuvendit te Kosoves. Nese interesi i perbashket cenohet si ne kete rast, duhet te nderhyj Kuvendi i Kosoves qe te miratoj ligje dhe Kushtetut te re pocese eshte e nevojshme per te siguruar pacenueshmerin e interesit te perbashket. Po roli i Ministrise se Drejtesise dhe Qeveris cfare eshte ne kete rast?

Qeveria dhe Ministria duhet kryejn veprimet per te cilate jane pergjegjese me ligjet dhe Kushtetuten e Kosoves, e kjo eshte zbatimi i ligjeve dhe Kushtetuese permes ushtrimit te funksioneve ekzekutive qe kane. Nuk mund te mshefet sigurimi i pandeshkueshmerise se krimit nga institucionet pergjegjese per zbatim te ligjit ne emer te asaj se jane institucione te pavarura. Edhe si intitucione te pavarura kane pergjegjesi te sigurojne pacenueshmerin e interesit te perbashket, E kur keto intitucione kete nuk e bejne, duhet te vij nderhyrja permes Kuvendit dhe pastaj Qeverise dhe MInistrise.



