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	Sigurisht se hetimi i prejardhjes se pasurise se zyrtareve te larte te shtetit eshte e domosdoshme. Mirepo kjo mund te behet vetem permes institucioneve pergjegjese per zbatueshmerine e ligjit. E ketu eshte nyja qe duhet zgjidhur!

Hetimi dhe sjellja para drejtesise e individeve per veprime kriminale nga institucionet e Kosoves qe jane pergjegjese per zbatimin e ligjit keshtu si jane tani nuk eshte dicka e pritshme. Niveli i larte i kriminalitetit dhe institucionet e ketilla nuk jane ndertuar rastesisht, jane pjese te teresise se sistemeve te ndertuara ne menyre te organizuar. Keto institucione tani per tani nuk funksionojne per te ndjekur dhe denuar krimin po per te amnistuar krimin.

Luftimi krimit te organizuar mund te kryhet vetem ne menyre te organizuar, dhe ky nivel i organizimit duhet te jet sepaku i nivelit te organizimit te krimit te organizuar. Kriminalitetit si sistem ne Kosove eshte ndertuar me program, edhe luftimi duhet te kryhet me program. Nje program per luftim te krimit te organizuar eshte paraqite para qytetareve ne fushaten per zgjedhjet e vitit 2019 nga LDK dhe VV si zotim, dhe kur mori besimin u shenderrua ne program qeverises Albin-Vjosa. Ky program qeverises u rrezua nga tandemi Hashim-Isa. Nuk po dihet qeveria e tanishme a eshte ne zbatim te ketij programi. Sidomos eshte per te shenjuar heshtja e Lumirit per kete program, ky ka qene bashkendertues i ketij programi.



