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	Se te gjitha institucionet e Kosoves jane te inkriminuara, dhe ate thelle te inkriminuara, tashme dihet boterisht. Pikerisht niveli i thelle i inkriminimit ka detyruar qe qytetaret me ngulm te kerkojn zbatim ne ploteni dhe nga te gjithe te ligjit.

Institucionet qe pritet te krijohen me voten e qytetarit, kane shume pune sigurisht. Shume pune mund te kryhet vetem kur problemi njihet deri ne rrenje, pergaditet plan me synime te qarta dhe me veprime konkrete hap-pas-hapi, dhe pastaj palekundshmeria ne arritjen e synimeve deri ne fund. Nuk po kam siguri te mjaftushme, ose te pakten nuk po kam informacione te mjaftushme se prijesit e listave qe fituan besimin e qytetareve per ndryshim i njohin ne nivelin e duhur rrenjet e kriminalizimit te institucioneve te Kosoves. Nga analizate dhe hulumtimet qe kam bere me del se ky kriminalizim eshte kryer nga strukturate e mshefta serbe me plan dhe te organizuara mire.

Pune mbi te gjitha punet, detyre mbi te gjitha detyrate, shoh identifikimin nga AKI te individeve te perfshire ne veprimtarine e strukturave te mshefta serbe ne Kosove. Veprimtaria e ketyre strukturave eshte burimi, jane rrenjet qe duhet prer fillimisht. Tash shtrohet pyetja, po AKI a eshte e perfshire nga kjo veprimatari? Per mua eshte po, e perfshire. AKI nuk ka patur nderin dhe previlegjin qe te jete e liruar nga kjo perfshirje. Po cfare duhet bere ne kete rast? Duhet qe Drejtor i AKI-se te dergohet individi qe eshte i ndershem dhe profesionist. Si cdo institucion tjeter, per mua edhe AKI pervec qe ka pjesetar te perfshire ne verpimatarine e strukturave te mshefta serbe, qe ka individe laskuc e te pandershem, ka edhe individe qe jane te ndershem e te devotshem per lirine e Kosoves, dhe se me numer keta jane shumice. Nje drejtor i duhur do te punonte me pjesetaret e ndershem e te devotshem per lirine e Kosoves dhe do te kryente punen e duhur.



