	Kerkesa e Nexhat Dacit qe Lutfi Haziri te behet Kryetar i LDK-se.

Nexhat Daci vazhdon te perserise kerkesen qe Lutfi Haziri te jete pasues i Isa Mustafes si Kryetar i LDK-se. LDK-se i duhen ndryshime dhe praktika te reja dhe jo vazhdim i praktikave te deritanishme. Lutfi Haziri nuk ka as kapacitetin me te vogel qe te ofroj koncepte dhe praktika te reja. Pse kjo? Nuk ka kurfare konceptesh tjera per te ofruar pervec atyre qe ka ofruar deri tani.

Per t'u transformuar LDK nga nje parti politike inerte ne parti politike shtetendertuese, duhet qe ndryshimet mbrenda partiake te jane te thella dhe te gjera, duke filluar nga vizioni e koncepti e deri tek praktikate. Ne gjendjen qe tani eshte LDK, nje individ i vetem nuk mund te ofroj ndryshime te medha, nje individ i vetem mund te kontriboj shume por per te kryer ndryshime te thella dhe te gjera kerkohet grup i individeve me ide dhe koncepte te peraferta.

Nuk ka nevoje vetem LDK qe te kete ndryshime te thella dhe te gjera, kete nevoje e kane edhe pothuajse te gjitha partite politike te Kosoves. Shtrohet pyetja, si behet qe te vjen ne konsiderim nje kerekese e tille si ajo e Naxhat Dacit? Pergjigja eshte kjo: veprimtaria e thelle dhe e gjere e SHMS-ve per kohe teper te gjate ka krijuar si standard dhe si normale shkalle te larte te papergjegjesise ne pergjithesi dhe te papergjegjesise politke ne vecanti. Ne kesi realiteti, kandidaturat si ajo e Lutfi Hazirit jane normale!!!!
	



