	
Para disa jave u publikuan te gjeturat e nje hulumtimi ne te cilat u be e ditur se ne Kosove vetem 12% eshte koeficioneti i besimit ne mes te qytetareve. Kjo dmth se 88% e qytetreve kur flasin ne mes veti, kur punojne ne mes veti, etj. nuk kane besim. Ketu eshte e domosdoshme qe sociologet e Kosoves te kane fjalen e vet.

Une si individ qe nuk jam sociolog kete e shoh dhe e kuptoj nga kendi im, nga kendi i hulumtimeve dhe analizave qe kam kryer ne lidhje me veprimtarine e Sherbimeve te Mshefta Serbe (SHMS-te) ne Kosovene pasluftes. Te gjeturat e ketij hulumtimi jane te paraqitura ne librin tim te botuar rishtas, ketu po e pershkruaj disa te gjetuara ne forme te permbledhur.

SHMS-ve ne Kosove, sidomos ne keto 10 vitet e fundit, kane zhvilluar veprimtari te fort ne fuqizimin e rrenes, fuqizimin e mashtrimit, fuqizimin e tradhetise, fuqizimin kurvnimit dhe amoralitetit, fuqizimin e mosdhenies se pergjegjesise institucionale, fuqizimin e konflikteve ndernjerzore, fuqizimin prishjeve te marredhenive ndernjerzore, si dhe veprime tjera te ketijlloji. Veprimtaria e mshefte ka qene dhe vazhdon edhe tani te jete shume e gjere dhe shume e thelle, ka qene veprimtari intensive masive dhe sistematike per periudhe te gjate kohore. Kjo veprimtari eshte veprimtari e specializuar qe perdor gjithe njohurite dhe kapacitet e zhvilluara te SHMS-ve per gati 150 vitet e fundit te pranise se tyre ne Kosove, qe perdor "fjalen e fundit" te njohurive dhe ekspertizave te laboratoreve me te mira nga Beogradi deri ne Mosk.

Derisa Serbia kishte forcat ushtarake dhe administraten ne Kosove, dicka ndiqte e dicka ruante (kursente), vetem koha e rankoviqit ka patur ngjajshmeri me veprimet e tanishme. Dicka ruante nga shkaterrimi sepse Kosoven e konsideronte pjese te saj. Tani qe nuk i ka ne Kosove forcat e sigurise dhe administraten, Serbia u ka dhene detyre SHMS-ve qe shkaterrimet te jane masive, te mos ruhet asnje gje.
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