	Fenomeni i fenomenalit Ramiz Kelmendi!!!

Keto dite u be publike expres anetaresimi i fenomenalit Ramiz Kelmendi ne LDK dhe exores emertimi Zv Kryeminister i Shtetit te Kosoves. Fenomenal a?

Disa mendojne se kjo u be per qellime te kalimit te demarkacionit. Nuk ndaj mendimin me ta. Une keto expres levizje i shoh ne kontekstin e interesave ekonomike, dhe me saktesisht ne investime dhe me saktesisht ne investime ne agroperpunime. Levizja e fenomenalit eshte pjese e levizjes ne miratimin e ligjit per investime strategjike, dhe tani edhe te publikimit te projektbuxhetit me rritje te te hyrave te mbrendshme nga tatimet dhe doganat.

Une kerkova edhe ne faqen e Kuvendit te Kosoves dhe ate te Gazetes Zyrtare dhe ligji per investime nuk eshte publikuar ende. Ligji per Trepcen ishte publikuar kurse ky ligj jo. Kjo rastesisht sigurisht. Duhet patur parasysh se e pasterta therret me shih kurse e papasterta therret mos me shih. Ne mungese te shikimit te ligjit, permbajtjen e tij po e interpretoj ne baze te asaj qe ka dal ne public. Ne public eshte prezentuar se ky ligj do te mundesoj qe qeveria te negocioj drejtperdrejt me investitoret e konsideruar strategjik. Pragu per t’u konsideruar investitor strategjik eshte relativisht i ulte. Shumekush mund te kualifikohet. Ne anen tjeter nukkemi asnje ndryshim permbajtesor ne fushen e zbatimit te ligjit qe eshte pengesa kryesore e investimeve. Kjo i bie se Qeveria me kete ligj merr persiper te negocioj pasurit e Kosoves (asetet siq disa pot hone) kurse nuk merr persiper garantimin e sundimit te ligjit. Nen keto kushte, te vetmit investitor qe mund te gjejne veten jane investitoret qe u pershtaten ketyre kushteve, d.m.th. investitoret qe marrin lire pasurite e Kosoves perms negocioatave me qeverine dhe zbatimi i ligjeve u sigurohet permes lidhjeve te drejtperdrejta me zyrtaret qeveritar. Kesisoj Isa Mustafa do te paraqitet si ekonimist fenomenal edhe ky me sjelljen e investimeve, dhe nga kjo edhe buxheti i Kosoves do te fitoj dicka ne rritjen e te hyrave. Te presim si dhe sa do te dalin keto profeci.
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