	Po e marre si shkas shkrimin e Z. Blerim Syla per te paraqitur pikepamjet qe kam rreth shtetit te Kosoves, identitetit te Shqiptareve te Kosoves dhe Kombit Kosovar me shprese se do te ndihmoj debatin.

Te gjitha diskutimet ne temat e paraqitura ne paraqitura siper kane dy ane:

i) Realiteti i krijuar me shpalljen e Pavaresise se Kosoves ne vitin 2008
ii) Endrate dhe deshirat e Shqiptareve te Kosoves.

i) Se pari duhet ditur si u krijua realiteti i ri me shpalljen e pavaresise se Kosoves. Kosova u be e pavarur ne baze te nje zotimi te perbashket ne mes te klases politike te Kosoves te asaj kohe dhe te fuqive te medha te permbledhura ne kushtet e paraqitura nga vendet eQuintit kun je nga kushtet eshte se nuk ka bashkim me ndonje shtet tjeter. Kjo duhet te kuptohet nga shqiptaret e Kosoves se nuk ka bashkim me Shqiperine dhe nga serbet e Kosoves se nuk ka bashkim me Serbine. Une jam falenderues per zotimin e ofruar nga fuqite e medha. Kesisoj u krijua shteti i ri i Kosoves dhe me kete edhe nevoja per krijimin e identitetit te Kosoves.

Qytetaret e Kosoves, shqiptaret, serbet dhe te tjeret, nuk kane asnje arsye qe te mos punojne per krijimin e kushteve me te mira te jeteses se tyre ne Kosove perms fuqizimit te funksionalitetiet te institucioneve te Kosoves dhe nuk kane asnje arsye qe mos te jane krenar me perfaqesue Kosoven kudo.

Po kombi Kosovar? Shume teori fantastiko shkencore jane hedh ne public sidomos nga dy protagonistet kryesor: Nexhmedin Spahiu dhe Halil Matoshi. Me teori fantastiko shkencore, keta largohen nga realiteti, e realiteti i krijimit te kombit me se shumti mvaret nga ajo se çka ndjehen individet. Pjesa dermuese e shqiptareve te Kosoves, por edhe shumica absolute e serbeve, turqve, dhe pakicave tjera nuk ndjehen Kosovar por ndjehen me perkatesine kombtare qe I takojne. Nuk shoh kurrfare te keqe ne kete. Perderisa shoh nje perpjekje qe merr primes ate presionit nga dy protagonistet e cituar siper per krijimin e kombit Kosovar nga shqipraret e Kosoves, nuk shoh ndonje presion nga bashkesia nderkombtare per krijimin  e kombit Kosovar, nuk shoh as presion nga Serbia mbi serbet e Kosoves dhe as presion nga Turqia mbi te deklaruarit turq te Kosoves qe te ndjehen Kosovar dhe te krijojne kombin Kosovar.

ii) Endrrate dhe deshirat e shqiptareve te Kosoves?! Endrrate dhe deshirat jane e drejte themelore e individit. Shumica dermuese e shqiptareve te Kosoves enderrojne dhe deshirojne qe te jetojne ne nje shtet te perbashket me Shqiperine. Eshte plotesisht e drejt qe te kane enderrate dhe deshirate e tyre. Per me teper, nuk po shoh asnje konflikt, asnje pengese qe shqiptaret e Kosoves te kane endrrate dhe deshirate e tyre dhe te punojne fort ne fuqizimin e Kosoves dhe te ndjehen krenar me Kosoven. Edhe serbet e Kosoves mund te kane endrra dhe deshira qe te jetojne ne nje shtet te perbashket me Serbine dhe kane te drejt ne kete. Kjo nuk duhet t’i pengoj ata qe te punojne forte ne fuqizimin e Kosoves dhe te ndjehen krenar me Kosoven. 
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