	Ne emisionin te mbrendshem te Rubikon ne lidhje me publikimin e incizimeve nga opinionistet u tha se Adem Grabovci vetem ka zbatuar vendimet ekzekutive te nje grupi te individeve, dhe se ky grup e ka kap shtetin. Po te mendohet me tutje, behet e nevojshme te dihet se ky grup i njerezve si dhe nga kush jane furnizue me informata qe te mund te marre gjithe keto vendime ekzekutive.

Secili prej nesh, sheh ne rrethin ku jeton dhe vepron se menyra e kryerjes se puneve te paraqitur ne publikimin e incizimeve eshte praktike normale per pothuaj te gjithe zyrtaret edhe politik edhe institucional te Kosoves edhe ne nivelet komunale edhe ne nivelet qendrore tek te gjitha partite politike. Kur merret Kosova si teresi, vendimet ekzekutive te tilla duhet te jane marre per dhjetera mijera individe ne gjithe Kosoven. Si eshte e mundur qe gjithe keto vendime te merren me saktesine e pagabueshmerise per secilin individ, ne kuptim te vleresimit te cilesive dhe vlerave te individeve te jane te pershtatshme per zbatimin e programeve te Serbise per Kosoven e pasluftes se fundit? Per nje pagabueshmeri te tille, duhet patur informacione te shkathtesive dhe vlerave te secilit individ dhe te jane te perpunuara profesionalisht.

A kane individet e ketij grupi, por edhe te grupeve tjera marre te gjithe se bashku, pergaditjet dhe njohurit e nevojshme per kesilloj vleresimesh, mos kane qene supermen? Sigurisht se jo. Individet e ketij grupi, njejte edhe tek grupet tjera te ngjajshme, maksimumi qe kane mundur te bejne ka qene qe vetem te percjellin vendimet e marra nga Sherbimet e Mshefta Serbe te pergaditura nga laboratoret me te mira nga Beogradi ne Mosk.
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