	 Shkrimi i Z. Besnik Lajqi eshte i mireseardhur dhe duhet te falenderohet per kete. Okupimi ndertohet perms rrjetit te spiuneve, okupimi yne shekullor eshte ndertuar pikerisht nga kesilloj Hashim Kasama. Liria zhbehet dhe okupimi rikthehet pikerisht permes kesilloj individesh.

Eshte detyrim qytetar qe secili qe kacfaredo njohurie rreth veprimtarive te sherbimeve te huaja dhe armiqesore ndaj Kosoves t’i ofroj dhe t’i bej te ditura per opinionin dhe institucionet e shtetit. Ne kete menyre njihen dhe dihen veprimet e mshefta, ne kete menyre demaskohen dhe ne kete menyre pamundesohet veprimtaria e mshefte e Halim Kasameve qe eshte e demshme dhe shkaterruese per shtetin.

Dihet qe aktivistet politik te te gjithaorganizimeve politike te cilet kane qene pa hile te bejne publike cfaredo njohurieqe kane patur dhe kane rreth veprimtarive te mshefta armiqesore. Duhet qe anetaret pa hile te LPK-se te ofrojne njohurite e tyre, duhet qe themeluesit dhe aktivistet pa hile te LDK-se te ofroine njohurite e tyr, duhet qe aktivistet pa hile te PDK-se te ofrojne njohurit e tyre, duhet qe aktivistet politik pa hile te VV-se te ofrojne njohurite e tyre, keshtu duhet te veprijne edhe aktivistet politik pa hile te te gjitha partive tjera politike. Vetem dukei ofruar dhe ndare njohurite me te tjeret veprimtaria e Halim Kasameve behet e pamundur.
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