	Imer Imeri dhe LDK-ja!

Ajo cka tha Imer Imeri per LDK-ne, shume po e komentojne ne menyra te ndryshme. Eshte plotesishte normale dhe e pranueshme qe secili te bej gjykime nga kendveshtrimi i vet. Ne kete rast, paraqes pikepamjet qe kam me shprese se ndihmon kete debat.
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Nga hulumtimet qe kam bere ne lidhje me veprimtarine e SHMS-ve, me del se qe nga themelimi i LDK-se, SHMS-te mbrenda saj kane perdore sitjen, filtrimin dhe infiltrimin e individeve mbrenda saj kuptohet sipas kritereve dhe programeve te tyre. Keto veprime jane duke u krye ne kete subjekte qe mbi 25 vjet dhe sigurisht kjo ka dhane rezultatet e veta, e kjo sipas kendveshtrimit tim jane strukturat e tanishme te LDK-se plotesishte te kontrollueshme nga SHMS-te.

Imeri Imeri shperfaqi ne intreviste e tij injorancen qe LDK e pas Ibrahim Rugoves ka treguar per Haki Imerin dhe vrasjen e tij. Une kesaj i shtoj edhe injorancen ndaj Idriz Rrecit qe ka qene Kryetar i LDK-se nga themelimi deri ne zhdukjen e tij. Per ata qe nuk jane te informuar, Idriz Rreci se bashku me disa veprimtar tjere politike jane te zhdukur dhe as eshtrate nuk iu dihen. Verej se shume individe ju kane versulur Imer Imerit per deklaratat qe beri. Po Imer Imeri tha edhe per Mirenjohjen qe Ibrahim Rugova i ka dhene Haki Imerit, a po e dine versulesit kete, a eshte edhe Ibrahim Rugova LDK a nuk eshte?

SHMS-te kane vepruar edhe para lufte, edhe gjate luftes, edhe pas lufte, dhe po veprojne edhe tani. SHMS-te i shoh prapa edhe vrasjeve para dhe gjate luftes, edhe prapa vrasjeve te pas luftes, edhe prapa maltretimeve te pasluftes, edhe prapa rrenave, injorimeve dhe mashtrimeve te pasluftes, dhe edhe tani prapa kesaj fushate ndaj Imer Imerit. Te gjitha keto veprime, SHMS-te i kryejne me shumicen e individeve qe nuk jane ne dijeni, rralle kryejne ndonje veprim nga spiunet e stervitur te betuar, keta qendrojne mbrapa me veprime shume te specializuara qe eshte veshtire per per t'u kuptuar nga individet pa njohuri paraprake rreth kesaj veprimtaie.
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