	Zgjedhja e Kryetarit me marreveshje ose votim te fshehte

Lutfi Haziri mbreme ne nje interviste televizive tha kryetari I ardheshem I LDK-se do te zgjedhet ose me marreveshje te mbrendshme ose me votim te mshefte, dhe se ky preferon zgjedhjen me marreveshje.

Edhe njera metode edhe tjetra metode nuk jane vlera te ndonje partie te djathte, qe pse. Ne asnjeren nuk praktikohet konkurrenca e mbrendshme politike. Duhet perkujtuar se konkurenca eshte percaktim kushtetues I Kosoves.

Zgjedhja me marreveshje, eshte marreveshje per te eliminuar konkurrencen, bile ne nje vend me sundim te ligjit mund te kete probleme ligjore si marreveshje e demshme per konkuurencen e parapare me ligje dhe kushtetute.

Zgjedhja me votim te msheft ka per baze zgjedhjen me me shume se nje kandidat mirepo nuk eshte e mjaftueshme si e tille per te siguruar gare dhe konkurrence mbrendapartiake. Gare dhe konkurrence e mbrendshme do te ishte qe separi te krijohen rregullat e gares qe de te ishte fer the te siguronin barabaresi, pastaj do te regjistroheshin kandidatet pretendues per kryetar, do te kishte nje periudh fushate bile 6 mujore dhe kushdo qe fiton kete gare do te ishte kryetari.

Dikush me te drejt do te thote se nuk ka forca mbrenda LDK-se qe do te perballonin nje gare fer dhe konkurrence te mirefillte mbrendapartiake. Normal qe nuk ka kesi forca. Normal!!!! Po, por kjo vlen per strukturat e LDK-se por jo edhe perLDK-ne. Rrjeti I spiuneve te SHMS-ve mbrenda LDK-se ka vepruar qe nga themelimi I LDK-se dhe me vdekjen e Ibrahim Rugoves ka futur nen kontroll LDK-ne. Ky rrjet ka kryer veprimet e nevojshme, perkujdesjen e duhur qe forcate te mirefillta qe I duhen LDK-se dhe Kosoves te jane jashte partise, ose sepaku ne nivele te ulta.
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