	Votimi i demarkacionit nga deputetet qe me pare e kishin kundershtuar!

Tani pas votimit te demarkacionit, disa jane duke u marre me kritika ndaj disa deputeteve te LDK qe me pare kishin kundershtuar votimin. Kur keto kritika behen nga anetaret dhe simpatizantet e LDK-se, e kuptoj si te dobishme. Demokracia mbrendapartiake ndertohet me kritika per secilin veprim dhe vendim politik nga pjesetaret e partise. Pala e kritikuar ka per detyrim qe te perballet me kritikat per t'i arsyetuar veprimet dhe vendimet. Vetem se duhet qe edhe kritikat dhe edhe perballjet me kritika te jane te argumentuara dhe jo me nuanca tjera.

Nje gje duhet patur parasysh. Deputetet duhet te gjykojne vet dhe nuk duhet te jane ne presion te askujt, as te partise, as te ndonje strukture te partise, bile as edhe te kryetarit te partise. Pse kjo? Votat qe i marrin per fitimin e mandatit nuk jane vetem vota te partise, nuk jane vetem vota te anetareve te partise, jane vota edhe te votuesve tjere. Deptutetet kane pergjegjesi ndaj te gjithe votuesve dhe jo vetem te atyre nga partia e vet.

Ajo cka po del ne opinion eshte se kritikate nga disa jashte LDK-se jane duke u drejtuar vetem ne drejtim te nje deptuteti, ne fakt deputetje, kur kundershtues te verzionit te mehershem te demarkacionit kane qene edhe disa te tjere nga po e njejta parti dhe disa nga partia tjeter qe tani e ka votuar me te gjithe deputetet. Kjo nuk eshte parimore, shihet se eshte e njeanshme dhe per kete arsye nuk eshte e drejt.

Disa nga anetaret dhe simpatizantet e LDK-se kritikojne jo vetem nje poredhe te tjere nga partia e vet qe me pare kane kundershtuar dhe tani votuan demarkacionin. Kjo eshte e drejt. Cka me ra ne vemendje eshte se disa kritikat i drejtojne se kundershtimi me heret nuk ishte ne vijen e parties dhe sidomos disa shpreheshin se ishin kunder Isa Mustafes. Bej pyetje: sim und te jete ze i mendimit ndryshe e te mos jet ne vij partine? Dhe, a eshte  domosdoshmerisht kunder nese mendohet ndryshe? Keto i shoh si dicka qe shkojne pertej demokracise se mbrendshme, jane manifestim i mendesise dhe praktikave komuniste te mosdurimit te mendimit ndryshe.
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