	Rrena dhe mashtrimi mbrenda UCK-se

Ne biseden e Baton Haxhiut me Rexhep Gjergjin u bisedua edhe per komunikaten e leshuar nga UCK gjate luftes se Familjes Jashari ne vitin 1998, ne te cilen thuhej se UCK po lufton ball-per-ball me forcat serbe. Rrene dhe mashtrim i kulluar.

Po ju sjelli edhe nje rast te cilim me ka treguar babai im. Ne nje ofensive te forcave serbe, civile nga Lagja Mehaj, Lagja Lushtaku etj. fshihen ne nje perrua ne malin siper shtepive tona. Babai im ndegjon lajmet ne nje transistor qe i kisha derguar une nga Londra, me 12 kanale, me antene nje meter, me i shtrejti ne dyqan. Ne lajme thuhet: forcat sebe kane ndermarre nje ofensive ne Prekazin e Poshten ku perball tyre po luftojne forcat e UCK-se nga nje afersi deri ne 5 metra. Aty qellon i pranishem edhe Uka vellau i Sami Lushtakut i cili qesh dhe thote: qysh rrene more, Samia eshte ne Kotorr. Kotorri dhe Prakazi jane 15 km larg.

Rrenat dhe mashtrimet mbrenda UCK-se kane ekzistuar nga fillimi deri ne fund. Sikur te kishin perfunduar, por vazhdojne gjate gjithe pasluftes e deri sot. Rrena dhe mashtrimi jane pjese programeve te zbatuara nga SHMS-te ne Kosove per te arritur synimet e tyre, dhe ia kane arritur. Ne vjeshten e vitit 2016 nje organizate e huaja e mate indeksin e besueshmerise ne Kosove, dhe del te jete 12%. Kjo do te thote se 88% nuk kane besim ne njeri-tjetrin.

Dobrica Qosiqi ka pas deklaruar njehere se fuqia e shtetit te Serbise jane rrena dhe mashtrimi. Keta qe kane kryer rrena dhe mashtrime mbrenda UCK-se dhe pastaj gjithkah ne pjeset tjera te shoqerise se Kosoves vetem kane demonstruar besim dhe besnikeri ndaj shtetit te Serbise.
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