	Tash pres hapin tjeter nga LDK

"Pa asnjë koalicion – ky është drejtimi im i preferuar edhepse qëndron pak në krah të ideales. Garimi si e vetme do të mund të krijonte mobilizim maksimal të vlerave politike nacional-demokratike. Mirëpo kjo do të jepte rezultatet e pritura vetëm nën kushtet e një drejtimi tjetër të LDK-së, e sigurisht jo me Kryetarin që ka tani dhe me strukturat e tanishme. Nën përgjegjësin time deklaroj se nëse LDK sjell si Kryetar ndonjë individ që është bartës i vlerave nacional-demokratike dhe se rreth tij do të dominonin individët me vlera nacional-demokratike, LDK si e vetme do të marrë besimin e 50+% të votuesve të Kosovës."

Preferenca tjeter qe Kryetar te mos ishte Isa nuk u realizua po me kandidimin e Vjoses pres qe vajza te mos degjohet baba ashtu si u be per koallicionin me VV-ne (po te ndegjohej baba do te behej ky koalicion.

Kushti tjeter qe duhet plotesuar tani eshte qe LDK t'u kthehet vlerave nacional-demokratike te cilat i ka me bollek mbrenda LDK-se. Keto jane vlerat burimore te LDK-se. Nese lista per deputet te permbaj mjaftueshem keto vlera sigurisht qe LDK do te kete rritje. Se a do te kaloj 50% a jo tani nuk pres qe kjo te arihet per faktin se baba eshte ende aty.
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