	A nderon pjesëmarrja e krerëve të institucioneve të Kosovës në përkujtimin e të rënëve?

Unë them jo! Pse jo?

- Janë po këta krerë që nuk kanë lënë gjë pa shkelur mi gjakun dhe sakrificën e tyre.

- Janë po këta krerë që kur njëri nga ta del edhe shpluar me veprime konkrete në shtyerjen përpara të agjendës së interesave të Serbisë në Kosovën e pasluftës së fundit e këta sigurojnë paprekshmërin e tij.

- Janë po këta krerë që sigurojn paprekshmërin e hajnave dhe krimineleve të të gjitha llojeve si mekanizëm për shtypje dhe shkatërrim të vlerave të dobishme për Kosovën.

- Janë po këta krerë që pamundësojn institucionet përgjegjëse për zbatueshmëri të ligjit që të kryejn detyrimet e tyre për gjykimin dhe denimin e krimit.

- Janë po këta krerë që maksimalisht dëshmojnë besim dhe besnikëri ndaj thënies së Qosiqit se fuqia e shtetit të Serbisë janë rrena dhe mashtrimi rezultati i të cilave ka arritur në atë që vetëm 12% e popullsisë së Kosovës kanë besim në njëri-tjetrin dhe 88% nuk kanë kurrfarë besimi në njëri-tjetrin.

Mund të ndërtohet list e gjatë po kjo është e mjaftueshme për të vërtetuar se këta krerë me pjesëmarrjen e tyre nuk nderojnë të renët për lirine e Kosovës. Pjesëmarrja e tyre në përkujtime fyen dhe ofendon familjarët e të rënëve dhe të pjesëmarrsve dhe përdhos gjakun dhe sakrificën e të rënëve.
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