	Reagimi i deputeteve te LDK-se ndaj hises LDK-se ne qeverisjen e deritanishme!

Dje paskan reaguar ministrate e LDK-se ndaj deklarates se Albinit mbi qeverisjet e kalaura. Keta/keto ministra jane viktima te paqartsive politike me te cilat LDK ka dal dhe po del para qytetareve te Kosoves.

Ka shume paqartesi politike nga LDK, pikerishte shumesia e paqartesive te ofrurara ka bere qe LDK te jete humbese serike ne votime. Shumesia e qartesive politike e kthen LDK-ne ne parti fituese te votimeve. Kam shkruar me gjeresisht per keto, nje paragraf po e bashkangjes ketu.

"Mosmarrja përsipër e hisës në ndërtimin e drzhavës së Kosovës – LDK si subjekt politik ka qenë bashkëpjesëmarrëse në ndërtimin e drzhavës së Kosovës. Lexuesve ua sqaroj se me drzhavën e Kosovës kuptoj ndërtimin e një Kosove sipas recetës së strukturave të mshefta serbe ku moszbatueshmëria e ligjit është themeli mbi të cilin ndërtohen shumë sisteme që e bëjn Kosovën jo-funksionale. Votuesi i Kosovës me arsye nuk u bind sa duhet se LDK njëmend sjell ndryshimin. Ne njerën anë kishte Vjosën që premtonte fillimin e ç’monitimit të drzhavës së Kosovës dhe në anën tjetër kishte komisarin politik që kohë-pas-kohe korrigjonte Vjosën dhe babën që mrizonte si kujdestar se ndryshimi nuk të ndodh. Si mund të besohet se LDK do të filloj të ç’montoj drzhaven e Kosovës për të filluar ndërtimin e shtetit të Kosovës kur nuk është e qartë se a po del para qytetarëve si parti e ndërtimit të drzhavës së Kosovës a parti e ndërtimit të shtetit të Kosovës."
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Reagimi i deputetevete LOK-se ndsjises LOK-se e aeverisen &
deranishme!
Dje paskan reaguar ministate & LOK-se nda dedarates se At mbi
qeveriset e klaurs. Keta/keto mins jane it t pagarsve
polike me t clat LDK ks Galche po el para aytetarve e Kosoves.
Kashume pagares polike nga LOK piershe shumesia ¢
pagaresv t offurar k bere e LOK te et humbese srke ne
votime. Shumesia e Garesive polike ¢ kihen LOK-ne ne part uese
te votimere. Kom shkauar me eresisht per keto je paragraf po e
bashkangjes ketu.





