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	Per mua nje deklarate e tille nuk eshte hiq befasi, per shumeke tjeter mund te jete. Nuk eshte befasi as per ata/ato qe kane lexuar librin tim SYNI DHE MENDJA E QYTETARIT PËRBALLË SHËRBIMEVE TË MSHEFTA SERBE qe e kam botuar ne vitin 2016. Ne kete liber kam shkruar se kur Rusia u dobesua pas renies se komunizmit, populli cecen fillon luften per shkeputje nga Rusia. Ne ate kohe njeri nga shefat e KGB-se ruse ka qene Putini i cili ka zbatuar projektin permes te cilit ka instalua agjentet e vet komandanta kryesor te ushtrise cecene. Pas periudhes se luftimeve, ulen ne bisedime ku arrihet marreveshja qe per 5 vite Cecenia do te jete e lire dhe pas kesaj periudhe populli me referendum do te vendos se a deshirojne te jane te pavarur a pjese integrale e Rusise. Per 5 vite, komandantet cecen agjente te Putinin nuk kane lene gje te zeze pa bere ne popullin e tyre. Kur eshte organizuar referendumi populli cecen ka votue me 2/3 te jete pjese integrale e Rusise vetem e vetem qe te lirohet nga sundimi i komandanteve te vet.

Ky skenar eshte zbatuar edhe ne Kosove. Mirepo kushtet ketu jane te ndryshme nga cecenia sepse ketu kemi pranin nderkombtare. Deklarata e ambasadorit rus vjen ne kohen kur sipas ketij projekti Kosova nuk duhej te ishte shtet. Kjo deklarate vjen rrjedhshem si ngjarje pasuese e shume ngjarjeve tjera. Zyrtaret e lart serb ka disa vite qe per Kosoven kane folur si nje projekt i deshtuar per te pergaditur terrenin diplomatik qe si zgjidhje te jete kthimi i administrimit te Serbise ne Kosove. Dhe per kete kane krijuar te gjitha kushtet e duhura sipas projektit. Nuk kemi shtet te Kosoves po kemi drzhaven e Kosoves. Aq shume jane lodhur e merzitur populli nga sundimi i komandanteve te UCK-se agjenta te Serbise sa sot nuk mund te gjejsh ndonje te ri a te re qe me deshire planifikon te ndertoj ardhmenin ne Kosove. Po te organizohej nje referendum si ne Ceceni, nuk do te ishte befasi nese nje shumice do te votonte qe Kosova te jete pjese integrale e Serbise.

Deklaraten e ambasadorit rus e shoh edhe si klithje e fundit para deshtimit perfundimtar te projektit cecen ne Kosove, E shoh si klithje te deshperuar. Ky projekt ka deshtuar per faktin se pavaresia e Kosoves eshte e perkrahur nga vendet e fuqishme perendimore.



