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	Ne lidhje me pyetjen tuaj se a duhet te merren seriozisht raportimet per grumbullimin e grupeve te mercenareve te huaj ne veri si vijon:
Raportimet nga mediet e huaja se ne veri te Kosoves jane duke u grumbulluar mercenare te huaj duhet te merren seriozisht. Ndezja e ndonje konflikti ne veri te Kosoves eshte program i Rusise. Konflikti eventual, ose konflikti qe pret Rusia te ndodh ne veri te Kosoves nuk ka mbeshtetje nga qytetaret serb qe jetojne ne veri te Kosoves. Mbeshtetja ekziston nga grupet kriminale dhe rrethi tyre. Keto grupe kriminale te kombinuar me mercenaret e huaj mund te kryejn ndonje aksion te dhunshem.
Nuk pres qe Vucici te urdheroj ushtrin serbe per te nderhyre ne Kosove. Eventualisht, Vucici mund te krijoj ndonje skene per konsum te mbrendshem politik per faktin se mbrenda Serbise rrjeti rus eshte i fuqishem. Ndonje aksion eventual i grupeve kriminale serbe bashk me mercenaret e huaj pres te marre pergjigje te duhur nga forcat qe kane ne dore sigurine e Kosoves, e keto jane forcat e KFOR-t dhe EULEX-it te ndihmuara nga forcate e policise se Kosoves.



