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	Ne lidhje me pyetjen tuaj rreth shkarkimit te Drejtorit te Policise si vijon:
Shkarkimi gjithsesi do te duhej te ndodhte, nuk duhet te kete tolerime me moszbatimin e vendimeve qeveritare nga Drejtoret kushdo qofte. Qeveria me zbatimin e planit per tabelat eshte ne te drejten e saj kushtetuese dhe duhet vazhduar pavaresisht problemeve qe mund te dalin.
Rreth planit qeveritar te zbatimit shkall-shkall, mendoj se duhet te behen dy korrigjime. Eshte e qendrushme kerkesa e mbeshtetesve te pavaresise se Kosoves se duhet nje edukim i qytetareve serb per te pranuar tabelat e Kosoves. Masa e qortimit e parapare te zbatohet per tre jave mendoj se duhet te zgjatet, nuk eshte e pritshme qe per kaq kohe qytetaret do te binden te pranojne tabelat e Kosoves. Poashtu, denimet duhet te ulen permbajtesisht. Denimet duhet te kane synimi edukimin dhe jo ndeshkimin. Denimi prej 150 EUR eshte ndeshkim, nuk ka kurrfare efekti edukues. Per te qene denimi edukues, denimet duhet te jane te ulta, psh 20 EUR derj 50 EUR maksimum. Kjo mund te kombinohet psh fillimisht 20 EUR dhe nese vepra perseritet denimi rritet deri ne 50 EUR.



