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	Ne lidhje me pyetjen tuaj se a duhet Kosova te hap dosjet dhe te deklasifikoj dokumentet si ne Shqiperi si vijon:
Kosova nuk ka dosje as nuk ka dokumente te per te deklasifikuara sic i ka Shqiperia. Kosova nga sistemi i kaluar mund te kete shume pak dokumente te tilla. Dosjet dhe dokumentet e klasifikuara te nje rendesie per Kosoven jane ne Beograd. Keto jane pasuri dhe thesare te Serbise.
Nuk ka ndonje vlere te madhe tani hapja e dosjeve dhe deklasifikimi i dokumenteve. Vlere mbi vlerate eshte gjurmimi i veprimeve te 720 spiuneve te betuar te stervitur te Serbise qe veprojn ne Kosove te shtrire gjithandej neper institucionet tona dhe ne shoqerin tone. Keta perbejn strukturat e mshefta te organizuara dhe te mbajtura ne veprim nga Serbia, kuptohet me mbeshtetjen e Rusise. Keto struktura jane mbrapa pandeshkueshmerise se krimit qe kemi ne Kosove, jane mbrapa degradimeve te medha si ne funksionimin e institucioneve te Kosoves ashtu edhe ne degradimin e jetes tone dhe shoqerise tone. Ky degradim ka arritur nivele qe tani veshtire se do te gjejsh ndonje te ri a te re qe me deshire do te ndertoj ardhmerine ne Kosove.



