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	Ne lidhje me pyetjen tuaj se a duhet te shkarkohen 140 prokuror per rastet e trajtimit te dhunes me baza seksuale si vijon:
Jo 140, po edhe 1400 prokuror po te ishin do te duhej shkarkuar, kur deshmojne neglizhence ne pune. Kjo do te duhej te ndodhte nga Keshilli Prokurial i Kosoves. Fakti se ky Keshill nuk ka vepruar, deshmon se vetingu eshte me teper se shume i vonuar.
Vetem tani pas gati nje vite e gjysem qeverisje qeveria ka derguar ne Kuvend dosjen per reform ne sistemin e drejtesise. Shume e vonuar kjo. Po ka edhe me keq, per fatin e keq te qytetareve te Kosoves; Opozita nuk ka kerkuar asnjehere nga qeveria qe te kryhet vetingu. Bile, keq edhe kjo, qeveria deklaron se shpreson se opozita do te perkrahe kete reforme. Ky eshte niveli i papergjegjesise politike te kryepolitikajve te Kosoves, ne pozite e ne opozite.
Interesi kaq jetik i qytetareve te Kosoves per sistem te duhur drejtesise, sistem i cili mund te ndryshoj per mire vetem permes nje vetingu te mbeshtetur nga miqte nderkombtare, te levize perpara kaq me veshtiresi eshte krejtesisht neperkembje e interesave te qytetareve te Kosoves, eshte ne fakt shtypje ndaj qytetareve te Kosoves.



