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	Ne lidhje me pyetjen tuaj rreth shpalljes non-grata edhe te individeve ne Kosove si vijon:
Shpallja non-grata e individeve te perfshire ne lidhje me krimin e organizuar eshte shume e mireseardhur, eshte shume e nevojshme. Veprimi i papenguar i krimit te organizuar i ndihmuar nga struktura shteterore te mshefta serbo-ruse ka krijuar gjendjen e paprekshmerise se kryersve te krimeve, dhe kjo per jo vetem vite por per dekada. Lidhja e grupeve kriminale me krere te politikes eshte shume e fuqishme. Duhet qe te veproj nje mekanizem edhe me i fuqishem per te filluar ndryshimin e gjendjes se pandeshkueshmerise per kryeresit e krimeve.
Per mendimin tim, veprimet e forta kunder krimit te organizuara jane duke munguar. Pa veprime te forta nga institucione te fuqishme nderkombtare eshte e veshtire te fillohet thyerja e krimit te organizuar. Lidhjet e krimit te organizuar me krere te politikes jane kryer per te fituar fuqine maksimale. Kreret e politikes e kane edhe besimin e qytetareve, kuptohet qytetaret jane krejtesisht te mashtruar. Shpallja non-grata ndikon qe te njihet nga qytetaret fytyra e vertet e shume krereve te politikes.



