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	Ne lidhje me pyetjen tuaj se a do te detyrohen edhe opozita qe te pajtohen per te siguruar reformen ne drejtesi si vijon:
Eshte deshmuar se zbatueshmeria se ligjit ne Kosove ka qene dhe eshte duke u kundershtuar nga struktura te mshefta te mireorganizuara serbo-ruse.  Vite me pare me rrena e mashtrime qeverite e mehershme e vazhdonin pandeshkueshmerin e krimit permes mos fillimit te procesit te vetingut. Edhe qeveria e Albinit ka ecur teper ngadal, ka kaluar ma teper se nje vit qeverisje dhe ende kemi paprekshmerine e kryersve te krimeve. PDK dhe LDK e tanishme si alternativa politike permes heshtjes e vazhdojne politiken e paprekshmerise se kryersve te krimeve. U desht nderhyrja e vendeve te Quint-it qe qeveria te filloj procesin e vetingut. Cka deshmon e gjithe kjo?
Gjithe kjo veshtiresi per fillimin dhe per zbatimin e vetingut deshmon thellesine dhe gjeresine e shtrirjes se kontrollit te strukturave te mshefta serbo-ruse mbrenda partive tona politike. Nuk pres qe koncensusi per fillimin e procesit te vetingut te arrihet pa nderhyrjen e vendeve te Quint-ed. Per me teper, kam nje doze pesimizmi qe edhe nderhyrja e ketyre vendeve nuk do te mundesoj arritjen e koncensusit. Pres qe partite opozitare te perdorin gjithe arsenalin e leqeve, rrenave dhe mashtrimeve per te penguar fillimin e zbatimin te vetingut, kete si deshmim i besimit dhe besnikerise ndaj thenies se Dobrica Qosiqit se fuqia e shtetit te Serbise jane rrena dhe mashtrimi. Fillimi i procesit te vetingut eshte fillim i pandalshmerise se c'montimit te drzhaves se Kosoves te ndertuar nga rrjeti i strukturave te mshefta serbe si mashtrim ne vend te ndertimit te shtetit te Kosoves. Ky fillim do te kunderhtohet me te gjitha forcat qe kane rrjeti i strukturave te mshefta serbe mbrenda partive tona politike.




