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	Ne lidhje me pyetjen tuaj se a do te levize perpara procesi i vetingut pas takimit te ambasadoreve te vendeve te Quint-it me kreret e institucioneve si vijon:
Procesi i vetingut eshte jetik per funksionimin e Kosoves si shtet i pavarur, per faktin se nuk ka funksionim pa sisteme efikase te institucioneve pergjegjese per zbatim te ligjit. Per te pamundesuar funksionimin e Kosoves si shtet i pavarur, strukturat e mshefta serbo-ruse kane instaluar dhe tani eshte e konsoliduar moszbatueshmeria e ligjit. Kjo eshte arritur permes sigurimit te paprekshmerise se kryeresve te krimeve. Procesi i vetingut do te filloj shembjen e kesaj paprekshmerie.
Gjendja e mjere e interesave te qytetareve te Kosoves dhe te Kosoves si shtet i pavarur shihet nga fakti se prijesit politik te partive bartese te institucioenve te Kosoves si Albini ne pozite, dhe njejte Memli dhe Lumiri ne opozite nuk kane marre as edhe nje veprim te vetem qe te cenojne prekshmerine e te paprekshmeve. Kjo deshmohet me nevojen qe vendet e Quint-it te nderhyjne per zbatimin e procesit te vetingut. Kjo nderhyrje eshte deshmi e qarte se alternativat politike qe tani u jane ofruar qytetareve, si ato ne pozite e njejte edhe ato ne opozite nuk mbrojne interesat e qytetareve po veprojne per te siguruar paprekshmerine e kryersve te krimeve. Kosoves gjithesesi i duhet alternative politike qe vepron per te miren e qytetareve.



