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	Ne lidhje me pyetjen tuaj se sa eshte alarmuese thirrja e Ministres per pune te jashtme e Mbreterise se Bashkuar qe krahas Ukraines edhe Ballkani Perendimor te kete mbeshtetjen per mbrojtje nga Rusia si vijon:
Thirrja e Ministres per pune te jashtme e Mbreterise se Bashkuar qe jo vetem Ukraina por edhe Ballkani perendimore te marre mbeshtetje per mbrojtje ushtarake nga Rusia permban nje urgjence. Urgjenca vjen si pasoj e neglizhences teper te madhe dhe teper te gjate nga perendimi per shtrirjen e ndikimit te Rusise ne Ballkan.
Ne vitin 2014, kur kam qene duke shkruar librin tim "SYNI DHE MENDJA E QYTETARIT PËRBALLË SHËRBIMEVE TË MSHEFTA SERBE", me pergjegjesi them se sherbimet e mshefta te vendeve perendimore nuk kane patur shqetesime a preokupime per veprimtarine e strukturave te mshefta serbe ne Kosove, struktura te cilate jane te mbeshtetura nga Rusia. Vetem ne vitin 2016 AKI ka filluar qe ne program te punes se vet te perfshije luften kunder vepritmarise se strukturave te mshefta armiqesore ndaj Kosoves. Besoj se sherbimet e mshefta te vendeve te Ballkanit perendimor qe jane nen rrezikun e sulmeve nga Rusia, nga vitet 2016-2017 e deri tani kane mbledhur te dhena dhe inteligjence te mjaftueshme qe nxjerre pamjen e plote te shtrirjes se gjeresise dhe thellesise se veprimtarise se strukturave te mshefta ruso-serbe ne Ballkanin perendimor.  Veprimtaria e mshefte eshte pergaditje e kushteve per aksione te Rusise qofte ushtarake qofte te luftes hibride. Thirrjen e Ministres se Mbreterise se Bashkuar e shoh ne kuader te kesaj.




