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	Ne lildhje me pyetjen tuaj se a do te anulohet nga Presidentja emerimi i Kryeprokurorit si vijon:
Jane dy burime prej nga vjen detyrimi i Presidentes per vepruar tani: i) Detyrimi kushtetues si garantuese e fundit e funksionimit te institucioneve, dhe ii) Besimi i marre nga qytetaret e Kosoves. Keto dy jane te nderlidura.
Presidentja mund te ushtroj pergjegjesin kushtetuese mirepo eshte nje ceshtje e cila e bene qe te jete e matur. Anulimi mund te behet po pastaj ri-emerimi kryhet jo nga kjo po nga procedura tjera. Eshte fakt qe qeveria per nje vit qeverisje nuk ka bere pothuajse asgje per ofruar procedura te emerimit te Kryeprokurorit qe do te siguronin emerimin e Kryeprokurorit qe tani i duhet Kosoves. Vetem tani ka derguar ne Kuvend ligjin per perzgjedhjen e Kryeprokurorit. Pavaresisht veprimeve a mos-veprimeve nga qeveria, Presidentja duhet t'i ushtroj pergjegjesite qe ka.
Ekziston nje marreveshje parazgjedhore mes Albinit dhe Vjoses si prijes te listave zgjedhore. Ka edhe dokument te neneshkruar ne te cilin keta dy kane zotime ndaj njeri tjetrit dhe bashkarisht kane zotime ndaj qytetareve te Kosoves. Qytetaret tani kerkojne arsyetim te besimin te dhene. Eshte ne doren e Vjoses qe te arsyetoj ose jo besimin e marre nga qytetaret.



