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	Shpallja e konkursit per Kryeprokuror eshte jo perpjekje nga struktura te mshefta per te kapur dhe futur nen kontroll institucionet e Kosoves po eshte veprim ashtu si keto struktura per shume vite kane vepruar. Jo shpejt e shpejt po ngadal ngadal para shume viteve keto struktura kane kapur institucionet e Kosoves dhe kane futur nen kontroll, dhe kete krejt lirshem dhe te papenguara. Krejt lirshem dhe te papenguara pastaj kane konsoliduar kontrollin, dhe krejt lirshem dhe te papenguara jane duke mbajtur kontroll te konsoliduar ndaj institucioneve.

Shpallja e konkursit nga Keshilli Prokurorial eshte vetem veprimi i radhes krejt lirshem dhe i papenguar ne vazhdimin e sigurimit te pandeshkueshmerise ndaj krimit. Keshilli Prokurorial i Kosoves eshte institucioni qe per shume vite ka deshtuar ne realizimin e te drejtave dhe pergjegjesive qe i jep Kushtetuta e Kosoves. Terheqjen e britanikeve nga monitorimi e shoh si dicka qe ata e konsiderojn se jane te pafuqishem per te ndikuar dhe se zgjedhja e Kryeprokurorit te ri sipas kritereve te ketij Keshilli eshte pune e kryer.

Kryeministria ka pothuajse nje vit qe ka marre pushtetin dhe ende nuk ka kryer as edhe nje veprim te vetem qe do te detyronte Keshillin Prokurorial te kryente detyrate dhe pergjegjesite qe ia jep Kushtetuta e Kosoves. As PDK si partia me e madhe opozitare dhe as LDK si partia e dyte opozitare nuk kane paraqitur as edhe njehere te vetme ndonje qendrim politik qe do t'i zotonte se poqese behen qeveria pasuese e kesaj te tanishmes do te sigurojne qe Keshilli Prokurorial do te kryej detyrate dhe pergjegjesite qe i jep Kushtetuta e Kosoves. Kosova nuk po ka force politike qe pa hile punon per interesate e qytetareve te saj. Kjo eshte teper keq. Domosdoshmerisht qytetareve te Kosoves i duhet force politike tjeter nga keto te tanishmet qe do te merrte persiper dhenien fund pandeshkueshmerise ndaj krimit dhe sigurimin e zbatueshmerise se ligjit.



