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	Sigurisht se aksionet e numerta te policise per goditjen e grupeve kriminale ne pjesen e dyte te vitit qe po mbetet prapa jane veprime konkrete ne fuqizimin e zbatueshmerise se ligjit. Ministria e Puneve te Mbrendshme eshte duke bere pune te mire ne kete segment. Edhe Ministria e Drejtesise eshte duke punuar mire ne fuqizimin e zbatueshmerise se ligjit, ka pergaditur disa dokumente te rendesishme per ndryshimet qe jane te domosdoshme per t'u kryer. Mirepo, sipas gjykimit tim, kjo dinamike nuk eshte duke percjellur nga Kryeministria dhe Presidenca.

Presidenca eshte garantuese e fundit e funksionimit te institucioeneve te shtetit. Keshilli Gjyqesor dhe Keshilli Prokurial i Kosoves ka shume vite qe kane deshtuar teresisht ne kryerjen e funksionit qe Kushtetuta e Kosoves u jep te drejta dhe pergjegjesi. Presidenca nuk guxon te qendroj indiferente, duhet te marre masa per te siguruar funksionimin e duhur te ketyre dy institucioneve.

Edhe Kryeministria eshte duke qendruar pasive ne fuqizimin e zbatueshmerise se ligjit ne Kosove. Ka disa muaj qe Kryeministria ka pranuar dokumente nga Ministria e Drejtesise por qe keto dokumente nuk po i procedon tutje. Edhe goditjet e grupeve kriminale pa ndermarrjen e veprimeve percjellese ne segmentet e prokurorise dhe gjyqesise do te perfundojn ashtu si kane perfunduar te gjitha arrestimet e deritanishme per shume vite. Ne gjykimin tim, pasiviteti i Kryeministrit vjen nga njera ose tjetra nga keto dy arsye: i) Zbatimi i maturise ne ndermarrjen e veprimeve, dhe ii) Loje politike e Albinit. Nese eshte e para, aresyetohet. Nese eshte e dyta nuk arsyetohet. Ajo cka me shtyne te mendoj se eshte loje e Albinit eshte fakti se as Lumiri as Memli nuk kane paraqitur as edhe preokupimin me te vogel per fuqizimin e zbatueshmerise se ligjit, jane duke zbatuar politiken e etereve te tyre politik Hashimit dhe Ises qe zbatueshmeria e ligjit ne Kosove te jete ne nivelet me te ulta te mundshme, politiken qe mundeshisht ndeshkueshmeria ndaj krimit te jete zero! Duke e patur te ditur kete, Albini mund te veproj ngadalshem per te zgjatur qeverisjen e vete per faktin se nuk ka force tjeter politike qe do te shtynte perpara fuqizimin e zbatueshmerise se ligjit.



