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	Ne lidhje me pyetjen tuaj rreth shqetesimeve per mundesin e sulmeve te armatosura ne veri si vijon:
Rreziku per sulme ne veri Kosoves nga grupe te armatosura eshte i lart, dhe kjo per disa arsye: i) ka qene dhe mbetet synim i Rusise per destabilizim ne Kosove, ii) perpjekja e shtatorit te sivjetem deshtoj keq, iii) sulmuesit e shtatorit mbeten te paprekur nga institucionet e Serbise, iv) Rusia ka motov shtese qe te krijoj fronte tjera per NATO-ne.
Eshte me interes te merret parasysh se a mundet ushtria Serbe te kycet ne ndonje sulm te armatosur. Nuk eshte e perjashtuar nje perfshirje e ushtrise serbe. Vucic nuk besoj se eshte i interesuar per dicka te tille. Mirepo, rrjeti rus mbrenda institucioneve te Serbise duhet te jet shume i mireorganizuar dhe i fuqishem. Kur rrjeti i strukturave te mshefta serbo-ruse ne Kosove kane arritur qe te futi nen kontroll institucione te Kosoves me gjithe pranine e te gjitha segmenteve te sigurise se NATO-se, kontrolli ndaj institucioneve te Serbise duhet te jet i padiskutueshem. Mund te organizohet ndonje tollovi, dhe kjo te shfrytezohet nga rrjeti rus qe te permbys isntitucionet e tanishme ne Serbi dhe t'i futi institucionet e Serbise ne luft me NATO-ne.



