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	Ne lidhje me pyetjen tuaj rreth insistimit te Keshillit Prokurorial te Kosoves qe te dergoj tek Presidenca perseri kandidatin e njejte te refuzuar si vijon:
Insistimi nga Keshilli Prokurorial i Kosoves qe perseri te dergoj kandidatin per Kryeprokuror individin e njejte qe eshte refuzuar nga Presindenca tregon shumecka, disa nga keto do t'i elaborojm ne vijim.
Rjeti i strukturave te mshefta serbo-ruse qe veprojn ne Kosove shume vite me pare kane arritur qe te futin nen kontroll pothuajse te gjitha institucionet e Kosoves. Themeli mbi te cilin eshte ndertuar ky kontroll eshte paprekshmeria e krimineleve. Fillimi i ndeshkimit te krimineleve eshte fillim i c'montimit te ketij kontrolli. Ketu eshte fuqia e tehut te veprimit te ketij rrjeti tani per tani. Po shkojm drejt perfundimit te vitit te trete te sundimit te kesaj qeverie dhe paprekshmeria mbetet ne nivele te njejta. Ky koalicion qeverises ka marre besimin qytetare qe te siguroj ndeshkimin e krimineleve, nuk ka veprime ende. I vetmi veprim konkret eshte mos-dekretimi nga Presidenca e kandidatit qe eshte perzgjedh nga nje proces me shkelje ligjore.
Po si arrijne ky rrjet i strukturave te mshefta te siguroj vazhdimin e paprekshmerise? Kjo arrihet fal shtrirjes se kontrollit neper institucionet e Kosoves. Fakti i arritjes se paprekshmerise deshmon per shtrirjen e kontrollit te ketyre strukturave te mshefta mbi partite politike, ne vecanti Kryetaret e partive tona politike. Paprekshmeria arrihet per faktin se partite tona politike funksionojn sipas modelit: "prijesi para kopeja mbrapa". Nuk ka ndryshim nga paprekshmeria e krimineleve ne ndeshkimin e tyre pa pastrimin e partive politike nga keto struktura e kjo mund te arrihet vetem duke filluar me kryetaret dhe anetaret e Kryesive permes marrjes nga AKI te vertetimit te pastertise se figures.



