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	Ne lidhje me pyetjen tuaj: "A është koha e fundit te vepron ligji kundër partive politike qe shkelin kushtetutën dhe sovranitetin e shtetit?" si vijon:
Duhet te ndahet "shkelja e Kushtetutes" nga "shkelja e Kushtetutes dhe sovranitetit". Shkelje te Kushtetutes dhe sovranitetit eshte duke kryer veprimtaria politike e Listes Serbe, shkelje te te Kushtetutes jane duke kryer te gjitha partite politike ne Kosove, perfshi te gjitha partite shqiptare pa perjashtuar asnjeren.
Lista serbe pothuajse qe nga fillimi i veprimtarise politike eshte duke vepruar kunder sovranitetit dhe rendit kushtetues te Kosoves me vet faktin se cdo veprim te vetin publikisht e kordinon me qeverine e Serbise, shteti qe me cdo kusht vepron per te permbysur rendin kushtetues te Kosoves. Me aksionin e fundit te armatosur ne Banje, kesaj partie i doli publikisht veprimtaria e mshefte me grupet kriminale e terroriste qe veprojne kunder Kosoves. Sigurisht se institucionet Kosovare te sigurise kane deshmi edhe te shume veprimeve tjera te mshefta te Listes Serbe ne perpjekje te permbysjes se rendit kushtetues te Kosoves. Sigurisht qe institucionet e Kosoves nuk duhet te lejojne vashdimin e vperimtarive te tilla.
Sa i perket shkeljes se Kushtetutes, Kushtetuta percakton ekonomine e tregut si rrregullim shoqeror ne Kosoves. Ekonomia e tregut sigurohet permes zbatimit te konkurrences. Asnje parti politike ne Kosove nuk zbaton gare politike mbrendapartiake qe mundesonte konkurrencen mbrendapartiake. Ketu duhet qe gjithsesi KQZ te nderhyje, te marre masate e nevojshme per te siguruar zbatimin e gares politike mbrendapartiake si kusht per vazhdimin e veprimtarise politike te partise politike.



