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	Ne lidhje me pyetjen tuaj rreth dyshimeve te ngritura nga Ministria e Drejtesise per bllokim te reformes nga Gjykata Kushtetuese si vijon:
Reforma ne sistemin e drejtesise ka qene zotim i marre nga pozita ne baze te cilit ka marre besimin per qeverisur. Jemi ne vitin e trete e qeveria eshte kerkund me reformen. Faji per kete eshte te vete qeveria, dhe eshte e kote perpjekja per fajesuar dike tjeter per deshtimet qe bene vet. Une nuk kam pa vullnetin e nevojshem nga kjo qeveri per te kryer kete proces sic kerkohet nga qytetaret e Kosoves. Ne kete pike kisha bere nje dallim, Ministrja e Drejtesise si individe ka patur vullnetin e duhur po ky nivel i vullnetit nuk ka qene dhe as qe po e shoh te jet tek Kryeministri, shefi i saj.
Akuza se vonesat nga Gjykata Kushtetuese ne trajtimin e lendeve qe kane te bejne me reformen ne drejtesi jane neglizhim pune nga Gjykata jane perpjekje per te mshefur vonesat ne pergaditjen e dokumenteve ligjore nga Ministria. Akuza se kthimi ose rrezimi i paragrafeve te caktuar nga Gjykata ne ligje te caktuara eshte e organizuar nga dikush eshte perpjekje per te mshefur punen e dobet profesionale te Ministrise ne pergaditjen e dokumenteve ligjore. Ky kabinet qveritar duhet qe ne vend te mshefjes pas gishtit akuzesues ndaj te tjereve te punoj seriozisht pa hile ne permushjen e zotimeve qe ka marre ndaj qytetareve.



