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	Ne lidhje me pyetjen tuaj rreth perfshirjes se deputetit te VV-se ne trafikim te droges si vijon:
Perfshirja e deputetit te VV-se ne trafikim te droges eshte vetem nje e dhene rreth asaj se cfare profiles te individeve permbajne partite politike. Njejte eshte si ne VV ashtu edhe ne te gjitha partite tjera. Profilet e individeve bartes te pergjegjesive institucionale nuk po behen te ditura per qytetaret nga fakti se kane mbulese nga institucionet ligjzbatuese te cilate sigurojne paprekshmerine e kryersve te krimeve. Kjo me Mujecin u kap nga institucionet e Shqiperise.
Thelbi i kesaj ceshtje eshte menyra e organizimit dhe funksionimit te partive politike. Partite tona politike nuk jane platforma te artikulimit te individeve per marrje te pergjegjesive politike ndaj interesave te qytetareve. Partite tona politike jane te organizuara dhe funksionojne si qendra te shperndarjes se karameleve. Mungesa e gares politike mbrenda partiake ka mundesuar filtrimin e individeve qe vlere dominuese kane realizimin e interesave te veta dhe jo te interesave te qytetareve.



