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	Ne lidhje me pyetjen tuaj se a eshte tani koha qe qeveria te pergadise draft statutin per asociacionin si vijon:
Ne nje moment kohor Kosova duhet te ndertoj dhe funksionalizoj nje forme te bashkepunimit te komunave ku jetojne serbet me shumice. Dhe kjo jo se i duhet Kosoves, absolutisht nuk i duhet Kosoves. Por kjo duhet te behet per faktin se kete po e kerkojne mbeshtetesit e pavaresise se Kosoves, dhe Kosova nuk mund t'u thot jo. Kosova realishte as nuk ka detyrim nderkombtar per kete edhe pse marreveshjet e 2013 dhe 2015 i ka miratuar ne Kuvend, per faktin se Serbia nuk i ka miratuar keto marreveshje. Nuk ka detyrime nderkombtare vetem nga njera pale. Kosova nuk ka detyrime as nga marreveshjet e Brukselit dhe Ohrit per faktin se Serbia nuk i ka pranuar ende as keto marreveshje.
Mos miratimi i marreveshjeve nga Serbia dhe kerkesa nga mbeshtetesit e pavaresise se Kosoves per te nxjerre detyrime vetem per Kosoven nga keto marreveshje eshte qasje e gabuar. Rezultatet se kjo eshte e gabuar kushdo qe do te shoh realitetin eshte "per ledine" thote populli.  Besoj se kjo vjen nga nje qasje ndaj Serbise "e marrjes me te mire". Nuk kryen pune kjo, vetem detyrimin e kupton Serbia. Kjo u vertetua edhe me dhunen se fundi ne veri te Kosoves.
Eshte e dukshme se koncepti i normalizimit te marredhenieve Serbi-Kosove permes dialogut me epilogun e njohjes reciproke ne fund po deshmohet i gabuar. Duhet qe normalizimi te filloj nga njohja reciproke. Vetem kur pikenisja e normalizimit eshte njohja reciproke mund te filloj normalizimi. Njohja reciproke ne fillim eshte platforma e cila siguron normalizimin, sepse nga kjo pikenisje mund te bisedohet per menyrate dhe rregullimet e pranueshme per te dy palet qe do te normalizonin ne praktike marredhenien Serbi-Kosove. Qasja e deritanishme e normalizimit me njohje ne fund te procesit po deshmohet se ne fakt eshte vazhdimi i gjendjes se tanishme te konfrontimit ne mes te Serbise dhe Kosoves.



