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	Ne lidhje me pyetjen tuaj rreth kerkesave per ligj te lustracionit si vijon:
Kerkesa per ligj te lustracionit bazohet ne praktikat e vendeve tjera pas renies se komunizmit. Kosova ka vecorite e veta qe ne kete rast praktikat e vendeve tjera nuk jane me te mirate per Kosoven. Kosoves i duhet nje ligj qe do te duhej te kerkonte pastertine e shtetesise per te gjithe te punesuarit ne institucionet shteterore, sepaku per nivelet e mesme dhe te larta. Individi do te duhej te ishte i paster nese personi vet si dhe familjaret e afert ne tre gjeneratat e kaluara nuk kane ofruar sherbime per shtetet okupatore.
Nje ligj i pastertise se shtetesise nuk mund te miratohet pa u kry pune tjera qe i paraprijne kesaj ndermarrje. Separi duhet qe Kuvendi i Kosoves te marre vendim qe te gjitha partite politike te regjistruara ne Kosove te marrine nga AKI pastertin e shtetesise per te gjithe individet nga Kryetaret e partise, anetaret e Kryesive, anetaret e Keshillave te Pergjithshem dhe anetaret e Kuvendeve te Partiake se nuk jane tani duke ofruar ose nuk kane ofruar ne te kaluaren sherbime per shtetet armiqesore ndaj Kosoves. Kjo eshte teper veshtire e arritshme pikerisht per faktin se numer teper i madhe i individeve neper keto nivele te partive politike jane duke ofruar sherbime per shtete armiqesore ndaj Kosoves. Pa kryer pastertine e shtetesise per keto nivele te partive politike nuk ka fillim te ndertimit te shtetit te Kosoves.



