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	Ne lidhje me pyetjen tuaj rreth fillimit nga qeveria te ndertimit te strategjise kunder korrupsionit si vijon:
Eshte e vertet se kjo qeveri ka arritur qe te marre besimin e qytetareve per te formuar qeveri pikerisht me premtimin se do te kryej ndryshimet e nevojshme per te siguruar qe qytetaret realizojn te drejtat e tyre permes institucioneve ligjzbatuese. Qeveria ka thyer kete premtim, ka thyer besimin e qytetareve. Deshmi e kesaj eshte ikja masive nga Kosova si rezultat i humbjes se besimit.
Fillimi i ndertimit te strategjise se luftes kunder korrupsionit eshte vazhdim i praktikave te njejta me qeverit tjera te deritanishme. Sa here qe rritej presioni nga qytetaret ose nga mbeshtetesit e pavaresise se Kosoves qe te fillohet ndeshkimi i te pandeshkuarve kryeres te krimeve, qeverite kalonin kohen duke ndertuar strategji, ose formonin trupa te rinje per luftimin e korrupsionit, ose benin ligje te reja qe kurre nuk zbatohej asnjeri nga ligjet. Kjo praktike ishte lyerje me tlyn e trunit te qytetareve dhe mbeshtetesve te pavaresise se Kosove se po punohet dicka. Edhe kjo qeveri po vazhdon me lyerje te trunit me tlyn kishe po punojme dicka. Ne fakt eshte viti i trete qeverises dhe kjo qeveri nuk ka kryer asnje veprim qe te ndryshoj gjendjen e pandeshkueshmerise se kryeresve te krimeve, pandeshkueshmeria mbetet e paprekshme.



