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	Ne lidhje me pyetjen tuaj rreth deklarates te Lajcak se mund te kemi ose normalizim ose konflikt si vijon:
Kjo deklarate e ndermjetesuesit te BE-se ka disa dimensione. Nje: jane nga nje pjese e politikes mbrenda BE-se qe eshte deshmuar si pro-ruse. Dy: eshte jo presion por kercenim, e kjo kurrsesi nuk do te duhej te guxonte te vinte nga nje "i supozuar si ndermjetesues ndermjet dy paleve". Nuk mund te jesh ndermjetesues duke kercenuar njeren pale, kete fore nuk e ha dikushi. Tre: eshte deshmi e sikletetit te Vucicit pas deshtimit te pritjeve qe ka patur nga Ekipi Menaxhues rreth Asociacionit. Kater: paraqet oreksin e Serbise qe te mos zbatoj marreveshjet qe vet i ka pranuar ne Bruksel dhe Oher. Ne keto marreveshje te arritura nuk ka patur diku dicka, as edhe si fryme, qe kete kercenime te ketij lloji.
Por mbi te gjitha, kjo deklarate eshte leshuar nga perfaquesi i BE-se, dhe BE barte pergjegjesin per kete. Nuk mundet BE te normalizoj marredheniet Serbi-Kosove duke mbajtur qendrim kercenues ndaj njeres pale qe te pranoj dicka per te cilen nuk eshte pjese e marreveshjeve ne Bruksel dhe Oher. Nuk mundet BE te normalizoj keto marredhenie duke sponsorizuar marreveshjeve dhe te marre persiper rol ne zbatimin e ktyre marreveshjeve dhe vetem pas pak kohe te mbaj qendrim kercenues ndaj njeres pale qe te pranoj dicka qe nuk ka qene pjese e ktyre marreveshjeve.




