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	Ne lidhje me pyetjen tuaj pse Serbia vazhdimisht tenton destabilizimin e veriut si vijon:
Eshte e dukshme se Serbia vazhdon me perpjekjet per destabilizimin e pjeses veriore te Kosoves. Synimet qe Serbia perpiqet qe t'i arrij jane ne shume dimensione, mirepo me kryesoret jane qe Kosoven si teresi te vazhdoj ta mbaj nen tutele, dhe ne vecanti veriun te mbaj si rajon te vecuar per ushtrim kontrolli dhe eventualisht per ndarje dhe bashkangjitje Serbise.
Perpjekjet per destabilizim tani para zgjedhjeve ne komunat veriore, sa shoh une jane me synimin qe votimet qe pritet te mbahen te kontestohet dhe eventualisht te mos njihet legjimiteti i tyre. Tentohet qe te krijohen kushte qe ceshtja e legjitimitetit te ngritet ne Keshillin e Sigurimit te Kombeve te Bashkuara ku tani per tani Rusia eshte duke kryesore. Nga ngritja eventuale e ceshtjes se legjitimitetit te kesaj pjese te Kosoves do te tentohet te perfitoj politikisht edhe Rusia ne ceshtjen e pjeseve te Ukraines qe tani i mbane te pushtuara. Une mendoj se duhet te shkohet me mbajtjen e votimeve, nuk duhet te lejohet hapesire per shtyerjen perpara te agjendes se interesave te Serbise dhe te Rusise. Incidentet eventuale nuk do te mund te prishnin legjitimitetin per faktin se keto po dalin shpluar si te organizuara nga Serbia. Sigurisht keto aksione te Serbise jane shkelje e marreveshjeve te pranuara ne Bruksel dhe Oher per te cilate BE duhet te kete pergjigjen e saj.



