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	Ne lidhje pyetjen truaj rreth perzgjedhjes se Kyeprokurorit dhe mos-dekretimin nga Presidentja si vijon:
Presidentja nuk po e dekreton Kryeprokurorin e perzgjedhur nga Keshilli Prokurorial i Kosoves. Mirepo ky eshte vetem nje veprim ne procesin e ndryshimeve ne institucionet ligjzbatuese qe qytetareve u duhen. Per fatin e keq te qytetareve dhe te shtetit te Kosoves, edhe kjo qeveri po deshton t'u siguroj qytetareve marrjen e drejtesise ne rastet kontestimore nga institucionet ligjzbatuese. Kjo qeveri ka marre besimin e qytetareve nga zotimi per te kryer ndryshimet e nevojshme, zotime keto qe kane dale nga marreveshja e dy listave zgjedhore, VV dhe Lista Guxo, te neneshkruar nga bartesit e ketyre listave Albin Kurti dhe Vjosa Osmani. Zotimet nga kjo marreveshje sa po shoh une po deshtojne te permbushen, dhe pergjegjesia per kete mbetet.
Pergjegjesia duhet kerkuar ndaj atyre qe u eshte dhene besimi dhe jo ndaj atyre qe nuk u ke dhene besim sic rendom ndodh tek ne. Une besimin u kam dhane Vjosa Osmanit dhe Listes Guxo. Tani kerkoj pergjegjesi ndaj tyre. Tani qe kaloj gjysma e mandatit qeverises dhe nuk ka asnje rezultat, drejtuesit e tanishem te Lists Guxo duhet te dalin para votuesve te tyre me qendrimin e vet politik per kete deshtim. Nuk mund te mshefen gjoja se jane partner te vegjel, pavaresisht kesaj kane pjesen e vet te zotimeve te marra. Edhe Presidentja duhet te dal me qendrim politik, nuk mund te mshefet pas funksionit mbipartiak. Ne fakt, marrja nga qytetaret e drejtesise nga institucionet ligjzbatuese eshte interes qytetar mbi-partiak, dhe pikerisht kjo e detyron presidenten qe te kete qendrimin e vet politik.



