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	Ne lidhje me pyetjen tuaj rreth pergaditjes ne Rashke te dy grupeve per destabilizim te veriut te Kosoves si vijon:
Per mua veprimet e tilla jane dicka e pritshme. Ne Serbi sigurisht se vepron rrjeti rus shume i fuqishem te cilet do te angazhohen qe te pengojne zbatimin e marreveshjes mes Serbise, Kosoves dhe BE-es. Mirepo fuqine me te madhe politike ne Serbi e ka Vucic, jo se eshte ndonje politikane i zoti, por qe fuqia politike e tij vjen nga vullneti pro-perendimor i shumices se qytetareve te Serbise.  Grupet e pergaditura nga rrjeti rus ne Serbi per te destabilizuar Kosoven mund edhe te kryejn aksione pa bekimin e Vucicit, mirepo keto aksione do te jane klandestine dhe nuk mund te kane shtrirje te gjere pa mbeshtetjen e Vucicit.
Destabilizimi i Kosoves ne kete periudh eshte i lidhur me zgjedhjet qe do te mbahen ne Veri. Keto zgjedhje do te jane testi i pare serioz per BE-ne qe demonstroj peshen e vet si pale ne zbatimin e Marreveshjeve te fundit te Bukselit dhe Ohrit. Deri tani BE ka patur nga Serbia deklarime me fjale dhe jo verprimet nga Serbia. Vetem tani gjate zbatimit te marreveshje BE do te ballafaqohet me Serbin ne veprime. Ne ne Kosove kemi pervoja qindravjecare me veprimet e Serbise, i njohim bukur mire. Pershkrimi i thjeshte i veprimeve te Serbise eshte se Serbia ne veprimet e veta eshte sikur uji, mbush cdo hapesire te mundshme per te depertuar. Kur te ballafaqohesh me Serbine duhet mbyllje e cdo zbrazetie, mbyllje e cdo hapesire per depertim nga Serbia. Cfaredo hapesire sado e vogel eshte e mjaftueshme per Serbin per te depertuar ne realizimin e qellimeve te veta.



