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	Ne lidhje me pyetjen tuaj se cfare paraqet dergimi ne Kushtetuese i ligjit te njohur si ligji per byrone e konfiskimit si vijon:
Ligji per byrone e konfiskimit te pasurise se fituar ne menyre te paligjshme eshte derguar nga PDK per t'u vleresuar ligjshmeria. Ky hap demonstron perpjekjen per shtyerje te zbatimit. Dhe ky hap eshte vetem nje nga veprimet e shumeta, qe te mos ndodhin ndryshimet ne sistemin e drejtesise te cilate do te siguronin nga institucionet ofrim te drejtesise per qytetaret e Kosoves. Kaluan pothuajse dy vite te qeverisjes nga qeveria e tanishme dhe ende nuk kemi as edhe ndryshimin me te vogel per te siguruar drejtesi nga institucionet per qytetaret e Kosoves. Vonimi ne ofrimin e drejtesise eshte mohim i drejtesise.
Pergjegjese per keto vonesa jane sigurisht qeveria, por edhe opozita e ka pjesen e vet te pergjegjesise. Qeveria e tanishme ka ardhur ne pushtet nga besimi i qytetareve per te ofruar ndryshimet e nevojshme, dhe tani ka gjysmen e mandatit edhe asnje ndryshim. Opozita, nuk ka artikuluar kerkesa e lere me presion ndaj qeverise per te kryer ndryshimet e nevojshme ne sistemin e drejtesise. Tek pjesa e opozites, keto javet e fundit kemi LDK-ne qe bile i eshte bashkuar pozites per te kaluar ligjet e nevojshme per ndryshimet e kerkuara. Mirepo kemi PDK-ne qe ne vend qe te rrise kerkesat dhe presionin ndaj qeverise per zbatim te ndryshimeve te kerkuara po kryen veprime per te penguar keto ndrysime.



