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	Ne lidhje me pyetjen tuaj rreth nderlidhjes se kerkeses se Serbise per rikthim te trupave ne Kosove dhe plagosjes se dy qytetareve serbe si vijon:
Kerkesa e Serbise tek KFOR per rikthim te trupave ne Kosove e ka patur pergjigjen qysh kur eshte derguar. Rrjeti serbo-rus mbrenda Serbise ka shtyre perpara kete kerkese. Plani i Putinit per te krijuar konflikt ne Kosove eshte ne zbatim dhe eshte duke e marre pergjigjen e duhur, e kjo eshte deshtimi. Provuan me disa aksione ne veri te Mitrovices dhe deshtuan, provuan me largim te perfaqeusesve serb nga institucionet e Kosoves e deshtuan. Plagosjen e dy qytetareve serb e shoh si aksion te organizuar nga rrjeti serbo-rus mbrenda Kosoves ne perpjekje per krijimin e ndonje konflikti ne Kosove.
Eshte brengosese lirshmeria e kryerjes se aksioneve te rrjeteve serbo-ruse mbrenda Kosoves. Ushtarin e FSK-se qe ka gjuajte ne drejtim te qytetareve serb e shoh si viktim njejte si viktimat e plagosura nga po ai. Une shoh angazhime te AKI-se dhe strukturave tjera te sigurise rreth veprimtarise ne Kosove nga sherbimet e mshefta armiqesore ndaj Kosoves mirepo ende jane larg nivelit qe ky angazhim duhet te jete. Jam poashtu i vetedijshem se strukturat e mshefta serbo-ruse kane se paku 150 vjet qe veprojne ne Kosoves dhe se jane rrjet shume i konsoliduar. Mirepo eshte e papranueshme qe me teper se 20 vjet nga largimi i administrates dhe forcave te sigurise te Serbise nga Kosova dhe institucionet e sigurise ne Kosove te mos jane ne gjendje te ofrojne siguri per qytetaret nga veprimtaria e mshefte e rrjeteve serbo-ruse.



