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Ne lidhje me pyetjen tuaj rreth deklaratave te nderkombtareve per mundesin e korrgjimit te draft statutit te asociacionit si vijon:

Fillimisht, paraqitja e draft statutit nga nderkombtaret ne takimin e Brukselit eshte pasoje e mos-paraqitjes se draftit te statutit nga Qeveria. Mosparaqitja e draft-statutit nga Qeveria eshte e papranueshme, eshte ikje nga pergjegjesia, ikje kjo qe perben edhe shkelje te Kushtetutes nga Qeveria. Me Kushtetut, kjo eshte pune e qeverise, nuk e ka kry punen e vet sic e percakton Kushtuta.

Tani nderkombtaret deklarojne se drafti i paraqitur nga ta mund te korrigjohet. Sigurisht, 
Korrigjimet duhet te behen per t'u siguruar se drafti eshte ne perputhje me Kushtetuten. Keto deklarata jane ne kuader te percaktimeve qe statute duhet te jete ne perputhje me Kushtetuten. Qeveria e ka edhe kete mundesi qe te kryej pjesen e vet te punes sic e percakton Kushtetuta. Nese edhe tani nuk e kryen punen e vet, eshte e padiskutueshme qe kjo qeveri duhet te shkoj. Duhet gjetur zgjidhje politike qe te krijohet qeveri e cila kryen punet e qeverise ashtu sic e percakton Kushtetuta.




