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Ne lidhje me pyetjen tuaj rreth kercenimit nga opozita per te derguar ne Gjykaten Kushtetuese ligjin per Fondin Sovran sivijon:

Ne pikepamjen time, Kosoves nuk i duhet ndonje Fond Sovran. Keto fonde per nga funksioni jane mekanizma gjigand burakratik qe ne esence jane nderhyrje ne ligjshmerine e ligjeve te tregut ndaj ndermarrjeve publike. Nuk jam jurist mirepo per nga funksioni keto fonde ashtu perfundojne. Kjo qeveri ka marre besimin qytetar per te sjell tek ndermarrjet publike individ profesionist ne drejtimin e tyre dhe jo te sjell militant partie te mbeshtjellur me paketimin "eksperta te partise".

Ne vend te krijimit te Fondit Sorvran, kjo qeveri duhet qe ne drejtimin e ndermarrjeve publike te vendose individ te ndershem e profesionist. Individet e ndershem e profesionist do te ri-kthenin tek ndermarrjet publike qeverisjen korporative sic edhe e kerkojne ligjet e Kosoves. T'i perkujtojm lexuesit se pak vite pas perfundimit te luftes, derisa ndermarrjet publike drejtoheshin nga profesionist nderkombtare, eshte kryer korporatizimi i ndermarrjevepublike. Pas shkuarjes se nderkombtareve, secili drejtues vendor pas tyre ka shkaterruar dicka nga qeverisja korporative. Me ardhjen e individeve nga SHIK-u ne kryete qeverisjes se Kosoves, ndermarrjeve publike as ere qeverisje korporative nuk u vjen, jane te drejtuara nga militant partiak qe kane sjell demet dhe shkaterrimet qe tani i kemi ne keto ndermarrje.




