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                 ΣΥΝΤΟΜΟ ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΔΙΟΝΥΣΙΑΣ ΤΡΙΠΟΛΙΤΟΥ

Γεννήθηκα το 1958 και μεγάλωσα στο Ελισάβετβιλ του Βελγικού Κονγκό. Εργάστηκα στην Ολυμπιακή Αεροπορία από το 1977 έως το 2002. Σπούδασα Κοινωνιολογία στη Γαλλία στο πανεπιστήμιο Lyon2 Frères Lumières Université de Sciences Humaines Sociologie et Psychologie Sociale και είμαι κάτοχος Maîtrise de Sociologie. Εξειδικεύτηκε στην Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης. Είμαι Εκπαιδεύτρια Ενηλίκων πιστοποιημένη από την IATA (International Air Transport Association), από την Γενική Γραμματεία Δια Βίου Εκπαίδευσης Ενηλίκων του Υπουργείου Παιδείας και από τον ΕΟΠΠΕΠ.
Άσκησα ατομικό επάγγελμα ως ιδιώτης Κοινωνιολόγος- Σύμβουλος οικογενειακού προγραμματισμού και Σύμβουλος ανθρώπινου δυναμικού. Διοργάνωσα και παρείχα επιμορφωτικά σεμινάρια σε ιδιώτες και οργανισμούς από το 1990.Έχω πολυετή εμπειρία συμβουλευτικής σε θέματα διαχείρισης-αξιολόγησης ανθρώπινου δυναμικού και διαχείρισης οικογενειακού προγραμματισμού.
Εργάσθηκα στην Κεντρική Εκπαίδευση της Ο.Α., σε ΚΕΚ, σε ιδιωτικές επιχειρήσεις ως εκπαιδεύτρια επιμορφωτικών σεμιναρίων ενδοεπιχειρησιακής επικοινωνίας, επικοινωνίας με τον πελάτη, εκπαίδευση εκπαιδευτών, ανάπτυξη ικανοτήτων πωλητών, προσωπική ανάπτυξη και επικοινωνία, καθώς και, ανάπτυξη κοινωνικών και επαγγελματικών δεξιοτήτων στον χώρο εργασίας.
Στις Σχολές Γονέων του Ι.ΝΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ. δίδαξα τα παρακάτω θέματα: Η οικογένεια στην σύγχρονη εποχή, Διαφυλικές σχέσεις, Συνεργασία εκπαιδευτικών-οικογένειας, Στερεότυπα και διακρίσεις στην οικογένεια, Συμβουλευτική σε εξειδικευμένα θέματα.
Από το 2016 συνεργάζομαι με το Πανεπιστήμιο Αιγαίου σε θέματα κοινοτικής και ψυχικής υγείας και ομαδικής συμβουλευτικής, σε δια ζώσης και εξ αποστάσεως ασύγχρονα προγράμματα.
Το 2013, ίδρυσα το Εργαστήρι Κοινωνιολογίας, με θέμα: «Μαθαίνω πώς ν΄αγαπάω να μαθαίνω» για παιδιά, εφήβους και ενήλικες.
Από το 2016 είμαι κάτοχος Μεταπτυχιακού στην Εκπαίδευση Ενηλίκων από το ΕΑΠ. Το 2017-2018 διοργάνωσα και δίδαξα, σεμινάριο 100 ωρών στο Επιμελητήριο Λάρισας, με θέμα: «Ανάπτυξη κοινωνικών και επαγγελματικών δεξιοτήτων στον χώρο των επιχειρήσεων», το 2018-2019 σεμινάριο 50 ωρών με θέμα: « Προσωπική και επαγγελματική σχέση των άλλων και του κόσμου: Οι θέσεις ζωής», και το 2019-2020 σεμινάριο 100 ωρών «Ηγεσία ομάδας και οργάνωση του χρόνου»
Είμαι μέλος του International Transactional Analysis Association ,και του Δ.Σ. του Συλλόγου Ελλήνων Κοινωνιολόγων ως υπεύθυνη των παραρτημάτων ΣΕΚ από το 2016 έως σήμερα.
Έχω συγγράψει και έχουν εκδοθεί από τον εκδοτικό οίκο Ηδυέπεια: «Στάση: Επικοινωνία» 3η έκδοση 978-618-5471-44-6 , «Ταξίδι στο γύρο του κόσμου» 2η έκδοση 978-618-5471-43-9 ,  «Διαδρομές» ISBN 978-618-85159-9-4.  Έχω συγγράψει επιστημονικές και εκπαιδευτικές εργασίες σε κοινωνικά, ανθρωπιστικά και επαγγελματικά θέματα. Ενδεικτικές δημοσιεύσεις:  «Κοινωνικοποίηση και εκπαίδευση των νέων έναντι του Τουρισμού στην Κω».”Le processus de socialization et la scolarisation à Kos, Île du Dodecanese face au tourisme”. Βιβλιοθήκη Université Lyon 2 Faculté des sciences et pratiques psychologiques et sociales- France.  Εργαστήριο Κοινωνιολογίας «Μαθαίνω πώς ν’ αγαπάω να μαθαίνω» Διά Βίου Μάθηση και Σύγχρονη Κοινωνία: Τοπική Αυτοδιοίκηση, Εκπαίδευση και Εργασία: Εμπειρίες, Δράσεις, Πρακτικές για το ΠΑΜΑΚ. 2ο Πανελλήνιο Συνέδριο "Οι οικογένεια εκπαιδεύεται...διά βίου"2012.  
«Παράγοντες που συνδέονται με την επιθετικότητα μαθητών Δημοτικού Σχολείου: Η σημασία των διαδικτυακών παιχνιδιών και της ποιότητας κοινωνικών αλληλεπιδράσεων» (Τριπολίτου, 2016) Βιβλιοθήκη Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο, Σχολή Ανθρωπιστικών Επιστημών, Εκπαίδευση Ενηλίκων Med ( Master in Education). 
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