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ПОВІДОМЛЕННЯ 
про публічну пропозицію (оферту)

ТОВАРИСТВО З ОБМЕЖЕНОЮ ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ «ЖИТЛО-СЕРВІС» 
про укладення 
ПУБЛІЧНОГО  ДОГОВОРУ ПРИЄДНАННЯ 
про надання послуг з утримання/управління багатоквартирним будинком
за адресою: місто Київ, вулиця Ірининська, будинок № 5/24
 
Керуючись нормами ст. ст. 633, 634 Цивільного Кодексу України Товариство з обмеженою відповідальністю «ЖИТЛО-СЕРВІС» публікує цю публічну пропозицію (оферту) про укладення публічного договору про надання послуг з утримання/управління багатоквартирного будинку для споживачів (власників, співвласників, користувачів, наймачів) житлових та нежитлових приміщень будинку за адресою м. Київ, вул. Ірининська, буд. 5/24.
Договір, який укладається зі співвласниками багатоквартирного будинку вважається укладеним, якщо протягом 30 днів з дня опублікування тексту договору на веб-сайті ТОВ «ЖИТЛО-СЕРВІС», співвласники багатоквартирного будинку не прийняли рішення про вибір форми управління багатоквартирним  будинком та не укладено індивідуальні договори про надання послуг з утримання/управління багатоквартирним будинком. 
У зв’язку з тим, що даний договір є договором приєднання, його умови не підлягають узгодженню зі стороною, що приєднується. 
Договір розміщено на веб-сайті ТОВ «ЖИТЛО-СЕРВІС» https://www.zhytlo-service.org/  у вільному доступі та у спосіб, що забезпечує ознайомлення з їх змістом кожної особи, що отримує та звертається до Товариства, для отримання послуг з обслуговування/управління багатоквартирним будинком.
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